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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο πλαίσιο του Β’ ΕΠΕΑΕΚ και στον άξονα προτεραιότητας «Προώθηση 

ισότητας ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας για όλους και 

ιδιαίτερα για εκείνους που απειλούνται µε κοινωνικό αποκλεισµό 

εντάσσεται και το έργο µε τίτλο «Ένταξη τσιγγανοπαίδων στο σχολείο» το 

οποίο αποτελεί ενέργεια του µέτρου «Βελτίωση των συνθηκών ένταξης στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα ατόµων ειδικών κατηγοριών» χαρακτηρίζοντας 

αυτόµατα τους τσιγγανόπαιδες ως µία ειδική κατηγορία την οποία 

κάποιος θα µπορούσε να αµφισβητήσει τουλάχιστον ως προς την 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

Το έργο µε τίτλο «ΕΝΤΑΞΗ ΤΣΙΓΓΑΝΟΠΑΙ∆ΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ» ξεκίνησε 

στις 1-3-2006 όπως προβλεπόταν στο αρχικό και στο αναθεωρηµένο, το 

έτος 2005, Τεχνικό ∆ελτίο µετά από µία διετή διακοπή παρά το γεγονός 

ότι είναι ενταγµένο συνολικά στο τρίτο κοινοτικό πλαίσιο 2000-2006. 

Αυτή η φάση, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως δεύτερη (Β’ φάση), 

αφού προκηρύχτηκε στο πλαίσιο του ίδιου ΕΠΕΑΕΚ και µάλιστα στα 

χαρακτηριζόµενα ως ν+2 χρόνια υλοποίησης του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης. Η πρώτη φάση του έργου άρχισε µε σηµαντική καθυστέρηση 

στο τέλος του 2002 και διακόπηκε τον Ιούνιο του 2004, όπως και τα 

υπόλοιπα έργα του ίδιου µέτρου και ο χρόνος που µεσολάβησε από την 

επόµενη φάση όπως θα διαπιστώσουµε στη συνέχεια αποτέλεσε έναν 

αρνητικό παράγοντα προσφοράς ουσιαστικής βοήθειας σ’ αυτόν τον 

πληθυσµό, που δέχεται µια προσφορά βοήθειας η οποία όµως αρχίζει 

και σταµατά κατά διαστήµατα από το 1997 και µετά ακολουθώντας 

γραφειοκρατικές πρακτικές της αρχής εφαρµογής του έργου. 

Η παρούσα αξιολόγηση αφορά το σύνολο εφαρµογής του προγράµµατος 

για την περίοδο 2006 - Ιούνιο 2008, µετά και την τελευταία παράταση 

που δόθηκε για την εφαρµογή του και αποτελεί την τελική έκθεση 

αξιολόγησης  του έργου.  



Omas Synergon Ltd.                                                                                                            Σελίδα 4 

Θα πρέπει να αναγνωριστεί και να επισηµανθεί η αξία της «πιλοτικής» 

και «καινοτοµικής» µορφής του έργου της «ένταξης τσιγγανοπαίδων στο 

σχολείο» παρά το γεγονός ότι βρίσκεται ήδη στην τρίτη του φάση µετά το 

1996 οπότε και τέθηκε για πρώτη φορά σε εφαρµογή. Η σηµασία του 

εγχειρήµατος προκύπτει από το γεγονός ότι ο πληθυσµός-στόχος 

αναγνωρίζεται ότι έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (νοοτροπίας, 

συµπεριφοράς, σχέσεων µε την εκπαίδευση, κουλτούρας, κλπ.) τα οποία 

έχουν εντοπιστεί στις µελέτες που έγιναν στην πρώτη φάση του 

προγράµµατος και τώρα προσπαθούν στην πράξη να αντιµετωπιστούν 

ώστε να επιτευχθεί η µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα όσον 

αφορά τους κεντρικούς στόχους που είναι: η αύξηση της προσέλευσης 

των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο, καθώς και ο χρόνος 

παραµονής/φοίτησης τους σ’ αυτό, η επιδίωξη να ολοκληρώνουν τις 

σπουδές τους σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη βαθµίδα εκπαίδευσης και, 

τέλος, η βελτίωση της σχέσης των τσιγγάνων µε το σχολείο. 
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I. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Η αξιολόγηση αυτού του προγράµµατος έχει τα χαρακτηριστικά της 

αξιολόγησης «καινοτόµων» προγραµµάτων ακολουθώντας τις τρέχουσες 

τάσεις, έτσι όπως αυτές εµφανίζονται στη σχετική βιβλιογραφία, όσον 

αφορά την αξιολόγηση παρόµοιων προγραµµάτων εκπαίδευσης. 

Σκοπός της τελικής αξιολόγησης, όπως αναφέρεται και στο πρόγραµµα 

είναι η διερεύνηση των αποτελεσµάτων από την εφαρµογή του 

προγράµµατος σε σχέση µε τους στόχους που είχαν τεθεί. Συγκεκριµένα: 

α) Την εξέταση της πορείας του Προγράµµατος ως προς την υλοποίηση 

των στόχων του, την καταγραφή προβληµάτων και δυσκολιών, καθώς και 

τη διερεύνηση των σχέσεων που αναπτύσσονται µεταξύ των συντελεστών 

του. β) Την εκτίµηση και ερµηνεία των προϊόντων και των 

αποτελεσµάτων του Προγράµµατος. Ιδιαίτερη σηµασία έχει η εξέταση των 

ευρύτερων επιπτώσεων και των ενδεχόµενων πολλαπλασιαστικών 

αποτελεσµάτων. Επίσης θα επισηµανθούν τα προβλήµατα που 

δηµιουργούνται από τη συσχέτιση του προγράµµατος µε την ευρύτερη 

στήριξη του πληθυσµού - στόχου που εµποδίζουν την εφαρµογή αυτού 

του καινοτόµου προγράµµατος.  

Η τελική αποτίµηση του βαθµού επίτευξης των επιµέρους στόχων 

παιδαγωγικών, εκπαιδευτικών και οικονοµικών του προγράµµατος όπως 

αυτοί αναφέρονται στην περιγραφή του έργου  θα αποτελέσει και την 

αφετηρία για την αξιολόγησή του. 

Επειδή, όπως αναφέρθηκε παραπάνω το έργο είναι πολυετές και ήδη 

εφαρµόζεται η τρίτη του φάση, µε ενδιάµεσες διακοπές που 

δηµιούργησαν  «προβλήµατα ασυνέχειας» θα ήταν σκόπιµο να 

επιχειρηθεί η σύνδεση των φάσεων για να αποτυπωθεί και η εξέλιξη των 

αποτελεσµάτων που αυτό είχε στα χρόνια που εφαρµόστηκε. 

Είναι, επίσης, σηµαντικό να επισηµανθεί ότι, όπως γνωρίζουµε από την 

κοινωνιολογία της εκπαίδευσης και τη συστηµική προσέγγιση ανάλυσης 

των οργανισµών, ότι  συµβαίνει στη λειτουργία των οργανισµών 
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προσδιορίζεται σε σηµαντικό βαθµό από αυτό που συµβαίνει εκτός των 

οργανισµών. Για το λόγο αυτό στην τελική αξιολόγηση θα ληφθεί υπόψη 

και το περιβάλλον µέσα στο οποίο άρχισε να εφαρµόζεται το πρόγραµµα 

και το οποίο προσδιόρισε πολλά σηµεία του προγραµµατισµού και 

περιεχοµένου του. 

Το πρόγραµµα βρίσκεται στην τρίτη φάση εφαρµογής του και 

υλοποιήθηκε σε εθνικό επίπεδο. Οι περιοχές παρέµβασης είναι 

επιλεγµένες στη βάση των αναγκών όπως αυτές προκύπτουν από: 

• Την καταγραφή και ανάλυση των δεδοµένων που αφορούν την 

κατανοµή των τσιγγάνων µαθητών στη χώρα 

• Τις προτεραιότητες της πολιτικής παρέµβασης στην ένταξη αυτών 

των µαθητών στο σχολείο 

• Την εµπειρία εφαρµογής του προγράµµατος τα προηγούµενα 

χρόνια  

• Τα αποτελέσµατα των µελετών και ερευνών στο χώρο της 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 

• Τις προτεραιότητες της εκπαιδευτικής πολιτικής που αφορούν το 

πρόγραµµα, και  

• Τον προϋπολογισµό του προγράµµατος στον οποίο αποτυπώνονται 

οι πόροι που πρέπει να διατεθούν στους τοµείς παρέµβασης σε 

κάθε περιφέρεια αλλά και συνολικά σε εθνικό επίπεδο. 

Η αξιολόγηση του προγράµµατος θα στηριχθεί, επειδή δεν υπάρχει εκ 

των προτέρων (ex-ante) αξιολόγηση όπου να έχουν τεθεί και 

προσδιοριστεί τα όρια, οι ποσοτικοί στόχοι και οι δείκτες απόδοσης και 

αποτελεσµατικότητας του προγράµµατος, στα πραγµατικά δεδοµένα της 

εφαρµογής του και συγκεκριµένα αφενός στα δεδοµένα σχεδιασµού του 

προγράµµατος όπως αυτά καθορίστηκαν και περιγράφονται στο 

εγκεκριµένο τεχνικό δελτίο του έργου και αφετέρου στα δεδοµένα της 

υλοποίησης. 
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Και τούτο γιατί σε κάθε πρόγραµµα πρέπει να υπάρχουν  τα βασικά 

χαρακτηριστικά του σχεδιασµού προγραµµάτων, όπως αυτά ορίζονται 

από την επιστήµη και επαναλαµβάνονται στον «Κοινό Οδηγό 

…Αξιολόγησης» 1  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τόσο για την εκ των 

προτέρων εκτίµηση όσο και για την συνεχιζόµενη αξιολόγηση που είναι:  

1. Καθορισµός γενικών και ειδικών στόχων που θα επιτευχθούν 

2. Καθορισµός κατάλληλων δραστηριοτήτων και µέτρων γι’ αυτόν τον 

σκοπό και 

3. Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από αυτές τις δραστηριότητες και 

τα µέτρα.  

Αυτό αποτελεί και το βασικό περίγραµµα ενός µοντέλου ελέγχου και 

αξιολόγησης το οποίο βεβαίως, δεν πρέπει να εστιάζεται µόνο στο 

αποτέλεσµα γιατί η αξιολόγηση θα είναι µονόπλευρη και ίσως όχι 

αξιόπιστη λόγω της δυσκολίας που παρουσιάζεται στον πλήρη, 

εξαντλητικό καθορισµό και εκτίµηση των αποτελεσµάτων από την 

εφαρµογή ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος. 

Για το λόγο αυτό η αξιολόγηση θα προσπαθήσει να απαντήσει όχι µόνο 

στο πιο είναι το αποτέλεσµα από την εφαρµογή του προγράµµατος αλλά 

να εξετάσει το πλαίσιο και τις διαδικασίες σχεδιασµού του 

προγράµµατος, τις διαδικασίες εφαρµογής, την συνάφεια των στόχων και 

των δράσεων για να αναδειχτεί ό ορθολογισµός της εφαρµογής και της 

λειτουργίας του προγράµµατος σε σχέση µε τον επιδιωκόµενο σκοπό. 

Η αξιολόγηση θα αποβλέπει  στη διερεύνηση της ποιότητας και της 

αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών ένταξης των µαθητών µε 

διαφορετικό πολιτισµικό επίπεδο στο ελληνικό σχολείο και την εξαγωγή 

γενικότερων συµπερασµάτων για την ουσιαστική εφαρµογή αντίστοιχων 

εκπαιδευτικών πολιτικών µακροχρόνια. 

Στην αξιολόγηση προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης 

χρησιµοποιείται, κυρίως, η µέθοδος αξιολόγησης από «οµολόγους», 

δηλαδή από άτοµα που γνωρίζουν ή απασχολούνται στον ίδιο ή 
                                                 
1 “Common Guide for Monitoring and Interim Evaluation” ,  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1997. 
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παραπλήσιο επιστηµονικό τοµέα, αλλά γνωρίζουν πλήρως τη λειτουργία 

των προγραµµάτων κατάρτισης και εκπαίδευσης και έχουν στην διάθεσή 

τους όλες τις χρήσιµές και αναγκαίες πληροφορίες για τα προγράµµατα 

ή στην αντίθετη περίπτωση γνωρίζουν πώς να τις αναζητήσουν ή να τις 

προµηθευτούν. 

Η αξιολόγηση των διαδικασιών από οµολόγους ενδιαφέρεται βασικά για 

τις δραστηριότητες λειτουργίας – εφαρµογής – διαχείρισης, δηλαδή για 

τον τρόπο µε τον οποίο εκτελούνται τα προγράµµατα, χωρίς να 

παραβλέπει την αποτελεσµατικότητα των ενεργειών του προγράµµατος 

αφού οι όλες διαδικασίες αποβλέπουν και είναι προσανατολισµένες στην 

επιτυχία των στόχων του προγράµµατος. 

Στη µέθοδο αξιολόγησης της διαδικασίας από «οµολόγους» η αξιολόγηση 

στηρίζεται στη διαµόρφωση, εφαρµογή και ερµηνεία δεικτών που 

διαµορφώνονται σε κάθε περίπτωση και προσαρµόζονται στις ανάγκες 

της κάθε αξιολόγησης από τους αξιολογητές. 

Σήµερα στο γνωστικό αντικείµενο της αξιολόγησης συναντάµε µια πολύ 

µεγάλη σειρά γνωστικών σχηµάτων (περισσότερα από 50) τα οποία 

αλληλοσυµπληρούµενα αποτελούν και το θεωρητικό υπόβαθρο της 

αξιολόγησης. 

Μεταξύ όλων αυτών των θεωρητικών σχηµάτων παρατηρούνται 

ουσιαστικές διαφοροποιήσεις  για διαφορετικούς λόγους που κυρίως 

εντοπίζονται: 

• Στη διαφορετική αφετηρία από την οποία ξεκινούν οι θεωρητικοί 

επιστήµονες 

• Στο διαφορετικό φιλοσοφικό, θεωρητικό και µεθοδολογικό 

προσανατολισµό 

• Στη διαφορετική αντίληψη για την αξιολόγηση, και 

• Στη διαφορετική αντίληψη για το περιεχόµενο της αξιολόγησης. 

Από τις ταξινοµήσεις και οµαδοποιήσεις των θεωρητικών σχηµάτων που 

έχουν γίνει από τους Worthen & Sanders (1987) και στην χώρα µας από 
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τον ∆ηµητρόπουλο (2004)  διακρίνουµε επτά οµάδες θεωρητικών 

σχηµάτων οι οποίες περιλαµβάνουν θεωρητικά σχήµατα που έχουν 

κοινά χαρακτηριστικά.  

Μετά από µελέτη των διαφόρων θεωρητικών σχηµάτων αξιολόγησης 

καθώς και των αντίστοιχων µοντέλων αξιολόγησης  και γνωρίζοντας την 

φιλοσοφία και τις ιδιαιτερότητες αυτού του προγράµµατος, λόγω των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της οµάδας στόχου, το είδος και την έκτασή 

του θεωρούµε ότι η καταλληλότερη µέθοδος αξιολόγησης είναι αυτή που 

εκφράζει το µοντέλο CIPP (από τα αρχικά των λέξεων Context, Input, 

Process, Product) το οποίο ανήκει στην οµάδα θεωρητικών σχηµάτων 

«Αποφάσεων –∆ιοίκησης» στην οποία επικρατεί η άποψη, ότι η 

αξιολόγηση είναι συνυφασµένη µε τη διαδικασία λήψης αποφάσεων κατά 

την άσκηση διοίκησης και ότι η αξιολόγηση στην ουσία είναι ένα µέσον 

στα χέρια της διοίκησης για την πραγµατοποίηση των στόχων της.  

Το µοντέλο αξιολόγησης CIPP (Stufflebeam, 1994) είναι προσαρµοσµένο 

στην αξιολόγηση προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης και 

στοχεύει στο να βοηθήσει  τόσο αυτούς που παίρνουν αποφάσεις και 

καταρτίζουν προγράµµατα εκπαίδευσης όσο και τους εκπαιδευτικούς 

στην πράξη να αξιοποιήσουν τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης. 

Στο πλαίσιο των τεσσάρων ειδών-τύπων εκπαιδευτικών αποφάσεων που 

διακρίνει το πρόγραµµα και είναι: 

• Οι αποφάσεις σχεδίασης 

• Οι αποφάσεις δοµής και οργάνωσης 

• Οι αποφάσεις εφαρµογής και  

• Οι αποφάσεις ανάδρασης 

Το µοντέλο CIPP προτείνει αντίστοιχα διαφορετικά είδη αξιολόγησης που 

αποβλέπουν στην ολοκληρωµένη αξιολόγηση των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων. 

• Αξιολόγηση του πλαισίου που αποβλέπει στην αξιολόγηση του 

περιβάλλοντος που θα οργανωθεί το πρόγραµµα 
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• Αξιολόγηση εισόδου που αφορά στη συλλογή πληροφοριών που θα 

βοηθήσουν στη λήψη αποφάσεων, στην επιλογή εναλλακτικών 

λύσεων όσον αφορά την υλοποίηση του προγράµµατος και την 

ικανοποίηση των στόχων και των αναγκών του πληθυσµού στόχου. 

• Αξιολόγηση της διαδικασίας που αφορά στη διαπίστωση 

προβληµάτων στην εφαρµογή του προγράµµατος και 

• Αξιολόγηση αποτελέσµατος που αποσκοπεί στη διαπίστωση της 

υλοποίησης των σκοπών και στόχων που τέθηκαν αρχικά, στη 

συσχέτιση µε άλλες αξιολογήσεις και στην εκτίµηση τυχόν άλλων 

µη προγραµµατισµένων αποτελεσµάτων. 

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης αυτού του προγράµµατος θα 

αξιοποιήσουµε και αρχές αξιολόγησης που χρησιµοποιούνται από άλλα 

θεωρητικά σχήµατα  όπως είναι τα στοχοκεντρικά (σχήµατα σκοπών) τα 

οποία θα ενισχύσουν την  ουσιαστική αξιολόγηση του προγράµµατος και 

κυρίως θα αναδείξουν τη σχέση  και τη συνάφεια µεταξύ των στόχων, των 

µέτρων-δράσεων και των αποτελεσµάτων. 

Έτσι για την αξιολόγηση του προγράµµατος «Ένταξη τσιγγανοπαίδων στο 

σχολείο» θα στηριχθούµε αφενός στη φιλοσοφία και στα δεδοµένα του 

σχεδιασµού του προγράµµατος, όπως αυτά παρουσιάζονται στο 

εγκεκριµένο τεχνικό δελτίο του έργου το οποίο θα αποτελέσει και τη 

βάση της ανάλυσής µας και αφετέρου σε πρωτογενή και δευτερογενή 

στοιχεία όπως αυτά προκύπτουν από την υλοποίησή του. 

Όπως φαίνεται στο τεχνικό δελτίο η υλοποίηση των στόχων του 

προγράµµατος στηρίζεται σε τέσσερις βασικούς άξονες οι οποίοι έχουν 

εφαρµοστεί µε τις αντίστοιχες δράσεις τους  και στα προηγούµενα στάδια 

υλοποίησης του έργου και έτυχαν θετικής κριτικής από τους αξιολογητές 

των προηγούµενων φάσεων. 
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Προτεινόµενη µέθοδος αξιολόγησης του 
προγράµµατος 

Επειδή το έργο αποτελείται από δώδεκα υποέργα των οποίων το 

περιεχόµενο είναι διαφορετικό αλλά αλληλεξαρτώµενο µε κάθετες και 

οριζόντιες διασυνδέσεις η µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί θα είναι 

ενιαία για το σύνολο του έργου και θα διαφοροποιείται µόνο όπου 

κρίνεται αναγκαίο. 

Έτσι για όλα τα υποέργα αλλά και συνολικά το έργο θα ακολουθήσουµε 

µια µέθοδο που υπαγορεύεται από το περιεχόµενο του προγράµµατος 

και εξασφαλίζει µια ορθολογική διαδοχική και ολοκληρωµένη 

προσέγγιση του αντικειµένου του έργου καθώς και την αξιοπιστία και 

ποιότητα  της αξιολόγησής του. 

Συγκεκριµένα οι διαδικασίες αφορούν στην:  

1. Ανάλυση των βασικών δεδοµένων για τον πληθυσµό στόχο του 

έργου και ειδικότερα: 

• Την κοινωνικό-οικονοµική του κατάσταση  

• Τις σχέσεις τσιγγάνων µε την εκπαίδευση 

• Το επίπεδο εκπαίδευσης και επίπεδο σχολικής ένταξης των 

παιδιών όπως αποτυπώνεται από τις εγγραφές στην υποχρεωτική 

εκπαίδευση στην αρχή του έργου και στο τέλος. 

2. Ανάλυση του έργου και αναζήτηση της συνάφειας στόχων -

δράσεων του έργου και ειδικότερα: 

• Ανάλυση των αξόνων πολιτικής του έργου 

• Σκοπός και επιµέρους στόχοι των υποέργων του προγράµµατος  

• Περιγραφή των δράσεων  

• Κατανοµή των πόρων σε επίπεδο υποέργων και δράσεων του 

προγράµµατος 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                            Σελίδα 12 

• Αναµενόµενα αποτελέσµατα από την εφαρµογή των υποέργων και 

αν είναι δυνατόν ποσοτικοποίηση τους. 

3. Υλοποίηση του έργου (Συλλογή, καταγραφή και παρουσίαση 

των δεδοµένων-στοιχείων υλοποίησης του έργου)  

• Ανάλυση των δράσεων  

• Αξιοποίηση του επιστηµονικού προσωπικού  

• Τρόπος υλοποίησης των δράσεων  

• Συλλογή δεδοµένων σε σχέση µε τους δείκτες φυσικού 

αντικειµένου του έργου 

• ∆ιάρκεια ολοκλήρωσης των προβλεπόµενων δράσεων  

• Οργάνωση και λειτουργία των τεσσάρων αξόνων του προγράµµατος  

• Περιεχόµενο επιµορφωτικών προγραµµάτων 

• Οργάνωση δραστηριοτήτων διάχυσης και αξιοποίησης των 

αποτελεσµάτων 

• Ανάλυση του τρόπου υλοποίησης και της έκτασης της ενισχυτικής 

διδασκαλίας 

• Λειτουργία των συνεργατών του προγράµµατος. 

4. Ανάλυση των αποτελεσµάτων της εφαρµογής του 

προγράµµατος και ειδικότερα: 

• Καταγραφή των στοιχείων που αποτυπώνουν τα αποτελέσµατα της 

κάθε δράσης 

• Ανάλυση των στοιχείων σε σχέση µε τους δείκτες που έχουν οριστεί 

σε προηγούµενη φάση 

• Ανάλυση των αποτελεσµάτων των δράσεων σε σχέση µε το βαθµό 

αντιµετώπισης των προβληµάτων του πληθυσµού στόχου 

• Συµβολή της επιµόρφωσης στην επίτευξη του σκοπού και των 

στόχων του έργου 
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• Συµβολή των µέσων που διατέθηκαν στην υλοποίηση των στόχων 

• Ανάλυση των αποτελεσµάτων σε σχέση µε τους αρχικούς στόχους 

του προγράµµατος κατά υποέργο και συνολικά - συνολική 

αξιολόγηση. 

 

Η συλλογή των δεδοµένων πορείας υλοποίησης του προγράµµατος αλλά 

και αξιολόγησης των αποτελεσµάτων έγινε µε δυο τρόπους. 

Με τον πρώτο τρόπο συλλέχτηκαν τα δευτερογενή στοιχεία. Τα στοιχεία 

που σχετίζονται µε την πορεία του προγράµµατος συλλέχτηκαν από τα 

τριµηνιαία δελτία, τις εκθέσεις των περιφερειακών Γραµµατειών καθώς 

και τα αντίστοιχα στοιχεία που συγκεντρώνονται από τη γραµµατεία του 

προγράµµατος. Επίσης ορισµένα στοιχεία πορείας υλοποίησης του 

προγράµµατος ζητήθηκαν από τις γραµµατείες µε άµεση επικοινωνία 

του αξιολογητή. 

Με ένα δεύτερο τρόπο συλλέχτηκαν πρωτογενή στοιχεία που 

αποτυπώνουν τις απόψεις των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα. Για να 

ολοκληρωθεί η αξιολόγηση του προγράµµατος και τα αποτελέσµατα να 

είναι περισσότερο αξιόπιστα και έγκυρα προβλέφθηκε και 

πραγµατοποιήθηκε µια εµπειρική έρευνα που απέβλεπε στην 

αξιολόγηση του προγράµµατος µέσω της συλλογής και καταγραφής των 

απόψεων (πρωτογενών στοιχείων) των άµεσα συµµετεχόντων και 

επωφελούµενων από την εφαρµογή του προγράµµατος. 

Γι’ αυτήν την έρευνα πεδίου η οποία πραγµατοποιήθηκε, στο τέλος του 

2007, όπου αρχικά είχε προβλεφθεί να ολοκληρωθεί αυτή η φάση του 

προγράµµατος,  σχεδιάστηκε και διανεµήθηκε ερωτηµατολόγιο στη βάση 

των προγενέστερων µελετών για την ένταξη των τσιγγανοπαίδων στο 

σχολείο αλλά και των στόχων του παρόντος προγράµµατος, µε 

περιεχόµενο το οποίο θα µπορούσε να αποτυπώσει ποσοτικά και 

ποιοτικά στοιχεία των δράσεων του προγράµµατος  και τα οποία σε 

σχέση µε τα δευτερογενή στοιχεία θα οδηγήσουν στην ολοκληρωµένη 

αξιολόγηση του προγράµµατος. 
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Έτσι το ερωτηµατολόγιο το οποίο είναι σύντοµο  και περιεκτικό και 

στοχοθετηµένο απευθύνεται: 

• Στους διευθυντές των σχολείων παρέµβασης 

• Στους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν στην ενισχυτική 

διδασκαλία και 

• Στους εκπαιδευτικούς που υπηρετούσαν στα σχολεία παρέµβασης 

αλλά δεν είχαν τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας. 

Η επεξεργασία  των ερωτηµατολογίων και η ανάλυση των αποτελεσµάτων 

θα αποτελέσει ξεχωριστό κεφάλαιο στην αξιολόγηση του προγράµµατος, 

µετά την ανάλυση των δευτερογενών στοιχείων υλοποίησης του 

προγράµµατος. 
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ΙΙ. ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ:  

Ο τσιγγάνικος πληθυσµός και τα χαρακτηριστικά του 

Ιστορικά, στην Ελλάδα, οι τσιγγάνοι εντοπίζονται για πρώτη φορά στην 

Κρήτη το 1323, ενώ το 1350 εντοπίζονται τσιγγάνικες οµάδες στην 

Πελοπόννησο στις περιοχές της Μεθώνης και του Ναυπλίου.  

Από τότε και µέχρι το 1996, που έγινε η πρώτη χαρτογράφηση του 

τρόπου εγκατάστασης των τσιγγάνων στην Ελλάδα, δεν είχε υπολογιστεί 

ποτέ ο ακριβής αριθµός τους, καθώς δεν υπήρχαν σχετικές στατιστικές 

(στις εθνικές απογραφές, κάθε δεκαετία, η Στατιστική υπηρεσία δεν 

ασχολείτο µε την καταγραφή αυτού του πληθυσµού γιατί υπήρχε 

πρόβληµα προσέγγισης – πρόσβασης  στους καταυλισµούς αλλά και το 

µέγεθος του πληθυσµού προφανώς άφηνε αδιάφορους τους υπεύθυνους 

µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει δυνατότητα εκτίµησης αυτής της οµάδας 

του πληθυσµού). 

Στο πλαίσιο διαφόρων εργασιών τη δεκαετία 1980 - 1990 και κυρίως µε 

εκτιµήσεις της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ) µε 

άµεση πρόσβαση στις περιοχές εγκατάστασής τους έχει εκτιµηθεί ότι 

στην Ελλάδα κατοικούν 150 - 200 χιλιάδες τσιγγάνοι. 

Σύµφωνα µε τη χαρτογράφηση του τρόπου εγκατάστασης των τσιγγάνων 

στην Ελλάδα, που έγινε από τη Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης 

(Γ.Γ.Λ.Ε.) του Υπουργείου Παιδείας, διαπιστώνεται ότι είναι δύσκολο να 

καθοριστεί ο ακριβής αριθµός των τσιγγάνων που κατοικούν στη χώρα 

αφού υπάρχουν άτοµα που συνεχώς µετακινούνται και ορισµένα 

στοιχεία παρέχονται σε επίπεδο οικογένειας δεδοµένης της πατριαρχικής 

δοµής της οικογένειας µε πυραµιδοειδή µορφή. 

Οι τσιγγάνοι αποτελούν µια πληθυσµιακή οµάδα στην οποία δεν έχει 

δοθεί, όπως φαίνεται, ιδιαίτερη σηµασία και προσοχή από το κράτος 

τόσο για την ενσωµάτωσή τους όσο και για την εκπαίδευσή τους. 

Στην πλειονότητά τους είναι αναλφάβητοι διατηρώντας τα ιδιαίτερα 

πολιτισµικά τους στοιχεία, διαµένοντας κυρίως στις παρυφές των 
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αστικών κέντρων και ασκώντας διάφορες δραστηριότητες αυτόνοµες, 

παρασιτικές ή συµπληρωµατικές του ελληνικού συστήµατος παραγωγής 

ενταγµένες σε µεγάλο βαθµό στις δραστηριότητες της παραοικονοµίας. 

Οι κατηγορίες διαµονής των τσιγγάνων προσδιορίζουν και είναι 

αποτέλεσµα του τρόπου ζωής, της άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας, 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς, της δυναµικής της ζωής τους στον 

ελληνικό χώρο. 

Οι κατηγορίες διαµονής που υιοθετούνται από τη µελέτη της Γ.Γ.Λ.Ε., 

αλλά και τις µεταγενέστερες µελέτες, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών 

που έγιναν στην πρώτη φάση του προγράµµατος,  είναι τέσσερις: 

• Μόνιµα εγκατεστηµένοι σε σπίτια στον οικιστικό ιστό των 

πόλεων 

• Μόνιµα εγκατεστηµένοι σε καταυλισµούς στις παρυφές των 

πόλεων αλλά και σε περιοχές µακριά των πόλεων και δήµων σε 

περιοχές που έχουν παραχωρηθεί από τους δήµους ή αγοραστεί 

από τους ίδιους 

• Ηµιεγκατεστηµένοι σε καταυλισµούς που έχουν κυρίως 

εποχιακό χαρακτήρα και περιλαµβάνει αυτούς που 

µετακινούνται από περιοχή σε περιοχή και η εγκατάστασή τους 

συνδέεται µε αγροτικές εργασίες, συγκοµιδής ή καλλιέργειας 

αλλά και εποχιακές εµπορικές δραστηριότητες που σχετίζονται 

µε το εποχιακό - ευκαιριακό λιανικό εµπόριο προϊόντων 

• ∆ιερχόµενοι, χαρακτηρίζονται αυτοί που συνεχώς µετακινούνται 

από περιοχή σε περιοχή σε όλη την επικράτεια της χώρας. 

Σε µελέτη που έγινε στο πλαίσιο της α’ φάσης αυτού του προγράµµατος 

(1996-1999) φαίνεται ότι παρατηρείται σηµαντική µείωση της 

κατηγορίας «διερχόµενοι», που δεν πρέπει να συγχέονται µε τους 

νοµάδες που περιπλανιόντουσαν αναζητώντας απασχόληση σε διάφορες 

περιοχές της χώρας στις προηγούµενες δεκαετίες, δεδοµένου ότι τώρα 

υπάρχει πλέον µια βάση «εξόρµησης» για αναζήτηση εργασίας ή 

άσκησης κάποιας, εµπορικής κυρίως, δραστηριότητας και επιστροφή 
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πάλι στη βάση τους µετά την πάροδο ενός ορισµένου χρονικού 

διαστήµατος που ποικίλει ανάλογα µε την περίπτωση, αλλά και 

διευκολύνεται από την απόκτηση µικρών και µεγάλων µεταφορικών 

µέσων (αγροτικών – φορτηγών). 

Αυτή τη στιγµή φαίνεται ότι η πλειονότητα διαµένει µόνιµα σε σπίτια και 

δευτερευόντως σε καταυλισµούς, όπου ο χώρος εγκατάστασης έχει 

καταπατηθεί ή στην καλύτερη περίπτωση έχει παραχωρηθεί από το ∆ήµο 

ή την Κοινότητα, µάλιστα, µετά από µεγάλη πίεση των τσιγγάνων ή των 

κατοίκων µε στόχο την αποµόνωσή τους, κατά κανόνα στις παρυφές των 

πόλεων ή των κοινοτήτων, εξασφαλίζοντάς τους απλές συνθήκες 

διαβίωσης και όχι πάντα τη διάθεση των βασικών κοινωνικών υποδοµών.  

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια συγκέντρωση των τσιγγάνων σε 

αστικά κέντρα και από τη µελέτη που έγινε στο πλαίσιο αυτού του 

προγράµµατος φαίνεται ότι οι διαµένοντες σε 10 διαφορετικές πόλεις, 

στις οποίες εφαρµόζεται η πιλοτική φάση του προγράµµατος, έχουν 

γεννηθεί σε 130 διαφορετικές περιοχές. 

Αυτή η παράµετρος δείχνει το µεγάλο βαθµό κινητικότητας των 

τσιγγάνων και την αλλαγή του τρόπου ζωής τους ο οποίος φαίνεται να 

προσαρµόζεται στο παραγωγικό µοντέλο της χώρας µε τη συγκέντρωση 

δραστηριοτήτων σε συγκεκριµένες περιοχές (βιοµηχανικές ή τουριστικές) 

που δίνουν τη δυνατότητα σε οµάδες πληθυσµού σαν τους τσιγγάνους να 

αναπτύξουν µια οικονοµική ή παραοικονοµική, ευκαιριακή και 

εποχιακή δραστηριότητα. 

Σύµφωνα πάλι µε την ίδια µελέτη οι λόγοι που αναγκάζουν τους 

τσιγγάνους να εγκαθίστανται σε µια περιοχή σε σπίτια ή µόνιµα σε 

καταυλισµούς είναι, σύµφωνα µε τη δήλωσή τους: 

• Ήρθαµε µαζί µε άλλους, αγοράσαµε γη και βρήκαµε δουλειά 

• Αγοράσαµε εδώ ένα µικρό οικόπεδο 

• Βρίσκουµε πιο εύκολα δουλειά 

• Ήρθαµε για να έχουµε δικό µας σπίτι 
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• Βρήκαµε φθηνά οικόπεδα και κτίσαµε σπίτι 

• Εδώ µας αφήνουν τουλάχιστον να κοιµόµαστε 

• Για λόγους επαγγελµατικούς 

• Μας είπανε ότι έχει δουλειές 

• Για δουλειά 

• Εδώ µ’ αφήνουν να βάλω καλύβα και είναι κοντά η χωµατερή 

• Εδώ γεννήθηκα αλλά αν είναι για δουλειά φεύγω και αύριο πρωί 

• Για να ζήσουµε καλύτερα 

• Εδώ ήταν όλοι οι δικοί µου 

• Για να είµαστε όλοι µαζί. 

Από τα παραπάνω αποδεικνύεται αυτό που ισχυρίζεται η µοναδική 

σχεδόν µελέτη πριν την εφαρµογή του προγράµµατος για πρώτη φορά, 

αυτή της ΓΓΛΕ, ότι δηλαδή η κάθε «µορφή κατοικίας των τσιγγάνων 

αποτελεί τη συνιστώσα µιας πληθώρας οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών παραγόντων και αντανακλά το συµβιβασµό ανάµεσα στις 

επιθυµίες και τις ιδιαίτερες πρακτικές των τσιγγάνων, από τη µία πλευρά 

και τις επιταγές του περιβάλλοντος από την άλλη. Στην πραγµατικότητα 

οι περισσότεροι τσιγγάνοι υιοθετούν ή επιδιώκουν ένα µικτό τύπο 

κατοικίας, που διευρύνει το πλαίσιο των δυνατοτήτων, δραστηριοτήτων 

και των επιλογών τους». 

Επίσης, στη µελέτη για την «υπάρχουσα κοινωνικοπολιτισµική 

κατάσταση της τσιγγάνικης κοινότητας στην Ελλάδα» (1996-1999) 

σκιαγραφούνται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τσιγγάνικου 

πληθυσµού στην Ελλάδα τα οποία µπορεί να χρησιµεύσουν στη 

διαµόρφωση πολιτικής εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων αλλά και στη 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων που αφορούν τη 

συγκεκριµένη πληθυσµιακή οµάδα. 

Οι έρευνες που έγιναν σε προηγούµενες φάσεις προσδιόρισαν τους 

παράγοντες που παίρνουν µέρος ή επηρεάζουν την εκπαίδευση των 
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τσιγγανοπαίδων και οι οποίοι πρέπει να ληφθούν υπόψη στη 

διαµόρφωση πολιτικής εκπαίδευσης. Οι παράγοντες αυτοί αφορούν τους 

εξής: 

• Πολιτεία - ΥΠΕΠΘ 

• Τσιγγάνους - γονείς 

• Εκπαιδευτικό σύστηµα - εκπαιδευτικούς 

• Κοινωνικό περιβάλλον 

• Μαθητές - Τσιγγάνους και µη Τσιγγάνους. 

Τόσο στα προηγούµενα τεχνικά δελτία του έργου όσο και στο σηµερινό το 

οποίο υλοποιείται από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, διαπιστώνεται η 

αλληλεξάρτηση αυτών των παραγόντων, οι οποίοι δεν φαίνεται να 

λειτουργούν αρµονικά ούτε να προκύπτουν οι προϋποθέσεις µελλοντικής 

αρµονικής συνεργασίας δηµιουργώντας, ορισµένες φορές µάλιστα, 

αξεπέραστα προβλήµατα, τα οποία µε την παρατηρούµενη έλλειψη 

συντονισµού εµποδίζουν την αρµονική λειτουργία του προγράµµατος. 

Σχέση τσιγγάνων και εκπαίδευσης 

Εξετάζοντας τη σχέση των τσιγγάνων γονέων µε το εκπαιδευτικό σύστηµα 

διαπιστώνουµε ότι υπάρχει πρόβληµα για το οποίο δεν ευθύνεται µόνο 

το εκπαιδευτικό σύστηµα. Πρόκειται για ένα πολύπλοκο και 

πολυσύνθετο πρόβληµα στο οποίο συµµετέχουν παράγοντες µε 

κοινωνικές, πολιτισµικές πολιτικές και οικονοµικές διαστάσεις. Γίνεται 

εύκολα αντιληπτό ότι η ανάλυση αλλά και η ενεργοποίηση των 

εκπαιδευτικών παραγόντων αποκλειστικά, κάτι που ουσιαστικά κάνει το 

πρόγραµµα δεν είναι δυνατόν από µόνο του να λύσει το πρόβληµα της 

εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων αλλά και της εκπαίδευσης των 

τσιγγάνων γενικότερα.   

Οι τσιγγάνοι στην πλειοψηφία τους είναι αναλφάβητοι δεδοµένου ότι η 

εκπαίδευση δεν είναι ενταγµένη στη ζωή τους ούτε θεωρείται αυτονόητο 

και αναπόσπαστο µέρος της ζωής τους, χωρίς όµως να παραγνωρίζουν το 

γεγονός ότι η εκπαίδευση θα είχε θετικά αποτελέσµατα γι’αυτούς και θα 
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τους βοηθούσε πολύ τόσο στην οικονοµική τους δραστηριότητα όσο και 

στην κοινωνική τους καταξίωση. 

Από τους τσιγγάνους που έχουν πάει στο σχολείο η συντριπτική 

πλειοψηφία δεν έχει τελειώσει το δηµοτικό και ένα µικρό ποσοστό έχει 

παρακολουθήσει µερικές τάξεις του Γυµνασίου. 

Η µη φοίτηση των τσιγγάνων στο σχολείο δεν είναι, όπως αναφέρεται σε 

µελέτες, εκπαιδευτικό ζήτηµα µόνο αλλά ο αποκλεισµός τους από το 

σχολείο έχει κυρίως διάσταση κοινωνική, οφειλόµενη στη στάση των µη 

τσιγγάνων γονέων και κυρίως των εκπαιδευτικών απέναντι στα 

τσιγγανόπαιδα αλλά και στους τσιγγάνους γενικότερα. 

Τέλος, ένα άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό της εκπαίδευσης των 

τσιγγανοπαίδων είναι η µη κανονική φοίτηση και η κατά διαστήµατα 

παρακολούθηση των µαθηµάτων, που οφείλεται σε διάφορους λόγους οι 

οποίοι αναφέρονται εκτενώς και αναλύονται στις µελέτες που έχουν 

εκπονηθεί στο πλαίσιο αυτού του προγράµµατος. 

Με βάση τα παραπάνω αλλά και λόγω της φύσης του προγράµµατος ως 

καινοτόµου γίνεται φανερό ότι τα προβλήµατα τα οποία προσπαθεί να 

αντιµετωπίσει δεν είναι δυνατόν να λυθούν σε περιορισµένο χρονικό 

διάστηµα όταν µάλιστα υπάρχουν χρονίζοντα προβλήµατα νοοτροπίας, 

κοινωνικών αντιστάσεων και στερεοτύπων, προβλήµατα αναγνώρισης 

ταυτοτήτων. Τα προβλήµατα αναγνωρίζονται από όλους τους µελετητές 

και τις έρευνες που έχουν γίνει στο χώρο της εκπαίδευσης των τσιγγάνων 

και επισηµαίνεται η δυσκολία και η χρονική διάρκεια που απαιτείται 

µέσα από µια συστηµατική, ευαισθητοποιηµένη και συνειδητή 

παρέµβαση για να επιλυθούν τα προβλήµατα αυτά.  

Το µεγάλο στοίχηµα στην προκειµένη περίπτωση είναι πώς θα 

διαµορφωθούν οι συνθήκες για να ενταχθεί η εκπαίδευση στην 

καθηµερινότητα των τσιγγάνων και αυτό µπορεί να γίνει όπως αναφέραµε 

παραπάνω µε συστηµατική παρέµβαση, στοχοθετηµένη που να βλέπει 

τις διάφορες κατηγορίες των τσιγγάνων (αυτών που οι γονείς έχουν πάει 

ήδη στο σχολείο και έχουν σχέση µε το εκπαιδευτικό σύστηµα και αυτών 

που δεν έχουν καµία σχέση και θα πάνε για πρώτη φορά), να 
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παρακολουθεί την πρώτη εγγραφή στο σχολείο, τη συστηµατική φοίτηση 

και την ολοκλήρωση των βαθµίδων της εκπαίδευσης. Επίσης, η 

παρέµβαση πρέπει να έχει διαχρονικότητα ώστε ορισµένες γενιές να 

αποκτήσουν µόνιµη σχέση µε την εκπαίδευση και να διαπιστώσουν τις 

ωφέλειες της σχολικοποίησης που σηµαίνει ότι η πολιτεία θα πρέπει να 

ενδιαφερθεί και για την επαγγελµατική τους αποκατάσταση.  

Ως εκ τούτου, η συνέχιση τέτοιου είδους προγραµµάτων θεωρείται 

αναγκαία και επιβεβληµένη σε βάθος χρόνου έως ότου επιτευχθεί το 

ιδανικό αποτέλεσµά της, που είναι καταρχήν η φοίτηση όλων των 

τσιγγανοπαίδων, όπως εξάλλου και συνταγµατικά προβλέπεται και στη 

συνέχεια η ολοκλήρωση βαθµίδων της εκπαίδευσης ανάλογα µε τις 

ικανότητες και τις δυνατότητές τους.  
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ΙΙΙ. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το έργο «εκπαίδευση τσιγγανοπαίδων» είναι ένα διετές πρόγραµµα το 

οποίο αφορά στη δηµιουργία και στη βελτίωση των προϋποθέσεων 

εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων. Αυτό στοχεύει τόσο στην αύξηση του 

αριθµού των τσιγγανοπαίδων που πηγαίνουν στο σχολείο όσο και στην 

αύξηση του χρόνου παραµονής τους σ’ αυτό καθώς και στη βελτίωση της 

συχνότητας παραµονής στο σχολείο και παρακολούθησης των 

µαθηµάτων. 

Η εκπαιδευτική πραγµατικότητα αντιµετωπίζει «αρνητικά» τη σχολική 

φοίτηση των τσιγγανοπαίδων και διαπλέκεται µε την ανάπτυξη 

αντικινήτρων από τους γονείς, για να συνυφανθεί µια κατάσταση που 

αντιφάσκει στην προτεραιότητα σύγκλισης αποδεκτών από την πολιτεία 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση δεικτών στο σηµαντικό θέµα της εκπαίδευσης 

οµάδων µε κοινωνικές και πολιτισµικές ιδιαιτερότητες. Έτσι 

διαπιστώνεται:  

1. Απουσία επαρκούς δικτύου προσχολικής αγωγής  

2. Προβλήµατα στην εγγραφή των µαθητών  

3. Προβλήµατα στα κίνητρα των γονέων για αποστολή των παιδιών στο 

σχολείο  

4. Καθυστέρηση σε επίπεδο διοίκησης της εκπαίδευσης στην εµπέδωση 

των νέων δεδοµένων για τη σηµασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και δη 

των εκπαιδευτικών  

5. Προβλήµατα στην αρχική κατάρτιση των εκπαιδευτικών (απουσία 

διαπολιτισµικής παιδαγωγικής κατάρτισης)  

6. Προβλήµατα στη διδακτική µεθοδολογία  

7. Προβλήµατα µε το αποτέλεσµα της φοίτησης όταν έχουν περιοριστεί 

οι διαρροές (φοίτηση άνευ µαθήσεως)  

8. Προβλήµατα µε τη στεγαστική πολιτική απέναντι στους 

µετακινούµενους πληθυσµούς  
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Στο αρνητικό «πλέγµα» που σχηµατίζεται συνυπάρχουν:  

1) Η ανεπάρκεια του δικτύου προσχολικής αγωγής που συνδέεται τόσο 

µε τις «γεωγραφικές» δυσκολίες πρόσβασης των τσιγγανοπαίδων σ’ αυτό 

όσο και µε τις ψυχολογικές αντιστάσεις της οικογένειας.  

2) Η παράλειψη εγγραφής και υποστήριξης της φοίτησης στην 

υποχρεωτική εκπαίδευση που γίνεται εύκολα αποδεκτή από το 

εκπαιδευτικό προσωπικό και τις τοπικές αρχές.  

3) Η βιωµατική αποξένωση των γονέων από το εκπαιδευτικό σύστηµα, οι 

οικονοµικές δαπάνες που συνεπάγεται η σχολική φοίτηση και η 

υποστήριξή της, όταν µάλιστα αυτή απαιτεί την προσωπική τους 

εµπλοκή όλα αυτά δηµιουργούν τη βάση ώστε οι γονείς να «διαφεύγουν» 

τη φοίτηση πολύ περισσότερο όταν η παραµονή τους στο σπίτι λειτουργεί 

ποικιλότροπα προς την κατεύθυνση εξυπηρέτησης βιοτικών αναγκών.  

4) Η παραδοχή ότι οι µαθητές «πρέπει» αυτονόητα να είναι πελάτες του 

σχολείου, οι εκπαιδευτικοί αυτόµατα καλούνται να διεκπεραιώσουν τη 

µάθηση ακολουθώντας. 

Οι έµµεσα ωφελούµενοι από την υλοποίηση του έργου είναι οι µαθητές 

εν γένει, οι γονείς, το διοικητικό προσωπικό και στελέχη της 

εκπαίδευσης, το προσωπικό παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών και τα 

µέλη της τοπικής αυτοδιοίκησης, όσοι πρόκειται να επιµορφωθούν 

προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις 

που κατά κανόνα προέρχονται από φοβίες σχετιζόµενες µε την άγνοια 

γύρω από διάφορα θέµατα, ανάµεσα στα οποία και θέµατα ιστορίας, 

πολιτισµού, επαγγελµατικής κατάστασης, υγείας και κουλτούρας των 

Τσιγγάνων στην Ελλάδα. 

 

Στα πλαίσια του έργου προβλέπονται δράσεις µε στόχο την ενίσχυση των 

σχολείων µε προγράµµατα καινοτόµων παρεµβάσεων και ειδικά 

επιµορφωµένων εκπαιδευτικών στα οποία θα διευκολύνεται η σχολική 

ένταξη των παιδιών. Προβλέπεται επίσης η δηµιουργία δικτύου τοπικών 

συνεργατών µε στόχο την άµεση συνδροµή και διευκόλυνση της 
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επικοινωνίας µεταξύ σχολείου και οικογένειας και τοπικής κοινωνίας, 

καθώς και των Σχολείων Εφαρµογής µεταξύ τους.  

Τέλος, περιέχονται δράσεις ευαισθητοποίησης και επιµόρφωσης των 

εµπλεκόµενων εκπαιδευτικών, των σχολικών συµβούλων, των στελεχών 

διοίκησης της εκπαίδευσης, των εκπροσώπων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, των γονέων των παιδιών, καθώς και της κοινής γνώµης. Η 

ενίσχυση των παρεµβάσεων του έργου στον πληθυσµό - στόχο 

επιχειρείται µε συνοδευτικό µέτρο την εφαρµογή καινοτόµου 

εκπαιδευτικού υλικού. 

Σκοπός και στόχοι του έργου  

Το έργο στοχεύει στην αρµονική ένταξη των µαθητών µε ροµική 

καταγωγή στο εκπαιδευτικό σύστηµα, τη διασφάλιση της αποδοχής των 

παιδιών αυτών από το εκπαιδευτικό προσωπικό, τους γονείς και την 

ευρύτερη κοινότητα, την παροχή στους εκπαιδευτικούς εξειδικευµένης 

ενηµέρωσης, κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, την υποστήριξη των 

οικογενειών µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες ώστε να είναι σε θέση να 

βοηθήσουν αποτελεσµατικά τα παιδιά τους και τέλος, την 

ευαισθητοποίηση της διοικητικής µηχανής της εκπαίδευσης.  

Ο βασικός σκοπός του προγράµµατος είναι η προσέλκυση των 

τσιγγανόπαιδων στο σχολείο, που σηµαίνει αύξηση του αριθµού των 

τσιγγανόπαιδων που πηγαίνουν στο σχολείο, καθώς και αύξηση του 

χρόνου παραµονής τους σ’ αυτό και παράλληλα µείωση της 

εγκατάλειψης σε ηλικία εκπαίδευσης. 

Ο βασικός σκοπός του προγράµµατος υλοποιείται µέσα από τρεις 

επιµέρους στόχους. 

• Βελτίωση των συνθηκών για τη προσέλκυση των τσιγγανόπαιδων στο 

σχολείο και την παραµονή τους τουλάχιστον στον κύκλο της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

• Βελτίωση της απόδοσης των µαθητών/τσιγγάνων µέσα από τη 

µεταβολή - τροποποίηση παιδαγωγικών διαδικασιών και προϊόντων 

σχετικών µε την εκπαίδευση και κοινωνικοποίηση των τσιγγάνων. 
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• Αλλαγή της νοοτροπίας των δασκάλων που έχουν στις τάξεις τους 

τσιγγανόπαιδα, καθώς και των τσιγγάνων γονέων απέναντι στο σχολείο 

και γενικότερα τη µόρφωση των παιδιών τους. 

Οι στόχοι του προγράµµατος εξειδικεύονται σε ενδιάµεσους στόχους που 

πηγάζουν από το τεχνικό δελτίο του προγράµµατος και παρουσιάζονται 

στη συνέχεια. 

Συγκεκριµένα οι ενδιάµεσοι στόχοι  για το σύνολο του έργου ήταν 

συναφείς µε τον επιδιωκόµενο σκοπό µεν, από την σταδιακή επιτυχία 

των οποίων εξαρτιόταν δε, η επιτυχία των τελικών στόχων του έργου. 

Στους ενδιάµεσους στόχους του έργου περιλαµβάνονται: 

• Μελέτη της υπάρχουσας κοινωνικο-πολιτισµικής και κοινωνικο-

οικονοµικής κατάστασης των Ροµ στη χώρα µας  

• Ανίχνευση των µηχανισµών διατήρησης της τσιγγάνικης ταυτότητας 

µέσα στο χρόνο  

• ∆ιερεύνηση των κρίσιµων παραµέτρων (παιδαγωγικών, κοινωνικών, 

ψυχολογικών) οι οποίες παρεµβάλλονται στην εκπαίδευση των 

τσιγγανόπαιδων  

• ∆ιερεύνηση του αξιακού συστήµατος της οικογένειας Ροµ σε σύγκριση 

µε το αξιακό σύστηµα που εκπροσωπεί το επίσηµο σχολείο  

• Συστηµατική µελέτη των αιτίων που προκαλούν την ουδέτερη έως και 

αρνητική στάση των γονέων τσιγγάνων απέναντι στο σχολικό θεσµό  

• Συγκρότηση πλήρους «ντοσιέ» επιµόρφωσης του εκπαιδευτικού γύρω 

από ζητήµατα γλωσσικής χρήσης στους Ροµ  

• Ενηµέρωση των τσιγγάνων για τα δικαιώµατά τους στην εκπαίδευση 

και τις υποχρεώσεις του σχολικού θεσµού απέναντί τους  

• Συλλογή, ανάλυση και αξιολόγηση του υπάρχοντος πληροφοριακού 

εκπαιδευτικού και διδακτικού υλικού του σχετικού µε την εκπαίδευση 

των τσιγγανοπαίδων  
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• Επεξεργασία ειδικών αναλυτικών προγραµµάτων για τη διδασκαλία σε 

τσιγγανόπαιδες 

• Αλφαβητισµός των Ροµ µε εφαρµογή ειδικών προγραµµάτων µε 

κατάρτιση σε µορφές παραδοσιακής µουσικής 

• Συγκρότηση µεθόδου διδασκαλίας της Ελληνικής σε δίγλωσσους 

µαθητές  

• ∆οκιµαστική εφαρµογή του διδακτικού υλικού µέσω πιλοτικών 

προγραµµάτων  

• Ειδική κατάρτιση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών γύρω από την 

επικοινωνία, τον πολιτισµό και την προσωπικότητα των αποδεκτών της 

διδασκαλίας (τσιγγανόπαιδες) τη φύση, την έκταση και τα όρια της 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και τη µεθοδολογία διδασκαλίας σε 

µικτά, από πλευράς πολιτισµικής ταυτότητας, τµήµατα µαθητών  

• Συγκρότηση κριτηρίων για την επιλογή και διάταξη του υλικού της 

γλωσσικής διδασκαλίας σε τµήµατα τσιγγανοπαίδων, η παραγωγή 

διδακτικού υλικού και η συγκρότηση µιας µεθόδου διδασκαλίας της 

ελληνικής γλώσσας (βελτίωση της γλωσσικής επάρκειας των 

τσιγγανοπαίδων στην ελληνική γλώσσα). 

Συνάφεια στόχων – µέτρων  

Με δεδοµένο ότι οι δράσεις του προγράµµατος παραµένουν σε όλη τη 

διάρκειά του ουσιαστικά οι ίδιες καθώς επίσης και οι σχετικοί στόχοι της 

κάθε δράσης, το πρόγραµµα παρουσιάζει ένα ολοκληρωµένο χαρακτήρα 

και η υλοποίησή του φαίνεται να επιτυγχάνει τους στόχους που έχουν 

τεθεί από την αρχή. 

Από την ανάλυση των ενδιάµεσων στόχων και των ενεργειών κάθε δράσης 

του έργου φαίνεται να υπάρχει πλήρης αντιστοιχία µεταξύ τους. 

Στον επόµενο πίνακα φαίνεται η συνάφεια των επιµέρους ενεργειών των 

δράσεων µε τους στόχους του προγράµµατος που αντιστοιχούν τόσο στο 

πρώτο όσο και στο δεύτερο και τρίτο έτος εφαρµογής ταυτόχρονα. 
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ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΣΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΥΠΟ∆ΡΑΣΕΙΣ

Α/Α ΣΤΟΧΟΙ 2.1 2.2 2.3 2.4 3.1 3.2 3.3 3.4 4.1 4.2 5.1 5.2 5.3 5.4

1
Καταγραφή - αποτύπωση της Τσιγγάνικης 
ταυτότητας x

2

Καταγραφή -ανάλυση των παραµέτρων και 
αξιών που επηρεάζουν την στάση των 
Τσιγγάνων απέναντι στο σσχολείο. x x

3

∆ηµιουργία "υλικού" επιµόρφωσης 
εκπαιδευτικών σε ζητήµατα πολυπολιτισµικής 
εκπαίδευσης και γλωσσικής χρήσης στους Ροµ x x x x x x x x x x

4
Ενηµέρωση πληροφόρηση των Τσιγγάνων για 
τα διακαιωµατά τους στην εκπαίδευση x x

5

Συλογή, ανάλυση και αξιολόγηση του 
εκπαιδευτικού υλικού του σχετικού µε την 
εκπαίδευση των τσιγγανοπαίδων x x x x x

6
Κατάρτιση  αναλυτικών προγραµµάτων  για τη 
διδασκαλία µε τσιγγανόπαιδες x x x x

7
∆ηµιουργία και εφαρµογή διδακτικού υλικού 
µέσω πιλοτικών προγραµµατων x x x x x x

8

Ειδική κατάρτιση και επιµόρφωση 
εκπαιδευτικών σε θέµατα διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης και ειδικά της εκπαίδευσης 
Τσιγγανοπαίδων x x x x

9
Βελτίωση της γλωσσικής επάρκειας των 
Τσιγγανοπαίδων στην Ελληνική γλώσσα. x x x x x x x
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Στον πίνακα αυτό διαπιστώνεται ότι οι δράσεις επιδρούν στην υλοποίηση 

περισσότερων στόχων και κάνουν την υλοποίηση του προγράµµατος 

περισσότερο αποτελεσµατική. Οι περισσότερες ενέργειες συµβάλλουν 

άµεσα ή έµµεσα στους βασικούς στόχους του προγράµµατος που είναι η 

αύξηση της προσέλευσης των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο, η βελτίωση 

της απόδοσης και της γλωσσικής επάρκειάς τους µε τη δηµιουργία νέων 

προγραµµάτων και βοηθηµάτων, καθώς και η αλλαγή της νοοτροπίας 

των δασκάλων µέσα από ειδική επιµόρφωση. 

Πέραν της ποιοτικής βελτίωσης στην εφαρµογή των δράσεων και των 

ενεργειών αυτήν την περίοδο υπάρχει και ποσοτική βελτίωση µε την 

επέκταση της εφαρµογής του έργου και σε άλλους νοµούς της χώρας και 

σε ένα πλαίσιο δηµιουργίας µόνιµης δοµής µέσω της προσπάθειας να 

δηµιουργηθεί ένα δίκτυο ατόµων που θα βοηθήσουν αποτελεσµατικά 

στην υλοποίηση του έργου. 

Η πυκνότητα του παραπάνω πίνακα δηλώνει και την αρτιότητα σωστό 

προγραµµατισµό του έργου αλλά και την συνάφεια µεταξύ των δράσεων 

και των στόχων του προγράµµατος. Παράλληλα, ο µεγάλος βαθµός της 

συνάφειας µεταξύ δράσεων και στόχων φαίνεται από την µεγάλη 

αντιστοιχία, δείχνει την αλληλεξάρτηση των δράσεων και στοχεύει στην 

ολοκληρωµένη προσέγγιση του προβλήµατος της εκπαίδευσης των 

τσιγγανοπαίδων. 
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∆οµή του έργου  

Όπως περιγράφεται στο τεχνικό δελτίο, περιλαµβάνονται δώδεκα δράσεις 

που απευθύνονται σε αντίστοιχους στόχους του προγράµµατος. 

Συγκεκριµένα παρουσιάζεται στη συνέχεια η εξειδίκευση του 

προγράµµατος εφαρµογής το οποίο διαρθρώνεται ως εξής: 

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

1 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

2 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

3 ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

4 
ΕΠΙΛΟΓΗ, ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

5 
ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

6 ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ 

7 ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

8 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 

9 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ∆ΙΑΧΥΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ, 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

10 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

11 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

∆ΙΚΤΥΑΚΟΥ ΤΟΠΟΥ (PORTAL) 

12 ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η δοµή του προγράµµατος όπως 

προκύπτει από το τεχνικό του δελτίο: 

1.  ∆ιοίκηση και εποπτεία του έργου 

Η δράση περιλαµβάνει: 
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1.1 Συντονισµό όλων των εµπλεκόµενων φορέων και κεντρική διοίκηση 

του Έργου. Πρόκειται για αρµοδιότητα του Επιστηµονικού Υπευθύνου, ο 

οποίος έχει και τη συνολική επιστηµονική ευθύνη του εγχειρήµατος.  

1.2 Συγκρότηση και λειτουργία Μονάδας Γραµµατειακής, ∆ιοικητικής 

και Τεχνικής υποστήριξης του έργου  

1.2.1 Μονάδα Γραµµατειακής και ∆ιοικητικής Παρακολούθησης του 

Έργου. Για την κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την 

εκτέλεση του φυσικού αντικειµένου του Έργου σε εθνικό επίπεδο 

πρόκειται να συγκροτηθεί οµάδα γραµµατειακής και διοικητικής 

υποστήριξης του έργου.  

Στις αρµοδιότητες της οµάδας ανήκουν (ενδεικτική παρουσίαση):  

• Τήρηση πρωτοκόλλου αλληλογραφίας (συµβατικής και 

ηλεκτρονικής)  

• Επικοινωνία µε Υπευθύνους Υποέργων, Περιφερειακούς 

Υπεύθυνους, Ειδικούς Συνεργάτες (π.χ. νοµικούς, ειδικούς 

επιστήµονες), Συνεργάτες ∆ικτύου, και Στελέχη Εκπαίδευσης  

• Συλλογή και αρχειοθέτηση παραδοτέου υλικού  

• Επαφές µε εκπροσώπους του τύπου, αποδελτίωση τύπου  

• Συγκέντρωση και προώθηση δεδοµένων που αφορούν τις 

δράσεις του προγράµµατος προς τους ενδιαφερόµενους φορείς  

• Επιµέλεια πρακτικών συνεδρίων, ηµερίδων, συναντήσεων 

εργασίας  

• ∆ιαχειριστική παρακολούθηση του Έργου σε συνεργασία µε την 

Επιτροπή Ερευνών  

1.2.2 Μονάδα Τεχνικής Υποστήριξης και Στατιστικής Εξυπηρέτησης. Για 

την κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την εκτέλεση του 

φυσικού αντικειµένου του έργου σε εθνικό επίπεδο πρόκειται να 

συγκροτηθεί οµάδα τεχνικής υποστήριξης του έργου. Ενδεικτικά στις 
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αρµοδιότητες της οµάδας ανήκουν η δηµιουργία, λήψη, επεξεργασία 

και διάχυση διαδραστικού υλικού (από όλους τους εµπλεκόµενους 

προς όλους τους στόχους) µε κάθε πρόσφορο ψηφιακό µέσο 

(τηλεδιασκέψεις, DVDs, κ.τ.ό), η τεχνική υποστήριξη του εξοπλισµού 

και η στατιστική εξυπηρέτηση όλων των εµπλεκόµενων φορέων ή 

προσώπων (άµεσα ή έµµεσα) Π.Ε. 

1.3 Λειτουργία διευρυµένου Οργάνου Επιστηµονικής Παρακολούθησης 

του Έργου και Παρακολούθησης των Επιµέρους ∆ράσεων.  

Η δράση 1 ουσιαστικά αφορά στη δηµιουργία ή και στη διεύρυνση της 

υποδοµής για την καλύτερη και αρτιότερη υλοποίηση του 

προγράµµατος. 

2.  Εξοπλισµός 

Η δράση περιλαµβάνει: 

2.1 Ανάπτυξη αναγκαίων υποδοµών για την αποτελεσµατική εφαρµογή 

των δράσεων του Έργου.  

Στα πλαίσια του συγκεκριµένου Π.Ε. προβλέπονται ενέργειες ανάπτυξης 

των απαραίτητων υποδοµών σε εξοπλισµό, λογισµικό και υλικό:  

• Προµήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών  

• Προµήθεια φορητών υπολογιστών µε έγκριση της 

διαχειριστικής αρχής  

• Προµήθεια περιφερειακών συσκευών (multimedia, projectors, 

εκτυπωτές)  

• Προµήθεια φωτοτυπικών  

• Προµήθεια µουσικών οργάνων  

• Προµήθεια συρραπτικών και εποπτικών υλικών  

• Προµήθεια γενικού και ειδικού λογισµικού  

• Προµήθεια σχετικής βιβλιογραφίας. 
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3.  Επιµορφωτικές παρεµβάσεις 

Η δράση περιλαµβάνει: 

3.1 Σχεδιασµός Στρατηγικής Επιµόρφωσης µε στόχο τη διασφάλιση της 

µέγιστης αποτελεσµατικότητας των επιµορφωτικών παρεµβάσεων.  

Ο σχεδιασµός των επιµορφωτικών παρεµβάσεων είναι στην 

αρµοδιότητα του Υπευθύνου του Υποέργου 3. Ο Υπεύθυνος του 

Υποέργου, έχει την ευθύνη σχεδιασµού, υλοποίησης και 

παρακολούθησης καλής εκτέλεσης όλων των επιµορφωτικών 

παρεµβάσεων.  

Η θεµατολογία των επιµορφωτικών παρεµβάσεων µπορεί να 

περιλαµβάνει ενδεικτικά τα παρακάτω:  

-Προσδιορισµός και θεωρητική κατάρτιση της διαπολιτισµικότητας, 

µε έµφαση στην περίπτωση του τσιγγάνικου πληθυσµού. Απώτερος 

στόχος θα είναι η κατάρριψη στερεοτύπων που οδηγούν στην 

περιθωριοποίηση και τον αποκλεισµό των τσιγγάνων µαθητών.  

-Ενίσχυση των παιδαγωγικών και διδακτικών εφοδίων που διαθέτουν 

οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται στα σχολεία που έχουν επιλεγεί. 

Βελτίωση του βαθµού διοικητικής ετοιµότητας για τα στελέχη 

εκπαίδευσης στις περιοχές παρέµβασης.  

-Καλές πρακτικές εφαρµογής του διδακτικού υλικού, µε έµφαση στη 

συµµετοχή των επιµορφούµενων σε συναντήσεις εργαστηριακού 

χαρακτήρα.  

-Βελτίωση της θεωρητικής και συµβουλευτικής υποδοµής των 

επιµορφούµενων σε ζητήµατα ψυχοκοινωνικής στήριξης των µαθητών.  

3.2 Εκπόνηση Οδηγού Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών. Από τον 

Επιστηµονικό Υπεύθυνο του Έργου θα ανατεθεί η εκπόνηση του 

Οδηγού Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών, καθώς και η επικαιροποίησή 

του, εφόσον υπάρξει σχετική ανάγκη.  



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 33 

3.3 Σεµινάρια επιµόρφωσης των στελεχών εκπαίδευσης σε επίπεδο 

Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης και σε συνεργασία µε τις Περιφερειακές 

∆ιευθύνσεις. Προβλέπονται 8 ειδικά Σεµινάρια επιµόρφωσης των 

στελεχών εκπαίδευσης σε επίπεδο Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης και σε 

συνεργασία µε τις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης  

3.4 Σεµινάρια επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών που εργάζονται σε 

περιοχές µε σχολεία στα οποία υπάρχουν υψηλές συγκεντρώσεις του 

πληθυσµού-στόχου. Προβλέπονται 1 σεµινάριο ανά νοµό και 1 

σεµινάριο αποτίµησης ανά περιφέρεια.  

3.5 Ενδοσχολική επιµόρφωση. Προβλέπονται 170 Σεµινάρια 

ενδοσχολικής επιµόρφωσης. 

4.  Επιλογή, επιµέλεια και συγγραφή εκπαιδευτικού 

υλικού 

Η δράση περιλαµβάνει: 

4.1. Επιλογή, επιµέλεια, συγγραφή εκπαιδευτικού υλικού από το υλικό 

των προγραµµάτων της Ενέργειας (νεοπαραγώµενο ή ήδη υπάρχον).  

Το βοηθητικό εκπαιδευτικό υλικό θα καλύπτει κυρίως την 

Πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Θα αναπτυχθούν µηχανισµοί 

παρακολούθησης και αξιολόγησης της χρήσης του υλικού από τους 

εκπαιδευτικούς και τους µαθητές, γεγονός που ενδεχοµένως οδηγήσει 

σε βελτιωτικές παρεµβάσεις. 

5.  Αναπαραγωγή και διακίνηση εκπαιδευτικού υλικού 

Η δράση περιλαµβάνει: 

5.1 Ενέργειες αναπαραγωγής και διακίνησης του εκπαιδευτικού υλικού. 

Οι επιµέρους δράσεις περιλαµβάνουν:  

• φιλολογική επιµέλεια,  

• ηλεκτρονική επεξεργασία,  

• εικονογράφηση,  
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• προεκτύπωση για τις ανάγκες της πιλοτικής εφαρµογής,  

• εκτύπωση,  

• αναπαραγωγή και διακίνηση του υλικού. 

6. Ενισχυτική διδασκαλία 

Η δράση περιλαµβάνει: 

6.1 Επιλογή Σχολικών Μονάδων Παρέµβασης (Προσχολική, 

Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια). 

Η επιλογή των Σχολικών Μονάδων Παρέµβασης θα 

πραγµατοποιηθεί µε κριτήριο τις συγκεντρώσεις πληθυσµού - 

στόχου. Με βάση τα στοιχεία απογραφής του πληθυσµού από την 

προηγούµενη φάση του Έργου εκτιµάται ότι θα επιλεγούν 170 

περίπου Σχολικές Μονάδες Παρέµβασης του Προγράµµατος. Εκτός 

από τις σχολικές µονάδες παρέµβασης δυνατότητα συµµετοχής στα 

Τµήµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας θα έχουν και οι µαθητές 

Σχολικών Μονάδων Παρακολούθησης.  

6.2 Λειτουργία Τµηµάτων Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας.  

Στις Σχολικές Μονάδες Παρέµβασης προβλέπεται να λειτουργήσουν 

Τµήµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας για τη Γλώσσα και τα 

Μαθηµατικά µε παράλληλη έµφαση στην ιστορία και την 

πολιτιστική κληρονοµιά της οµάδας - στόχου.  

Στα Τµήµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας θα µετέχουν (εθελοντικά) 

τόσο µαθητές της οικείας σχολικής µονάδας, όσο και όµορων 

Σχολικών Μονάδων Παρακολούθησης. Προβλέπονται 10 ώρες 

διδασκαλίας την εβδοµάδα ανά Τµήµα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας.  

6.3 Λειτουργικά έξοδα των σχολικών µονάδων των τµηµάτων ενισχυτικής 

διδασκαλίας (συµφωνητικό µε σχολικές επιτροπές - ανάλυση 

δαπανών). 

7. Ενδοσχολικές παρεµβάσεις 
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Η δράση περιλαµβάνει: 

7.1 Επιλογή Σχολικών Μονάδων για την ίδρυση Εργαστηρίων 

∆ηµιουργικής Απασχόλησης Μαθητών (Ε∆ΑΜ) Τα Εργαστήρια 

∆ηµιουργικής Απασχόλησης των Μαθητών ιδρύονται κυρίως στις 

Σχολικές Μονάδες Παρέµβασης του Προγράµµατος.  

       7.1.1 Λειτουργία των Ε.∆.Α.Μ. Τα Ε∆ΑΜ λειτουργούν καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους και το καλοκαίρι παρέχεται η δυνατότητα 

ισοστάθµισης και προετοιµασίας των µαθητών του πληθυσµού 

στόχου και όχι µόνο. Πέρα από τη στέγαση των Τµηµάτων 

Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας τα Ε∆ΑΜ θα στεγάσουν τµήµατα 

µουσικής διδασκαλίας, καθώς και τµήµατα εξοικείωσης µε 

τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Ο εξοπλισµός των Ε∆ΑΜ 

παρέχεται από το Πρόγραµµα και οι χώροι διατίθενται από τις 

σχολικές µονάδες. Τα λειτουργικά έξοδα, τα αναλώσιµα καθώς 

και κάθε σχετική µε τη λειτουργία του Ε∆ΑΜ δαπάνη 

επιβαρύνουν επίσης το Πρόγραµµα.  

7.2 Επιλογή και εκτέλεση έργου 170 Συνεργατών σε επίπεδο Σχολικής 

Μονάδας. Προβλέπεται η επιλογή 170 συνεργατών σε επίπεδο 

σχολικής µονάδας. Σε κάθε σχολική µονάδα παρέµβασης 

προβλέπεται ειδικός συνεργάτης ο οποίος θα έχει την ευθύνη 

υποστήριξης και ενίσχυσης των εγγραφών, παρακολούθησης της 

σχολικής διαδροµής ατόµων του πληθυσµού-στόχου και 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. Η επιλογή του συνεργάτη θα γίνεται µε 

συνεργασία της διεύθυνσης του σχολείου, του περιφερειακού 

υπευθύνου και του υπευθύνου του Υποέργου 7.  

7.3 Παρακολούθηση και στήριξη των µαθητών κατά τη διαδικασία της 

εγγραφής σε νηπιαγωγεία και δηµοτικά σχολεία και στήριξή τους για 

την αποτροπή διαρροών στο πρώτο κρίσιµο διάστηµα. Προβλέπεται η 

πρόσληψη 90 περίπου συνεργατών δικτύου (βλ. σχετικά και Υποέργο 

∆ικτύωσης). Ο συντονισµός και η λειτουργία των Ε∆ΑΜ (όπου 

προβλέπονται), καθώς και η στήριξη των επιµορφωτικών 
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δραστηριοτήτων του Προγράµµατος σε επίπεδο περιφέρειας, νοµού 

και κυρίως σχολικής µονάδας, θα είναι αρµοδιότητα της διεύθυνσης 

του σχολείου, του περιφερειακού υπευθύνου και του υπεύθυνου 

έργου του υποέργου 7. 

8. Ενέργειες δικτύωσης 

Η δράση περιλαµβάνει: 

8.1 Ανάπτυξη κ ∆ιεύρυνση του ∆ικτύου Συνεργατών.  

Οι Συνεργάτες ∆ικτύου αποτελούν τον ιστό του Προγράµµατος στο 

πεδίο αναφοράς. Επιλέγονται µε απόφαση του Επιστηµονικού 

Υπευθύνου. Κάθε συνεργάτης έχει στην ευθύνη του µία έως δύο 

σχολικές µονάδες παρέµβασης του Προγράµµατος και µια σειρά 

σχολικών µονάδων παρακολούθησης. Μετά την επικαιροποίηση των 

δεδοµένων αναφορικά µε τη διασπορά του πληθυσµού-στόχου θα 

γίνει και η «χρέωση» των σχολικών µονάδων. Προβλέπονται 90 

περίπου συνεργάτες (1 συνεργάτης ανά 2 σχολικές µονάδες µε 

εξαιρέσεις για τις σχολικές µονάδες µε µικρό ή µεγάλο αριθµό 

ατόµων πληθυσµού-στόχου). Στις αρµοδιότητες των µελών του 

δικτύου ανήκουν η καταγραφή, παρακολούθηση και στήριξη των 

µαθητών µε στόχο την αποτροπή διαρροών, ιδιαίτερα στο πρώτο 

κρίσιµο διάστηµα της φοίτησης, η διαµεσολάβηση ανάµεσα στο 

σχολείο, την οικογένεια, τους θεσµούς τοπικής και νοµαρχιακής 

αυτοδιοίκησης και τους Περιφερειακούς Συνεργάτες. Οι συνεργάτες 

αυτοί θα προέρχονται από τον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα και θα 

καλύπτουν τις ειδικότητες που είναι σχετικές µε την υλοποίηση του 

έργου. Π.Ε. 

8.2 ∆ιαµεσολάβηση ανάµεσα στο σχολείο, την οικογένεια, τους θεσµούς 

τοπικής και νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης και τις κεντρικές υπηρεσίες 

του ΥΠΕΠΘ µε στόχο την ακώλυτη εγγραφή και φοίτηση 

τσιγγανοπαίδων στο σχολείο.  
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Το συγκεκριµένο Π.Ε. είναι αρµοδιότητα των Περιφερειακών 

Συνεργατών και των Συνεργατών ∆ικτύου. Το έργο τους συνδράµουν 

(εάν χρειαστεί) νοµικοί συνεργάτες.  

8.3 Επιλογή και αξιοποίηση τσιγγάνων διαµεσολαβητών. 

9. Ενέργειες διάχυσης αποτελεσµάτων, ενηµέρωσης και 

ευαισθητοποίησης 

Η δράση περιλαµβάνει: 

9.1 Ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας. Προβλέπονται 

περίπου 20 Ηµερίδες Ευαισθητοποίησης της εκπαιδευτικής κοινότητας  

9.2 Ευαισθητοποίηση τοπικής κοινωνίας. Προβλέπονται 20 Ηµερίδες 

Ευαισθητοποίησης των γονέων και της τοπικής κοινωνίας  

9.3 Στοχευµένες παρεµβάσεις ευαισθητοποίησης των τοπικών κοινωνιών 

και δράσεις δηµοσιότητας του προγράµµατος σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο. Εκτιµάται ότι θα επιχειρηθούν 10 τουλάχιστον στοχευµένες 

παρεµβάσεις σε περιοχές µε ιδιαίτερα προβλήµατα. Ενδεικτικά 

αναφέρονται επαφές µε ∆ηµοτικά Συµβούλια, Μητροπόλεις, κ.τ.ό.  

9.4 Ανάπτυξη ∆ικτύου Συνεργασίας µε τους συλλογικούς φορείς των 

Τσιγγάνων 

9.5 Ανάπτυξη δικτύων επικοινωνίας ανάµεσα στα σχολεία παρέµβασης 

και τον ISOCRATES, µε έµφαση στους µηχανισµούς διάχυσης της 

πληροφορίας  

9.6 Επιστηµονικές συναντήσεις. Προβλέπεται η πραγµατοποίηση 7 

Επιστηµονικών συναντήσεων στο Βόλο  

9.7 Πολιτιστικές Εκδηλώσεις. Προβλέπεται η πραγµατοποίηση 3 

Μουσικών Εκδηλώσεων µε συµµετοχή µαθητών των µουσικών 

εργαστηρίων, καθώς και 40 εκδηλώσεις για την παρουσίαση του 

Έργου (1 ανά νοµό) 
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9.8 Συνεντεύξεις. Για τις ανάγκες ενηµέρωσης και διάχυσης των 

αποτελεσµάτων προβλέπονται συνεντεύξεις στον έντυπο και 

ηλεκτρονικό τύπο 

9.9  Άρθρα (Περιοδικά στην Ελλάδα και το Εξωτερικό). Προβλέπονται 8 

τουλάχιστον ειδικά άρθρα σε επιστηµονικά περιοδικά µε 

περιεχόµενο σχετικό µε την υλοποίηση του Έργου.  

9.10 Ενηµερωτικά Φυλλάδια. Προβλέπεται η έκδοση ενηµερωτικών 

φυλλαδίων: στα Ελληνικά και στα Αγγλικά, εφόσον αυτό κριθεί 

αναγκαίο καθώς και 1 τεύχος αποτίµησης (τον Ιούνιο του 2007). 

Προβλέπεται επίσης η έκδοση 2 τευχών µε στατιστικά στοιχεία (1 

στα ελληνικά, 1 στα αγγλικά) 

9.11 Αφίσες. Προβλέπεται η έκδοση και κυκλοφορία 32 περίπου 

αφισών.  

9.12 Μετακινήσεις συντελεστών έργου (υπεύθυνος έργων/υποέργων, 

περιφερειακοί υπεύθυνοι, κατά τόπους συνεργάτες κ.λ.π.) 

10. Εξωτερική αξιολόγηση 

Η δράση περιλαµβάνει: 

10.1 ∆ράση Εξωτερικής Αξιολόγησης του Έργου. Η αξιολόγηση του 

έργου πρέπει να αφορά: α) Στην εξέταση των στόχων και των 

στρατηγικών του Προγράµµατος, τη διερεύνηση των αναγκών του 

πληθυσµού-στόχου, εφόσον αυτό απαιτείται, τη βιβλιογραφική 

καταγραφή, την ανάλυση των ευρύτερων εκπαιδευτικών πολιτικών 

µέσα στις οποίες εντάσσεται το Πρόγραµµα, καθώς και την 

καταγραφή των αναµενόµενων δυσκολιών και θεσµικών εµποδίων. β) 

Την επισκόπηση παρόµοιων προγραµµάτων και πρακτικών και τη 

διάγνωση των περιορισµών που θέτουν οι αντικειµενικές συνθήκες 

υλοποίησης του Προγράµµατος (κοινωνικό - θεσµικό και σχολικό 

πλαίσιο από την πλευρά της περιβάλλουσας κοινωνίας, καθώς και 

οικογενειακό και πολιτισµικό πλαίσιο από την πλευρά των 

Τσιγγάνων). γ) Την εξέταση της πορείας του Προγράµµατος ως προς 
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την υλοποίηση των στόχων του, την καταγραφή προβληµάτων και 

δυσκολιών, καθώς και τη διερεύνηση των σχέσεων που 

αναπτύσσονται µεταξύ των συντελεστών του. δ) Την εκτίµηση και 

ερµηνεία των προϊόντων και των αποτελεσµάτων του Προγράµµατος. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η εξέταση των ευρύτερων επιπτώσεων και των 

ενδεχόµενων πολλαπλασιαστικών αποτελεσµάτων. Ενδεικτικοί 

δείκτες αξιολόγησης που µπορεί να χρησιµοποιηθούν είναι και οι 

εξής: Επωφελούµενοι: Μέλη των οµάδων-στόχων του Προγράµµατος, 

τα οποία θα ωφεληθούν άµεσα από την επιτόπου εφαρµογή της 

καινοτοµίας και γενικότερα από τις δράσεις του Προγράµµατος 

(εκπαιδευτικοί, µαθητές), καθώς και τα σχολεία που εµπλέκονται 

άµεσα στο Πρόγραµµα. ∆ιάδοση: ∆ραστηριότητες µέσω των οποίων ο 

φορέας υλοποίησης του Προγράµµατος (και οι συνεργαζόµενοι 

εταίροι) ενηµερώνουν για τα αποτελέσµατα του Προγράµµατος, το 

αντικείµενο και τη συνάφεια της καινοτοµίας, καθώς και τα τυχόν 

προβλήµατα που σχεδιάστηκαν για να στηρίξουν την υιοθέτηση και 

την υλοποίηση του. Καινοτοµία: Προσέγγιση, µέθοδος ή εργαλείο 

που θα αναπτυχθεί και θα δοκιµαστεί. 

11. Ανάπτυξη, φιλοξενία και συντήρηση δικτυακού 

τόπου 

Η δράση περιλαµβάνει: 

11.1 Ανάπτυξη, φιλοξενία και συντήρηση δικτυακού κόµβου. 

12. Συνοδευτικές ενέργειες 

Η δράση περιλαµβάνει: 

12.1 Σχεδιασµός και ανάπτυξη Βάσεων ∆εδοµένων και ∆ικτυακών 

Τεχνολογιών για την υποστήριξη των δράσεων του προγράµµατος. 

Προβλέπονται:  

12.1.1 Βάσεις ∆εδοµένων  
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12.1.2 Επικαιροποίηση και εµπλουτισµός του Γεωγραφικού 

Συστήµατος Πληροφοριών (GIS) Όλα τα παραπάνω θα 

εκτελεσθούν από αναδόχους ειδικών διαγωνισµών.  

12.2 Σχέδιο αξιοποίησης του Εκπαιδευτικού Υλικού. Για την 

αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού, 

προτείνεται η εκπόνηση σχεδίου αξιοποίησης του υλικού, ενέργεια η 

οποία θα ανατεθεί σε ειδική οµάδα συνεργατών αποτελούµενη από 

τρία άτοµα.  

12.3 Χαρτογράφηση καταυλισµών σε εθνικό επίπεδο. Κρίνεται αναγκαία 

η χαρτογράφηση των καταυλισµών τσιγγάνων σε εθνικό επίπεδο από 

ειδική οµάδα συνεργατών.  

12.4 Ανάπτυξη διακρατικών συνεργασιών µε ακαδηµαϊκούς φορείς του 

εξωτερικού που έχουν αποδεδειγµένη εµπειρία στο συγκεκριµένο 

θεµατικό αντικείµενο. 

Προϋπολογισµός – χρονοδιάγραµµα  

Το πρόγραµµα που υλοποιήθηκε την περίοδο 2006 - 2007 και 

χρηµατοδοτήθηκε από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και 

Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ). 

Ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος ανέρχεται σε € 

5.307.351 και κατανέµεται ως ακολούθως: € 331.195 το 2006 και € 

4.976.156 το 2007.  

Το χρονοδιάγραµµα του έργου όπως αποτυπώθηκε στο εγκεκριµένο 

Τεχνικό ∆ελτίο Έργου, παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα.
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Το παρακάτω χρονοδιάγραµµα τροποποιήθηκε δύο φορές λόγω των δύο 

παρατάσεων στο έργο µέχρι το τέλος του 2007 και τον Ιούνιο του 2008 

αντίστοιχα,  µε έγκριση υλοποίησης των ίδιων µέτρων µε τον ίδιο 

προϋπολογισµό. Η έγκριση έγινε και τις δυο φορές µε σηµαντική 

καθυστέρηση και την πρώτη φορά µετά το πέρας του χρόνου υλοποίησης 

µε αποτέλεσµα να δηµιουργήσει διοικητικά και οικονοµικά προβλήµατα 

στη διοίκηση του έργου αλλά και στους συνεργάτες.  

Α/Α Τίτλος ∆ράσης 2006 2007 2008 Αρχή Τέλος Προϋπολογισµός 

1. 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ 

ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ 

ΕΡΓΟΥ 

  ν ν ν 
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  1.473.556   

2. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ         
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  214.285   

3. 
ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
        
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  200.720   

4. 

ΕΠΙΛΟΓΗ, 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΙ 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ 

      ν 
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  84.500   

5. 

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ 

∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ 

        
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  142.857   

6. 
ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ 
        
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  878.443   

7. 
ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
        
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  268.680   

8. 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ 
      ν 
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  1.544.400   

9. 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

∆ΙΑΧΥΣΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ, 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

  ν ν ν 
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  321.350   

10. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
        
 

        
 

ν ν     
 

  39.809   

11. 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ, 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ & 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

∆ΙΚΤΥΑΚΟΥ ΤΟΠΟΥ 

(PORTAL) 

        
 

  ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007  28.751   

12. 
ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
      ν 
 

ν ν ν ν 
 

        
 

20/03/2006  31/07/2007   110.000  
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IV. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

1. Πεδίο εφαρµογής 

Το πρόγραµµα, όπως αναφέρθηκε παραπάνω,  έχοντας ως χρόνο 

έναρξης της 1ης φάσης εφαρµογής του το 1997, βρίσκεται πλέον στο 

τέλος της τρίτης φάσης του σε µια διαχρονική προσπάθεια α 

αντιµετωπίσει το πρόβληµα της εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων στη 

χώρα µας. Η οµάδα αξιολόγησης καλείται να αξιολογήσει τις δράσεις των 

υποέργων αυτής της φάσης µέχρι και τον Ιούνιο του 2008 που είναι η 

τελευταία καταληκτική ηµεροµηνία υλοποίησης αυτής της φάσης. 

Η υλοποίηση αυτού του προγράµµατος βρίσκεται σε µια φάση που είναι 

καθαρά «εξελικτική», µε την έννοια ότι το πρόβληµα που καλείται να 

αντιµετωπίσει είναι διαχρονικό και η προσπάθεια πρέπει να είναι 

συνεχής και συστηµατική. Η οµάδα έργου έχει λάβει υπόψη της τόσο τι 

αξιολογήσεις όσο και την εµπειρία αλλά και τις προτεινόµενες 

στρατηγικές αντιµετώπισης του προβλήµατος της ένταξης των 

τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. Συγκεκριµένα θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

έχουν  ληφθεί υπόψη και αξιοποιηθεί οι εµπειρίες και τα αποτελέσµατα 

των µελετών των δύο προηγούµενων φάσεων εφαρµογής του 

προγράµµατος και κυρίως των ερευνών που διεξήχθησαν ιδιαιτέρως κατά 

την πρώτη φάση εφαρµογής του –δεδοµένου ότι οι περισσότερες έρευνες-

µελέτες, κυρίως διαγνωστικές για πρώτη φορά γύρω από την 

κοινωνικοοικονοµική κατάσταση των τσιγγάνων, τις ταυτότητές τους, τις 

συνήθειές τους, τη σχέση τους µε την κοινωνία και την εκπαίδευση, την 

συµπεριφορά σε σχέση µε τους µη τσιγγάνους, έγιναν στην πρώτη φάση 

του προγράµµατος- την επιστηµονική ευθύνη του οποίου είχε ο Καθ. Α. 

Γκότοβος. Επί της ουσίας γίνεται µια επέκταση ως και εµβάθυνση µε 

µέτρα προσαρµογής στον τρόπο µε τον οποίο το πρόγραµµα παρεµβαίνει 

σ’ αυτή την οµάδα του πληθυσµού, αφού η πρώτη εµπειρία της 

εφαρµογής ανέδειξε την ανάγκη εξειδίκευσης, συµπλήρωσης και 
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επέκτασης των µέτρων και ενεργειών παρέµβασης µε στόχο να αυξηθεί η 

αποτελεσµατικότητα  του έργου. 

Σε αυτή τη φάση εφαρµογής διαπιστώνεται ότι το πρόγραµµα έχει 

αξιοποιήσει την εµπειρία των προηγούµενων ετών και αυτό φαίνεται τόσο 

στον σχεδιασµό του όπως εντοπίστηκε παραπάνω από την συνάφεια των 

στόχων µε τα µέτρα και τις δράσεις του προγράµµατος, όσο και από την 

αξιοποίηση των εµπειριών κυρίως των ατόµων που συµµετείχαν σε 

προηγούµενες φάσεις του. Αυτό είχε ως συνέπεια την εξασφάλιση της 

συνέχειας των βασικών δράσεων καθώς και του τρόπου παρέµβασης από 

τη µετάβαση από την µια φάση στην άλλη αφότου άλλαξε ο φορέας 

υλοποίησης. Σ’ αυτή τη φάση εντοπίστηκαν καλύτερα και µε µεγαλύτερη 

σαφήνεια οι στόχοι του έργου και, µε µικρές αλλά ουσιαστικές 

παρεµβάσεις - τροποποιήσεις, επιτυγχάνονται, όπως θα διαπιστωθεί στη 

συνέχεια µε την παράθεση των στοιχείων υλοποίησης του έργου, 

σταδιακά οι αρχικοί στόχοι του και, ακόµη, τέθηκαν τα θεµέλια και 

δηµιουργήθηκαν οι αναγκαίες προϋποθέσεις  για την  παραπέρα 

ανάπτυξη του προγράµµατος.    

Το πρόγραµµα, όπως ήδη αναφέρθηκε ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 

2008 και η οµάδα αξιολόγησης καλείται να παρουσιάσει ολοκληρωµένα 

πλέον την πορεία του προγράµµατος, βάσει των στοιχείων που µας 

παρέδωσε η γραµµατεία υλοποίησης του έργου καθώς και των Εκθέσεων 

των Περιφερειακών Συντονιστών, και να αξιολογήσει συνολικά αυτή τη 

φάση του προγράµµατος.  

Στα πλαίσια αυτά έχουν γίνει παρεµβάσεις τις οποίες αναλυτικά σας 

παρουσιάζουµε στην πορεία τόσο χωροταξικά, δηλαδή σε ποιους νοµούς, 

σε ποιες περιοχές έχουν εφαρµοστεί, όσο και σχετικά µε τις ενέργειες 

που έχουν γίνει και οι οποίες ανταποκρίνονται στους στόχους που έχουν 

τεθεί. Έτσι, σ’ αυτό το τµήµα παρουσίασης της πορείας υλοποίησης 

παρουσιάζουµε αναλυτικά τις ενέργειες αυτές προκειµένου να 

διαπιστώσουµε κατά πόσο το πρόγραµµα έχει επιτύχει τους στόχους του, 

τους οποίους θα µπορούσαµε να ονοµάσουµε και «τελικούς  στόχους». 
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Συνολικά το πρόγραµµα εφαρµόστηκε, όπως προβλεπόταν από το 

τεχνικό δελτίο, σε όλες τις περιφέρειες της χώρας και οι παρεµβάσεις 

έγιναν σε 38 νοµούς και αντίστοιχους δήµους αυτών των νοµών µε βάση 

την εφαρµογή των κριτηρίων που είχε το πρόγραµµα, όπως 

αποτυπωνόταν στο Τεχνικό ∆ελτίο  του Εργου  και παρουσιάζεται στη 

συνέχεια. Επίσης ορισµένες παρεµβάσεις έγιναν και σε διανοµαρχιακό 

επίπεδο: 

Άρτας ∆ήµος Αρταίων Νοµού Άρτας 

Πρεβέζης ∆ήµος Πρεβέζης Νοµού Πρεβέζης 

Ιωαννίνων ∆ήµος Ιωαννιτών Νοµού Ιωαννίνων 

Κερκύρας ∆ήµος Κερκυραίων Νοµού Κερκύρας 

Κεφαλληνίας ∆ήµος Αργοστολίου Νοµού Κεφαλληνίας 

Θεσσαλονίκης ∆ήµος Θεσσαλονίκης Νοµού Θεσσαλονίκης 

Φλώρινας ∆ήµος Φλώρινας Νοµού Φλώρινας 

Καβάλας ∆ήµος Καβάλας Νοµού Καβάλας 

∆ράµας ∆ήµος ∆ράµας Νοµού ∆ράµας 

Σερρών ∆ήµος Σερρών Νοµού Σερρών 

Ηµαθίας ∆ήµος Βέροιας Νοµού Ηµαθίας 

Πιερίας ∆ήµος Κατερίνης Νοµού Πιερίας 

Ξάνθης ∆ήµος Ξάνθης Νοµού Ξάνθης 

Έβρου ∆ήµος Αλεξανδρούπολης Νοµού Έβρου 

Ροδόπης ∆ήµος Κοµοτηνής Νοµού Ροδόπης 

Λάρισας ∆ήµος Λάρισας Νοµού Λάρισας 

Μαγνησίας ∆ήµος Βόλου Νοµού Μαγνησίας 

Καρδίτσας ∆ήµος Καρδίτσας Νοµού Καρδίτσας 

Τρικάλων ∆ήµος Τρικκαίων Νοµού Τρικάλων 

Αιτωλοακαρνανίας ∆ήµος Αγρινίου Νοµού Αιτωλοακαρνανίας 

Μεσσηνίας ∆ήµος Καλαµάτας Νοµού Μεσσηνίας 

Αρκαδίας ∆ήµος Τρίπολης Νοµού Αρκαδίας 
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Φθιώτιδος ∆ήµος Λαµιέων Νοµού Φθιώτιδος 

Χανίων ∆ήµος Χανίων Νοµού Χανίων 

∆ωδεκανήσου Όλοι οι ∆ήµοι 

Μεσσηνίας ∆ήµος Κορώνης Νοµού Μεσσηνίας 

Λακωνίας Όλοι οι ∆ήµοι 

Αργολίδος ∆ήµος Άργους Νοµού Αργολίδος 

Κορινθίας Όλοι οι ∆ήµοι 

Ευβοίας ∆ήµος Χαλκιδέων Νοµού Ευβοίας 

Ηρακλείου ∆ήµος Ηρακλείου Νοµού Ηρακλείου 

Κορινθίας ∆ήµος Κορινθίων Νοµού Κορινθίας 

Βοιωτίας ∆ήµος Θηβαίων Νοµού Βοιωτίας 

Λέσβου ∆ήµος Μυτιλήνης Νοµού Λέσβου 

Χίου ∆ήµος Χίου Νοµού Χίου 

Φωκίδος ∆ήµος Άµφισσας Νοµού Φωκίδος 

Θεσπρωτίας ∆ήµος Ηγουµενίτσας Νοµού Θεσπρωτίας 

Ρεθύµνης ∆ήµος Ρεθύµνης Νοµού Ρεθύµνης 

  

∆ιανοµαρχιακά Όλοι οι ∆ήµοι 

 

Συνολικά η υλοποίηση του προγράµµατος έγινε στη βάση των 

καταγραφών και συγκεντρώσεων του πληθυσµού στόχου καθώς και της  

εµπειρίας που αποκτήθηκε στις προηγούµενες δύο 

παρεµβάσεις/εφαρµογές του. Από τον τρόπο υλοποίησης φαίνεται να 

συνεχίζεται η ίδια πολιτική και φιλοσοφία στην εφαρµογή του 

προγράµµατος και σ’ αυτή τη φάση, ώστε χωροταξικά να περιλαµβάνει 

όλους τους νοµούς που έχει ουσιαστικά αποδειχτεί ότι παρουσιάζουν 

αυξηµένα προβλήµατα. Η όποια διαφοροποίηση στους επιµέρους 

στόχους και στις πρακτικές εφαρµογής έχει γίνει στην προσπάθεια να 

ελαχιστοποιηθούν οι δυσλειτουργίες που παρουσιάστηκαν στις 

προηγούµενες φάσεις και αφορούν στον τρόπο µε τον οποίο 
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αναπτύχθηκαν διάφορες ενέργειες όπου κρίθηκε αναγκαίο, στις περιοχές 

που κρίθηκε αναγκαίο, αλλά και στις δράσεις/ενέργειες που κρίθηκε 

σκόπιµο ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος.  

Για τους παραπάνω λόγους, ως προς την έκταση, το πρόγραµµα, 

περιλαµβάνει όλους τους νοµούς της Ελλάδας, όπως συνέβη και στη 2η 

φάση εφαρµογής του. Τα αποτελέσµατα αυτής της πολιτικής να 

εφαρµόζεται δηλαδή µε συνέπεια, πλήρως στους ίδιους νοµούς της 

χώρας το πρόγραµµα έχει αποφέρει θετικά αποτελέσµατα που φαίνονται 

από την αύξηση του  αριθµού των τσιγγανοπαίδων που όπως θα δούµε 

στη συνέχεια έχουν εγγραφεί και παρακολουθούν το σχολείο, γεγονός 

που αποτελεί και το ουσιαστικότερο και πιο κρίσιµο κατά την άποψή 

µας κριτήριο αποτελεσµατικότητας του προγράµµατος µαζί µε αυτό της 

µείωσης των εγκαταλείψεων του σχολείου ή της αποσπασµατικής 

παρακολούθησης. 

Είναι γνωστό, ότι η πρώτη φάση του προγράµµατος εφαρµόστηκε µε 

βασικό κριτήριο το πλήθος των Τσιγγάνων σε σχέση µε τον συνολικό 

πληθυσµό του κάθε νοµού ώστε το πρόγραµµα στην πρώτη του φάση 

εφαρµογής να καλύψει το µεγαλύτερο µέρος των Τσιγγάνων στην Ελλάδα 

και για το λόγο αυτό περιελάµβανε µόνο δέκα νοµούς στους οποίους 

κατοικούσε το 80% περίπου των Τσιγγάνων της χώρας. Στους νοµούς 

αυτούς εφαρµόστηκαν για πρώτη φορά νέα παιδαγωγικά εργαλεία και η 

αξιολόγησή τους αποτέλεσε πρόκριµα  για την καθολική εφαρµογή τους 

σε εθνικό επίπεδο.  

Έτσι, τα αποτελέσµατα εφαρµογής των δύο πρώτων φάσεων 

αξιοποιήθηκαν κατά το δεύτερο και τρίτο έτος και οδήγησαν σε οριακές 

τροποποιήσεις τόσο στο περιεχόµενο και το στόχο του εκπαιδευτικού 

υλικού όσο και στη δηµιουργία των µουσικών εργαστηρίων τα οποία 

αποτελούν πρωτοποριακή µέθοδο εκπαίδευσης που όπως φάνηκε από 

τις µελέτες αποτελεί αποτελεσµατική µέθοδο προσέλκυσης των 

τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. 
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Στην τρίτη, πλέον, φάση εφαρµογής του, το πρόγραµµα στηρίχθηκε στην 

υποδοµή του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Η ήδη σηµαντική υποδοµή 

συµπληρώθηκε µε την απόκτηση εξοπλισµού, το µεγαλύτερο µέρος του 

οποίου προωθήθηκε για τις ανάγκες υλοποίησης του προγράµµατος στις 

περιοχές εφαρµογής του, στις γραµµατείες αλλά και κυρίως στα σχολεία 

παρέµβασης. 

Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, µε σηµαντική υποδοµή, έχει αξιοποιήσει 

πλήρως το υλικό που έλαβε από τις προηγούµενες φάσεις εφαρµογής, τη 

φιλοσοφία και τα γενικά στοιχεία της πολιτικής για τους τσιγγανόπαιδες 

και βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην τεχνογνωσία που έλαβε από αυτές.  

Η αναλυτική κριτική στις προηγούµενες φάσεις και ο εντοπισµός των 

προηγούµενων προβληµάτων λήφθηκαν υπόψη, και στην παρούσα φάση 

το πρόγραµµα προσπάθησε και σε µεγάλο βαθµό το πέτυχε, να είναι 

περισσότερο αποτελεσµατικό βελτιώνοντας  και ελαχιστοποιώντας τα 

αρνητικά στοιχεία που υπήρχαν και είχαν εντοπιστεί και αναλυθεί στη 

διάρκεια αλλά και στο τέλος της προηγούµενης φάσης.  

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας έχει 

ενεργοποιήσει όλο σχεδόν το δυναµικό του, πέραν του τµήµατος του 

επιστηµονικού υπεύθυνου που χρησιµοποιείται για την εφαρµογή του 

προγράµµατος όπως και για τις ηµερίδες, συντονιστικές συναντήσεις και 

εκδηλώσεις  προβολής του έργου οι οποίες δηµοσιοποιούν τον βαθµό 

προόδου και την αποτελεσµατικότητά του. 

Όσον αφορά στη διάρθρωση του προγράµµατος που παρουσιάστηκε 

παραπάνω τα έξι (6) πρώτα υποέργα αναφέρονται  σε δραστηριότητες 

συντονισµού και εφαρµογής του, καθώς και στελέχωσης των κεντρικών 

και περιφερειακών γραµµατειών για να εφαρµοστούν 

αποτελεσµατικότερα και ενιαία οι τέσσερις (4) άξονες του προγράµµατος 

που αποτελούν και το ουσιαστικό περιεχόµενο της παρέµβασής του στην 

επιτυχία του στόχου της ένταξης των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. 

Στη συνέχεια, θα παρουσιαστεί συνολικά και αναλυτικά η υλοποίηση 

των υποέργων του προγράµµατος σε σχέση µε τις προβλέψεις του Τ∆Ε. 
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2. Παρουσίαση Υποέργων 

Υποέργο 1 και 2: ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ & 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Μια από τις κρισιµότερες παραµέτρους επιτυχίας του προγράµµατος 

είναι η αποτελεσµατική οργάνωση και διοίκηση του έργου. 

Με σχετική καθυστέρηση λόγω των αυστηρών προδιαγραφών του 

προγράµµατος αλλά και λόγω της αλλαγής του φορέα υλοποίησης σε 

σχέση µε την προηγούµενη φάση η συντονιστική οµάδα του έργου µε 

την καθοδήγηση του Επιστηµονικού Υπεύθυνου, µέσα από αυστηρές 

διαδικασίες επέλεξε τους περιφερειακούς υπεύθυνους –

πανεπιστηµιακούς και τους συνεργάτες ανά περιφέρεια, αφού 

προηγουµένως είχε οργανώσει και συγκροτήσει Μονάδα Γραµµατειακής, 

∆ιοικητικής και Τεχνικής υποστήριξης του έργου καθώς και ∆ιοικητικής 

Παρακολούθησης και ορίσει τους υπεύθυνους των υποπρογραµµάτων.  

Πολλοί από τους συνεργάτες συµµετείχαν για πρώτη φορά στο 

πρόγραµµα και αυτό ήταν αρνητικό δεδοµένου ότι ορισµένοι, ευτυχώς 

ελάχιστοι, από τους πρώτους µήνες επειδή δεν µπορούσαν να 

ανταπεξέλθουν στο έργο το εγκατέλειψαν δηµιουργώντας προβλήµατα. Η 

ιδιοµορφία του πληθυσµού στόχου και προφανώς η κακή εκτίµηση εκ 

µέρους τους των απαιτήσεων του έργου, καθώς και η εντατική 

απασχόληση τους ανάγκασε να παραιτηθούν.  

Επίσης λόγω της αυστηρής γραφειοκρατικής οργάνωσης και διοίκησης 

του έργου αλλά και των αργών διαδικασιών έγκρισης των τροποποιήσεων, 

όσο απλές και αν είναι εκ µέρους της διαχειριστικής αρχής οι 

καθυστερήσεις στην οργάνωση των περιφερειακών γραµµατειών 

δηµιούργησαν λειτουργικά προβλήµατα στην παρακολούθηση του έργου 

και σχετική καθυστέρηση στην ολοκληρωµένη λειτουργία των 

περιφερειακών γραµµατειών και των συνεργατών.  

Ακόµη, προβλήµατα συντονισµού και «ανασφάλειας» δηµιουργήθηκαν 

στο τέλος της επίσηµης ολοκλήρωσης του έργου από την καθυστέρηση 

της πολιτείας να εγκρίνει άµεσα την επέκταση του έργου µέχρι το 
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καλοκαίρι του 2008, όταν µάλιστα το έργο είχε τεθεί σε πλήρη εφαρµογή 

και ανάπτυξη. 

Από τα στοιχεία της γραµµατείας του έργου φαίνεται ότι στο έργο 

απασχολήθηκαν 335 συνεργάτες που αποτέλεσαν και τον ουσιαστικότερο 

παράγοντα στην υλοποίηση του έργου. 

Συγκεκριµένα απασχολήθηκαν στο έργο συνεργάτες  

Πλήρους απασχόλησης: 65 

Μερικής απασχόλησης: 18 

Τσιγγάνοι διαµεσολαβητές: 44 

Ειδικοί συνεργάτες: 208 

Σύνολο  335 

Συνολικά, αξιολογώντας τη διοίκηση του έργου θεωρούµε ότι 

λειτούργησε αποτελεσµατικά για την εφαρµογή του προγράµµατος 

αφιερώνοντας απεριόριστο χρόνο πέραν του κανονικού ώστε να 

µπορέσουν να λειτουργήσουν τόσο οι κεντρικές υπηρεσίες και η 

γραµµατεία του προγράµµατος όσο και οι περιφερειακές σε ένα 

πρόγραµµα το οποίο υλοποιείται σε 39 νοµούς της χώρας.  

Τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν στην πορεία υλοποίησης και 

σχετίζονται µε τη διοίκηση του έργου οφείλονταν σε µια «µετακύληση» 

προς τα όργανα του προγράµµατος από τα προβλήµατα που κυρίως 

δηµιουργούσε η ακαµψία και η τεχνοκρατική αντίληψη για την 

εφαρµογή του έργου, από την πλευρά της διαχειριστικής αρχής σε ένα 

πρόγραµµα το οποίο θα µπορούσε να έχει διαδικασίες περισσότερο 

ευέλικτες εστιάζοντας στην ουσία και όχι µόνο στη σκοπιµότητα και την 

απορροφητικότητα του προγράµµατος. 

Όσον αφορά στον εξοπλισµό υλοποιήθηκε όπως προβλεπόταν στο 

πρόγραµµα. Τηρήθηκαν όλες οι διαδικασίες προκηρύξεων και κυρώσεων 

των διαγωνισµών µε την απαιτούµενη αυστηρότητα που έχουν οι 

διαδικασίες του Ειδικού Λογαριασµού του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. 
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Αναλυτικά ο εξοπλισµός παρουσιάζεται ανά ενέργεια και κυρίως στο 

κεφάλαιο της αξιολόγησης των Ε∆ΑΜ (υποέργο 7) όπου πέρα από την 

κεντρική διοίκηση,  κατευθύνθηκε το µεγαλύτερο µέρος του εξοπλισµού. 

 

Υποέργο 3: ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Το συγκεκριµένο υποέργο σχεδιάστηκε µε τέτοιον τρόπο ώστε να 

προετοιµάσει τόσο τα στελέχη όσο και τους εκπαιδευτικούς για την 

αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του προγράµµατος στο σχολείο. 

Πρόκειται για εξειδικευµένη επιµόρφωση και ειδική κατάρτιση 

επιλεγµένων εκπαιδευτικών γύρω από την επικοινωνία, τον πολιτισµό και 

την προσωπικότητα των τσιγγανοπαίδων, τη φύση, την έκταση, τα όρια της 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και τη µεθοδολογία της διδασκαλίας σε 

αµιγή ή µικτά -από πλευράς πολιτισµικής ταυτότητας- τµήµατα µαθητών.  

Τα αποτελέσµατα της δράσης αυτής, αποβλέπουν στη βελτίωση του 

επιπέδου γνώσεων και δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών γύρω από την 

ταυτότητα των τσιγγανοπαίδων και µη τσιγγάνων και στην απόκτηση 

επάρκειας για την οργάνωση της διδασκαλίας σε πολυπολιτισµικά σχολεία. 

Η αποτελεσµατικότητα της επιµόρφωσης θα µπορούσε να είναι 

µεγαλύτερη αν συµµετείχαν σ’ αυτήν εκπαιδευτικοί οι οποίοι είχαν µια 

πρώτη εµπειρία του προγράµµατος από τις προηγούµενες φάσεις. Όπου 

αυτό συνέβη, και συµµετείχαν εκπαιδευτικοί από τις προηγούµενες 

φάσεις, τα αποτελέσµατα ήταν καλύτερα δεδοµένου ότι οι συµµετέχοντες 

από τις ερωτήσεις τους στους επιµορφωτές φαινόταν ότι ήθελαν να 

εµβαθύνουν περισσότερο και να αναλύσουν - εξετάσουν θέµατα που είχαν 

ήδη συναντήσει και τους είχαν προβληµατίσει στο παρελθόν στην 

εκπαίδευση των τσιγγανοπαίδων, δεδοµένου ότι  η χρονική περίοδος που 

µεσολάβησε έδωσε την ευκαιρία στους επιµορφούµενους να 

προβληµατιστούν, να στοχαστούν και να ανταλλάξουν απόψεις και σκέψεις 

µεταξύ τους. Αυτό ήταν έκδηλο σε όλες σχεδόν τις συναντήσεις µε τα 

στελέχη τα εκπαίδευσης και µε τους εκπαιδευτικούς. 
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∆ιάρθρωση και περιεχόµενο του προγράµµατος επιµόρφωσης 

Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου υποέργου αναπτύχθηκαν πέντε (5) 

επιµέρους δράσεις: 

Α) Σχεδιασµός, υλοποίηση και παρακολούθηση επιµορφωτικών 

παρεµβάσεων.  

Με βάση το σχετικό τεχνικό δελτίο το περιεχόµενο (θεµατολογία) του 

προγράµµατος περιελάµβανε τέσσερις (4) θεµατικές ενότητες, οι οποίες 

απέβλεπαν στην επιτυχία αντίστοιχων στόχων και οι οποίες 

παρουσιάστηκαν παραπάνω. Οι θεµατικές ενότητες όπως φαίνεται από τα 

στοιχεία αναπτύχθηκαν πλήρως στο πλαίσιο των επιµορφωτικών 

σεµιναρίων και µάλιστα επεκτάθηκαν όσες φορές το ακροατήριο είχε τη 

δυνατότητα να παρακολουθήσει επιπλέον θέµατα που αφορούσαν την 

ουσιαστικότερη υλοποίηση του προγράµµατος. Ο στόχος επετεύχθηκε τόσο 

από πλευράς φυσικού αντικειµένου όσο και ποιοτικά αφού οι 

εκπαιδευτικοί στη σειρά των σεµιναρίων συζητούσαν τους 

προβληµατισµούς τους αλλά και τις εµπειρίες τους από την εφαρµογή των 

πρακτικών που προωθούσε το πρόγραµµα. 

Β) Εκπόνηση Οδηγού Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών. Όπως 

προβλέπεται από το Πρόγραµµα αναπτύχθηκε ένας συλλογικός τόµος µε 

τη µορφή «Επιµορφωτικού Οδηγού» (127 σελ.) για τους εκπαιδευτικούς 

µε τίτλο: «Ετερότητα στη Σχολική Τάξη και ∆ιδασκαλία της Ελληνικής 

Γλώσσας και των Μαθηµατικών: Η περίπτωση των Τσιγγανοπαίδων», που 

απευθύνεται ειδικά στους διδάσκοντες τα µαθήµατα της Γλώσσας και των 

Μαθηµατικών. Το βιβλίο αυτό εντάσσεται στο πλαίσιο των 

επιµορφωτικών δράσεων του Προγράµµατος για τον εξοπλισµό των 

εκπαιδευτικών µε όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την παροχή 

µιας σύγχρονης διαπολιτισµικής αγωγής που οφείλει να κατανοεί τις 

όποιες πολιτισµικές και γλωσσικές διαφοροποιήσεις, να σέβεται τον 

«άλλο», το διαφορετικό και να επιδιώκει την αρµονική συνεργασία 

ατόµων και οµάδων για την επίτευξη κοινών στόχων. Τα 8 (οκτώ) 
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κεφάλαια που αποτελούν και το περιεχόµενο των δύο µερών του Οδηγού 

είναι τα ακόλουθα:  

Κεφάλαιο Συγγραφέας 

Εισαγωγή  Ναπολέων Μήτσης 

Μέρος Πρώτο: Θεωρητικές 

Προσεγγίσεις 

 

Η υιοθέτηση της 

«πολυπολιτισµικότητας». Μια 

εισαγωγή στο θέµα των πολιτικών 

διαχείρισης της ετερότητας στη 

σύγχρονη ελληνική 

πραγµατικότητα 

Βασιλική Γιακουµάκη 

 

∆ιαπολιτισµική παιδαγωγική Χρήστος Γκόβαρης 

Οι Ροµ στην ιστορία της 

ανθρωπότητας και την Ελλάδα 

Σωφρόνης Χατζησσαβίδης 

 

Επιχειρώντας την άρση του 

κοινωνικού αποκλεισµού 

∆ηµήτριος Μπενέκος 

Το πρόγραµµα «Ένταξη 

Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο» 

Ναπολέων Μήτσης και 

Κωνσταντίνος Α. Σδρόλιας 

Μέρος ∆εύτερο: ∆ιδακτικές 

Επισηµάνσεις 

 

Η διδασκαλία της γλώσσας Ναπολέων Μήτσης και Αντωνία 

Μήτση 

Γλωσσικές µειονότητες και 

µαθηµατική εκπαίδευση 

Τριαντάφυλλος Α. Τριανταφυλλίδης 

Εργαστήρια ∆ηµιουργικής 

Απασχόλησης των µαθητών και 

µαθητριών 

Σταυρούλα Καλδή 

 

 

Ο Οδηγός αποτελεί µια καινοτοµική προσπάθεια που παρουσιάζεται για 

πρώτη φορά στο Πλαίσιο της σειράς των προγραµµάτων για την  

εκπαίδευση των τσιγγανοπαίδων. Οι συγγραφείς του υλικού αυτού, 
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έµπειροι σε εκπαιδευτικά και διδακτικά θέµατα βασιζόµενοι σε 

συγκεκριµένα κριτήρια τα οποία πηγάζουν τόσο από την εµπειρία τους 

όσο και από τα αποτελέσµατα των σχετικών ερευνών διαπραγµατεύτηκαν 

και παρουσίασαν µια χρήσιµη θεµατολογία για τον Έλληνα εκπαιδευτικό 

προκειµένου να του παράσχουν το θεωρητικό εκείνο υπόβαθρο ώστε να 

τον ενισχύσουν στην διαχείριση ζητηµάτων που αφορούν την εκπαίδευση 

των τσιγγανοπαίδων αλλά και ευρύτερα, τη διαπολιτισµική εκπαίδευση.  

Επειδή πρόκειται για µια πρώτη προσπάθεια, ο Οδηγός θεωρούµε ότι 

µετά την αξιολόγηση από την πρώτη χρήση του έχει τη δυνατότητα να 

προσαρµοστεί στις ανάγκες που θα προκύψουν µέσα από την 

ανατροφοδότηση που θα παράσχουν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί σε επόµενη 

φάση του προγράµµατος.  

Γ) Σεµινάρια επιµόρφωσης των στελεχών εκπαίδευσης σε επίπεδο 

Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης και σε συνεργασία µε τις Περιφερειακές 

∆ιευθύνσεις. Προβλέπονται 8 ειδικά Σεµινάρια επιµόρφωσης των 

στελεχών εκπαίδευσης σε επίπεδο Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης και σε 

συνεργασία µε τις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης  

Από τα στοιχεία που έχουµε συλλέξει ο ποσοτικός στόχος έχει 

επιτευχθεί.  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα επιµορφωτικά σεµινάρια, µε την 

θεµατολογία τους, τα οποία έγιναν µέχρι το τέλος του προγράµµατος σε 

όλες τις περιοχές εφαρµογής του.  
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΛΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ Θέµατα - Παρατηρήσεις 

Π1 Μακεδονίας Θεσσαλονίκη 3/3/2007 • Ζητήµατα επαφής γλωσσών και διγλωσσίας 

και η περίπτωση των Ροµά 

• Η αυτοαντίληψη των µαθητών Ροµά» 

• «Προσέγγιση προβληµάτων διδασκαλίας της 

ελληνικής γλώσσας και των µαθηµατικών 

στους Τσιγγανόπαιδες 

• Η διδασκαλία της γλώσσας 

Π2 Κρήτης Ηράκλειο 24/3/2007 • ∆ιδάσκοντας τον «άλλο» για τον «έτερο»: η 

ανάγκη µόρφωσης και επιµόρφωσης των 

εκπαιδευτικών σ' έναν κόσµο που αλλάζει 

• ∆ιδασκαλία των Κοινωνικών Σπουδών: 

Σύγχρονες Προσεγγίσεις 

• ∆ιδασκαλία Γλωσσικού µαθήµατος: 

Σύγχρονες Προσεγγίσεις 

Π3 Ηπείρου Ιωάννινα 17/3/2007 • ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση: Η 

προβληµατική της επιµόρφωσης των 
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εκπαιδευτικών 

• Η σχολική ένταξη παιδιών µε ρόµικη 

προέλευση ως πρόκληση της 

διαπολιτισµικής παιδαγωγικής  

• «Σχολείο και οικογένεια: Η διαπολιτισµική 

προσέγγιση 

• Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στα 

πλαίσια της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 

Π4 Θράκης Αλεξανδρούπολη 10/3/2007 • Η αντίληψη του «άλλου» 

• Πρακτικές Εφαρµογές στην προσπάθεια των 

εκπαιδευτικών για την ενσωµάτωση των 

ROMA στα ελληνικά σχολεία και στην 

ελληνική κοινωνία γενικότερα 

Π5 Πελοποννήσου Πάτρα 17/3/2007 • ∆ιαθεµατικότητα και διαφοροποιηµένη 

διδασκαλία στη διδακτική της δεύτερης 

γλώσσας  

• Μαθηµατική εκπαίδευση των παιδιών 

γλωσσικών µειονοτήτων 

Π6 Αττικής Αθήνα 10/3/2007 • Πολιτισµική διαφορά: Ιστορικές διαδροµές - 
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Σύγχρονοι προβληµατισµοί 

• Η διδασκαλία της Γλώσσας στα Τµήµατα 

Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας του 

προγράµµατος Τσιγγανοπαίδων: Θεωρητικές 

διαστάσεις και µεθοδολογικές προϋποθέσεις 

• Σύγχρονες τάσεις στη διδασκαλία των 

µαθηµατικών στο ∆ηµοτικό Σχολείο 

Π7 Στερεάς Χαλκίδα 24/3/2007 • Η παρουσία των Τσιγγανοπαίδων στο 

δηµοτικό σχολείο: προβληµατισµοί και 

προοπτικές 

• Από τη θεωρία στην πράξη: γλώσσα, 

γραµµατισµός και διαπολιτισµικότητα 

• Κοινωνικές αναπαραστάσεις, και 

πολυπολιτισµικότητα. Σκέψεις και 

εκπαιδευτικές προτάσεις για την περίπτωση 

των Τσιγγανόπαιδων 

• ∆ιεξαγωγή δραστηριοτήτων µε 

διαπολιτισµική στόχευση: η εµπειρία µε τα 

Τσιγγανόπαιδα 
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Π8 Θεσσαλίας Βόλος 24/3/2007 • Ταυτότητα, ετερότητα και κοινωνικές 

διακρίσεις 

• «Ίσες» ευκαιρίες για µάθηση στη Σχολική 

Τάξη των µαθηµατικών 
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Από τους παραπάνω πίνακες διαπιστώνουµε ότι υπάρχει µια 

διαφοροποίηση στη θεµατολογία των σεµιναρίων ανά περιοχή η οποία 

όµως εντάσσεται στην σχεδιασµένη θεµατολογία του προγράµµατος. Ο 

ορισµός της θεµατολογίας ανά περιφέρεια γινόταν µε πρόταση από τον 

περιφερειακό υπεύθυνο  και τη σύµφωνη γνώµη των υπευθύνων του 

προγράµµατος µε βασικό κριτήριο να θιγούν θέµατα τα οποία 

εντάσσονται στο πλαίσιο τη διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και λαµβάνουν 

υπόψη τους τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιφέρειας. 

Σ’ αυτές τις συναντήσεις συµµετείχαν στελέχη της εκπαίδευσης της 

περιφέρειας που γινόταν το σεµινάριο, οι υπεύθυνοι του προγράµµατος 

από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, εκπαιδευτικοί και διάφοροι φορείς της 

τοπικής κοινωνίας, καθώς και οι τσιγγάνοι της περιφέρειας. Σε ανοικτό 

διάλογο που ακολουθούσε επισηµαίνονταν τα προβλήµατα και δίνονταν 

πληροφορίες για την εφαρµογή του προγράµµατος, καθώς και τους 

στόχους του. 

∆) Σεµινάρια επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών που εργάζονται σε 

περιοχές µε σχολεία στα οποία υπάρχουν υψηλές συγκεντρώσεις του 

πληθυσµού - στόχου. Προβλέπονταν 1 σεµινάριο ανά νοµό και 1 

σεµινάριο αποτίµησης ανά περιφέρεια.  

Όσον αφορά στις περιφερειακές ηµερίδες που διοργανώθηκαν σε 9 

νοµούς των περιφερειών όπου υπάρχει µεγάλη συγκέντρωση τσιγγάνων 

αποτελούν µια πρωτοτυπία του προγράµµατος και απέβλεπαν τόσο στην 

ευαισθητοποίηση όσο και στην ενηµέρωση των τοπικών φορέων 

συµπεριλαµβανοµένων των εκπαιδευτικών και των συλλογικών τοπικών 

φορέων (τσιγγάνων, κοινότητας) για την εφαρµογή του προγράµµατος.  

Η ηµερίδες έγιναν κατ’ επιλογήν του περιφερειακού επιστηµονικού 

υπεύθυνου σε δήµους που αφενός έχουν συγκέντρωση τσιγγανοπαίδων 

και αφετέρου παρουσιάζονται προβλήµατα στην εκπαίδευσή τους. Η 

θεµατολογία του σεµιναρίου επιλεγόταν από τον περιφερειακό υπεύθυνο 

και περιείχε θέµατα που αφορούσαν τους τσιγγάνους, την προβληµατική 
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για την ένταξή τους στο σχολείο, τους στόχους του προγράµµατος καθώς 

και την ανάπτυξή του στην περιφέρεια. 

Οι προβλεπόµενες από το πρόγραµµα ηµερίδες σε νοµαρχιακό επίπεδο 

έχουν πραγµατοποιηθεί µε επιτυχία ως προς τον στόχο που είχε θέσει το 

Πρόγραµµα. Μέχρι το Μάιο του 2007 είχαν ολοκληρωθεί οι 

προβλεπόµενες ηµερίδες που προβλέπονταν από το πρόγραµµα αφού 

διεξήχθησαν 9 ηµερίδες σε νοµαρχιακό επίπεδο (Απρίλιος – Μάιος 

2007) οι οποίες παρουσιάζονται αναλυτικότερα, µε τη θεµατολογία τους, 

και την ηµεροµηνία διεξαγωγής τους, στη συνέχεια: 
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 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΛΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ Θέµατα – Παρατηρήσεις 

Ν1 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ∆ΡΑΜΑ 27/4/2007 • ∆ιδασκαλία ελληνική γλώσσα και µαθηµατικών 

• Η εκπαίδευση µειονοτήτων: η διδασκαλία 

γλώσσα σε παιδιά Ροµ 

• Οι Ροµ στην Ελλάδα: ιστορία, πολιτισµός, 

χαρακτηριστικά 

• ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση και Ροµ 

Ν2 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΒΑΛΑ 28/4/2007 • Η διδασκαλία της γλώσσας σε παιδιά Ροµ 

• Η διδασκαλία των µαθηµατικών σε παιδιά Ροµ 

• Οι Ροµ στην Ελλάδα: ιστορία, πολιτισµός, 

χαρακτηριστικά 

• ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση και Ροµ 

• Το έργο και οι δράσεις του Ιατροκοινωνικού 

Κέντρου Τσιγγάνων Καβάλας 

Ν3 ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟ 4/5/2007 • Εθνοµαθηµατικά και ιδιαιτερότητες της 

διδασκαλίας των Μαθηµατικών 

• Χρήση των Πολυµέσων και ∆ιδακτική της 
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Γλώσσας σε πληθυσµούς µε ιδιαιτερότητες 

• Η διδασκαλία των Κοινωνικών Επιστηµών και ο 

'άλλος' 

• ∆είξε µου τον 'άλλο' να σου πω ποιος είσαι εσύ. 

Η διδασκαλία σε Τσιγγάνους µαθητές 

Ν4 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟ 10/5/2007 • Τσιγγάνοι και Εκπαίδευση στην 

Αιτωλοακαρνανία: Μετασχηµατισµοί και 

Προκλήσεις 

• Σχολική και κοινωνικοπολιτιστική ένταξη των 

τσιγγανοπαίδων 

• Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στα πλαίσια 

της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης: 

Αναγκαιότητα, προβλήµατα, προοπτικές 

• ∆ιαφορετικοί µαθητές, διαφοροποιηµένη 

διδασκαλία 

Ν5 ΘΡΑΚΗΣ ΞΑΝΘΗ 19/5/2007 • Μαθηµατικά για όλους τους µαθητές: το υλικό 

του προγράµµατος Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο 

Σχολείο 

• Μορφολογική και λεξιλογική ανάλυση: 
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βιβλιογραφικά και ηλεκτρονικά εργαλεία για 

τη διδασκαλία της νέας ελληνικής σε 

τσιγγανόπαιδες 

Ν6 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΟΣ 18/5/2007 • Το πρόγραµµα «Ένταξη τσιγγανοπαίδων στην 

Πελοπόννησο»: σκιαγραφώντας προβλήµατα 

• Τρόποι αντιµετώπισης της διαφορετικότητας 

στο ελληνικό σχολείο. Ερωτήµατα και 

προβληµατισµοί γύρω από µια εκπαίδευση 

στην ιδιότητα του πολίτη 

• Η εκπαιδευτική πορεία ενός φοιτητή ρόµικης 

καταγωγής: εµπειρίες και διαδροµές 

• Μεσολάβηση µε χρήση χειραπτικού υλικού 

στη διδασκαλία των µαθηµατικών σε παιδιά 

γλωσσικών µειονοτήτων 

Ν7 ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΘΗΝΑ 11/5/2007 • Παρουσίαση των στόχων της επιµορφωτικής 

συνάντησης 

• ∆ιδάσκοντας µαθηµατικά σε παιδιά γλωσσικών 

µειονοτήτων: τα χειραπτικά υλικά ως 

«κεφάλαια γνώσης» 
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• Η ∆ιδασκαλία της Γλώσσας σε τάξεις µε 

τσιγγάνους µαθητές - ∆ιδακτικά παραδείγµατα 

από το διδακτικό υλικό του Προγράµµατος 

Τσιγγανοπαίδων 

Ν8 ΣΤΕΡΕΑΣ ΟΡΧΟΜΕΝΟΣ 30/5/2007 • Ενισχύοντας την επικοινωνία στη σχολική τάξη 

των µαθηµατικών µε τη χρήση χειραπτικών 

υλικών 

• Εκπαιδευτικές ανιχνεύσεις και διαπολιτισµικές 

αναζητήσεις µε σεβασµό στις ιδιαιτερότητες 

• Γραµµατισµός και ανάπτυξη γλωσσικών 

δεξιοτήτων σε πολυπολιτισµικό περιβάλλον 

• Παρεµβάσεις σχολικών συµβούλων του νοµού 

Βοιωτίας και εκπαιδευτικών του προγράµµατος 

Ν9 ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΑ 18/5/2007 • Κάνοντας µαθηµατικά µε χειραπτικά υλικά: Το 

διδακτικό υλικό των µαθηµατικών για το 

πρόγραµµα. Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο 

Σχολείο"». 

• «Το διδακτικό υλικό για τους Ροµ µαθητές για 

το µάθηµα της Γλώσσας Α' επίπεδο: ∆οµή και 
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στόχοι του Γλωσσικού Υλικού». 
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Ε) Ενδοσχολική επιµόρφωση. Η ενδοσχολική επιµόρφωση έγινε όπως 

προβλεπόταν από το πρόγραµµα στα 170 επιλεγµένα σχολεία παρέµβασής 

του  όπου οι εκπαιδευτικοί επιµορφώθηκαν, ουσιαστικά και σε βάθος στη 

διδασκαλία του υλικού που έχει παραχθεί αλλά και σε διάφορα θέµατα 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες που 

αντιµετωπίζει το κάθε σχολείο. Αυτή η ιδιαιτερότητα είναι που επέβαλε  

και τη θεµατολογία την οποία επέλεξε ο κάθε περιφερειακός υπεύθυνος 

του προγράµµατος. 

Οι ενδοσχολική επιµόρφωση φαίνεται από τα στοιχεία να υλοποιήθηκε 

το πρώτο εξάµηνο του 2008 και πράγµατι αφορούσε κυρίως τους 

εκπαιδευτικούς των σχολείων παρέµβασης.  

Αναλυτικότερα, οι ενδοσχολικές επιµορφώσεις που έγιναν ανά 

περιφέρεια µέχρι και τη λήξη του προγράµµατος, δίνονται στον 

ακόλουθο πίνακα: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΛΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΤΡΙΠΟΛΗ 21/03/2008 

 ΠΥΡΓΟΣ 01/04/08 

 ΑΜΑΛΙΑ∆Α 08/04/2008 

 ΕΞΑΜΙΛΙΑ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

11/04/2008 

 Ν. ΚΙΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 16/05/2008 

ΚΡΗΤΗ ΧΑΝΙΑ 16/05/2008 

 ΧΑΝΙΑ 18/03/2008 

 ΗΡΑΚΛΕΙΟ 27/03/2008 

 ΗΡΑΚΛΕΙΟ 01/04/2008 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ ΚΑΒΑΛΑ 21/03/2008 

 ∆ΡΑΜΑ 22/03/2008 

 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 28/03/2008 

 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 29/03/2008 

 ΣΕΡΡΕΣ 01/04/2008 

 ΗΜΑΘΙΑ 03/04/2008 
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ΘΡΑΚΗ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ 17/03/2008 

ΗΠΕΙΡΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΑ 13/03/2008 

 ΑΡΓΙΝΙΟ 14/03/2008 

ΑΤΤΙΚΗ ΑΘΗΝΑ 14/03/2008 

ΑΙΓΑΙΟ ΧΙΟΣ 29/03/2008 

ΣΤΕΡΕΑ ΛΑΜΙΑ 07/03/2008 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ 11/04/2008 

 ΛΑΡΙΣΑ 12/04/2008 

 

Τόσο για τα περιφερειακά όσο και για τα νοµαρχιακά επιµορφωτικά 

σεµινάρια η επιλογή των επιµορφωτών για κάθε θεµατική ενότητα, έγινε 

µε βάση την εµπειρία που διαθέτουν σχετικά µε το αντικείµενο της, τα 

ερευνητικά τους ενδιαφέροντα και τη διδακτική τους αποτελεσµατικότητα. 

Σ’ αυτούς περιλαµβάνονται µέλη ∆ΕΠ Πανεπιστηµίων, εκπρόσωποι των 

τσιγγάνων, στελέχη της ΝΕΛΕ, ερευνητές, παιδαγωγοί, κ.α. 

Ειδικότερα,  έχουν διεξαχθεί 23 ηµερίδες ενδοσχολικής επιµόρφωσης σε 

περιφερειακό επίπεδο.  

Απολογιστικές διηµερίδες 

Όσον αφορά τα σεµινάρια αποτίµησης του προγράµµατος 

πραγµατοποιήθηκαν δύο διηµερίδες στην έδρα του Έργου, η πρώτη στις  

23 & 24 Νοεµβρίου 2007 µε θέµα ΄΄∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση και 

Τσιγγάνοι΄΄ και η δεύτερη στις 23 & 24 Μαΐου  2008 µε θέµα ΄΄2η 

Απολογιστική Συνάντηση΄΄.  

Όσον αφορά στην πρώτη διηµερίδα το Νοέµβριο του 2007 συζητήθηκαν 

κυρίως θεωρητικά θέµατα αλλά και θέµατα διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης µε τη συµµετοχή εκπροσώπων των τσιγγάνων που έθεσαν 

βασικά θέµατα υλοποίησης αλλά και σχέσης του έργου µε την κοινωνία 

αλλά και την επαγγελµατική αποκατάσταση των τσιγγάνων που 

αποφοιτούν από τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, ώστε να δηµιουργηθούν 

κίνητρα για τη φοίτηση στο σχολείο αλλά και την µόνιµη «αγκίστρωση» 

αυτού του πληθυσµού µε το εκπαιδευτικό σύστηµα. 
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Όσον αφορά στη δεύτερη διηµερίδα που είχε απολογιστικό χαρακτήρα, 

στις 23 και 24 Μαΐου 2008 που πραγµατοποιήθηκε στο Βόλο  

παρουσιάστηκαν τα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα για την κάθε 

περιφέρεια τόσο από τους υπεύθυνους περιφερειακούς συντονιστές όσο 

και από τους υπεύθυνους των υποπρογραµµάτων καθώς και τον 

επιστηµονικό υπεύθυνο.  

Η χρησιµότητα αυτού του τελικού απολογισµού ήταν καθοριστική γιατί 

για πρώτη φορά παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν θέµατα υλοποίησης 

και κυρίως πρακτικά προβλήµατα που αφορούσαν τον τρόπο δράσης των 

συµµετεχόντων, τις πρακτικές παρέµβασης, τα προβλήµατα από τις 

αντιδράσεις των τσιγγάνων και των µη τσιγγάνων, αλλά και τα 

προβλήµατα που δηµιουργεί η λειτουργία της εκπαιδευτικής διοίκησης 

και των στελεχών της εκπαίδευσης στην ουσιαστική υλοποίηση του 

προγράµµατος στα σχολεία. Η ανταλλαγή απόψεων µε εκπροσώπους των 

τσιγγάνων δηµιούργησε δηµιουργικό προβληµατισµό για την 

αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του προγράµµατος κυρίως σε επόµενη 

φάση εφαρµογής του. 

Στη διηµερίδα της 23ης & 24ης Νοεµβρίου 2007 που στόχευε και στην 

ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του κοινού πάνω στους στόχους του 

προγράµµατος, συµµετείχαν επίσης οι γραµµατείς, οι συνεργάτες 

δικτύου, οι περιφερειακοί συνεργάτες και οι υπεύθυνοι υποέργων 

προκειµένου να ανταλλάξουν απόψεις για τη µέχρι τότε πορεία του 

έργου, τα προβλήµατα που προέκυψαν, τους στόχους που επιτύχανε και 

τις προοπτικές που ανέκυψαν. Αξιολογώντας αυτήν την διηµερίδα από 

πλευράς αποτελεσµατικότητας θεωρούµε ότι επέτυχε τους στόχους της. 

Η διηµερίδα στις 23 & 24 Μαΐου 2008, είχε, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, απολογιστικό χαρακτήρα, θεωρούµε ότι πέτυχε τους στόχους 

της αφού προέκυψαν ουσιαστικά συµπεράσµατα τα οποία θα µπορούσαν 

αν υιοθετηθούν σε επόµενη φάση να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητά 

του προγράµµατος. 
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Συνολικά στοιχεία υλοποίησης του υποέργου και 

αποτελεσµατικότητά του. 

Στους επόµενους δυο πίνακες παρουσιάζονται στοιχεία των Εισηγητών 

στις επιµορφώσεις κατά κατηγορία. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 Μέλη ∆ΕΠ 

Επιστ/κοί 
συνεργάτες, 

διδάκτορες 
Παν/µίου 

∆άσκαλοι/Νηπι
αγωγοί Σχολ.Συµβ. 

Π1 2  1 1 

Π2 2 1   

Π3 3   1 

Π4 2    

Π5 1   1 

Π6 3    

Π7 2  1 1 

Π8 1 1   

 

 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 

Μέλη ∆ΕΠ 

Επιστ/κοί 
συνεργάτες, 

διδάκτορες 
Παν/µίου 

∆άσκαλοι/Ν
ηπιαγωγοί 

Σχολ.Συµβ. Φοιτητές 

µτχκ.) 

Άλλοι 

συνεργάτες 

Ν1 1  2 1   

Ν2 2  1 1  1 

Ν3 3 1     

Ν4 3  1    

Ν5 1 1     

Ν6 3      

Ν7 4   1 1  

Ν8 2 1 1 1   

Ν9  1 1    
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Η οργάνωση των επιµορφωτικών σεµιναρίων στα οποία ως αξιολογητές 

συµµετείχαµε ήταν άρτια και το επίπεδο των επιµορφωτών καθώς και οι 

διαδικασίες που ακολουθούσαν οι υπεύθυνοι κυµαίνονταν σε πολύ 

ικανοποιητικό επίπεδο, δινόταν το χρονικό εκείνο περιθώριο 

προκειµένου να αναπτυχθεί συζήτηση µε το ακροατήριο και σε γενικές 

γραµµές εξαντλούσαν τους προβληµατισµούς και απορίες των 

συµµετεχόντων στις επιµορφώσεις. 

Στο πλαίσιο του κάθε σεµιναρίου το πρόγραµµα παρείχε φάκελο µε 

σελίδες σηµειώσεων, στυλό, σελιδοδείκτες, ενηµερωτικό - διαφηµιστικό 

υλικό, βεβαιώσεις παρακολούθησης στους επιµορφούµενους, όλα µε το 

αντίστοιχο λογότυπο του προγράµµατος, όπως προβλέπεται από τους 

κανονισµούς των προγραµµάτων. 

Όσον αφορά στους ωφελούµενους από τις επιµορφωτικές δραστηριότητες 

σύµφωνα µε το Τ∆Ε προβλεπόταν σε 54 εκδηλώσεις να επιµορφωθούν: 

• 3000 άνδρες και γυναίκες εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης σε προγράµµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης  

• 1000 άνδρες και γυναίκες εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης 

• 9500 ωφελούµενοι µαθητές και µαθήτριες της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης:  

• 150 ωφελούµενοι µαθητές και µαθήτριες της δευτεροβάθµιας 

γενικής εκπαίδευσης. 

Ο αριθµός των εκπαιδευτικών που συµµετείχαν µέχρι το καλοκαίρι του 

2007 στις επιµορφώσεις εµφανίζεται στον ακόλουθο πίνακα:  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΜΕ ΜΕΤΡΗΣΙΜΟΥΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΥ 

ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΣΤΟΧΩΝ 

ΥΠΟΕΡΓΟΥ ΠΟΥ 
ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ

ΙΣΜΕΝΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ σε 

άτοµα 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚ

ΟΤΗΤΑ 
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Επιµορφούµενοι Άνδρες 

Εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης  

1500 416 27,7% 

Επιµορφούµενοι Άνδρες 

Εκπαιδευτικοί ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

500 6 1,2% 

Επιµορφούµενες Γυναίκες 

Εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης  

1500 416 27,7% 

Επιµορφούµενες Γυναίκες 

Εκπαιδευτικοί ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης  

500 26 5,2% 

Προγράµµατα επιµόρφωσης 

εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας 

& ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

54 42 77,8% 

    

Ώρες επιµόρφωσης για 

άνδρες και γυναίκες (και των 2 

βαθµίδων) 

14000 5608 40,1% 

 

Από τα αποτελέσµατα υλοποίησης του υποέργου παρατηρούµε ότι µέχρι 

το καλοκαίρι του 2008 οι επιµορφώσεις καθυστέρησαν σηµαντικά και η 

αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος όπως προκύπτει από ορισµένους 

δείκτες είναι µειωµένη.  

Είναι προφανές ότι η µαζική επιµόρφωση στα περιφερειακά και στα 

νοµαρχιακά σεµινάρια δεν είχαν την αναµενόµενη συµµετοχή ή είχαν 

µειωµένο ενδιαφέρον για τους εκπαιδευτικούς κυρίως αυτούς που δεν 

έχουν τσιγγανόπαιδα στις τάξεις τους. Το πρόβληµα της επίτευξης του 

στόχου της επιµόρφωσης θα πρέπει να µελετηθεί σε βάθος για να 

αναδειχτούν οι αιτίες της σχετικής «αποχής» των εκπαιδευτικών από τις 

επιµορφώσεις σε θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης αλλά και 

ειδικότερα των θεµάτων που άπτονται της εκπαίδευσης των τσιγγάνων. 

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης και στην εµπειρική έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε και τα αποτελέσµατά της θα παραδοθούν  στην 
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επόµενη έκθεση, θα επιχειρήσουµε να αναλύσουµε σε βάθος τους λόγους 

της µη συµµετοχής των εκπαιδευτικών στις επιµορφώσεις, κάτι το οποίο 

έρχεται σε αντιδιαστολή µε το πάγιο αίτηµα των εκπαιδευτικών για συνεχή 

επιµόρφωση την οποία δηλώνουν σε κάθε ευκαιρία. 

Τέλος, θα πρέπει να εξετάσουµε αν η πρόβλεψη του προγράµµατος και ο 

στόχος της επιµόρφωσης των 3000 εκπαιδευτικών ήταν υπερεκτιµηµένος 

µέσα σε µια εκπαιδευτική συγκυρία η οποία δεν ευνοούσε τη συµµετοχή 

των εκπαιδευτικών σε επιµορφωτικά σεµινάρια. Συγκεκριµένα σχεδόν σε 

όλη τη διάρκεια υλοποίησης του προγράµµατος πραγµατοποιούνταν 

συνεχείς επιµορφώσεις για τα νέα προγράµµατα του ∆ηµοτικού σχολείου 

καθώς και για τα νέα βιβλία γεγονός που είχε ως συνέπεια αφενός πολλές 

φορές να συµπίπτουν µε την διεξαγωγή των επιµορφωτικών σεµιναρίων του 

προγράµµατος και αφετέρου η «κόπωση» των εκπαιδευτικών από τα 

σεµινάρια να τους αποτρέπει να συµµετάσχουν σε κάποιο σεµινάριο που 

δεν εµπίπτει στις άµεσες προτεραιότητές τους. 
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Υποέργο 6: ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ 

Το πρόγραµµα παρεµβαίνει συνολικά σε 170 σχολεία πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης (∆ηµοτικά & Νηπιαγωγεία), τα οποία κατανέµονται στους 

39 νοµούς της χώρας που παρουσιάζουν σηµαντική συγκέντρωση της 

οµάδας στόχου του προγράµµατος.  

Ο αριθµός των τµηµάτων ενισχυτικής διδασκαλίας που 

προβλέφθηκαν ήταν 80 ΤΕ∆ (Τµήµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας), τα 

οποία ξεκίνησαν να λειτουργούν σταδιακά από 22/1/2007 µε σύνολο 76 

Τµηµάτων σε ολόκληρη την επικράτεια. Από τις αρχές το σχολικού έτους 

2007-08 ο στόχος επετεύχθη αφού λειτουργούσαν όλα τα τµήµατα 

ενισχυτικής διδασκαλίας που προβλέπονταν. 

Ο αριθµός των µαθητών που συµµετέχουν στα τµήµατα 

ενισχυτικής διδασκαλίας είναι 2.545   συνολικά, εκ των οποίων 

1.443 άνδρες και 1.202 γυναίκες, κατά την συντριπτική τους 

πλειοψηφία τσιγγανόπαιδα µε ελάχιστες εξαιρέσεις. Σ’ αυτά τα παιδιά το 

ποσοστό διαρροής είναι πολύ µικρό και οφείλεται κυρίως σε 

µετακινήσεις του πληθυσµού στόχου. 

Στα τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας οι µαθητές διδάσκονται γλώσσα 

και µαθηµατικά αφού και το διδακτικό υλικό είναι προσανατολισµένο σ’ 

αυτή την κατεύθυνση αλλά και από πλευράς ουσίας της εκπαίδευσης το 

βάρος, ανάλογα και µε τις ιδιαιτερότητες του πληθυσµού, θα πρέπει να 

δοθεί στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας για να µπορούν να 

παρακολουθούν τα υπόλοιπα µαθήµατα και να προχωρήσουν στις 

σπουδές τους αλλά και να αποκτήσουν µια ευχέρεια επικοινωνίας στο 

σχολείο και στην κοινωνία. Μηχανισµός εκτίµησης της 

αποτελεσµατικότητας αυτού του µέτρου δεν υπάρχει παρά µόνον οι 

εκθέσεις των συντονιστών αλλά και των συνεργατών για την πορεία 

υλοποίησης. Ποιοτικές αναφορές δεν υπάρχουν και θα πρέπει σε 

επόµενη φάση εφαρµογής του προγράµµατος να διαµορφωθεί ένα 

σύστηµα παρακολούθησης της αποτελεσµατικότητας της ενισχυτικής 
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διδασκαλίας αξιολογώντας τις γνώσεις των µαθητών στην αρχή και στο 

τέλος του προγράµµατος. 

Στα τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας δίδασκαν 102 εκπαιδευτικοί εκ 

των οποίων 44 άνδρες και 58 γυναίκες µε µια αµοιβή η οποία θεωρείται 

τουλάχιστον προσβλητική για το λειτούργηµα του εκπαιδευτικού. Αυτό 

αποτέλεσε, µε βάση τις αναφορές των περιφερειακών συντονιστών, ένα 

αρνητικό στοιχείο τόσο στην εφαρµογή της δράσης όσο και στην 

εξασφάλιση ικανών και έµπειρων εκπαιδευτικών για να διδάξουν στα 

τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας όπου οι συνθήκες δεν είναι και οι 

ευνοϊκότερες για τη λειτουργία του εκπαιδευτικού στην τάξη. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι πολλοί διευθυντές δεν ήταν 

πρόθυµοι έως και αρνητικοί στο να παραχωρήσουν τα σχολεία για την 

δηµιουργία τµηµάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και ορισµένες φορές 

αυτό συνέβαινε µόνο µε τη συνδροµή της διοικητικής ιεραρχίας και των 

προϊσταµένων τους.  

Για το λόγο αυτό αλλά και για να καµφθούν οι αντιστάσεις το πρόγραµµα 

παρείχε σε κάθε σχολείο παρέµβασης ένα µικρό ποσό κάλυψης των 

βασικών λειτουργικών εξόδων που ανερχόταν στο ποσό των 400 ευρώ ή 

στο ποσό των 550 ευρώ αν είχε τµήµα Ε∆ ή Ε∆ΑΜ ή συµπληρωµατικά 

700 ευρώ αν είχε και από τα δυο τµήµατα.  

Επίσης υπήρξε και ένα µικρό ποσό για το διευθυντή του σχολείου ο 

οποίος θα είχε υπό την ευθύνη του τη λειτουργία των ΤΕ∆ ή των Ε∆ΑΜ 

και για τους οποίους θα πρέπει να υπάρξει διαπραγµάτευση για 

ουσιαστική συµµετοχή µε συγκεκριµένο έργο στο πρόγραµµα.  

 

Το σύνολο των µαθητών στα σχολεία παρέµβασης το σχολικό έτος 

2007-08 είναι 39.983 εκ των οποίων 20.548 άνδρες και 19.435 

γυναίκες ενώ ο αριθµός των τσιγγανοπαίδων που επωφελούνται από την 

παρέµβαση είναι συνολικά 7.043 εκ των οποίων 3758 αγόρια και 3285 

κορίτσια που αντιστοιχούν στο 17,6% του συνόλου των µαθητών των 

σχολείων παρέµβασης όπως φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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 ΣΥΝΟΛΟ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΩΝ ΣΥΝΟΛΟ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ 

 A Κ A Κ 

ΣΥΝΟΛΟ 20.548 19.435 3.758 3.285 

 

Πλήρη στοιχεία σχολικοποίησης των τσιγγανοπαίδων υπάρχουν µόνο για 

το σχολικό έτος 2006-07 των εγγεγραµµένων τόσο στην αρχή του έτους 

όσο και στο τέλος. Αντίστοιχα για το σχολικό έτος 2007-08 διαθέτουµε 

στοιχεία µόνο εγγραφών για το πρώτο τρίµηνο από τα οποία 

διαπιστώνουµε µια µικρή µείωση της σχολικοποίησης των 

τσιγγανοπαίδων. Για το λόγο αυτό και στην προσπάθειά µας να 

διερευνήσουµε το ποσοστό διαρροής αναλύουµε µόνο τα στοιχεία του 

έτους 2006-07, κατά νοµό τα οποία και παραθέτουµε στη συνέχεια. 

 

ΝΟΜΟΣ 

Αριθµός 

εγγεγραµµένων 

τσιγγανοπαίδων  

 Α Κ ΣΥΝΟΛΟ 

Ν. 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 148 136 284 

Ν. ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ 71 68 139 

Ν. ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 36 43 79 

Ν. ΑΡΤΗΣ 15 17 32 

Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 962 680 1642 

Ν. ΑΧΑΪΑΣ 235 202 437 

Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ 132 86 218 

Ν. ΓΡΕΒΕΝΩΝ 0 0 0 

Ν. ∆ΡΑΜΑΣ 55 39 94 

Ν. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 7 3 10 

Ν. ΕΒΡΟΥ 17 8 25 

Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ 42 17 59 

Ν. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 0 0 0 
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Ν. ΖΑΚΥΝΘΟΥ 0 0 0 

Ν. ΗΛΕΙΑΣ 224 215 439 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 225 206 431 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 57 30 87 

Ν. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 4 2 6 

Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 470 478 948 

Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 39 25 64 

Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ 82 54 136 

Ν. ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ 347 275 622 

Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑ 0 0 0 

Ν. ΚΕΡΚΥΡΑΣ 46 33 79 

Ν. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 14 3 17 

Ν. ΚΙΛΚΙΣ 0 0 0 

Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 0 0 0 

Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 70 65 135 

Ν. ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 0 0 0 

Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ 10 6 16 

Ν. ΛΑΡΙΣΗΣ 349 260 609 

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 0 0 0 

Ν. ΛΕΣΒΟΥ 5 4 9 

Ν. ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 0 0 0 

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 102 73 175 

Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 38 34 72 

Ν. ΞΑΝΘΗΣ 356 320 676 

Ν. ΠΕΛΛΗΣ 0 0 0 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ 25 32 57 

Ν. ΠΡΕΒΕΖΗΣ 16 13 29 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ 2 1 3 

Ν. ΡΟ∆ΟΠΗΣ 103 101 204 

Ν. ΣΑΜΟΥ 0 0 0 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ 50 58 108 

Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ 369 300 669 
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Ν. ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 24 24 48 

Ν. ΦΛΩΡΙΝΗΣ 39 40 79 

Ν. ΦΩΚΙ∆ΟΣ 9 8 17 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 0 0 0 

Ν. ΧΑΝΙΩΝ 9 12 21 

Ν. ΧΙΟΥ 7 3 10 

ΣΥΝΟΛΑ 4811 3974 8785 

 

Στον επόµενο πίνακα παρουσιάζεται ο αριθµός τσιγγανοπαίδων µαθητών 

ανά νοµό που παρέµειναν κατά την λήξη του σχολικού έτους 2006-07. 

 

ΝΟΜΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΣΙΓΓΑΝΟΠΑΙ∆ΩΝ 

ΜΑΘΗΤΩΝ 

 Α Κ ΣΥΝΟΛΟ 

Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 51 62 113 

Ν. ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ 6 10 16 

Ν. ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 10 12 22 

Ν. ΑΡΤΗΣ 5 4 9 

Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 133 122 255 

Ν. ΑΧΑΪΑΣ 46 48 94 

Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ 38 31 69 

Ν. ΓΡΕΒΕΝΩΝ 0 0 0 

Ν. ∆ΡΑΜΑΣ 7 5 12 

Ν. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 3 2 5 

Ν. ΕΒΡΟΥ 1 0 1 

Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ 13 4 17 

Ν. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 0 0 0 

Ν. ΖΑΚΥΝΘΟΥ 0 0 0 

Ν. ΗΛΕΙΑΣ 83 71 154 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 7 5 12 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 22 14 36 
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Ν. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 4 2 6 

Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 65 69 134 

Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 1 1 2 

Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ 23 18 41 

Ν. ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ 65 43 108 

Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑ 0 0 0 

Ν. ΚΕΡΚΥΡΑΣ 15 11 26 

Ν. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 1 0 1 

Ν. ΚΙΛΚΙΣ 0 0 0 

Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 0 0 0 

Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 20 22 42 

Ν. ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 0 0 0 

Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ 9 3 12 

Ν. ΛΑΡΙΣΗΣ 70 59 129 

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 0 0 0 

Ν. ΛΕΣΒΟΥ 7 0 7 

Ν. ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 0 0 0 

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 26 31 57 

Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 17 22 39 

Ν. ΞΑΝΘΗΣ 100 89 189 

Ν. ΠΕΛΛΗΣ 0 0 0 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ 1 6 7 

Ν. ΠΡΕΒΕΖΗΣ 9 6 15 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ 0 0 0 

Ν. ΡΟ∆ΟΠΗΣ 29 30 59 

Ν. ΣΑΜΟΥ 0 0 0 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ 10 16 26 

Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ 160 102 262 

Ν. ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 17 1 18 

Ν. ΦΛΩΡΙΝΗΣ 5 10 15 

Ν. ΦΩΚΙ∆ΟΣ 2 0 2 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 0 0 0 
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Ν. ΧΑΝΙΩΝ 6 5 11 

Ν. ΧΙΟΥ 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΑ 1087 936 2023 

 

Με βάση τους δύο προηγούµενους πίνακες, στον επόµενο 

παρουσιάζονται συγκριτικά οι αριθµοί εγγραφών τσιγγανοπαίδων 

µαθητών κατά την έναρξη και λήξη του σχολικού έτους  

 

ΝΟΜΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΑΡΞΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΛΗΞΗΣ 

∆ΙΑΦΟΡΑ % 

Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 284 113 171 60.2 

Ν. ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ 139 16 123 88.5 

Ν. ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 79 22 57 72.2 

Ν. ΑΡΤΗΣ 32 9 23 71.9 

Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 1642 255 1387 84.5 

Ν. ΑΧΑΪΑΣ 437 94 343 78.5 

Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ 218 69 149 68.3 

Ν. ΓΡΕΒΕΝΩΝ 0 0 0 0.0 

Ν. ∆ΡΑΜΑΣ 94 12 82 87.2 

Ν. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 10 5 5 50.0 

Ν. ΕΒΡΟΥ 25 1 24 96.0 

Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ 59 17 42 71.2 

Ν. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΖΑΚΥΝΘΟΥ 0 0 0 0.0 

Ν. ΗΛΕΙΑΣ 439 154 285 64.9 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 431 12 419 97.2 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 87 36 51 58.6 

Ν. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 6 6 0 0.0 

Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 948 134 814 85.9 

Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 64 2 62 96.9 

Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ 136 41 95 69.9 
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Ν. ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ 622 108 514 82.6 

Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑ 0 0 0 0.0 

Ν. ΚΕΡΚΥΡΑΣ 79 26 53 67.1 

Ν. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 17 1 16 94.1 

Ν. ΚΙΛΚΙΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 135 42 93 68.9 

Ν. ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 0 0 0 0.0 

Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ 16 12 4 25.0 

Ν. ΛΑΡΙΣΗΣ 609 129 480 78.8 

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 0 0 0 0.0 

Ν. ΛΕΣΒΟΥ 9 7 2 22.2 

Ν. ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 175 57 118 67.4 

Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 72 39 33 45.8 

Ν. ΞΑΝΘΗΣ 676 189 487 72.0 

Ν. ΠΕΛΛΗΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ 57 7 50 87.7 

Ν. ΠΡΕΒΕΖΗΣ 29 15 14 48.3 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ 3 0 3 100.0 

Ν. ΡΟ∆ΟΠΗΣ 204 59 145 71.1 

Ν. ΣΑΜΟΥ 0 0 0 0.0 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ 108 26 82 75.9 

Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ 669 262 407 60.8 

Ν. ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 48 18 30 62.5 

Ν. ΦΛΩΡΙΝΗΣ 79 15 64 81.0 

Ν. ΦΩΚΙ∆ΟΣ 17 2 15 88.2 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 0 0 0 0.0 

Ν. ΧΑΝΙΩΝ 21 11 10 47.6 

Ν. ΧΙΟΥ 10 0 10 100.0 

ΣΥΝΟΛΑ 8785 2023 6762 77.0 
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Από τους προηγούµενους πίνακες διαπιστώνουµε το φαινόµενο της 

µαθητικής διαρροής το οποίο αποτελεί και το δεύτερο µεγάλο στόχο του 

προγράµµατος µετά την όσο το δυνατό µεγαλύτερη ή και καθολική 

εγγραφή των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. 

∆υστυχώς η διαρροή των µαθητών συνεχίζεται µε µεγάλη διαφοροποίηση 

από νοµό σε νοµό όπως φαίνεται στον προηγούµενο πίνακα και 

κυµαίνεται από 0% σε ένα µόνο νοµό, έως 100%. Κατά µέσο όρο η 

διαρροή των τσιγγάνων µαθητών φτάνει το 77%  για το προηγούµενο 

σχολικό έτος ποσοστό το οποίο κρίνεται αρκετά υψηλό παρά τα µέτρα τα 

οποία έχει λάβει το πρόγραµµα σ’ αυτή τη φάση υλοποίησής του. 

Η χρήση των διαµεσολαβητών για πρώτη φορά συστηµατικά από το 

πρόγραµµα φαίνεται ότι έχει αποτελέσµατα αλλά επίσης διαπιστώνουµε 

ότι από µόνη της η ενέργεια δεν έχει µειώσει την διαρροή που επιµένει 

και που φαίνεται να εξαρτάται και από άλλους παράγοντες τους οποίους 

παρουσιάζουµε στο τελευταίο κεφάλαιο της έκθεσης αξιολόγησης, αλλά 

και στην εµπειρική έρευνα που έγινε στο πλαίσιο της αξιολόγησης. 
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Υποέργο 7: ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Εργαστήρια ∆ηµιουργικής Απασχόλησης (Ε∆ΑΜ) µαθητών.  

Η δράση αυτή, η οποία όπως είχαν δείξει οι προηγούµενες µελέτες, 

αποτελεί παρέµβαση που αναδεικνύει και στηρίζει τις ιδιαίτερες 

δεξιότητες των τσιγγανοπαίδων και συµβάλλει στην προσέλευση των 

τσιγγανοπαίδων στο σχολείο αλλά και στη µείωση της εγκατάλειψης του 

σχολείου.  

Οι δραστηριότητες των Ε∆ΑΜ έχουν ως στόχο να απασχολούν 

συστηµατικά τους µαθητές σε θέµατα χορού, στην εκµάθηση των Η/Υ, 

στο δηµιουργικό παιχνίδι, και στη χορωδιακή µουσική, παρέχοντας στα 

τµήµατα τον αναγκαίο εξοπλισµό ο οποίος παρουσιάζεται στον επόµενο 

πίνακα. 

 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ Ε∆ΑΜ 

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ (ανά σετ) 

 Κωδ/ 

είδους 
Περιγραφή είδους Ποσότητα 

 

Α Οµάδα: Προµήθεια Ηλεκτρονικών 

Υπολογιστών και Παρελκόµενων 

Ειδών (σελ. 4) 

 

A1 
Ηλεκτρονικός Υπολογιστής – 

ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
0 

A2 
Ηλεκτρονικός Υπολογιστής –  

ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 
1* 

A3 Εκτυπωτής Inkjet 1* 

A4 Έγχρωµος εκτυπωτής Laser 0 

A5 Σαρωτές 0 

A6 Φορητός Η/Υ 0 

A7 UPS 0 
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A8 Εξωτερικός Σκληρός δίσκος 0 

A9 Μνήµη USB 0 

A10 FAX – ΠΟΛΥΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 0 

A11 Ψηφιακή φωτογραφική µηχανή 0 

A12 Ψηφιακή βιντεοκάµερα 0 

A13 Φωτοτυπικό  0 

 
Β Οµάδα: Προµήθεια Ειδικού 

Εργαστηριακού Εξοπλισµού  
 

Β1 Εξυπηρετητής βάσεων δεδοµένων 0 

Β2 Εξυπηρετητής Πύλης 0 

Β3 Ηλεκτρονικός υπολογιστής G.I.S. 0 

 Γ Οµάδα: Προµήθεια Λογισµικού   

Γ1 
MS Office Pro 2003 Greek, Academic 

Open  
1* 

Γ2 

Windows Server 2003 Standard 

Edition, Includes 5 CALs Academic 

Open 

0 

Γ3 Firewall 0 

 
∆ Οµάδα: Προµήθεια µουσικών 

οργάνων   
 

∆1 Φορητά Αρµόνια 1 

∆2 Φλογέρες 3 

∆3 Μεταλλόφωνα 3 

∆4 Κλάβες 3 

∆5 Κουδουνάκια 3 

∆6 Shakers 1 

∆7 Τουµπερλέκια αλουµινίου No 2 1 

∆8 Τουµπερλέκια 1 

∆9 Ταµπουρίνο 1 

∆10 Ντέφια 1 

∆11 Music school kit 1 
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Ε Οµάδα: Προµήθεια Παιδικών 

παιχνιδιών   
 

Ε1 Τρισδιάστατα επιτραπέζια παιχνίδια 1 

Ε2 Ελληνική Μυθολογία 1 

Ε3 Ζωγραφοµανίες για παιδιά 1 

Ε4 Επιτραπέζια παιχνίδια για παιδιά 2 

Ε5 Εκπαιδευτικά παιχνίδια  1 

Ε6 Παζλ  1 

 

 
ΣΤ Οµάδα: Προµήθεια Εκπαιδευτικού 

λογισµικού  
 

ΣΤ1 Εκπαιδευτικό λογισµικό 1 

 

Ζ Οµάδα: Προµήθεια υλικών για τη 

διδασκαλία των µαθηµατικών στα 

Ε.∆.Α.Μ.  

 

Ζ1 Σετ πρώτης αρίθµησης 5 

Ζ2 Σετ ντόµινο (εξάρια) 6 

Ζ3 Σετ πάτερν µπλοκ (pattern block) 1 

Ζ4 Κινέζικο παζλ (tangram) 1 

Ζ5 Ράβδοι κουϊζινερ (cuisenaire rods) 1 

Ζ6 Γεωµετρικό παζλ 3 διαστάσεων 2 

Ζ7 Παζλ πεντόµινο (pentominoes) 6 

Ζ8 Γεωπίνακες (geoboards) 8 

Ζ9 Απλή ζυγαριά 3 

Ζ10 Σετ από αλληλοσυνδεόµενα κυβάκια 1 

Ζ11 Πολύχρωµα πάζλ 1 

 
Η Οµάδα: Προµήθεια παιδαγωγικών 

παιχνιδιών για φυσικές επιστήµες   
 

Η1 
Παιδαγωγικό παιχνίδι για τις επιδράσεις 

του καπνίσµατος 
1 

Η2 Παιδαγωγικό Παιχνίδι µε θέµα τους 1 
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κύκλους της ζωής  

Η3 Παιδαγωγικό παιχνίδι για τον ηλεκτρισµό 1 

Η4 
Παιδαγωγικό παιχνίδι για το ανθρώπινο 

σώµα 
1 

Η5 
Παιδαγωγικό παιχνίδι Ευρωπαϊκός 

αδιάβροχος χάρτης  
1 

 

Ο αριθµός των µαθητών που συµµετείχαν στα Ε∆ΑΜ ανερχόταν στους 

1.944 εκ των οποίων 986 αγόρια και 958 κορίτσια.  

Τα αποτελέσµατα των Ε∆ΑΜ είναι πολύ θετικά δεδοµένου ότι πέτυχαν το 

στόχο τους και έδωσαν τη δυνατότητα στα τσιγγανόπαιδα να δουν τις 

επιπλέον δυνατότητες που µπορεί να προσφέρει το σχολείο πέρα από τη 

µάθηση της γλώσσας και άλλων αντικειµένων του αναλυτικού 

προγράµµατος που µπορεί να µην τα αξιολογούν ως συσσώρευση 

χρήσιµης γνώσης όπως οι µη τσιγγάνοι µαθητές. Είναι πολύ θετικό 

επίσης το γεγονός ότι δίνει τη δυνατότητα να αναπτυχθούν δεξιότητες 

που θα µπορούσαν να δώσουν προοπτικές απασχόλησης στο µέλλον. 

Είναι όµως σηµαντικό οι προσπάθειες αυτές να µη σταµατούν στο 

πλαίσιο ενός σχολικού έτους ή ορισµένων εξαµήνων αλλά να γίνονται µε 

συστηµατικό τρόπο σε όλη τη διάρκεια της φοίτησης των µαθητών τόσο 

ως κίνητρο όσο και ως δυνατότητα ανάπτυξης δεξιοτήτων για το µέλλον 

τους. 
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Υποέργο 4 & 5: ΕΠΙΛΟΓΗ, ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ, ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ, ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Στο πλαίσιο των συγκεκριµένων υποέργων αποφασίστηκε να 

προετοιµαστεί διδακτικό υλικό το οποίο θα είχε αποδέκτες τους µαθητές 

όλων των τάξεων του δηµοτικού σχολείου αφού λάµβανε υπόψη το 

γλωσσικό επίπεδο των τσιγγανοπαίδων τα οποία έχουν αρκετές αδυναµίες 

τόσο στον προφορικό όσο και το γραπτό λόγο. 

Τα βιβλία που ετοιµάστηκαν, εγκρίθηκαν από το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο, τυπώθηκαν και διανεµήθηκαν στα σχολεία όπου λειτουργούν 

τα ΤΕ∆ (Τµήµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας). Πρόκειται για ένα σύνολο 

εννέα (9) βιβλίων, τα οποία έχουν ήδη αναρτηθεί στο διαδίκτυο στον 

δικτυακό τόπο (portal) του προγράµµατος 

(http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view

&id=191&Itemid=235). Ως εκ τούτου, µπορεί οποιοσδήποτε 

ενδιαφέρεται να τα αναγνώσει αφού παρατίθενται σε ηλεκτρονική 

αναγνώσιµη µορφή τύπου pdf. Το συγκεκριµένο υλικό αναπτύσσεται σε 

5 κατηγορίες/άξονες και περιλαµβάνει:  

• τρία (3) βιβλία γλώσσας για το µαθητή που φέρουν τον τίτλο «Μιλώ 

και γράφω Ελληνικά», τα οποία αποτελούν υποστηρικτικό υλικό 

για τη γλώσσα, 

• τρία (3) βιβλία µαθηµατικών για το µαθητή µε τίτλο «Μαθηµατικά», 

τα οποία συνιστούν υποστηρικτικό υλικό για τα Μαθηµατικά, καθώς 

και  

• δύο (2) βιβλία του δασκάλου για τα δύο αυτά µαθήµατα.  

• Τέλος, το υλικό αυτό συµπληρώνεται από τον «Επιµορφωτικό οδηγό 

για τους εκπαιδευτικούς». 

Κατηγορίες ανάπτυξης του ∆ιδακτικού Υλικού 

α) Υποστηρικτικό υλικό για τη γλώσσα 

     1. Μιλώ και γράφω Ελληνικά Α’ Επίπεδο (2 τεύχη) 
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     2. Μιλώ και γράφω Ελληνικά Β’ Επίπεδο (2 τεύχη) 

     3. Μιλώ και γράφω Ελληνικά Γ’ Επίπεδο (2 τεύχη) 

β) Βιβλίο δασκάλου για τη Γλώσσα  

γ) Υποστηρικτικό υλικό για τα Μαθηµατικά  

    1. Μαθηµατικά Α’ Επίπεδο (2 τεύχη) 

    2. Μαθηµατικά Β’ Επίπεδο  

    3. Μαθηµατικά Γ’ Επίπεδο  

δ) Βιβλίο δασκάλου για τα Μαθηµατικά  

ε) Επιµορφωτικός Οδηγός για τους Εκπαιδευτικούς  

 

Ειδικότερα, το υλικό για τη γλώσσα και τα µαθηµατικά αναπτύχθηκε 

έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις διαφορετικές απαιτήσεις και επίπεδα 

επάρκειας του πληθυσµού αναφοράς και µε στόχο να διευκολύνει την 

ενισχυτική διδασκαλία των µαθητών. Έτσι, το κάθε βιβλίο της γλώσσας 

(Μιλώ και γράφω Ελληνικά), ανεπτυγµένο σε δύο µέρη, ανταποκρίνεται 

και σε ένα διαφορετικό επίπεδο γλωσσικής δυσκολίας.  

Μιλώ και γράφω Ελληνικά 

Το κάθε βιβλίο της γλώσσας (Μιλώ και γράφω Ελληνικά) έχει αναπτυχθεί 

σε δύο µέρη µε στόχο να ανταποκρίνεται και σε ένα διαφορετικό επίπεδο 

γλωσσικής δυσκολίας.  

Το βιβλίο του Επιπέδου Ι έχει αναπτυχθεί σε δύο τεύχη (α’ µέρος: 60 

σελ., β’ µέρος: 74 σελ.). Απευθύνεται σε παιδιά νηπιαγωγείου, της Α΄ και 

της Β΄ τάξης του ∆ηµοτικού Σχολείου ή και µεγαλύτερης ηλικίας βασικό 

χαρακτηριστικό των οποίων είναι ότι δεν έχουν µάθει ακόµα να γράφουν 

και να διαβάζουν. Το υλικό του βιβλίου αναπτύσσεται σε 20 ενότητες και 

συµπληρώνεται µε 2 παραρτήµατα µε «Προγραφικές ασκήσεις» και 

«Aσκήσεις γραφής για τα πρώτα γράµµατα». Οι ενότητες αυτές 

αναφέρονται σε θέµατα από το οικογενειακό και ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον του παιδιού.  

Α’ Μέρος 

Καλώς ήρθες, µωράκι! 
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Ένα µήλο την ηµέρα τον γιατρό τον κάνει πέρα 

Το σώµα µου 

Θεέ µου, πάρε το παλιό και δώσ' µου το χρυσό 

Οι αισθήσεις µου 

Καληµέρα, σχολείο 

Σχολείο, το δεύτερο σπίτι µου 

Η τάξη µου 

Με λένε 

Ώρα για διάλειµµα 

Ήθελα να 'χα ένα σπιτάκι! 

Χρόνια πολλά... Να τα εκατοστίσεις! 

 

Β’ Μέρος  

Στην παιδική χαρά! 

Είµαστε µακριά... κι όµως τόσο κοντά! 

Ο χρόνος και η οικογένεια του 

Όλοι δουλεύουν... η δουλειά είναι χαρά! 

Οι φίλοι µας, τα ζώα 

Μια φορά κι έναν καιρό 

Καλό ταξίδι 

Καλώς ήρθες, όµορφο καλοκαίρι! 

Παράρτηµα 

Α. Προγραφικές ασκήσεις 

Β. Ασκήσεις γραφής για τα πρώτα γράµµατα 

 

Στόχος κάθε ενότητας είναι τα παιδιά µέσα από εικονιστικό υλικό, 

διαλόγους, συζήτηση, ερωτήσεις, µικρά κείµενα, αινίγµατα, παραµύθια 

κ.ά. να καλλιεργήσουν τον προφορικό τους λόγο, να εκφράσουν τις 

εµπειρίες τους, να µάθουν να διηγούνται, να γράφουν, να 

επιχειρηµατολογούν, να χρησιµοποιούν συγκεκριµένο λεξιλόγιο ανάλογα 

µε τις περιστάσεις επικοινωνίας, να εµπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους και 
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να αποκτήσουν νέες γνώσεις. Η καλλιέργεια του γραπτού λόγου 

επιτυγχάνεται µέσα από ασκήσεις ιχνηλασίας, αντιγραφής λέξεων ή 

γραµµάτων, µε συνδυασµό συλλαβών για δηµιουργία λέξεων, µε 

σταυρόλεξα και σύνδεση εικόνων µε λέξεις. 

Το βιβλίο του Επιπέδου ΙΙ έχει αναπτυχθεί και αυτό σε δύο µέρη (α’ 

µέρος: 51 σελ., β’ µέρος: 30 σελ.) και  απευθύνεται σε παιδιά της Γ΄ και 

∆΄ τάξης του ∆ηµοτικού Σχολείου. Το υλικό του βιβλίου αναπτύσσεται σε 

7 ενότητες:  

Α’ Μέρος  

Το σχολείο µου 

Ο χρόνος κυλάει 

Η οικογένεια µου 

Πάµε για δουλειά… 

 

Β’ Μέρος  

Πάµε να πληρώσουµε λογαριασµούς; 

Ταξιδεύοντας 

Να µας ζήσουν 

 

Η διδασκαλία βασίζεται στις αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης και 

έχει καταβληθεί προσπάθεια ώστε να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες και τα 

ενδιαφέροντα των Τσιγγανοπαίδων µε δραστηριότητες που σχετίζονται µε 

καταστάσεις και συνθήκες τόσο του στενού όσο και του ευρύτερου 

περιβάλλοντος στο οποίο ζουν. Το βιβλίο περιέχει διάφορα είδη 

κειµένων, όπως παραµύθια, µικρά κείµενα, παροιµίες, χρηστικά 

κείµενα όπως έντυπα Υπηρεσιών, ανακοινώσεις, προσκλητήρια γάµου 

κλπ. Γίνεται λειτουργική χρήση της εικόνας συµπληρωµατικά µε το 

κείµενο και η εικόνα αξιοποιείται µε τέτοιον τρόπο ώστε οι 

τσιγγανόπαιδες µαθητές να ανακαλύπτουν τα σηµασιολογικά πεδία 

γλωσσικών δοµών, µε τις οποίες (πιθανόν) να µην είναι εξοικειωµένοι. 
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Το τελευταίο βιβλίο της σειράς αυτής για το Επίπεδο ΙΙΙ έχει αναπτυχθεί 

και αυτό σε δύο µέρη (α’ µέρος: 48 σελ., β’ µέρος: 47 σελ.) και 

απευθύνεται σε παιδιά της Ε΄ και  Στ΄ τάξης του ∆ηµοτικού Σχολείου 

χωρίς να αποκλείει τη χρήση και από παιδιά των πρώτων τάξεων του 

γυµνασίου. Το υλικό του βιβλίου αναπτύσσεται σε 11 ενότητες: 

Α’ Μέρος  

Τα σχολεία ανοίξανε παντού 

Η φιλία 

Σπίτι µου, σπιτάκι µου 

Η οικογένεια µου κι εγώ 

Ο χρόνος και οι άνθρωποι 

Η ζωή µας στην πόλη 

 

Β’ Μέρος  

Αγαπάτε το πράσινο 

Καλό µυαλό σε γερό κορµί 

Ώρα για φαγητό 

Γάµοι και πανηγύρια 

Τεχνολογία µόνο για... ανηλίκους 

Γάµοι και πανηγύρια 

 

Τα κείµενα είναι ανάλογα µε το επίπεδο και τις δυνατότητες των µαθητών 

στη χρήση της ελληνικής Γλώσσας και αναφέρονται στα άµεσα 

ενδιαφέροντα, τις εµπειρίες, το οικείο και ευρύτερο περιβάλλον των 

Τσιγγανοπαίδων. Υπάρχουν εκτενέστερα κείµενα, µύθοι, ποιήµατα, 

χρηστικά κείµενα όπως αγγελίες, άρθρα και συνεντεύξεις από 

εφηµερίδες, έντυπα Υπηρεσιών, οδικά σήµατα, παροιµίες και 

πληροφορίες από ιστοσελίδες στο διαδίκτυο κλπ. 

Η διδασκαλία βασιζόµενη στις αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης 

τοποθετεί τον µαθητή κάθε φορά σε ειδική περίσταση επικοινωνίας ώστε 

µε κατάλληλη χρήση του λόγου του να µπορέσει να φέρει αποτέλεσµα 
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ανάλογα µε τον σκοπό που επιδιώκει. Οι ασκήσεις είναι διαβαθµισµένης 

δυσκολίας, σχετίζονται µε τα κείµενα και τις θεµατικές των ενοτήτων και 

ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα επιλογής για την πιο 

αποτελεσµατική χρήση τους.  

«Βιβλίο του ∆ασκάλου» για τη γλώσσα (64 σελ.) 

Περιέχει µεθοδολογικές οδηγίες προς τους εκπαιδευτικούς για τη 

διδασκαλία και τη δηµιουργική χρήση των βιβλίων του µαθητή «Μιλώ 

και γράφω Ελληνικά» και των τριών επιπέδων. Παρέχεται στους 

εκπαιδευτικούς επαρκής πληροφόρηση και προτείνονται αναγκαίες 

τεχνικές και µεθοδολογικές υποδείξεις για ευχερέστερη επίτευξη των 

επιδιωκόµενων στόχων. Σε κάθε ενότητα αναφέρονται οι ειδικοί 

διδακτικοί στόχοι καθώς και οι στρατηγικές διδασκαλίας και 

δραστηριότητες, ακόµη και ανά υποενότητα. Παρέχονται οι αναγκαίες 

οδηγίες στον εκπαιδευτικό για τη διδασκαλία µιας ενότητας και 

προτείνεται η αξιοποίηση ποικίλου υλικού και επιπρόσθετων 

εναλλακτικών δραστηριοτήτων. 

Τέλος, όσον αφορά τους συντελεστές, στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζεται η συγγραφική οµάδα κάθε βιβλίου: 

 Συγγραφική οµάδα 
Τίτλος Επιστηµονική 

Επιµέλεια 
Οµάδα 
Συγγραφής 

Γλωσσική 
και 
Φιλολογική 
Επιµέλεια 

Σκίτσα 

Μιλώ και 
γράφω 
Ελληνικά Α’ 
Επίπεδο 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος, 
Γεωργία 
Ανδρέου 

Γεωργία 
Ανδρέου, 
Βασιλική 
Γιολδάση, 
Χρύσα 
Καραµανέ, 
Αντωνία Μήτση, 
Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ιωάννα 
∆ερβίση 

Μιλώ και 
γράφω 
Ελληνικά Β’ 
Επίπεδο 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος, 
Γεωργία 
Ανδρέου 

Γεωργία 
Ανδρέου, 
Ιωάννης 
Γαλαντόµος, 
Νικόλαος 
Καλυβάς, 
Ναπολέων 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ιωάννα 
∆ερβίση 
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Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Μιλώ και 
γράφω 
Ελληνικά Γ’ 
Επίπεδο 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος, 
Γεωργία 
Ανδρέου 

Γεωργία 
Ανδρέου, 
Αφροδίτη 
Αντωνοπούλου, 
Κων/νος 
Κατσιγιάννης, 
Αντωνία Μήτση, 
Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ιωάννα 
∆ερβίση 

Μιλώ και 
γράφω 
Ελληνικά - 
Βιβλίο του 
δασκάλου  

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος, 
Γεωργία 
Ανδρέου 

Γεωργία 
Ανδρέου, 
Αφροδίτη 
Αντωνοπούλου, 
Ιωάννης 
Γαλαντόµος, 
Βασιλική 
Γιολδάση, 
Νικόλαος 
Καλυβάς, 
Χρύσα 
Καραµανέ, 
Κων/νος 
Κατσιγιάννης, 
Αντωνία Μήτση, 
Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 

 

 

Μαθηµατικά 

Όσον αφορά στα µαθηµατικά και εκεί το κάθε βιβλίο ανταποκρίνεται σε 

ένα αντίστοιχο επίπεδο µαθηµατικής δυσκολίας.  

Το βιβλίο για το Επίπεδο Ι διαµορφώνεται σε δύο µέρη (α’ µέρος: 50 

σελ., β΄ µέρος: 51 σελ.) και απευθύνεται σε παιδιά της Α΄ και Β΄ τάξης 

του ∆ηµοτικού Σχολείου. Οι ενότητές του περιέχουν µαθηµατικές 

δραστηριότητες αριθµητικής, γεωµετρίας και επίλυσης προβληµάτων 

συµβατών µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα.  

Α’ Μέρος 

Αριθµοί και χρωµατιστά ραβδάκια  

Σκάλες του ∆έκα  

Μικρότερο Ανάµεσα Μεγαλύτερο 

Β’ Μέρος  

Λιγότερες το ίδιο ή περισσότερες 

από  

Τρενάκια µε δύο ντόµινο  
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Xρωµατιστά µπαλόνια... 

χρωµατιστή σκάλα 

Το τρένο των ράβδων  

Πόσο κάνει;  

Φορτώστε!!!  

Πόσα κουβαλάει το κάθε φορτηγό;  

Ξεφορτώστε!!!  

Πρόσθεση  

Κι άλλες προσθέσεις  

Πολύχρωµη χελώνα  

Οι αριθµοί 11 και 12  

Οι αριθµοί 13 και 14  

Οι αριθµοί 15 και 16  

Οι αριθµοί 17 και 18  

Οι αριθµοί 19 και 20  

Αφαίρεση  

Κι άλλη πολύχρωµη χελώνα  

Παιχνίδια µε τις ράβδους για δύο 

παίκτες  

Το ροµπότ για δύο παίκτες 

Η κούπα για δύο παίκτες  

Τι γίνεται στον κήπο;  

Η γειτονιά µε τα ανθρωπάκια  

Η γιορτή των χρωµάτων!  

Το σχολείο των χρωµάτων!  

Πράξεις µε ανθρωπάκια  

Οµάδες µε ντόµινο  

Άλλες οµάδες µε ντόµινο  

Ένα περισσότερο  

Ένα λιγότερο  

Σταυροδρόµια  

 

Τρενάκια µε τρία ντόµινο 

Περισσότερα τρενάκια µε ντόµινο  

Πίνακας 1-100  

Τι έχει 22 πόδια και κλοτσάει;  

Παιχνίδι µε τον πίνακα 1-100  

Σχήµατα στο γεωπίνακα  

Κατασκευές µε λαστιχάκια  

Σχήµατα που πετούν  

Μοιράζοντας δίκαια το γεωπίνακα  

Συνεχίζοντας τη δίκαιη µοιρασιά  

Το τρένο στο γεωπίνακα  

Το Tάνγκραµ  

Το σπίτι  

Ο κύκνος  

Αναποδογυρίζω και ταιριάζω  

Κάλυψη σχηµάτων  

Κάλυψη και µέτρηση  

Κλάσµατα µε το Tάνγκραµ  

Η πόρτα της σκηνής  

Tα πεντόµινο  

Κι άλλα πεντόµινο!  

Σχήµατα µε δύο πεντόµινο  

Σχήµατα µε τρία πεντόµινο  

Αριθµοί µε πεντόµινο  

Μετατοπίζω 

Περιστρέφω  

Βρες τον τρόπο!  

Αναποδογυρίζω 

Tαιριάζω τα πεντόµινο  

Βρες τον τρόπο!  

Ιστορίες µε εικόνες και αριθµούς 1  

Ιστορίες µε εικόνες και αριθµούς 2  
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Ιστορίες µε εικόνες και αριθµούς 3  

Ιστορίες µε αριθµούς  

∆ιαδροµές µε αριθµούς  

Προβλήµατα 

 

Η διδασκαλία συµπληρώνεται µε τη χρήση εποπτικού και χειραπτικού 

υλικού. 

Το βιβλίο του Επιπέδου ΙΙ (95 σελ.) απευθύνεται σε παιδιά της Γ΄ και ∆΄ 

τάξης του ∆ηµοτικού Σχολείου. Και αυτό το βιβλίο περιέχει µαθηµατικές 

δραστηριότητες αριθµητικής, γεωµετρίας και επίλυσης προβληµάτων οι 

οποίες ή αποτελούν προεκτάσεις των δραστηριοτήτων του πρώτου 

επιπέδου ή είναι νέες δραστηριότητες.  

Αναγνώρισε τα γεωµετρικά 

σχήµατα  

Κατασκευάζω τετράπλευρα  

Όλα τα τετράγωνα  

Είναι τετράγωνο;  

Τα πεντόµινο  

Κι άλλα πεντόµινο!  

Η αυλή του σχολείου  

Η πισίνα  

Ο σκύλος  

Μια ωραία πεταλούδα  

Κάλυψε τον τοίχο  

Σχήµατα µε 4 τετράγωνα  

Ένα παιγνίδι τετράγωνο  

To Τάνγκραµ  

Ίδιο σχήµα, διαφορετικό µέγεθος  

Συγκρίνω επιφάνειες  

Καθιστός Ινδιάνος  

Το καραβάκι  

Καλύπτοντας τους πίνακες 

ανακοινώσεων  

Πώς θα φτάσω το βάζο;  

Σχεδιάζοντας ολόκληρες σοκολάτες  

Η παραγγελία άλλαξε  

Βρίσκω το µισό και το διπλάσιο  

Συγκρίνω τα τριγωνικά κοµµάτια  

Κατασκευάζοντας σπιτάκια  

Η γάτα  

Υφαντική τέχνη  

Πινακίδες µε ονόµατα πόλεων  

Μια φωτογραφία σε κορνίζα  

Παράθυρο µε υαλότουβλα  

Το κοµµένο δίχτυ  

Φτιάχνω σπιτάκια µε κοµµάτια του 

ντόµινο  

Μαγικά τετράγωνα µε κοµµάτια του 

ντόµινο  

Ο ήλιος του 21  
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Συγκρίνω εµβαδά  

Καλύπτω έτσι κι αλλιώς  

Καλύπτω ένα τετράγωνο  

Καλύπτω τα ορθογώνια  

Το παραλληλόγραµµο  

Μοιράζοντας δίκαια το γεωπίνακα  

Μοιράζοντας ξανά δίκαια το 

γεωπίνακα  

Ψάχνοντας για το ολόκληρο  

Το καράβι  

Χαρταετοί µε διαφορετικά σχέδια  

Καλύπτω σχήµατα µε άλλα 

σχήµατα  

Ο ήλιος µε τις αχτίδες του  

∆ιακοσµητικά πλέγµατα  

Το σκιάχτρο  

Κατασκευάζοντας ετικέτες  

Οι δροµείς  

Τα καταστρώµατα του καραβιού  

 

Χτίσε µε ράβδους τη σκάλα της 

εικόνας  

Κατασκευές µε ράβδους  

Ο πίνακας 1-100  

Εργαστήριο παιχνιδιών  

Στην κατασκήνωση  

Μεταφορικά µέσα  

Λαβύρινθος µε αριθµούς  

Τριπλές ζαριές  

∆ιψήφιοι και τριψήφιοι αριθµοί  

Τι µετράει;  

Αριθµοκάρτες  

Γενέθλια  

Φτηνά πουκάµισα 

Σινεµά  

Συµφέρει;  

Προβλήµατα  

Κι άλλα προβλήµατα 

 

Το βιβλίο για το Επίπεδο ΙΙΙ (82 σελ.) απευθύνεται σε παιδιά Ε΄ και Στ΄ 

τάξης του ∆ηµοτικού Σχολείου και ενδεχοµένως σε παιδιά των πρώτων 

γυµνασιακών τάξεων. Όπως συνέβη και µε τα βιβλία των δύο 

προηγούµενων Επιπέδων, οι ενότητές του περιέχουν µαθηµατικές 

δραστηριότητες αριθµητικής, γεωµετρίας, επίλυσης προβληµάτων και 

συλλογής και ανάλυσης δεδοµένων. Οι δραστηριότητες πλαισιώνονται 

και υποστηρίζονται από χειραπτικό και εποπτικό υλικό που είχε ήδη 

διανεµηθεί στα Τµήµατα Ενισχυτικής διδασκαλίας του Προγράµµατος.  

Σχήµατα µε 5 τετράγωνα 

Η περίµετρος των πεντόµινο 

Συγκρίνω περιµέτρους 

Κατασκευάζοντας το καράβι 

Ο λαχανόκηπος 

Συσκευασίες λαδιού 
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Με περίµετρο 20 µονάδες 

Εµβαδόν και περίµετρος 

Ανοιχτά κουτιά 

«τ» µικρό και «Τ» µεγάλο 

Προκλήσεις  

Το Τάνγκραµ 

Συγκρίνω εµβαδά  

Συγκρίνω και πάλι εµβαδά  

Καλύπτω µε Τάνγκραµ 

Υπολογίζω το εµβαδόν της 

επιφάνειας 

Καλύπτω µε Τάνγκραµ 

Καλύπτω µε Τάνγκραµ 

Κατασκευάζω µε Τάνγκραµ 

Καλύπτω σχήµατα µε άλλα 

σχήµατα 

Ένα παράξενο δεντράκι 

Ένα λουλούδι ανθισµένο  

Το πάτωµα ενός δωµατίου  

Αλλάζω τα σπασµένα πλακάκια 

Μείξη χρωµάτων 

Κατασκεύασε το χαρταετό 

Σχεδίασε την καµηλοπάρδαλη  

Το παιδικό δωµάτιο  

Κατασκευάζοντας πίνακες 

ανακοινώσεων 

Μοιράζοντας δίκαια 

Ο αρχαιολόγος 

Βρίσκω το ολόκληρο 

Η γάτα 

Τα φτερά της πεταλούδας 

Το χρωµατιστό χαλί 

Οι τροχοί του ποδηλάτου 

Ο χρωµατιστός διάδροµος 

Χρωµατίζω το χαλί 

Τα φρούτα στον πάγκο 

Το γήπεδο του ποδοσφαίρου 

Χάρτινα τελάρα  

Το πέταγµα του χαρταετού 

Το καλάµι του ψαρά 

Όλα τα ορθογώνια 

παραλληλόγραµµα 

Και άλλα ορθογώνια 

παραλληλόγραµµα  

Όλα τα πλάγια παραλληλόγραµµα 

Και άλλα παραλληλόγραµµα  

Κλάσµατα 

Τι πάχος έχει; 

Εκτιµήσεις µε δεκαδικούς  

Πίνακας πολλαπλασιασµού  

Προβλέψεις µε το κοµπιουτεράκι 

Με το νου  

∆εκαδικοί αριθµοί  

Παιχνίδι µε δεκαδικούς 

Πόσο κοντά µπορείς να φτάσεις; 

Χαλασµένα πλήκτρα 

Ο µεγαλύτερος αριθµός 
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«Βιβλίο του ∆ασκάλου» για τα µαθηµατικά (86 σελ.) 

Το βιβλίο του εκπαιδευτικού, κοινό και για τα τρία επίπεδα, περιέχει 

οδηγίες προς τον εκπαιδευτικό που διδάσκει στα Τµήµατα Ενισχυτικής 

∆ιδασκαλίας, για την πραγµατοποίηση των δραστηριοτήτων, τη χρήση 

των υλικών και την ενδεχόµενη επέκτασή τους µέσα στα πλαίσια του 

Αναλυτικού Προγράµµατος των Μαθηµατικών και της Ενισχυτικής 

∆ιδασκαλίας.  

Όσον αφορά τους συντελεστές, στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζεται η συγγραφική οµάδα κάθε βιβλίου: 

 Συγγραφική οµάδα 
Τίτλος Επιστηµονική 

Επιµέλεια 
Οµάδα 
Συγγραφής 

Γλωσσική 
και 
Φιλολογική 
Επιµέλεια 

Σκίτσα 

Μαθηµατικά 
Α’ Επίπεδο 

∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος Α. 
Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδης 

Άννα Κλώθου, 
Αγγελική 
Κορδά, 
Νικόλαος 
Κοσµάνος, 
Ευσταθία 
Λάζου, Αχµέτ 
Νιζάµ, 
∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος 
Α. Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδ
ης, Ιωάννης 
Χριστάκης 

Βαρβάρα 
Γεωργιάδου-
Καµπουρίδη 

Ιωάννα 
∆ερβίση 

Μαθηµατικά 
Β’ Επίπεδο 

∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος Α. 
Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδης 

Άννα Κλώθου, 
Αγγελική 
Κορδά, 
Νικόλαος 
Κοσµάνος, 
Ευσταθία 
Λάζου, Αχµέτ 
Νιζάµ, 
∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος 
Α. Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 

Βαρβάρα 
Γεωργιάδου-
Καµπουρίδη 

Ιωάννα 
∆ερβίση 
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Τριανταφυλλίδ
ης, Ιωάννης 
Χριστάκης 

Μαθηµατικά 
Γ’ Επίπεδο 

∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος Α. 
Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδης 

Άννα Κλώθου, 
Νικόλαος 
Κοσµάνος, 
Αχµέτ Νιζάµ, 
∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος 
Α. Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδ
ης, Ιωάννης 
Χριστάκης 

Βαρβάρα 
Γεωργιάδου-
Καµπουρίδη 

Ιωάννα 
∆ερβίση 

Μαθηµατικά - 
Βιβλίο του 
∆ασκάλου 

∆έσποινα 
Πόταρη, 
Χαράλαµπος 
Σακονίδης, 
Κωνσταντίνος Α. 
Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος 
Α. 
Τριανταφυλλίδης 

Βαρβάρα 
Γεωργιάδου-
Καµπουρίδη, 
Χρήστος 
Μαρκόπουλος 

Βαρβάρα 
Γεωργιάδου-
Καµπουρίδη 

Ιωάννα 
∆ερβίση 

 

Επιµορφωτικός Οδηγός 

Τέλος, στο πλαίσιο του συγκεκριµένου υποέργου και ως 

συµπληρωµατικό υλικό προς τα προαναφερθέντα αναπτύχθηκε ένας 

συλλογικός τόµος µε τη µορφή «Επιµορφωτικού Οδηγού» (127 σελ.) για 

τους εκπαιδευτικούς µε τίτλο: «Ετερότητα στη Σχολική Τάξη και 

∆ιδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας και των Μαθηµατικών: Η 

περίπτωση των Τσιγγανοπαίδων», που απευθύνεται ειδικά στους 

διδάσκοντες Γλώσσα & Μαθηµατικά. Το βιβλίο αυτό εντάσσεται στο 

πλαίσιο των επιµορφωτικών δράσεων του Προγράµµατος για τον 

εξοπλισµό των εκπαιδευτικών µε όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα 

για την παροχή µιας σύγχρονης διαπολιτισµικής αγωγής που οφείλει να 

κατανοεί τις όποιες πολιτισµικές και γλωσσικές διαφοροποιήσεις, να 

σέβεται τον «άλλο», το διαφορετικό και να επιδιώκει την αρµονική 

συνεργασία ατόµων και οµάδων για την επίτευξη κοινών στόχων. Τα 8 

(οκτώ) κεφάλαια των δύο µερών του βιβλίου είναι τα ακόλουθα:  
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Κεφάλαιο Συγγραφέας 

Εισαγωγή  Ναπολέων Μήτσης 

Μέρος Πρώτο: Θεωρητικές Προσεγγίσεις  

Η υιοθέτηση της «πολυπολιτισµικότητας» Μια 

εισαγωγή στο θέµα των πολιτικών διαχείρισης της 

ετερότητας στη σύγχρονη ελληνική 

πραγµατικότητα 

Βασιλική Γιακουµάκη 

∆ιαπολιτισµική παιδαγωγική Χρήστος Γκόβαρης 

Οι Ροµ στην ιστορία της ανθρωπότητας και την 

Ελλάδα 

Σωφρόνης Χατζησσαβίδης 

Επιχειρώντας την άρση του κοινωνικού 

αποκλεισµού 

∆ηµήτριος Μπενέκος 

Το πρόγραµµα «Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο 

Σχολείο» 

Ναπολέων Μήτσης & 

Κωνσταντίνος Α. Σδρόλιας 

  

Μέρος ∆εύτερο: ∆ιδακτικές Επισηµάνσεις  

Η διδασκαλία της γλώσσας Ναπολέων Μήτσης & 

Αντωνία Μήτση 

Γλωσσικές µειονότητες και µαθηµατική 

εκπαίδευση 

Τριαντάφυλλος Α. 

Τριανταφυλλίδης 

Εργαστήρια ∆ηµιουργικής Απασχόλησης των 

µαθητών και µαθητριών 

Σταυρούλα Καλδή 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι συντελεστές (συγγραφική 

οµάδα) του βιβλίου: 

 Συγγραφική οµάδα 
Τίτλος Επιστηµονική 

Επιµέλεια 
Οµάδα 
Συγγραφής 

Γλωσσική 
και 
Φιλολογική 
Επιµέλεια 

Σκίτσα 

Ετερότητα στη 
Σχολική Τάξη και 
∆ιδασκαλία της 
Ελληνικής 
Γλώσσας και των 
Μαθηµατικών: Η 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
Τριαντάφυλλος Α. 
Τριανταφυλλίδης 

Βασιλική 
Γιακουµάκη, 
Χρήστος 
Γκόβαρης, 
Σταυρούλα 
Καλδή, Αντωνία 

Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος 
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περίπτωση των 
Τσιγγανοπαίδων 
– Επιµορφωτικός 
Οδηγός.  

Μήτση, Ναπολέων 
Μήτσης, 
∆ηµήτριος 
Μπενέκος, 
Κωνσταντίνος Α. 
Σδρόλιας, 
Τριαντάφυλλος Α. 
Τριανταφυλλίδης 

 

Συνολική αξιολόγηση εκπαιδευτικού υλικού   

Είναι γνωστός ο ρόλος του έντυπου εκπαιδευτικού υλικού στη διαδικασία 

της εκπαίδευσης επειδή επιτελεί ταυτόχρονα πολλές λειτουργίες 

καθοριστικές για το περιεχόµενο και τη µορφή της εκπαίδευσης όπως, 

για παράδειγµα:2 

• παρουσίαση της πραγµατικότητας στους µαθητές 

• καθοδήγηση της διδασκαλίας  

• δραστηριοποίηση των κινήτρων µάθησης 

• διαφοροποίηση της σχολικής εργασίας 

• εµπέδωση και αξιολόγηση 

• κοινωνικοποίηση 

Τα παραπάνω, καθώς και η πολυπλοκότητα και τα προβλήµατα 

εκπαίδευσης ιδιαίτερων πληθυσµιακών οµάδων, όπως είναι αυτή των 

τσιγγανοπαίδων όπου θα πρέπει όποιο εκπαιδευτικό υλικό παραχθεί να 

είναι προσιτό και ελκυστικό σε αυτά, καθιστoύν την παραγωγή ενός 

τέτοιου υλικού αυτοµάτως µια ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία και 

πρόκληση στα χέρια των ειδικών που θα αναλάβουν να φέρουν σε πέρας 

την αποστολή αυτή. Ταυτοχρόνως δε, δεν θα πρέπει να αγνοείται το 

γεγονός ότι η συγγραφή σχολικών εγχειριδίων τις τελευταίες δεκαετίες 

αποτελεί αντικείµενο εκτενούς παιδαγωγικής έρευνας εξειδικευµένων 

ερευνητικών κέντρων. 

                                                 
2 Καψάλης, Α. & Χαραλάµπους, ∆. (1995) Σχολικά Εγχειρίδια Θεσµική Εξέλιξη και 
Σύγχρονη Προβληµατική. Αθήνα: Έκφραση (σελ. σ. 127). 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 100 

Η ίδια η διαδικασία αξιολόγησης του όποιου εκπαιδευτικού υλικού φέρει 

τον αξιολογητή αντιµέτωπο µε κεντρικά φιλοσοφικά και παιδαγωγικά 

διλήµµατα που είναι αναγκασµένος να αντιµετωπίσει στην πράξη µε 

συγκεκριµένες επιλογές περιεχοµένου και µεθοδολογικών 

δραστηριοτήτων στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων της εκπαίδευσης. 3 

Επειδή η αξιολόγηση είναι µια διαδικασία που αποσκοπεί, µεταξύ άλλων, 

• στην διερεύνηση και ανάδειξη των δυνατών σηµείων και των 

αδυναµιών του υλικού και στην εντοπισµό της αποτελεσµατικότητάς 

του από πλευράς µαθησιακής. 

• στη διερεύνηση της καταλληλότητάς του να ανταπεξέλθει στις 

εκπαιδευτικές ανάγκες για τις οποίες δηµιουργήθηκε 

• στην διαπίστωση των στοιχείων που βελτιώνουν την καταλληλότητά 

του και το κάνουν πιο αποτελεσµατικό αλλά και τα εµπόδια που 

εντοπίστηκαν στη χρήση του από τους χρήστες, και βέβαια  

• στον προσδιορισµό του βαθµού υλοποίησης των στόχων για τους 

οποίους έχουν συγγραφεί συγκεκριµένα βιβλία,  

εκτιµήσαµε ότι θα έπρεπε η αξιολόγηση του αποτελέσµατος σε σχέση µε τον 

στόχο του, να γίνει λαµβάνοντας επιπλέον υπόψη ότι στόχοι αξιολόγησης 

του εκπαιδευτικού υλικού προσδιορίζονται από το περιβάλλον στο οποίο 

χρησιµοποιούνται.  

Συνοπτικά για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού 

χρησιµοποιήσαµε κριτήρια όπως 

• Γνωσιολογικά κριτήρια περιεχοµένου 

• Κριτήρια κριτικής και δηµιουργικής σκέψης 

• Κριτήρια αναπλαισίωσης σχολικής γνώσης µετά την εφαρµογή του 

εκπαιδευτικού υλικού 

                                                 
3 Ματσαγγουρας, Η. & Χέλµης Σ., (2003). Παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού στην 
εκπαίδευση: θεωρητικές παραδοχές και τεχνικές προδιαγραφές. Πανελλήνιο Συµπόσιο. 
«Σχεδιασµός και παραγωγή παιδαγωγικού υλικού για την περιβαλλοντική εκπαίδευση», 
21-23 Φεβρουαρίου 2003. Αθήνα: Λιβάνης. 
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• Κριτήρια διδακτικής µεθοδολογίας 

• Κριτήρια αξιολόγησης της µάθησης 

• Κριτήρια κειµενογλωσσολογικά 

• Κριτήρια εικονογράφησης  

• Κριτήρια τυποεκδοτικά 

• Κριτήρια χρηστικότητας των υλικών. 

Εκτιµήσαµε, επίσης, ότι µια από τις σηµαντικότερες παραµέτρους 

αξιολόγησης ενός διδακτικού υλικού, που αποβλέπει στο να αντεπεξέλθει 

στις ιδιαιτερότητες του συγκεκριµένου µαθητικού πληθυσµού στον οποίο 

απευθύνεται, είναι να λάβει υπόψη τις απόψεις των ίδιων των «χρηστών» 

αυτού του διδακτικού υλικού. Αναζητήσαµε έτσι µέσα από συνεντεύξεις 

την εκτίµηση των «χρηστών» του υλικού αυτού, δηλαδή των ίδιων των 

εκπαιδευτικών που συµµετείχαν και σε ηµερίδες ενηµέρωσης του 

προγράµµατος, αλλά και ορισµένων εκ των Συντονιστών του 

προγράµµατος το αν στο στάδιο της εφαρµογής το υλικό επιτυγχάνει 

τους σκοπούς για τους οποίους δηµιουργήθηκε και αν, σε τελική 

ανάλυση, τα βιβλία αυτά είναι αποτελεσµατικά όσον αφορά την ίδια την 

µαθησιακή διαδικασία αλλά και την προσέλκυση της προσοχής των 

τσιγγανοπαίδων. Είναι βέβαιο ότι η απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα δεν 

είναι µονοσήµαντη και ούτε µπορεί να απαντηθεί απόλυτα τεχνοκρατικά 

δεδοµένων των ποιοτικών σκοπών της εκπαίδευσης. Ως οµάδα 

αξιολόγησης, επίσης, επιχειρήσαµε να εκτιµήσουµε ορισµένες βασικές 

διαστάσεις του συγκεκριµένου υλικού και σε σχέση µε τους αρχικούς 

σκοπούς που είχαν τεθεί από το τεχνικό δελτίο του έργου.  

Σε γενικές γραµµές θα µπορούσαµε να πούµε ότι από την ανάλυση των 

στοιχείων φαίνεται ότι η δράση ικανοποιεί τους στόχους του 

προγράµµατος και τα αποτελέσµατα αυτής της διδακτικής καινοτοµίας, 

φαίνεται ότι είναι αποδεκτά από τους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές. 

Η επικοινωνιακή προσέγγιση που επιλέχθηκε από την συγγραφική 

οµάδα φαίνεται να επιτελεί τους σκοπούς της, δηλαδή να ανταπεξέλθει 
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στις ιδιαιτερότητες του συγκεκριµένου µαθητικού πληθυσµού αναφοράς, 

δηλαδή του τσιγγάνους µαθητές. Φαίνεται λοιπόν ότι το συγκεκριµένο 

υλικό είναι κατάλληλο για τις ιδιαίτερες συνθήκες που έχουν οι 

τσιγγάνοι, µια οµάδα µαθητών οι οποίοι δεν έχουν (ή έχουν σε εξαιρετικά 

χαµηλό βαθµό) εκπαιδευτική κουλτούρα, παρακολουθούν σταδιακά και 

αποσπασµατικά και όχι προγραµµατισµένα και συστηµατικά, µε καµία 

απολύτως βοήθεια και υποστήριξη από το οικογενειακό και το ευρύτερο 

περιβάλλον της οµάδας στην οποία ζουν και µε επιπλέον δυσχέρειες και 

περιορισµούς εξαιτίας του γλωσσικού περιβάλλοντος.  

Το υλικό, επίσης, φαίνεται να επιτυγχάνει να είναι ελκυστικό από 

πλευράς εµφάνισης, διάρθρωσης και περιεχοµένου. Ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό των βιβλίων είναι τα καλογραµµένα και όχι 

πυκνογραµµένα κείµενα, µε θέµατα οικεία στα παιδιά της οµάδας 

αναφοράς, µε φωτογραφίες και ζωγραφιές που δεν κουράζουν αλλά 

διευκολύνουν τη µαθησιακή διαδικασία. Το περιεχόµενο των γνωστικών 

αντικειµένων περιλαµβάνει πληροφορίες γενικότερου ενδιαφέροντος και 

άµεσα χρηστικές για τη ζωή και όχι µόνο για τα Τσιγγανόπαιδα. Μ’ αυτό 

τον τρόπο επιδιώκονται, και φαίνεται να επιτυγχάνονται, δύο βασικά 

αποτελέσµατα που είναι: 

• η παροχή νέων πληροφοριών στους µαθητές και 

• η µη διάκριση των µαθητών σε Τσιγγάνους και µη Τσιγγάνους. 

Θα λέγαµε λοιπόν ότι φαίνεται να εκπληρώνονται οι βασικοί σκοποί του 

διδακτικού υλικού  που είναι συνοπτικά: 

• η προσέλκυση του ενδιαφέροντος των µαθητών 

• η παροχή γνώσεων άµεσα χρηστικών στη ζωή των µαθητών 

• η µέσω αυτού του υλικού ανάπτυξη ενδιαφέροντος των µαθητών και 

για τα άλλα µαθήµατα 
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• η διαπίστωση των µαθητών ότι η κοινή συµβίωση απαιτεί άτοµα µε 

ανοιχτό µυαλό, χωρίς προκαταλήψεις και ρατσιστικές τάσεις, ώστε 

αυτή να είναι ευχάριστη και δηµιουργική. 

Τα παραπάνω συνοψίζουν στην πραγµατικότητα τις απόψεις που 

διατύπωσαν εκπαιδευτικοί αλλά και συντονιστές που έχουν εργαστεί µε 

το συγκεκριµένο υλικό κατά το χρονικό διάστηµα που προηγήθηκε. Πιο 

συγκεκριµένα, η οµάδα αξιολόγησης είχε την ευκαιρία να συµµετάσχει 

σε συνέδρια τα οποία αναφέρονταν στο υλικό και στην εµπειρία των 

εκπαιδευτικών από το υλικό αυτό. Οι συνεργάτες-εκπαιδευτικοί του 

προγράµµατος λοιπόν εξέφρασαν την άκρως θετική τους εµπειρία από το 

υλικό µε αναφορά σε αρκετά από τα προαναφερθέντα στοιχεία. 

∆ιαπιστώσαµε ότι όχι µόνο θεωρούν πολύ σηµαντικό την συγγραφή των 

συγκεκριµένων βιβλίων από το Πρόγραµµα, αλλά εκτίµησαν ότι είναι και 

κατάλληλο για τις ανάγκες της εκπαιδευτικής ένταξης των 

τσιγγανοπαίδων, ενώ µε την ίδια έµφαση υποστήριξαν και την παραγωγή 

επιµορφωτικού υλικού (επιµορφωτικός οδηγός). Επίσης, οι συντονιστές 

του προγράµµατος, στα συνέδρια που έγιναν και ιδιαίτερα στο τελευταίο, 

µετέφεραν την θετική εικόνα των εκπαιδευτικών για το επιµορφωτικό 

υλικό και επεσήµαναν ότι είναι καλύτερο από αυτό που 

χρησιµοποιούνταν παλαιότερα αφού φαίνεται πιο αποτελεσµατικό στην 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

Θα πρέπει ωστόσο στο σηµείο αυτό να επισηµάνουµε ότι από µερίδα των 

εκπαιδευτικών διατυπώθηκε η επιφύλαξη ότι το συγκεκριµένο υλικό θα 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί περισσότερο από το ένα ακαδηµαϊκό έτος που 

έχει χρησιµοποιηθεί έως τώρα και σε περισσότερες τάξεις προκειµένου 

να διαπιστωθούν αδυναµίες, οι οποίες και µπορούν να τύχουν περαιτέρω 

βελτιώσεων σε επόµενο στάδιο. Τέλος, ένα ακόµα σηµείο που οφείλουµε 

να σηµειώσουµε εδώ είναι το γεγονός ότι αρκετοί εκπαιδευτικοί 

εξέφρασαν ότι χρειάζονται περισσότερη και πιο εµπεριστατωµένη 

επιµόρφωση πάνω στην διδακτική του συγκεκριµένου υλικού, ούτως 

ώστε να καταστήσουν περισσότερο αποδοτικό το έργο τους. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι  ουσιαστική ενηµέρωση και επιµόρφωση των 
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εκπαιδευτικών για το υλικό έγινε το 2008 που επιβεβαιώνει την 

αδυναµία τους να εκφράσουν τελική άποψη για το υλικό αφού ο χρόνος 

εφαρµογής του είναι περιορισµένος. 

Τα πρώτα αποτελέσµατα ωστόσο της όλης συγγραφικής προσπάθειας 

είναι θετικά και ενθαρρυντικά. Συνολικά λοιπόν θα λέγαµε ότι οι 

συγγραφείς του παρόντος διδακτικού υλικού, έµπειροι σε εκπαιδευτικά 

και διδακτικά θέµατα µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια τα οποία πήγαζαν 

τόσο από την εµπειρία τους όσο και από τα αποτελέσµατα των ερευνών 

της δεύτερης δράσης επέλεξαν τα δύο γνωστικά αντικείµενα που 

προαναφέρθηκαν και προσπάθησαν και πέρασαν συγκεκριµένες 

καινοτοµίες σε σχέση µε τη µορφή παρουσίασης και το περιεχόµενο των 

αντικειµένων, που εκ του αποτελέσµατος και µε βάση την εκτίµηση των 

ίδιων των εκπαιδευτικών κρίνεται επιτυχές. 
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Υποέργο 9: ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ∆ΙΑΧΥΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ, 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Αριθµός ηµερίδων Ευαισθητοποίησης – τόπος και ηµεροµηνία 

πραγµατοποίησης 

Στην αρχή του προγράµµατος και συγκεκριµένα στο τέλος του 2006 και 

στις αρχές του 2007 πραγµατοποιήθηκαν ενηµερωτικές ηµερίδες στις 

οποίες οι υπεύθυνοι του προγράµµατος παρουσίαζαν τον σχεδιασµό του 

προγράµµατος αλλά και τον τρόπο υλοποίησής του. Στόχος αυτού του 

υποέργου ήταν να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για την ενιαία 

αντιµετώπιση του προβλήµατος της εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων 

στην ελληνική επικράτεια, στην πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που 

προσφέρει η εφαρµογή ενός τέτοιου προγράµµατος στον πληθυσµό 

στόχο, στην ανταλλαγή απόψεων και την ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων των 

διαφόρων περιοχών ώστε το πρόγραµµα µε αντίστοιχη διαφοροποίηση να 

αυξήσει την αποτελεσµατικότητά του. 

Έτσι, λοιπόν, διεξήχθησαν µέχρι σήµερα  21 εκδηλώσεις ενηµέρωσης 

και ευαισθητοποίησης εκ των οποίων 8 περιφερειακές εκδηλώσεις στις 

έδρες των αντίστοιχων περιφερειών του προγράµµατος και 9 

Νοµαρχιακές εκδηλώσεις αντίστοιχες των περιφερειακών και 

νοµαρχιακών επιµορφωτικών σεµιναρίων.  

Επίσης, πραγµατοποιήθηκαν στην αρχή του προγράµµατος δυο 

εκδηλώσεις που συµµετείχαν όλοι οι συνεργάτες του προγράµµατος εκ 

των οποίων µια εναρκτήρια. Εκδήλωση του προγράµµατος στις 

1/12/2006, στο Βόλο, καθώς επίσης και  µια ενηµερωτική Εκδήλωση 

για τους συνεργάτες του δικτύου τους οποίους µέσα από αξιοκρατικές 

και ανοιχτές διαδικασίες είχε προσλάβει το πρόγραµµα στις 

2/11/2006, πάλι στην έδρα του προγράµµατος στο Βόλο. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι εκδηλώσεις που έγιναν µέχρι σήµερα µε 

την αντίστοιχη θεµατολογία η οποία αφορά θέµατα ανάδειξης της 

ανάγκης εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων, τις ιδιαιτερότητες αυτού του 

πληθυσµού - στόχου, τις στρατηγικές  εκπαίδευσης και µάθησης αυτών 
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των µαθητών, γενικότερα θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης κ.ά. µε 

τη συµµετοχή των τοπικών φορέων των τσιγγάνων σε κάθε περιοχή. 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΛΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  

Π1 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2/3/2007 • Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Ο σχολικός αποκλεισµός των 

Τσιγγανοπαίδων 

• Σχολική Ένταξη Τσιγγανοπαίδων: η 

εµπειρία ως πηγή ανατροφοδότησης 

• Στόχοι και περιορισµοί της 

διαπολιτισµικής προσέγγισης 

Π2 ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟ 23/3/2007 • Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: η 

περίπτωση της Κρήτης 

• ∆ιαχείριση της ∆ιαφοράς 
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• Στρατηγικές εκπ/σns και µάθησης των 

µαθητών µε ρόµικη προέλευση 

Π3 ΗΠΕΙΡΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΑ 16/3/2007 • Ένταξη Τσιγγονοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Η διαπολιτισµική εκπαίδευση στην 

Ήπειρο 

• Κοινωνική θέση, ταυτότητα και 

εκπαίδευση: Μειονοτικές και 

ενταξιακές λύσεις στο πρόβληµα της 

παιδείας των Ελλήνων Τσιγγάνων 

• Ένταξη Τσιγγονοπαίδων στο Σχολείο: 

∆ράσεις, αναστολές και προκλήσεις 

Π4 ΘΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ 09/3/2007 • Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, 

• φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα ΕΠΕΑΕΚ 

"Ένταξη τσιγγανοπαίδων στο σχολείο” 
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και η σηµασία του για τη δηµόσια 

εκπαίδευση στην Ελλάδα 

• Πολιτισµική Ποικιλοµορφία και 

∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση: 

Εκπαίδευση Τσιγγανοπαίδων στην 

Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Ανατ. 

Μακεδονίας και Θράκης 

• Γλωσσική ικανότητα σε µια δεύτερη 

γλώσσα και διαπολιτισµική εκπαίδευση 

Π5 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΠΑΤΡΑ 16/3/2007 • Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: η 

περίπτωση της Πελοποννήσου 

• Τσιγγάνοι σε µια Πολυπολιτισµική 

Πραγµατικότητα 

• ∆ιαφέρον και αυτενέργεια στη σχολική 

τάξη µαθητών από δύσκολα κοινωνικά 

περιβάλλοντα 
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Π6 ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΘΗΝΑ 09/3/2007 • Παρουσίαση της πορείας εφαρµογής 

του προγράµµατος στην Αττική και στα 

νησιά του Αιγαίου 

• Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Η πρώτη φάση εφαρµογής του 

προγράµµατος: Ένταξη 

Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο 

• Τι είναι οι Έλληνες Τσιγγάνοι; 

Π7 ΣΤΕΡΕΑΣ  ΧΑΛΚΙ∆Α 23/3/2007 • Παρουσίαση της πορείας εφαρµογής 

του προγράµµατος στη Στερεά Ελλάδα 

• Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Ένταξη ή αφοµοίωση; Τα 

τσιγγανόπαιδα στις τοπικές κοινωνίες 

και στα σχολεία της Στερεάς Ελλάδας 

• Στάσεις και προσδοκίες από την 
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εκπαίδευση: η οπτική γωνία της 

οµάδας-στόχου του προγράµµατος 

• Έλληνες Τσιγγάνοι: το 'παράδοξο του 

σχολείου' και η διαπραγµάτευση της 

διαφορετικότητας 

• Το πρόγραµµα Ένταξη Τσιγγανόπαιδων 

στο Σχολείο στη Στερεά Ελλάδα: 

Χαρτογράφηση, διαπιστώσεις, 

εκπαιδευτικές και κοινωνικές 

προκλήσεις 

Π8 ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  ΒΟΛΟΣ 23/3/2007 • Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο: 

∆οµή, φιλοσοφία και στόχοι του 

προγράµµατος 

• Εφαρµογή του προγράµµατος στην 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

• ∆ιαπολιτισµικότητα, Κοινωνία και 

Σχολείο  

• Η εκπαίδευση των Τσιγγανοπαίδων στη 

Θεσσαλία 
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ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΛΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  

Ν1 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ∆ΡΑΜΑ 27/4/2007 • ∆ιδασκαλία ελληνικής γλώσσας και 

µαθηµατικών 

• Η εκπαίδευση µειονοτήτων: η 

διδασκαλία γλώσσας σε παιδιά Ροµ 

• Οι Ροµ στην Ελλάδα: ιστορία, 

πολιτισµοί, χαρακτηριστικά 

• ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση και Ροµ 

Ν2 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΒΑΛΑ 28/4/2007 • Η διδασκαλία της γλώσσας σε παιδιά 

Ροµ 

• Η διδασκαλία των µαθηµατικών σε 

παιδιά Ροµ 

• Οι Ροµ στην Ελλάδα: ιστορία, 

πολιτισµός χαρακτηριστικά 

• ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση και Ροµ 

• Το έργο και οι δράσεις του 
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Ιατροκοινωνικού Κέντρου Τσιγγάνων 

Καβάλας 

Ν3 ΚΡΗΤΗΣ ΧΑΝΙΑ 5/5/2007 • Επισηµάνσεις για µια χρήσιµη και 

εποικοδοµητική ένταξη των 

Τσιγγανοπαίδων στα σχολεία. Από την 

πράξη στη θεωρία 

• Η ζωή στον καταυλισµό. Η προοπτική 

του Σχολείου 

• Εµπειρία και δράσεις των συνεργατών 

δικτύου του Προγράµµατος στην 

Περιφέρεια Κρήτης. Προβλήµατα και 

Προβληµατισµοί 

Ν4 ΗΠΕΙΡΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑ 27/4/2007 • Τσιγγάνοι και Εκπαίδευση στην 

Κέρκυρα: Μετασχηµατισµοί και 

Προκλήσεις 

• Οι τσιγγάνοι στο σχολείο: η οπτική των 

εκπαιδευτικών 

• Κοινωνική θέση, ταυτότητα και 

εκπαίδευση: Μειονοτικές και ενταξιακές 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 114 

λύσεις στο πρόβληµα της παιδείας των 

Ελλήνων Τσιγγάνων 

• Η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία ως 

δυνατότητα αξιοποίησης της 

πολυπολιτισµικότητα 

Ν5 ΘΡΑΚΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗ 18/5/2007 • Ανακαλύπτοντας τους Ροµά  στη 

δεκαετία του 1990 

• Επιτόπια Παρέµβαση: Μονοπάτι για την 

ένταξη µαθητών ειδικών οµάδων 

πληθυσµού στην εκπαίδευση 

• Η επαναφορά του αφοµοιωτικού 

µοντέλου στο επίκεντρο του 

παιδαγωγικού λόγου για τη διαχείριση 

της πολυπολιτισµικότητας. 

• Ο ρόλος του δασκάλου σε σχολεία µε 

τσιγγανόπαιδες µαθητές σήµερα, µια 

προσέγγιση µε βάση στοιχεία 

βιβλιογραφικής και κοινωνιολογικής 

έρευνας 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 115 

• Κοινωνικό Πλαίσιο και Εκπαιδευτική 

∆ιαδικασία σε Πολυπολιτισµικές 

Κοινωνίες 

Ν6 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΠΥΡΓΟΣ 27/4/2007 • Προσωπική και Συλλογική Ετερότητα 

στην Επερχόµενη Παγκοσµιοποίηση 

• Το πρόγραµµα “Ένταξη Τσιγγανοπαίδων 

στο σχολείο" στην Πελοπόννησο 

• Γονείς και παιδιά από δύσκολα 

κοινωνικά περιβάλλοντα 

• Η εκπαιδευτική πορεία µιας 

σπουδάστριας τσιγγάνικης καταγωγής 

Ν7 ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΘΗΝΑ 31/05/2007 • Παρουσίαση των στόχων της ηµερίδας 

• Ενηµέρωση για την πορεία του 

Προγράµµατος 

• Η εκπαιδευτική διαδροµή ενός 

τσιγγάνου επιστήµονα 

• Παρουσίαση µουσικών δηµιουργιών από 

το Ε∆ΑΜ του 9ου ∆.Σ. Ανω Λιοσίων 

• Παρουσίαση παραδοσιακών χορών από 
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το Ε∆ΑΜ του 2ου ∆.Σ. Αγίας Βαρβάρας 

• Παρουσίαση µουσικών δρώµενων από 

τους µαθητές του 1ου ∆.Σ. Αγίας 

Βαρβάρας 

Ν8 ΣΤΕΡΕΑΣ ΑΜΦΙΣΣΑ 23/5/2007 • Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην 

Ελλάδα 

• Παρουσίαση του Ιατρο-κοινωνικού 

κέντρου και του έργου του — 

Προβλήµατα των Τσιγγάνων στην 

περιοχή της Άµφισσας 

• Η παρουσία των Τσιγγάνων στα 

δηµοτικά σχολεία του νοµού Φωκίδας 

• Το Πρόγραµµα Ένταξη Τσιγγανοπαίδων 

στο Σχολείο' και οι δράσεις του στη 

Στερεά Ελλάδα 

Ν9 ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑ 24/5/2007 • Κοινωνικός Αποκλεισµός των Ροµά και 

εκπαιδευτικές διαδικασίες 

• Η φοίτηση των Τσιγγανοπαίδων στα δύο 

δηµοτικά σχολεία της Νέας Σµύρνης και 
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ενηµέρωση των γονέων για την επόµενη 

χρονιά 

• Η ένταξη των Τσιγγανοπαίδων από την 

οπτική ενός διαµεσολαβητή 
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Στις περιφερειακές εκδηλώσεις παρουσιάστηκαν θέµατα σχετικά µε 

τις δράσεις του προγράµµατος από τον  υπεύθυνο του προγράµµατος, 

από τον  περιφερειακό υπεύθυνο, καθώς και από τους σχολικούς 

συµβούλους, τον εκπρόσωπο της διοίκησης στην εκπαίδευση και από 

πανεπιστηµιακούς  µε εξειδίκευση σε ζητήµατα παιδαγωγικής και 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

Όσον αφορά στις νοµαρχιακές εκδηλώσεις κεντρικός στόχος ήταν η 

ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας και της τοπικής εκπαιδευτικής 

κοινότητας. Για το λόγο αυτόν προτιµήθηκαν εισηγητές προερχόµενοι 

κατά περίπτωση από τον ίδιο νοµό, ώστε να γνωρίζουν επαρκώς την 

τοπική εκπαιδευτική πραγµατικότητα  και, κατά συνέπεια, η παρέµβασή 

τους να είναι περισσότερο αποτελεσµατική.  

Στις παραπάνω εκδηλώσεις συµµετείχαν  τόσο µε εισηγήσεις όσο και µε 

παρεµβάσεις µέλη των συλλογικών φορέων των Τσιγγάνων. Συγκεκριµένα 

παραβρέθηκαν εκπρόσωποι από τους εξής φορείς: Σύλλογος Τσιγγάνων 

Νέας Σµύρνης Ν. Λάρισας, Σύλλογος Τσιγγάνων Σοφάδων Ν. Καρδίτσας, 

Σύλλογος Τσιγγάνων Αγ. Παρασκευής Ν. Ιωνίας Βόλου, ∆ίκτυο ROM, 

Σύλλογος Τσιγγάνων Αλιβερίου Ν. Μαγνησίας, Εξωραϊστικός και 

Εκπολιτιστικός Σύλλογος Αλέξανδρος Ν. Αττικής.  

Αναλυτικά η συµµετοχή στις εκδηλώσεις από πλευράς εισηγητών, 

υπευθύνων της διοίκησης της εκπαίδευσης και των συνεργατών του 

προγράµµατος  ήταν 

  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 

Μέλη 

∆ΕΠ 

Επιστ/κοί 

συνεργάτες, 

διδάκτορες 

Παν/µίου 
∆άσκαλοι/Νη

πιαγωγοί Σχολ.Συµβ. 

Άλλοι 

συνεργάτες 

Π1 3     

Π2 4     
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Π3 3  

1 (περ/κός 

δ/ντής)   

Π4 3     

Π5 4     

Π6 2 1    

Π7 2 1 

1 (περ/κός 

δ/ντής)  1 

Π8 3  

1 (περ/κός 

δ/ντής)   

 

 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 

Μέλη 

∆ΕΠ 

Επιστ/κοί 

συνεργάτες, 

διδάκτορες 

Παν/µίου 

∆άσκαλοι

/Νηπιαγω

γοί 

Σχολ.Συµβ

. 

Συνεργάτες 

τσιγγάνοι 

Άλλοι 

συνεργάτες 

Ν1 1  2 1   

Ν2 2  1 1  1 

Ν3 

1  1  1 

διαµεσολα

βητής 

1 

Ν4 2  1 1   

Ν5 2 3  1  1 

Ν6 2   1 1 φοιτήτρια  

Ν7 2    1  

Ν8 1   2  1 

Ν9 

1  1  1 

διαµεσολα

βητής 
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Από τις υπόλοιπες δραστηριότητες που προβλέπονται στο Τεχνικό ∆ελτίο 

Έργου: 

• Επιστηµονικές συναντήσεις 

• Ανάπτυξη δικτύων επικοινωνίας ανάµεσα στα σχολεία παρέµβασης 

και τον ISOCRATES, µε έµφαση στους µηχανισµούς διάχυσης της 

πληροφορίας 

• Ανάπτυξη ∆ικτύου Συνεργασίας µε τους συλλογικούς φορείς των 

Τσιγγάνων 

• Ευαισθητοποίηση τοπικής κοινωνίας και των γονέων. 

• Πολιτιστικές Εκδηλώσεις 

• Πραγµατοποίηση 3 Μουσικών Εκδηλώσεων µε συµµετοχή 
µαθητών των µουσικών εργαστηρίων, καθώς και 40 εκδηλώσεις για 
την παρουσίαση του Έργου 

• Ενηµερωτικά Φυλλάδια 

• Αφίσες 

• Προβλέπεται η έκδοση και κυκλοφορία 32 περίπου αφισών 

 

Φαίνεται οι στόχοι να έχουν επιτευχθεί µερικώς και σε ποσοστό που 

εκτιµάται στο 20% και οφείλεται στον περιορισµένο χρόνο εφαρµογής 

του προγράµµατος καθώς και στην αρνητική συγκυρία στην 

εκπαιδευτική κοινότητα τόσο µε τις καταλήψεις των πανεπιστηµιακών 

σχολών όσο και µε τις απεργίες αλλά και τις νέες επιλογές στελεχών της 

εκπαίδευσης.
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Υποέργο 11: ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
∆ΙΚΤΥΑΚΟΥ ΤΟΠΟΥ (PORTAL) 

Στο πλαίσιο του παρόντος υποέργου µέσω διαγωνισµού ανατέθηκε η 

δηµιουργία  του δικτυακού τόπου του προγράµµατος (Portal). Έγινε η 

σχετική προκήρυξη για την επιλογή του σχήµατος που θα αναλάµβανε 

την δηµιουργία του Portal και θα το συµπλήρωνε µε τα απαραίτητα 

στοιχεία. Ο διαγωνισµός κατακυρώθηκε στο «Ινστιτούτο Τεχνολογίας 

Υπολογιστών» το οποίο και υλοποίησε το Portal. Η αρχική σελίδα 

βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

http://www.roma.uth.gr/index.php. 
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Η ολοκλήρωση του διαγωνισµού για εξοπλισµό είχε ως αποτέλεσµα την 

προµήθεια του σταθµού εργασίας για το Portal στο οποίο τρέχει η πρώτη 

έκδοση του Portal και στο οποίο τροφοδοτούνται τα στοιχεία για την 

ολοκλήρωσή του. 

Περιγραφή  

Σε γενικές γραµµές πρόκειται για έναν καλαίσθητο δικτυακό τόπο, η 

πλοήγηση του οποίου φαίνεται να είναι εύκολη για τον µέσο χρήστη. 

Μετά την οριζόντια παράθεση 6 φωτογραφιών (ανενεργής), παρατίθενται 

οι σύνδεσµοι σε τρία επίπεδα:  

Σε πρώτη οριζόντια διάταξη παρατίθενται οι σύνδεσµοι που 

παραπέµπουν στα εξής:  

• Αρχική σελίδα [http://www.roma.uth.gr/index.php] 

• Ανακοινώσεις 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=3&Itemid=306]: 

Περιλαµβάνονται οι τελευταίες εξελίξεις που αφορούν στην πρόοδο 

του προγράµµατος όπως οι εκδηλώσεις ή ηµερίδες που έγιναν ή 

πρόκειται να πραγµατοποιηθούν.  

• Παν/Θεσσαλίας 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_gmaps&task=viewmap&Itemid=29&mapId=1]: 

Περιλαµβάνει δορυφορικό χάρτη της πόλης του Βόλου µε την ακριβή 

θέση του πανεπιστηµίου και συνδέσεις για το Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλίας. 

• Χάρτης Ιστότοπου [http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_joomap&Itemid=32]: 

Πρόκειται για έναν δικτυακό τόπο που ουσιαστικά επαναπαρουσιάζει 

τη δοµή του σε δενδροειδή µορφή µε ενεργείς τις σχετικές συνδέσεις 

όπως παρουσιάζεται στη συνέχεια 

• Αρχική Σελίδα  

 Περίληψη Έργου  

• Ενηµερωτικά ∆ελτία  
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 Ενηµερωτικό ∆ελτίο - Τεύχος 1  

 Ενηµερωτικό ∆ελτίο - Τεύχος 2  

• Περιεχόµενα  

• Το Έργο  

• Υποέργα  

• ΤΕ∆-Ε∆ΑΜ  

• Πληροφοριακό Σύστηµα  

• Βιβλίο Επισκεπτών  

• Ανακοινώσεις  

 Συνέχιση Μαθηµάτων ΤΕ∆ - Ε∆ΑΜ  

 2η Απολογιστική Συνάντηση 23/5/2008 στο Βόλο  

• Βοήθεια/Αναζήτηση  

• Παν. Θεσσαλίας  

• Χάρτης Ιστότοπου  

• Επικοινωνία  

• Φόρουµ  

• Εγγραφή  

• ∆ιαχείριση  

 

• Φόρουµ [http://www.roma.uth.gr/forum/]: Χώρος που προορίζεται για 

“δηµόσια συζήτηση” όπου αναρτώνται κείµενα του άµεσου 

ενδιαφέροντος των περιφερειών όπου αναπτύσσεται το πρόγραµµα. 

Στο συγκεκριµένο χώρο έχουν αναρτηθεί ελάχιστα κείµενα (έως 

30/7/2008) 

• Επικοινωνία 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=32&Itemid=73]: Είναι 

αναρτηµένα τα ονόµατα των συντελεστών του προγράµµατος που είναι 

υπεύθυνα για την γραµµατειακή και τεχνική υποστήριξη του 

προγράµµατος µε τα τηλέφωνα και τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις 
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Κεντρική Γραµµατεία του Προγράµµατος  

• Μανωλή Αναστασία  

• Αργυράκου Στυλιανή  

• Γερογιάννη ∆οµηνίκη  

• Γκαµπούρα Αγλαΐα  

• Κατσαντώνη Παρασκευή  

Τεχνική Οµάδα  

• Ιατρίδης Αλέξανδρος  

• Κούντριας Πολυχρόνης  

 

Σε δεύτερο επίπεδο και µε τη χρήση 4 εικονιδίων γίνεται παραποµπή 

στους εξής συνδέσµους (που αποτελούν και το κεντρικό περιεχόµενο του 

δικτυακού τόπου:  

• Ενηµερωτικές Επιµορφωτικές Παρεµβάσεις 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=vie

w&id=231&Itemid=339]: Στη σελίδα αυτή περιέχονται εικόνες, 

βιντεοσκοπηµένο υλικό και κείµενα από τις ενηµερωτικές 

παρεµβάσεις που έχουν διοργανωθεί στα πλαίσια του προγράµµατος. 

Το τρέχον υλικό προέρχεται από τη 2η Απολογιστική Συνάντηση που 

είχε πραγµατοποιηθεί στο Παν/µιο Θεσσαλίας στις 23 & 24-5-2008. 

• ∆ιδακτικό Υλικό 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=191&Itemid=235]: Στη 

συγκεκριµένη ιστοσελίδα έχει τοποθετηθεί το σύνολο των βιβλίων που 

αναπτύχθηκαν για τους σκοπούς της παρούσας φάσης του 

προγράµµατος (βλ. Υποέργο 5). Είναι αναρτηµένος ο τίτλος του κάθε 

βιβλίου ως ενεργός σύνδεσµος. Με την ενεργοποίηση του ο χρήστης 

µεταφέρεται σε έτερη ιστοσελίδα όπου περιλαµβάνεται σύντοµη 

περιγραφή του συγκεκριµένου βιβλίου ενώ υπάρχουν οι σχετικοί 

σύνδεσµοι για το κατέβασµα του αρχείου του βιβλίου σε µορφή pdf. 

• Ενισχυτική ∆ιδασκαλία – ∆ηµιουργική Απασχόληση 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=54&Itemid=95]: Στη 
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συγκεκριµένη ιστοσελίδα περιγράφονται συνοπτικά (α) το έργο των 

Τµηµάτων Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας (ΤΕ∆) (βλ. Υποέργο 6, 7) µε τους 

σχετικούς συνδέσµους στις Περιφέρειες όπου λειτουργούν. Στη σελίδα 

της κάθε περιφέρειας (µε τους συναφείς υποσυνδέσµους) 

αναφέρονται ο συντονιστής, τα συνεργαζόµενα σχολεία  εφαρµογής 

της δράσης και οι συνεργάτες του προγράµµατος µε πλήρη στοιχεία 

επικοινωνίας, καθώς και (β) το έργο των Εργαστηρίων ∆ηµιουργικής 

Απασχόλησης των Μαθητών (Ε∆ΑΜ) µε τους ίδιους συνδέσµους που 

εµφανίζονται στην ιστοσελίδα των ΤΕ∆. 

• Πληροφορικό Σύστηµα (GIS) 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=57&Itemid=100]: Από 

τη συγκεκριµένη σελίδα υπάρχει ένας και µοναδικός ενεργός 

σύνδεσµος στο πληροφοριακό σύστηµα GIS που έχει αναπτυχθεί (βλ. 

Υποέργο 12) και περιλαµβάνει βάσεις δεδοµένων και γεωγραφικό 

σύστηµα πληροφοριών σχετικά µε την πορεία φοίτησης των τσιγγάνων 

µαθητών στην υποχρεωτική εκπαίδευση, καθώς και τη γεωγραφική 

καταγραφή των τσιγγάνικων καταυλισµών σε εθνικό επίπεδο.  

Τέλος, σε ένα τρίτο επίπεδο και σε κάθετη διάταξη γίνονται παραποµπές 

στους εξής τόπους: 

• Αρχική σελίδα: (όπ. παραπάνω) 

• Ενηµερωτικά ∆ελτία: Στη συγκεκριµένη ιστοσελίδα είναι 

αναρτηµένα, µέσω των σχετικών συνδέσµων τους δύο Ενηµερωτικά 

∆ελτία (Τεύχος 1: Νοέµβριος 2007 και Τεύχος 2: Μάιος 2008) όπου ο 

επισκέπτης µπορεί να δει συνοπτικά στοιχεία της πορείας του 

προγράµµατος φοίτησης των τσιγγανοπαίδων ανά περιφέρεια 

ευθύνης.  

• Περιεχόµενα: Από τη σελίδα αυτή ξεκινούν 4 επιµέρους σύνδεσµοι:  

• Το Έργο 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=56&Itemid=99]: 
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Στη συγκεκριµένη ιστοσελίδα δίνονται  συνοπτικά η Περιγραφή 

και οι Στόχοι του προγράµµατος. 

• Υποέργα 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=58&Itemid=101]: 

Εδώ αναφέρεται συνοπτικά ο στόχος του καθενός από τα 12 

υποέργα του προγράµµατος όπως αυτά διατυπώνονται και στο 

τεχνικό δελτίο. Ο τίτλος του κάθε υποέργου αποτελεί ενεργό 

σύνδεσµο που οδηγεί σε ξεχωριστή σελίδα όπου περιγράφεται 

το κάθε υποέργο και εµφανίζονται οι υπεύθυνοι και οι 

συνεργάτες  του προγράµµατος που συµµετέχουν.  

• ΤΕ∆-Ε∆ΑΜ: (όπ. παραπάνω) 

• Πληροφοριακό Σύστηµα: (όπ. παραπάνω) 

• Βιβλίο Επισκεπτών 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_contact&task=vie

w&contact_id=1&Itemid=94]: Αποτελεί δίαυλο επικοινωνίας µεταξύ 

των επισκεπτών της ιστοσελίδας και του προγράµµατος. 

• Ανακοινώσεις 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_content&task=bl

ogcategory&id=3&Itemid=310]: Περιλαµβάνονται νέα και ειδήσεις 

που αφορούν την πορεία του προγράµµατος. Την τρέχουσα περίοδο 

ήταν αναρτηµένα δύο στοιχεία: “Συνέχιση µαθηµάτων ΤΕ∆-Ε∆ΑΜ”, 

“2η απολογιστική συνάντηση”.  

• Βοήθεια/Αναζήτηση 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_search&Itemid=4

2]: Στη συγκεκριµένη ιστοσελίδα ο επισκέπτης µπορεί να κάνει τη 

σχετική αναζήτηση στις ιστοσελίδες του δικτυακού τόπου του 

προγράµµατος.  

• Παν. Θεσσαλίας: (όπ. παραπάνω) 

• Χάρτης Ιστότοπου:  (όπ. παραπάνω) 
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• Επικοινωνία: (όπ. παραπάνω) 

• Φόρουµ: (όπ. παραπάνω) 

• Εγγραφή 

[http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_registration&task=register&Itemid=37]: Από το 

συγκεκριµένο σηµείο  ο χρήστης µπορεί να κάνει εγγραφή στον 

δικτυακό τόπο χωρίς ωστόσο να δίδεται καµία πληροφορία σχετικά µε 

τη σκοπιµότητα και χρησιµότητα της συγκεκριµένης ενέργειας.  

Επαναλαµβάνονται επίσης οι σύνδεσµοι προς:  

• Εκδηλώσεις 

• ∆ιδακτικό Υλικό 

• ΤΕ∆-Ε∆ΑΜ 

• Πληροφοριακό Σύστηµα 

Τέλος, προβλέπεται χώρος (µε τις σχετικές διασυνδέσεις όποτε υπάρχει 

περιεχόµενο) για τα Τελευταία Νέα, όπου περιλαµβάνεται το ίδιο υλικό 

µ’ αυτό που εµφανίζεται στην ιστοσελίδα των Ανακοινώσεων. 

Στη δεξιά πλευρά και σε εξίσου κάθετη διάταξη, αναφέρεται το λογότυπο 

του ΕΠΕΑΕΚ καθώς και ένα ηµερολόγιο.   

Αξιολόγηση του δικτυακού τόπου  

Η αξιολόγηση των δικτυακών τόπων είναι µια σηµαντική δραστηριότητα 

γιατί αναφέρεται στην ποιότητα των πληροφοριών που αποκοµίζει ο 

χρήστης που επισκέπτεται το διαδικτυακό τόπο.  

Η αξιολόγηση των διαδικτυακών τόπων συγκροτείται από ένα σύνολο 

επιµέρους δεξιοτήτων οι οποίες αποκτούν µια διαρκώς αυξανόµενη 

σηµασία επειδή αφορούν στην ουσία της αξιολόγησης της πληροφορίας 

η οποία διαχέεται µέσω του ∆ιαδικτύου. Η αξιολόγηση της πληροφορίας 

[πρέπει να] γίνεται ανεξαρτήτως του µέσου το οποίο τη µεταδίδει. Όπως 

συµβαίνει µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης έτσι συµβαίνει και µε το 

διαδίκτυο. Μόνο που εδώ τα πράγµατα είναι πιο σύνθετα επειδή το µέσο 
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µετάδοσης της πληροφορίας είναι αλληλεπιδραστικό, καθώς και επειδή 

σε αντίθεση µε όλα τα άλλα µέσα µετάδοσης της πληροφορίας, ο 

χρήστης του διαδικτύου µπορεί να επιλέξει και το πόσο συχνά θα 

επισκεφτεί κάποιο συγκεκριµένο δικτυακό τόπο και ποια πληροφορία 

τον ενδιαφέρει και θα επιλέξει στο οποίο µπορεί να έχει οδηγηθεί τυχαία 

µέσα από µια µηχανή αναζήτησης.4 

Η διαδικασία της αξιολόγησης εδώ δε γίνεται για να βελτιωθεί ο 

σχεδιασµός του συγκεκριµένου δικτυακού τόπου αλλά έχει τη µορφή 

µιας τελικής–συνολικής αξιολόγησης για να διαπιστωθεί, κατ’ αρχάς, σε 

ποιο βαθµό ο ήδη κατασκευασµένος και αναρτηµένος ιστότοπος έχει 

υλοποιηθεί και επιτυγχάνει τους στόχους για τους οποίους έχει 

αναπτυχθεί. (δηλαδή αν αυτό που κατ’ αρχάς προβλεπόταν έχει 

υλοποιηθεί) και, στη συνέχεια, αν αυτός ο δικτυακός τόπος εξυπηρετεί 

και είναι λειτουργικός µε βάση κάποια καθιερωµένα κριτήρια. 

Οι βασικές έννοιες που συνδέονται µε την αξιολόγηση οποιουδήποτε 

τεχνολογικού πληροφοριακού εργαλείου συνδέονται µε  

• τη χρησιµότητα, δηλαδή τη δυνατότητα ενός εργαλείου να εκτελέσει 

κάποιες εργασίες όπως να προσφέρει συγκεκριµένες και χρήσιµες 

πληροφορίες σε κάποιον στην περίπτωση του δικτυακού τόπου, 

και  

• τη χρηστικότητα/ευχρηστία του, δηλαδή η ευκολία στη χρήση του, 

η ευκολία µε την οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένα 

συγκεκριµένο εργαλείο για να επιτευχθεί ένας συγκεκριµένος 

στόχος και σχετίζεται µε την αποτελεσµατικότητα χρήσης του 

εργαλείου (παίρνει λιγότερο χρόνο να την ολοκλήρωση µιας 

εργασίας), µε την ευκολία να µάθει κάποιος να χρησιµοποιεί το 

εργαλείο, µε το να είναι ευχάριστο να χρησιµοποιεί ο χρήστης το 

εργαλείο, και στην προκειµένη περίπτωση το δικτυακό τόπο.5  

                                                 
4  Γουµενάκης, Ι. & Σπυράτου, Ε. (2008). Αξιολόγηση σχολικών δικτυακών τόπων. 
Σηµειώσεις Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών στη χρήση και αξιοποίηση των ΤΠΕ στην 
εκπαιδευτικών διδακτική διαδικασία. Π.Α.Κ.Ε. Π.Τ.∆.Ε.-Ε.Κ.Π.Α. 
5 Γουµενάκης & Σπυράτου, όπ. παραπάνω. 
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Πέρα από αυτούς τους βασικούς παράγοντες όµως, λαµβάνονται υπόψη 

και άλλοι παράγοντες6, όπως  

• η πλοηγησιµότητα, κριτήριο σύµφωνα µε το οποίο οι σύνδεσµοι θα 

πρέπει να είναι οργανωµένοι µε λογικό τρόπο και να βοηθούν το 

χρήστη να κατανοεί το πού βρίσκεται µέσα στο διαδικτυακό τόπο 

και πώς αυτός είναι οργανωµένος,  

• η επικαιρότητα, η οποία σχετίζεται µε την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης και τελευταίας ενηµέρωσής της. Χαρακτηριστικό 

ποιότητας και αξιοπιστίας ενός δικτυακού τόπου είναι η τακτική 

ενηµέρωσή του, ώστε να παρέχει πρόσφατη αλλά και επίκαιρη 

πληροφορία, καθώς επίσης και η αναφορά της ηµεροµηνίας της 

τελευταίας ενηµέρωσής του, 

• η ακρίβεια, κριτήριο το οποίο σχετίζεται µε την ακεραιότητα της 

πληροφορίας που παρέχεται και το βαθµό κάλυψης του θέµατος 

σε σχέση µε το κοινό στο οποίο απευθύνεται. Η ακεραιότητα µιας 

πηγής εξαρτάται από το πόσο σύγχρονη, λεπτοµερής, 

τεκµηριωµένη, σαφής και κατανοητή είναι. Μία παρουσίαση 

πρέπει να προσεγγίζει πολύπλευρα το θέµα της, να αναφέρει 

σηµαντικά σηµεία, γεγονότα, συνέπειες κ.λ.π. ∆ιαφορετικά µπορεί 

να δηµιουργήσει παρανοήσεις ή να παραπλανήσει τον 

αναγνώστη.7 

                                                 
6 Βλ. για παράδειγµα:  
- Balley, G.D. & Lumley, D. (1999). Fishing the Net [Online]. ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο: http://www.electronic-school.com/199901/0199f4.html. 
- Harris, R. (1997). Evaluating Internet Research Sources [Online]. ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο: http://www.virtualsalt.com/evalu8it.htm. 
- TEAMS: TEAMS Technology for teachers and Parents [Online]. ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο: 
http://teams.lacoe.edu/documentation/classrooms/gayle/gayle.html. 
- UCBL: UC Berkeley Library. Finding Information on the Internet: A Tutorial [Online]. 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο: 
http://www.lib.berkeley.edu/TeachingLib/Guides/Internet/FindInfo.html. 
7 Παπανικολάου, Κ.A., Τσαγκάνου, Γ., & Γρηγοριάδου, Μ.  (2002).  Αξιοποιώντας το 
διαδίκτυο και το λογισµικό γενικής χρήσης ως διδακτικά και µαθησιακά εργαλεία. Στο: 
Χ. Κυνηγός & Ε.Β. ∆ηµαράκη (επιµ.), Νοητικά Εργαλεία και Πληροφοριακά Μέσα: 
Παιδαγωγική Αξιοποίηση της Σύγχρονης Τεχνολογίας για τη Μετεξέλιξη της Εκπαιδευτικής 
Πρακτικής (σελ. 119-160). Αθήνα: Καστανιώτης. 
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Για τις ανάγκες της διαδικασίας και λόγω της ιδιαιτερότητας του 

συγκεκριµένου δικτυακού τόπου που συνδυάζει τον ενηµερωτικό 

χαρακτήρα για την πορεία του προγράµµατος αλλά και τον εκπαιδευτικό 

µέσα από την παροχή υλικού που συνδέονται µε την  εκπαίδευση 

τσιγγανοπαίδων, χρησιµοποιήσαµε  στοιχεία από διάφορα εργαλεία όπως 

η σχάρα αξιολόγησης δικτυακών τόπων που έχει παραχθεί από έλληνες 

εκπαιδευτικούς και εµπειρογνώµονες που παρουσιάστηκε στο 1ο 

Πανελλήνιο Εκπαιδευτικό Συνέδριο Ηµαθίας µε τίτλο «Ψηφιακό υλικό 

για την υποστήριξη του παιδαγωγικού έργου των εκπαιδευτικών», 8  η 

σχάρα αξιολόγησης του πανεπιστηµίου Berkeley9 και άλλα συνοπτικά 

εργαλεία αξιολόγησης δικτυακών τόπων.10 

Σε γενικές γραµµές, και µε βάση τα όσα περιγράψαµε παραπάνω, θα 

λέγαµε, κατ’ αρχάς ότι έχει υλοποιηθεί ο στόχος του συγκεκριµένου 

υποέργου αφού περιέχονται πληροφορίες για όλες τις βασικές δράσεις. 

Βέβαια η παρεχόµενη πληροφορία δεν είναι ισοµερώς κατανεµηµένη 

αφού για ορισµένα έργα θα µπορούσε να παρέχεται περισσότερη 

πληροφόρηση. Θα λέγαµε ότι ως προς τη χρησιµότητά του ο δικτυακός 

τόπος βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα αφού επιτυγχάνεται ο 

βασικός στόχος δηµιουργίας του που είναι η παροχή πληροφοριών 

σχετικά µε την πορεία του προγράµµατος και τις κεντρικές 

δραστηριότητες του, όπως είναι οι ενηµερωτικές παρεµβάσεις, η 

ενισχυτική διδασκαλία και η δηµιουργική απασχόληση, γενικά οι 

εκδηλώσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα, αλλά και 

εκπαιδευτικού υλικού προς οποιονδήποτε ενδιαφέρεται να έχει στη 

διάθεσή του υλικό και θεωρητική ενηµέρωση για την εκπαίδευση των 

τσιγγανοπαίδων, όπως είναι το δηµοσιευµένο διδακτικό υλικό 

συµπεριλαµβανοµένου και του οδηγού επιµόρφωσης εκπαιδευτικών 
                                                                                                                                            
Βλ. και Ασκητή, Β. (2006). Αξιολόγηση ψηφιακής δηµοσίευσης:  Κριτήρια και Μέθοδοι 
αξιολόγησης ιστοσελίδων. Αθήνα. 
8 http://naousa08.ekped.gr/wp-content/uploads/2007/12/kritiria-web-awards-
naousa08.doc 
9 http://www.lib.berkeley.edu/TeachingLib/Guides/Internet/EvalForm.pdf 
10 Βλ. για παράδειγµα:  
- Σηφακάκη Μ., Πάστρα, Ε., Σκαρµούτσος, Ν., & Σδόγκου, Αι. (2001). Αλληλεπίδραση 
Ανθρώπου Υπολογιστή – Αξιολόγηση portals. hci.gr.  
- Μπασµατζίδης, Γ. (200 ). Κριτήρια αξιολόγησης δικτυακών τόπων .  
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«Ετερότητα στη σχολική τάξη και διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και 

των µαθηµατικών», καθώς και άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία για το 

πρόγραµµα. 

Οι πληροφορίες που παρέχονται είναι αρκετά λεπτοµερείς, σαφείς και 

κατανοητές στοιχείο που ενισχύει το κριτήριο της ακρίβειας, το οποίο 

σχετίζεται µε την ακεραιότητα της πληροφορίας που παρέχεται και το 

βαθµό κάλυψης του θέµατος σε σχέση µε το κοινό στο οποίο 

απευθύνεται. 

Ως προς τη χρηστικότητα/ευχρηστία του, δηλαδή την ευκολία στη χρήση 

του, θα λέγαµε ότι σε γενικές πρόκειται για έναν δικτυακό τόπο όπου ο 

χρήστης µπορεί να κινηθεί µε ευκολία ήδη από την αρχική οθόνη και 

την πρώτη επαφή του χρήστη µε τον δικτυακό τόπο. Το γεγονός ότι ο 

χρήστης µπορεί να µεταβεί στις κεντρικές υπηρεσίες του έργου από δύο, 

τρία ή περισσότερα σηµεία ενισχύει το συγκεκριµένο κριτήριο. Γενικά θα 

λέγαµε ότι ο δικτυακός τόπος είναι φιλικός προς το χρήστη και 

ικανοποιητικά πλοηγήσιµος.  

Η πλοηγησιµότητα, που είναι ένα κριτήριο που συνδέεται µε το 

προηγούµενο αφού συµβάλλει στην εκτίµηση της συνολικής 

χρησιµότητας του δικτυακού τόπου, είναι ικανοποιητική αφού οι 

διαθέσιµοι σύνδεσµοι είναι οργανωµένοι µε λογικό τρόπο και βοηθούν το 

χρήστη να κατανοεί το πού βρίσκεται µέσα στο διαδικτυακό τόπο και 

πώς αυτός είναι οργανωµένος (βλ. για παράδειγµα ύπαρξη 

Περιεχόµενων, χάρτη πλοήγησης της ιστοσελίδας). 

Με αναφορά στα τελευταία αυτά σηµεία θα λέγαµε ότι συνολικά, και η 

αλληλεπιδραστικότητα-ευελιξία του δικτυακού τόπου είναι ικανοποιητική 

αφού υπάρχει δυνατότητα επικοινωνίας µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, ενηµερωτικά δελτία, κοινότητα επισκεπτών για 

επικοινωνία και ανταλλαγή απόψεων (forum). Επίσης, όπως ήδη 

αναφέραµε, υπάρχει η δυνατότητα εγγραφής µέλους, ωστόσο θα πρέπει 

να δοθούν περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την υπηρεσία αυτή. 

Ένα ακόµη σηµείο βελτίωσης σε σχέση µε αυτό αφορά την ενηµέρωση 
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κατάστασης όπου ο χρήστης θα µπορεί να πληροφορείται για το τι κάνει 

το σύστηµα και πώς µεταφράζει τα στοιχεία που εισήγαγε (input). Έτσι, 

όταν καταχωρούνται τα στοιχεία ενός χρήστη κατά τη διάρκεια µιας 

εγγραφής θα πρέπει να επιστρέφονται τα στοιχεία της φόρµας , για να 

ελέγξει αν συµπληρώθηκαν σωστά. 

Παρέχεται κάποια σχετική διευκόλυνση ατόµων συγκεκριµένων αναγκών 

αφού προβλέπεται µεγέθυνση της γραµµατοσειράς σε τρία διαφορετικά 

µεγέθη µε την ενεργοποίηση σχετικών εικονιδίων, υποστηρίζοντας εν 

µέρει το κριτήριο της ευαναγνωστικότητας. Ωστόσο, τουλάχιστον στην 

αρχική σελίδα θα µπορούσε να αποφευχθεί το scrolling προσαρµόζοντας 

όλα τα στοιχεία ελέγχου µέσα στα όρια της πρώτης οθόνης. Μια άλλη 

επίσης δυνατότητα που θα µπορούσε να υποστηριχθεί είναι κάποιος 

κατάλογος άλλων συναφών µε τις δραστηριότητες του «προγράµµατος 

εκπαίδευσης τσιγγανοπαίδων» προσβάσιµων δικτυακών τόπων/sites.  

Ως προς το κριτήριο της επικαιρότητας, σε γενικές γραµµές ο δικτυακός 

τόπος φαίνεται να είναι ενηµερωµένος και είναι χαρακτηριστικό της 

ποιότητας και της αξιοπιστίας ενός δικτυακού τόπου η τακτική 

ενηµέρωσή του, ώστε να παρέχει πρόσφατη αλλά και επίκαιρη 

πληροφορία, καθώς επίσης και η αναφορά της ηµεροµηνίας της 

τελευταίας ενηµέρωσής του. Αν και διαθέτει βέβαια αυτά τα 

χαρακτηριστικά εκτιµούµε ότι θα µπορούσε να περιέχει στοιχεία και 

προγενέστερων ή ήδη αποπερατωµένων δραστηριοτήτων. 

Στα θετικά επίσης του δικτυακού τόπου είναι και το γεγονός ότι δεν είναι 

φορτωµένος µε πολλά εικονίδια που θα είχε ως αποτέλεσµα την αργή 

φόρτωση της ιστοσελίδας, κάτι που δεν συµβαίνει στην παρούσα 

περίπτωση. Το στοιχείο αυτό συνδέεται και µε τον συνολικότερο 

σχεδιασµό και αισθητική του δικτυακού τόπου. Σε γενικές γραµµές, το 

χρώµα φόντου και λέξεων, ο τρόπος εµφάνισης των κειµένων και των 

γραφικών, η µη ύπαρξη λαθών ορθογραφικών-συντακτικών, και η µη 

ύπαρξη βασικών σχεδιαστικών λαθών (µηνύµατα «Η σελίδα δεν βρέθηκε 

– Page not found») καθιστούν τον δικτυακό τόπο λειτουργικό και 

ελκυστικό. 
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Συνολικά εκτιµούµε ότι πρόκειται για έναν  δικτυακό τόπο που πληροί 

τις ανάγκες του προγράµµατος για την παροχή των σχετικών µε τις 

δράσεις του προγράµµατος πληροφοριών καθώς και διδακτικού υλικού 

για την εκπαίδευση των τσιγγανοπαίδων. Με κάποιες περαιτέρω 

βελτιώσεις και την σχετική ενηµέρωσή του µπορεί να φτάσει σε πολύ 

υψηλότερα επίπεδα ποιότητας και ενηµέρωσης. 
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Υποέργο 12: ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

Πορεία εφαρµογής GIS 

Μέρος των συνοδευτικών ενεργειών αποτελούσε και η ανάπτυξη του 

πληροφοριακού συστήµατος παρακολούθησης, επεξεργασίας και 

ανάλυσης της πορείας φοίτησης των τσιγγανοπαίδων στην υποχρεωτική 

εκπαίδευση, που αφορά τις δύο πρώτες από τις προβλεπόµενες δράσεις 

του συγκεκριµένου υποέργου.  

• Σχεδιασµός και ανάπτυξη Βάσεων ∆εδοµένων και ∆ικτυακών 

Τεχνολογιών για την υποστήριξη των δράσεων του προγράµµατος.  

o Βάσεις ∆εδοµένων  

o Επικαιροποίηση και εµπλουτισµός του Γεωγραφικού 

Συστήµατος Πληροφοριών (GIS)  

καθώς και την  

• Χαρτογράφηση των καταυλισµών σε εθνικό επίπεδο. 

Για το σκοπό αυτό εκπονήθηκε σχέδιο υλοποίησης του υποέργου και των 

σχετικών δράσεων, καθορίστηκαν οι δραστηριότητες και τα πακέτα 

εργασίας που αναφέρονται στην ανάπτυξη της εφαρµογής της βάσης 

δεδοµένων, ορίστηκε το χρονοδιάγραµµα ενεργειών και τα παραδοτέα 

τόσο γενικά όσο και κατά εµπλεκόµενο-εργαζόµενο της οµάδας στο έργο. 

Ορίστηκαν οι φόρµες συγκέντρωσης δεδοµένων φοίτησης και των 

υποκειµένων του πληθυσµού και δηµιουργήθηκε µια πρώτη πιλοτική 

εφαρµογή.  

Ολοκληρώθηκε ο διαγωνισµός για τον εξοπλισµό που οδήγησε στην 

εγκατάσταση του Εξυπηρετητή του Γεωγραφικού Συστήµατος 

Πληροφοριών (GIS Server) για τη Βάση ∆εδοµένων και το Γεωγραφικό 

Εργαλείο στα οποία έχουν εγκατασταθεί τα αντίστοιχα εργαλεία 

λογισµικού (“GEO ROMA”) για την επεξεργασία των δεδοµένων που 

εισάγονται. Πρόκειται για ένα πληροφοριακό σύστηµα στόχος του οποίου 

είναι η διαχείριση και ανάλυση της πορείας φοίτησης των τσιγγάνων 
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µαθητών στην υποχρεωτική εκπαίδευση, καθώς και η γεωγραφική 

καταγραφή των τσιγγάνικων καταυλισµών σε εθνικό επίπεδο. 

Όσον αφορά τη Βάση ∆εδοµένων φαίνεται ότι έχουν ολοκληρωθεί όλοι οι 

επιµέρους στόχοι:  

• η υλοποίηση της βασικής επιφάνειας διεπαφής (user interface) µε 

τη χρήση διαδικτυακών τεχνολογιών όπως HTML, Javascript και 

PHP. 

• η κατασκευή τµήµατος ασφαλούς ταυτοποίησης των δικαιωµάτων 

των χρηστών µε σκοπό τη χρήση της εφαρµογής (login Module). 

• η υλοποίηση του τµήµατος απεικόνισης του menu ενεργειών που 

έχει στη διάθεσή του ο χρήστης ανάλογα µε το είδος του και 

δικαιώµατα που αντιστοιχούν στο είδος αυτό. 

• η ανάπτυξη της δυνατότητας εισαγωγής και τροποποίησης των 

στοιχείων των σχετικών φορµών για τις σχολικές µονάδες και τους 

δήµους που αντιστοιχούν στους εκάστοτε συνεργάτες. 

• η αποσφαλµατοποίηση (debugging). 

• η εκπαίδευση των διαχειριστών και τεχνικών της εφαρµογής για 

κάθε σχετική µε τη βάση ενέργεια. 

• το Εγχειρίδιο Χρήσης. 

Τα δεδοµένα που έχουν εισαχθεί στην προαναφερθείσα βάση 

απεικονίζονται ως στατιστική πληροφορία σε θεµατικούς χάρτες και σε 

περιβάλλον Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών (GIS). Η βάση έχει 

δεδοµένα που αφορούν στοιχεία του προηγουµένου προγράµµατος αλλά 

και στοιχεία φοίτησης που αφορούν το 1ο, 2ο, και 3ο τρίµηνο του 2007 

ενώ τροφοδοτείται µε νέα δεδοµένα ήδη από τις αρχές του 2008. Στο 

πλαίσιο ανάπτυξης του συγκεκριµένου γεωγραφικού συστήµατος 

φαίνεται ότι έχουν υλοποιηθεί/δηµιουργηθεί  

• χάρτες αναφοράς για την αποτύπωση των θέσεων των καταυλισµών 

των τσιγγάνων, από τους υπεύθυνους κάθε νοµού. 
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• χαρτογραφικά δείγµατα και οδηγίες για τη βέλτιστη αποτύπωση 

των θέσεων των καταυλισµών. 

• ενηµέρωση των υπαρχόντων ψηφιακών υποβάθρων και 

δηµιουργία νέων. 

• συλλογή και επεξεργασία δορυφορικών εικόνων και ψηφιακών – 

χαρτογραφικών υποβάθρων σε επίπεδο οικισµού, δήµου, νοµού 

και περιφερείας. 

• οργάνωση του χαρτογραφικού υλικού για τη διανοµή στους 

υπεύθυνους των νοµών. 

Το όλο πρόγραµµα φαίνεται ότι είναι λειτουργικό στοιχείο που σηµαίνει 

ότι έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς η πιλοτική χρήση του συστήµατος.  

Προσβασιµότητα 

Προς το παρόν, η πρόσβαση του κοινού στο πληροφοριακό σύστηµα 

περιορίζεται στην καθαρά html έκδοση του χάρτη. Η πρόσβαση του 

κοινού στον εξυπηρετητή επιτυγχάνεται από την πύλη του προγράµµατος 

στο διαδίκτυο, µέσω της παρακάτω διεύθυνσης: 

http://www.roma.uth.gr/index.php?option=com_wrapper&Itemid=93 
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Επιπλέον υπάρχει Java έκδοση η οποία παρέχει περισσότερα εργαλεία 

απεικόνισης και ανάλυσης των δεδοµένων, η οποία είναι προσβάσιµη 

από την παρακάτω διεύθυνση: 

http://serviceroma.uth.gr/website/FEATJava/ 

Οι πληροφορίες ωστόσο που παρέχονται αυτή τη στιγµή στον επισκέπτη 

της συγκεκριµένης ιστοσελίδας είναι περιορισµένες και ελεγχόµενες 

αφού το έργο δεν έχει αναπτυχθεί πλήρως. Η παρουσίαση των 

πληθυσµιακών στοιχείων της οµάδας αναφοράς δίνεται τόσο σε επίπεδο 

χώρας  
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όσο και σε επίπεδο περιφέρειας ή, πιο περιορισµένα, σε επίπεδο 

συγκεκριµένης περιοχής. Σε παρόραµα εµφανίζονται τα σύµβολα που 

επεξηγούν την πυκνότητα της οµάδας αναφοράς ανάλογα µε το 

επιλεγµένο στοιχείο (layer):  

• Σχολεία-όλοι οι µαθητές [Schools-all students] 

• Σχολεία-τσιγγάνοι µαθητές [Schools-Roma students] 

• Καταυλισµοί τσιγγάνων 2007 [Roma settlements 2007] 

• Καταυλισµοί [Settlements] 

• ∆ίκτυο οδών [Road networks] 

• Νοµαρχίες [Prefectures] 

• ∆ήµοι [Municipalities] 
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Τα συγκεκριµένα layers συνδέονται µε διάφορα πεδία της Βάσης 

∆εδοµένων που έχει αναπτυχθεί προκειµένου να περιλάβει τα σχετικά 

δεδοµένα από τις καταγραφές των τοπικών  συνεργατών  και περιέχει 

στοιχεία όπως Σχολικές Μονάδες Παρέµβασης, Νοµοί, ∆ήµοι, Στοιχεία 

Συνεργατών, Συσχέτιση Συνεργατών µε τις ΣΜ Παρέµβασης, Παραγωγή 

κωδικών χρήσης της εφαρµογής από τους Συνεργάτες κτλ.  

Αν και η προσβασιµότητα σε επίπεδο απλού χρήστη/επισκέπτη της 

ιστοσελίδας είναι προς το παρόν περιορισµένη όπως αναφέραµε, σε 

επίπεδο διαχείρισης έχουν επιτευχθεί οι απαιτήσεις του προγράµµατος 

που συνοψίζονται στις εξής:  

1. ∆ιαπιστευµένη και ταυτόχρονη προσπέλαση των λειτουργιών αλλά 

και των δεδοµένων της εφαρµογής από πολλαπλούς χρήστες. 

2. ∆ιαβαθµισµένη πρόσβαση των χρηστών στην εφαρµογή. 
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3. Φιλική επιφάνεια διεπαφής προς τον χρήστη µε την χρήση ενός 

κοινού φυλλοµετρητή (Internet Explorer 6 και πάνω, Mozilla 

Firefox 1.5 και πάνω, Netscape 7.0 και πάνω). 

4. Εξασφάλιση της παροχής των λειτουργιών της εφαρµογής 

οποιαδήποτε χρονική στιγµή (anytime) αλλά και από οποιοδήποτε 

χώρο (anywhere). 

Με την χρήση ενός φυλλοµετρητή για την προσπέλαση της εφαρµογή 

φαίνεται να επιτυγχάνονται και οι ακόλουθοι στόχοι: 

1. ∆εν απαιτείται η εγκατάσταση κανενός τµήµατος της εφαρµογής 

στο µηχάνηµα πελάτη. 

2. ∆εν απαιτείται το κάθε µηχάνηµα πελάτης να είναι ισχυρός Η/Υ, 

δεδοµένο ότι όλοι οι υπολογισµοί γίνονται στο µηχάνηµα 

εξυπηρετητή. 

3. Η πλειοψηφία των χρηστών είναι ήδη οικείοι µε την πλοήγηση σε 

σελίδες του ∆ιαδικτύου οπότε και µπορούν να προσαρµοστούν πιο 

εύκολα στην επιφάνεια διεπαφής της εφαρµογής  

4. Νέες ή διορθωτικές εκδόσεις της εφαρµογής (Patches) 

εγκαθίστανται µόνο στον εξυπηρετητή και όχι σε κάθε πελάτη. 

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι κατά τη χρήση της εφαρµογής δεν 

χρησιµοποιούνται τα πλήκτρα «Εµπρός (Forward)» και «Πίσω (Back)» 

που υπάρχουν στους φυλλοµετρητές. Στις ιστοσελίδες του ∆ιαδικτύου τα 

παραπάνω πλήκτρα επιτρέπουν την γρήγορη µετάβαση του χρήστη 

µεταξύ σελίδων που έχει ήδη δει. Στην συγκεκριµένη εφαρµογή τα 

παραπάνω πλήκτρα δεν έχουν εφαρµογή. Για να πλοηγηθεί στα 

δεδοµένα αλλά και στις λειτουργίες της εφαρµογής ο χρήστης πρέπει να 

χρησιµοποιεί µόνο της επιλογές του µενού. 

Τέλος, ένα ακόµα σηµείο το οποίο θα µπορούσε να δηµιουργήσει 

προβλήµατα σε έναν απλό χρήστη όσον αφορά την ευκολία χρήσης του 

συγκεκριµένου συστήµατος είναι η αγγλική γλώσσα του menu, η οποία 

είναι σε µορφή εικονιδίων για τη σχετική πλοήγηση, και που σε 
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ορισµένες περιπτώσεις χρηστών ενδέχεται να τους αποτρέπει για 

περαιτέρω χρήση.  

Συνολικά ωστόσο, πρόκειται για µια προσεγµένη από τεχνικής πλευράς 

εργασία, η οποία προσθέτει σηµαντική βοήθεια και πληροφορίες προς 

όποιον επιθυµεί να ασχοληθεί µε το ζήτηµα της εκπαίδευσης 

τσιγγανοπαίδων.  
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Οικονοµική πορεία του έργου – ∆απάνες ανά υποέργο  

ΥΠΟΕΡΓΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

(ΜΕΧΡΙ 

30/06/2007) 

∆ΑΠΑΝΕΣ 

(ΜΕΧΡΙ 

30/06/2008) 

«∆ΙΟΙΚΗΣΗ & 

ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ 

ΕΡΓΟΥ» 

1.630,60 873.971,01 -872.340,41

«ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ» 214.285,00 187.068,69 27.216,31

«ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ» 

152.840,00 55.854,52 96.985,48

«ΕΠΙΛΟΓΗ, 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ & 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ» 

84.500,00 32.000,00 52.500,00

«ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ & 

∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ» 

142.857,00 91.794,89 51.062,11

«ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ» 

857.443,00 324.044,50 533.398,50

«ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ» 

208.680,00 50.467,74 158.212,26

«ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ» 

2.039.010,00 1.186.658,61 852.351,39

«ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

∆ΙΑΧΥΣΗΣ, 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ, 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ & 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ» 

233.010,00 103.529,07 129.480,93

«ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ» 

39.809,00 38.445,00 1.364,00
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«ΑΝΑΠΤΥΞΗ, 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ & 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

∆ΙΚΤΥΑΚΟΥ ΤΟΠΟΥ 

(PORTAL)» 

28.751,00 0 28.751,00

«ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ» 

175.570,00 68.742,91 106.827,09
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V. ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

Όπως προβλεπόταν στην πρόταση του αξιολογητή πραγµατοποιήθηκε 

εµπειρική έρευνα προκειµένου να διερευνηθεί, από ποσοτικής και 

ποιοτικής πλευράς, η εφαρµογή του προγράµµατος µέσα από τις 

απόψεις των εκπαιδευτικών που συµµετέχουν άµεσα στην υλοποίηση 

του έργου αφού υπηρετούν στα σχολεία παρέµβασης του προγράµµατος. 

 

Μέρος Α: 

Οι εκπαιδευτικοί ως διαµεσολαβητές της εκπαιδευτικής πολιτικής για την 

ενίσχυση των ειδικών οµάδων του πληθυσµού και τα χαρακτηριστικά 

τους 

 

1. Εισαγωγή 

Ο κεντρικός διαµεσολαβητής στην εφαρµογή µιας εκπαιδευτικής 

παρέµβασης της πολιτείας και το κεντρικό πρόσωπο σε κάθε 

εκπαιδευτική διαδικασία είναι ο εκπαιδευτικός. Στο πρόσωπο αυτό 

συµπυκνώνονται ως «εισροές» τα αποτελέσµατα επιµορφωτικών 

προσπαθειών, διοικητικών αλλαγών για τη διαµόρφωση του ρόλου του, 

καινοτόµες παρεµβάσεις στη συγγραφή νέων εγχειριδίων, βελτιώσεις στο 

Πρόγραµµα Σπουδών των Τµηµάτων τα οποία καταρτίζουν 

εκπαιδευτικούς, το µαθησιακό αποτέλεσµα από τη φοίτηση σε διάφορα 

προγράµµατα πρόσθετης κατάρτισης (εξοµοίωση, επιµόρφωση, 

∆ιδασκαλείο). Το γεγονός, λοιπόν, ότι οι κεντρικά σχεδιαζόµενες 

καινοτοµίες στην εκπαίδευση δεν είναι δυνατόν να παρακάµψουν τον 

εκπαιδευτικό σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι µια καινοτοµία 

αποτυγχάνει ή αποδίδει ανάλογα µε την τύχη που θα έχει η υποδοχή της 

από τον εκπαιδευτικό, επιβάλλει την αναζήτηση και την αποτύπωση της 

εµπειρίας του εκπαιδευτικού από την υλοποίηση µιας καινοτοµίας, 

προκειµένου να φανεί πώς ακριβώς φτάνει µια εκπαιδευτική παρέµβαση 

στην πράξη, ποια είναι τα ισχυρά και ποια τα αδύνατα σηµεία της, 
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καθώς επίσης προς ποια κατεύθυνση αυτή οφείλει µελλοντικά να 

κινηθεί. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για τον οποίο ζητήθηκε η 

εµπειρία εκπαιδευτικών που συνεργάζονται άµεσα ή έµµεσα µε το 

Πρόγραµµα σχολικής ένταξης Τσιγγανοπαίδων, προκειµένου να γίνει µια 

πρώτη αποτίµηση του παιδαγωγικού αποτελέσµατος αυτής της 

καινοτοµίας. Το ίδιο το παιδαγωγικό αποτέλεσµα ορίζεται σε επίπεδο 

προσώπου (οµάδας στόχου) ως κοινωνική και συµβατική µάθηση η 

οποία αποκτάται κατά τη διάρκεια της παρέµβασης. Σε επίπεδο θεσµού 

το παιδαγωγικό αποτέλεσµα αφορά τη θετική διαφοροποίηση των 

περιβαλλόντων άσκησης αγωγής (σχολεία) και του ανθρώπινου 

δυναµικού που συνδέεται µε αυτά τα περιβάλλοντα (εκπαιδευτικοί, 

στελέχη της εκπαίδευσης, γονείς) ώστε να συντελεστεί η µάθηση η οποία 

επιδιώκεται κάθε φορά για µια συγκεκριµένη οµάδα-στόχο. Στα πλαίσια 

της αξιολόγησης της πορείας του Προγράµµατος σχολικής ένταξης 

Τσιγγανοπαίδων για το διάστηµα 2005-2007 αξιοποιήθηκε η εµπειρία 

209 εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και της προσχολικής 

εκπαίδευσης, οι οποίοι συνεργάζονται µε το Πρόγραµµα αυτό έµµεσα ή 

άµεσα. Η ίδια η εµπειρία αποτυπώθηκε µε τη βοήθεια ενός ειδικά 

επεξεργασµένου για το σκοπό της αξιολόγησης ερωτηµατολογίου που 

διανεµήθηκε το 2008 σε 209 εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας και 

προσχολικής εκπαίδευσης 120 σχολεία κατανεµηµένα σε 12 περιφέρειες 

της χώρας και σε 35 νοµούς. Οι περιφέρειες και οι νοµοί της χώρας από 

τους οποίους προέρχονται τα 120 σχολεία και οι 201 εκπαιδευτικοί που 

δήλωσαν το σχολείο τους απαντώντας σε σχετικό ερώτηµα του 

ερωτηµατολογίου, φαίνονται στους ακόλουθους δύο πίνακες: 

Πίνακας 1: Κατανοµή των εκπαιδευτικών στις περιφέρειες της χώρας 

 Valid N 

Περιφέρεια       Αν. 

Μακεδονία-

Θράκη 

  

N=18 

        Κεντρ. 

Μακεδονία 

  
N=16 
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  ∆υτ. Μακεδονία   N=4 

  Ήπειρος   N=12 

  Θεσσαλία   N=21 

  Ιόνιο   N=17 

  ∆υτ. Ελλάδα   N=26 

  Στερεά Ελλάδα   N=11 

  Αττική   N=14 

  Πελοπόννησος   N=45 

  Βόρειο Αιγαίο   N=6 

  Κρήτη   N=11 

Γενικό Σύνολο N=201 

 

Πίνακας 2: Κατανοµή των εκπαιδευτικών στους νοµούς της χώρας 

 Valid N 

Νοµός Αν. Αττικής   N=1 

  ∆υτ. Αττικής   N=13 

  Αιτωλο-

ακαρνανίας 

 
N=26 

  Αργολίδας   N=9 

  Αρκαδίας   N=6 

  Άρτας   N=3 

  Αχαϊας   N=14 

  Βοιωτίας   N=3 

  ∆ράµας   N=4 

  Έβρου   N=4 

  Εύβοιας   N=1 

  Ηλείας   N=8 

  Ηµαθίας   N=5 

  Ηρακλείου   N=2 

  Θεσσαλονίκης   N=9 

  Ιωαννίνων   N=6 
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  Καβάλας   N=4 

  Καρδίτσας   N=5 

  Κέρκυρας   N=12 

  Κεφαλληνίας   N=5 

  Κορινθίας   N=3 

  Λάρισας   N=8 

  Λέσβου   N=3 

  Μαγνησίας   N=4 

  Μεσσηνίας   N=5 

  Ξάνθης   N=4 

  Πρέβεζας   N=3 

  Ρεθύµνης   N=4 

  Ροδόπης   N=2 

  Σερρών   N=2 

  Τρικάλων   N=5 

  Φθιώτιδας   N=6 

  Φλώρινας   N=4 

  Χανίων   N=5 

  Χίου   N=3 

Γενικό Σύνολο N=201 

 

Ο κατάλογος των σχολείων από τα οποία  προέρχεται το δείγµα των 209 

εκπαιδευτικών καθώς και η συχνότητα µε την οποία αυτά εµφανίζονται 

στο δείγµα είναι ο εξής: 

  Ν % 

         ∆ΕΝ ∆ΗΛΩΣΑΝ ΣΧΟΛΕΙΟ 8 3,8 

  10ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 2 1,0 

  10ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΜΙΑΣ 1 ,5 

  10ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ 2 1,0 

  10ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ 1 ,5 

  11ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ 2 1,0 
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  11ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΥΡΓΟΥ 2 1,0 

  11ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΡΙΠΟΛΗΣ 1 ,5 

  11ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 1 ,5 

  12ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ 
1 ,5 

  13ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 2 1,0 

  15ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΜΙΑΣ 1 ,5 

  16ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ 3 1,4 

  16ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 1 ,5 

  17ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΟΛΟΥ 1 ,5 

  17ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 1 ,5 

  17ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 2 1,0 

  18ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 3 1,4 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΑΣ 

ΒΑΡΒΑΡΑΣ 
1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 
2 1,0 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ 

ΣΕΡΡΩΝ 
1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΤΩ  ΑΧΑΪΑΣ 1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΤΩ ΑΧΑΪΑΣ 1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΡΤΑΡΙΑΣ 

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
1 ,5 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΟΥ∆ΑΣ 4 1,9 

  1ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 1 ,5 

  1ο και 2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΣ 

ΚΥ∆ΩΝΙΑΣ 
1 ,5 

  25ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 3 1,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 1 ,5 
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑΣ 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ 1 ,5 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΓΟΥΣ 3 1,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΤΑΣ 3 1,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ 1 ,5 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΖΕΥΓΟΛΑΤΙΟΥ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
3 1,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΤΩ ΑΧΑΪΑΣ 5 2,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΓΑΡΩΝ 2 1,0 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΙΝΙΑ∆ΩΝ 3 1,4 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
1 ,5 

  2ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ 1 ,5 

  2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ 1 ,5 

  33ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ 3 1,4 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 3 1,4 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΑΣΤΟΥΝΗΣ 1 ,5 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ 1 ,5 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΖΕΦΥΡΙΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
1 ,5 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΤΩ ΑΧΑΪΑΣ 1 ,5 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 2 1,0 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΣΣΗΝΗΣ 3 1,4 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 2 1,0 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΠΟΛΗΣ 3 1,4 

  3ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΡΙΠΟΛΗΣ 2 1,0 

  3ο ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 
3 1,4 

  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
1 ,5 

  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
1 ,5 
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  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 1 ,5 

  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΣ 

ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΥ 
2 1,0 

  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΟΦΑ∆ΩΝ 5 2,4 

  4ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΦΑΡΣΑΛΩΝ 1 ,5 

  54ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 2 1,0 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ 5 2,4 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΓΟΥΣ 3 1,4 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΑΡΒΑΣΙ ΧΙΟΥ 1 ,5 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ∆Ι∆ΥΜΟΤΕΙΧΟΥ 

/ 8ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΡΕΣΤΙΑ∆ΑΣ 
2 1,0 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 2 1,0 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 2 1,0 

  5ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΙΟΥ 1 ,5 

  5ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ∆ΡΑΜΑΣ 2 1,0 

  5ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ 1 ,5 

  6ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑΣ 
2 1,0 

  6ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 2 1,0 

  6ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 3 1,4 

  6ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 4 1,9 

  6ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΡΙΠΟΛΗΣ 2 1,0 

  6ο ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΥΟΣΜΟΥ 
3 1,4 

  7ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 1 ,5 

  7ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ 1 ,5 

  7ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ 2 1,0 

  7ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΜΙΑΣ 1 ,5 

  7ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΡΕΣΤΙΑ∆ΑΣ 1 ,5 

  8ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΑΜΙΑΣ 2 1,0 

  8ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 1 ,5 

  8ο ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ 1 ,5 
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ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

  9ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΒΑΤΟΥ ΞΑΝΘΗΣ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΑΣ ΦΙΛΟΘΕΗΣ 2 1,0 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΟΥ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ∆ΡΑΜΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΜΦΙΩΝ 

ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΙΟΣ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΦΡΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΡΑΧΝΑΙΪΚΩΝ 

ΑΧΑΪΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 

ΑΡΑΚΥΝΘΟΥ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΡΑΤΕΙΝΟΥ 

ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΤΕΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΝΑΛΙΩΝ 3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΑΜΑΛΙΑ∆ΑΣ 
3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΡΥΦΗΣ 

ΗΜΑΘΙΑΣ 
2 1,0 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΥΡΟΒΑΤΟΥ 

∆ΡΑΜΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΥΤΙΚΑ 

ΠΡΕΒΕΖΑΣ 
3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Ν. ΜΑΛΓΑΡΩΝ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
1 ,5 
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  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ 

ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 
3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΞΥΛΑΓΑΝΗΣ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΙΟΥ 

ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ ΛΕΣΒΟΥ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΛΥΣΙΤΟΥ 

ΞΑΝΘΗΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΑΓΑΙΙΚΩΝ 1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΙΝΑΡΑ∆ΩΝ 3 1,4 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΤΑ∆ΙΟΥ 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΟΡΤΕΡΟΥ 

ΣΙΝΤΙΚΗΣ ΣΕΡΡΩΝ 
1 ,5 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΡΥΣΟΧΩΡΙΟΥ 

ΚΑΒΑΛΑΣ 
1 ,5 

  ΕΕΕΕΚ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 1 ,5 

  ΚΠΕ ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ 1 ,5 

  ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΜΥΚΗΣ ΞΑΝΘΗΣ 
1 ,5 

  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

ΞΑΝΘΗΣ 
1 ,5 

  Total 209 100,0 

 

 

2.  Το προφίλ των εκπαιδευτικών 

Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν σε σχολεία συνεργαζόµενα µε το 

Πρόγραµµα και έχουν οι ίδιοι εµπειρία διδασκαλίας µε µαθητές ρόµικης 

καταγωγής, είτε στην κανονική τάξη, είτε σε τµήµα ενισχυτικής 

διδασκαλίας, είτε σε κάποια άλλη οργανωτική δοµή στήριξης των 

µαθητών αυτών, ερωτήθηκαν µέσω ενός ειδικά σχεδιασµένου για τον 
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σκοπό της αξιολόγησης της καινοτοµικής παρέµβασης ερωτηµατολογίου 

σχετικά µε τα εξής: 

1. Φύλο 

2. Ηλικία 

3. Υπηρεσιακή κατάσταση 

4. Χρόνος υπηρεσίας 

5. Οικογενειακή κατάσταση 

6. Σπουδές 

Από τις απαντήσεις τους στα σχετικά ερωτήµατα προκύπτει για κάθε µία 

από τις έξη απλές ή σύνθετες µεταβλητές που προαναφέρθηκαν η εξής 

εικόνα: 

 

2.1      Φύλο 

Οι 109 από τους 209 εκπαιδευτικούς που απάντησαν στο ερώτηµα αυτό 

(ποσοστό: 52,2 %) είναι γυναίκες και οι 100 (ποσοστό: 47,8%) άντρες. Η 

υπεροχή των γυναικών εκπαιδευτικών στο δείγµα υπολείπεται της 

γενικότερης υπεραντιπροσώπευσης των γυναικών στην προσχολική και 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση, µε αποτέλεσµα να έχουµε ένα ισορροπηµένο 

ως προς την κατανοµή των δύο φύλων δείγµα. ΤΟ επόµενο γράφηµα 

απεικονίζει αυτήν την κατανοµή: 

Φύλο των συνεργαζόµενων εκπαιδευτικών  
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Η γενική εικόνα της κατανοµής των εκπαιδευτικών ως προς το φύλο 

διαφοροποιείται όταν εξετάζουµε την κατανοµή ανά περιφέρεια: 
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Το παραπάνω γράφηµα δείχνει ότι η Ανατολική Μακεδονία-Θράκη , η 

Αττική και το Βόρειο Αιγαίο εµφανίζουν ισορροπηµένες κατανοµές ως 

προς το φύλο, αντίθετα η Στερεά Ελλάδα, η Θεσσαλία, το Ιόνιο και η 

Πελοπόννησος είναι περιοχές όπου υπεραντιπροσωπεύονται γυναίκες 

εκπαιδευτικοί. Η Κρήτη, η ∆υτική Ελλάδα και η Κεντρική Μακεδονία 

είναι περιοχές µε υψηλότερα ποσοστά ανδρών. 

Σε ένα ακόµη επίπεδο επιχειρήθηκε να αποτυπωθεί η σχέση ανδρών και 

γυναικών εκπαιδευτικών που συµµετείχαν στην έρευνα, και 

συγκεκριµένα σε επίπεδο νοµού. Το ακόλουθο γράφηµα δίνει µια εικόνα 

της κατάστασης: 

Αν. Αττικής
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2.2  Ηλικία των εκπαιδευτικών 

Στο ερώτηµα αυτό (ηλικία του ατόµου) απάντησαν και οι 209 

εκπαιδευτικοί του δείγµατος. Η µέση ηλικία των συνεργαζόµενων 

εκπαιδευτικών είναι 40.82 έτη, µε τυπική απόκλιση 8.6 έτη ενώ η 
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αντίστοιχη των ανδρών είναι 44.08 έτη. Το επόµενο γράφηµα 

παρουσιάζει την κατανοµή της ηλικίας ανά φύλο: 
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ΟΙ εκπαιδευτικοί του δείγµατος ως προς την µέση ηλικία

 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η διασπορά της ηλικίας ανάµεσα στους 

εκπαιδευτικούς. Η µικρότερη ηλικία είναι 21 ενώ η µεγαλύτερη 60. Οι 

εκπαιδευτικοί µε ηλικία µέχρι 30 αποτελούν το 17,2 % του δείγµατος, το 

αντίστοιχο ποσοστό για τα 40 είναι 41,6 και για τα 50 το 87,6%. 

Μικρές διαφοροποιήσεις εµφανίζει η ηλικία των συνεργαζόµενων 

εκπαιδευτικών ανά περιφέρεια και νοµό, όπως φαίνεται από τα 

ακόλουθα γραφήµατα: 
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2.3 Υπηρεσιακή κατάσταση των εκπαιδευτικών 

Οι συνεργαζόµενοι εκπαιδευτικοί ρωτήθηκαν σχετικά µε την υπηρεσιακή 

τους κατάσταση, δηλαδή σχετικά µε το είδος της επαγγελµατικής τους 

σχέσης ως εκπαιδευτικών. Από τους  207 (ποσοστό 99%) εκπαιδευτικούς 

που απάντησαν στην ερώτηση αυτή οι 174 (ποσοστό 84,1%) είναι 

διορισµένοι, 12 (ποσοστό 5,8 %) είναι αναπληρωτές, 15 (ποσοστό 7,2 %) 

είναι ωροµίσθιοι και 6 (ποσοστό 2,9 %) έχουν κάποια άλλη ιδιότητα: 

διορισµένος αναπληρωτής ωροµίσθιος άλλο
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nt

Υπηρεσιακή κατάσταση των εκπαιδευτικών

 

 

Η κατανοµή του επαγγελµατικού status των εκπαιδευτικών ανά 

περιφέρεια και νοµό ακολουθεί κατά βάση το µοτίβο της γενικής 

κατανοµής για όλη τη χώρα, µε κυρίαρχη οµάδα τους διορισµένους 

εκπαιδευτικούς. 
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2.4   ∆ιδακτική εµπειρία (χρόνος υπηρεσίας) των εκπαιδευτικών 

Η πιο συνηθισµένη έκφραση της διάρκειας της εµπειρίας ενός 

εκπαιδευτικού ως δασκάλου (παρουσία και διδασκαλία στην αίθουσα) 

είναι ο χρόνος υπηρεσίας. Παρότι ο δείκτης αυτός δεν είναι πάντοτε 

αξιόπιστος, εξ αιτίας του ότι ορισµένοι εκπαιδευτικοί ενδέχεται να 

υπηρετούν σε άλλες θέσεις  και όχι ως διδάσκοντες όταν προσφέρουν 

υπηρεσία (π.χ. αποσπασµένοι εκπαιδευτικοί), τα χρόνια υπηρεσίας 

θεωρούνται γενικά ως ένας από τους πιο έγκυρους δείκτες εµπειρίας των 

εκπαιδευτικών µε τη διδασκαλία. Οι απαντήσεις των 194 εκπαιδευτικών 

(ποσοστό 92,8 %) έδειξαν ότι η µέση διδακτική εµπειρία των 

εκπαιδευτικών είναι 15,73 χρόνια, ενώ το ποσοστό αυτό διαφοροποιείται 

ανάλογα µε το φύλο. Η µέση διδακτική εµπειρία των ανδρών είναι 17,70 

χρόνια ενώ η αντίστοιχη των γυναικών είναι 13,68 χρόνια. 
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Η εικόνα για το σύνολο των εκπαιδευτικών ανά περιφέρεια και νοµό 

παρουσιάζεται στα δύο επόµενα γραφήµατα: 
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Οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος ως προς τη µέση διδακτική 
εµπειρία (χρόνια υπηρεσίας) ανά περιφέρεια
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Οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος ως προς τη µέση διδακτική 
εµπειρία (χρόνια υπηρεσίας) ανά νοµό
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2.5  Οικογενειακή κατάσταση των εκπαιδευτικών του δείγµατος 

Από τους 208 (ποσοστό 9,5 %) εκπαιδευτικούς που απάντησαν στην 

ερώτηση σχετικά µε την οικογενειακή τους κατάσταση, 59 εκπαιδευτικοί 

(ποσοστό 28,4%) δήλωσαν ότι είναι ανύπαντροι,  139 (66,8 %) 

παντρεµένοι, 9 (4,3 %) διαζευγµένοι, ενώ 1 ( 0,5 %) δήλωσε άλλη 

οικογενειακή κατάσταση: 

ανύπαντρος παντρεµένος διαζευγµένος άλλο
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Κατανοµή των εκπαιδευτικών του δείγµατος ανά οικογενειακή 
κατάσταση και φύλο

 

Το γράφηµα δείχνει ότι στην κατηγορία των ανύπαντρων εκπαιδευτικών 

του δείγµατος είναι πιο πιθανό να συναντήσει κανείς γυναίκες, ενώ το 

αντίθετο ισχύει για την περίπτωση των παντρεµένων εκπαιδευτικών. 

∆εδοµένου ότι αρκετοί από τους εκπαιδευτικούς του δείγµατος έχουν 

µικρές σχετικά ηλικίες, τα υψηλά ποσοστά για την κατηγορία 

«ανύπαντρος/η» είναι αναµενόµενα. Έτσι ο µέσος χρόνος υπηρεσίας του 

εκπαιδευτικού των ανύπαντρων εκπαιδευτικών είναι σχετικά χαµηλός, 

ενώ αντίθετα ο µέσος χρόνος υπηρεσίας των διαζευγµένων εκπαιδευτικών 

του δείγµατος είναι ιδιαίτερα υψηλός: 
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Η κατανοµή του οικογενειακού στάτους των εκπαιδευτικών ανά 

περιφέρεια παρουσιάζεται στο επόµενο γράφηµα: 
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2.6    Σπουδές 

Οι εκπαιδευτικοί εκλήθησαν να απαντήσουν σε µια σειρά από ερωτήσεις 

σχετικά µε τις σπουδές τους. Η πρώτη ερώτηση αφορούσε το είδος των 

αρχικών σπουδών, η δεύτερη αν έχουν κάνει ή αν κάνουν πρόσθετες 

σπουδές σε πανεπιστηµιακό ίδρυµα, η τρίτη αν έχουν κάνει ή κάνουν 

µεταπτυχιακές σπουδές, η τέταρτη αν έχουν εκπονήσει ή αν εκπονούν 

διδακτορικό, η Πέµπτη αν έχουν συµµετάσχει σε πρόγραµµα 

εξοµοίωσης και η έκτη αν έχουν συµµετάσχει σε πρόγραµµα 

∆ιδασκαλείου. Πιο συγκεκριµένα, οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών 

συστηµατοποιούνται ως εξής: 

 

 2.6.1 Αρχικές σπουδές 
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Ο µεγάλος όγκος των εκπαιδευτικών του δείγµατος είναι εκπαιδευτικοί 

της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που έχουν πάρει το πτυχίο τους από 

Παιδαγωγική Ακαδηµία. Οι διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα ως προς το  

είδος των αρχικών σπουδών παρουσιάζουν κάποιο ενδιαφέρον, όπως 

δείχνει το επόµενο γράφηµα: 
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Σε ό,τι αφορά τις πρόσθετες σπουδές, ποσοστό 16,7 % των 

εκπαιδευτικών σηµείωσαν ότι έχουν κάνει πρόσθετες σπουδές σε ανώτατο 

εκπαιδευτικό ίδρυµα, ενώ ποσοστό 2,9 % απάντησε ότι κάνουν τώρα 

πρόσθετες σπουδές. Ποσοστό 3,3 % έχουν ήδη εκπονήσει µεταπτυχιακό 

δίπλωµα, ενώ ένα ίδιας τάξεως περίπου ποσοστό (3,8 %) δηλώνουν ότι 

εκπονούν τώρα µεταπτυχιακό δίπλωµα. Τέλος ποσοστό 1,9 % των 

εκπαιδευτικών σηµειώνουν ότι έχουν ήδη εκπονήσει διδακτορικό 

δίπλωµα. 

 

2.6.2 Συµµετοχή των εκπαιδευτικών στην εξοµοίωση 

Οι εκπαιδευτικοί που πήραν το πτυχίο τους από Παιδαγωγική Ακαδηµία 

ή Σχολή Νηπιαγωγών, είχαν τη δυνατότητα µέχρι πρόσφατα να 

παρακολουθήσουν ένα πρόσθετο πρόγραµµα επαγγελµατικής 
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αναβάθµισης («εξοµοίωση») για την τυπική εξοµοίωση των πτυχίων τους 

µε τα αντίστοιχα των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Η 

συµµετοχή των εκπαιδευτικών του δείγµατος στο πρόγραµµα εξοµοίωσης 

φαίνεται στο επόµενο γράφηµα: 
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Συµµετοχή των εκπαιδευτικών σε πρόγραµµα επαγγελµατικής 
αναβάθµισης (εξοµοίωσης) ανά φύλο

 

Από το γράφηµα παρατηρούµε ότι η συµµετοχή των ανδρών 

εκπαιδευτικών σε πρόγραµµα εξοµοίωσης είναι ισχυρότερη σε σύγκριση 

µε εκείνη των γυναικών. 

 

2.6.3 Συµµετοχή στις σπουδές στο ∆ιδασκαλείο 

Οι εκπαιδευτικοί της προσχολικής και της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

στην Ελλάδα έχουν τη δυνατότητα κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις να 

παρακολουθήσουν πρόσθετες σπουδές σε ∆ιδασκαλείο, όπου αυτό 

λειτουργεί. Από τους 186 εκπαιδευτικούς που απάντησαν στο σχετικό 

ερώτηµα, οι 39 (21%) έχουν παρακολουθήσει σπουδές σε ∆ιδασκαλείο, 

ενώ περίπου τα υπόλοιπα 4/5 δεν έχουν φοιτήσει σε αυτό.  Η συµµετοχή 

των εκπαιδευτικών του δείγµατος στις σπουδές αυτές φαίνεται από την 

ακόλουθη γραφική παράσταση: 
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Πέρα από αυτό εξετάστηκε και η σχέση του φύλου των εκπαιδευτικών 

του δείγµατος  µε την πιθανότητα σπουδών στο ∆ιδασκαλείο. Το 

αποτέλεσµα απεικονίζεται στο γράφηµα που ακολουθεί: 

 

Σπουδές στο ∆ιδασκαλείο και φύλο των εκπαιδευτικών 
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Ένα σηµαντικό ποσοστό των ανδρών εκπαιδευτικών του δείγµατος έχει 

σπουδές στο διδασκαλείο, όπως φαίνεται από το παραπάνω γράφηµα. 

∆εν ισχύει το ίδιο για τις γυναίκες εκπαιδευτικούς, οι οποίες 

υποαντιπροσωπεύονται σε ό,τι αφορά τις σπουδές στο διδασκαλείο. 

 

2.7 Τα σχολεία των εκπαιδευτικών  

Οι εκπαιδευτικοί που συµµετείχαν στην έρευνα διαφοροποιούνται σε δύο 

κατηγορίες: σε εκείνους που κατά το σχολικό έτος 2007/2008 εργαζόταν 

σε σχολεία παρέµβασης, δηλαδή σε σχολεία µε αυξηµένη παρουσία του 

Προγράµµατος για την εκπαιδευτική ένταξη των Ροµά, και σε αυτούς 

που εργαζόταν σε άλλα σχολεία µε Ροµά µαθητές, χωρίς όµως τα 

τελευταία να αποτελούν σχολεία αυξηµένης παρουσίας της καινοτοµίας 

του Υπουργείου Παιδείας. Από τους 209 εκπαιδευτικούς που 

συµµετείχαν στην έρευνα οι 136 (65,1 %) είναι εκπαιδευτικοί που 

υπηρετούν σε σχολεία παρέµβασης, 66 (35,6 %)  υπηρετούν σε άλλα 

σχολεία µε Ροµά µαθητές, ενώ 7  εκπαιδευτικοί (3,3 %) δεν απαντούν 

στο σχετικό ερώτηµα: 
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Πιο συγκεκριµένα, ο κατάλογος των σχολείων στα οποία υπηρετούν οι 

εκπαιδευτικοί που συµµετείχαν στην παρούσα έρευνα είναι ο εξής: 

Η κατανοµή των εκπαιδευτικών στα σχολεία παρέµβασης φαίνεται 

στο επόµενο γράφηµα: 
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Η κατανοµή των εκπαιδευτικών σε όλα τα σχολεία του δείγµατος ανά 

περιφέρεια απεικονίζεται στο επόµενο γράφηµα: 
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2.8 Κινητικότητα των εκπαιδευτικών  

 

Με τον όρο «κινητικότητα των εκπαιδευτικών» γίνεται παραποµπή στο 

γεγονός της αλλαγής του σχολικού περιβάλλοντος του εκπαιδευτικού 

µετά το τέλος του προηγηθέντος σχολικού έτους (2007/2007). Έτσι 

εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν στο ίδιο σχολείο και κατά το 

προηγούµενο σχολικό έτος θεωρείται ότι δείχνουν «συνέχεια», ενώ εκείνοι 

που ήρθαν στο συγκεκριµένο σχολείο µετακινούµενοι από κάποιο άλλο, 

θεωρείται ότι εµφανίζουν «κινητικότητα». Η µεταβλητή αυτή έχει κάποια 

σηµασία, αν λάβει κανείς υπόψη ότι οι σχέσεις των µελών της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, αλλά και η παιδαγωγική σχέση ανάµεσα στο 

δάσκαλο και το µαθητή αναπτύσσονται καλύτερα όταν υπάρχει συνέχεια 

της παρουσίας του εκπαιδευτικού στο σχολείο, µε άλλα λόγια όταν η 

σχολική κοινότητα δεν αλλάζει διαρκώς τα µέλη της. Η εικόνα των 

εκπαιδευτικών του δείγµατος ως προς την κινητικότητα παρουσιάζεται 

στην επόµενη γραφική παράσταση: 
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Το γράφηµα αυτό δείχνει ότι στα σχολεία υπάρχει έντονη κινητικότητα 

των εκπαιδευτικών, ότι δηλαδή η σύνθεση της σχολικής κοινότητας 

αλλάζει σηµαντικά από χρόνο σε χρόνο. 
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Από το τελευταίο γράφηµα προκύπτει ότι όσοι εκπαιδευτικοί 

συµµετείχαν στην παρέµβαση έτειναν να είναι πιο σταθεροί στο σχολικό 

περιβάλλον στο οποίο γίνεται η παρέµβαση, σε αντίθεση µε τους 

εκπαιδευτικούς που δεν συµµετείχαν ενεργά στο Πρόγραµµα.
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Μέρος Β: Η αξιολόγηση της παρέµβασης µέσω της εµπειρίας των 

εκπαιδευτικών 

 

3. Η εµπειρία των εκπαιδευτικών από τη στάση της οικογένειας 

(Ροµά) απέναντι στο σχολείο 

4. Η στάση της οικογένειας των Ροµά µαθητών απέναντι στο 

σχολείο, έτσι όπως αυτή γίνεται αντιληπτή από τους 

εκπαιδευτικούς, ερευνήθηκε µε τη βοήθεια έντεκα ειδικών 

ερωτήσεων, από τις οποίες δύο αναφέρονται στη γενική στάση 

των γονέων απέναντι στο σχολείο, τέσσερις αφορούν θετικές 

αντιδράσεις των γονέων σχετικά µε τη φοίτηση των παιδιών τους 

στο σχολείο, δύο αφορούν αρνητική κριτική στο σχολείο εκ 

µέρους των γονέων, µία αφορά τη διδασκαλία της Ροµανί και 

δύο σχετίζονται µε προτάσεις προς το Πρόγραµµα για τη 

βελτίωσή του. 

 

4.1 Γενική στάση 

Η γενική στάση της οικογένειας απέναντι στο σχολείο εκφράζεται κυρίως 

µέσα από δύο δείκτες: από την εµπιστοσύνη που δείχνουν οι γονείς 

απέναντι στο σχολείο και από την προθυµία να συνεργαστούν µε το 

σχολείο για το καλό του παιδιού. Σε ό,τι αφορά το πρώτο, οι 

εκπαιδευτικοί του δείγµατος σε ποσοστό 43,8 % διαπιστώνουν µια 

έλλειψη εµπιστοσύνης των Ροµά γονιών απέναντι στο σχολείο, κάτι που 

οφείλει να προβληµατίσει τους υπευθύνους του Προγράµµατος 

προκειµένου να βρεθούν τρόποι οικοδόµησης εµπιστοσύνης ανάµεσα 

στα δύο µέρη: 
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Σε γενικές γραµµές διαπίστωσα µια καχυποψία των γονέων 
απέναντι στο σχολείο

 

 

Η προθυµία των (Ροµά) γονέων να συνεργαστούν µε το σχολείο είναι για 

τους εκπαιδευτικούς µια εµπειρία που αναφέρεται πιο συχνά σε 

σύγκριση µε την προηγούµενη. Ποσοστό 55,7 % των εκπαιδευτικών 

δηλώνει ότι είχε µια τέτοια θετική εµπειρία µε Ροµά γονείς: 
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Σε γενικές γραµµές διαπίστωσα µια προθυµία των γονέων για 
συνεργασία µε το σχολείο

 

 

4.2 Θετικές αντιδράσεις των γονέων απέναντι στην καινοτοµία  

Η πρώτη ερώτηση η σχετική µε τις θετικές αντιδράσεις των γονέων αφορά 

το ενδιαφέρον των γονέων να µάθουν µέσω της επαφής τους µε τον 

εκπαιδευτικό για την πορεία του παιδιού τους στο σχολείο. Σε ποσοστό 
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38,4 % οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν ότι παρατήρησαν την εκδήλωση ενός 

αντίστοιχου ενδιαφέροντος εκ µέρους των γονέων. 
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Οι γονείς των παιδιών είχαν επαφή µαζί µου και ενδιαφερόταν 
να µάθουν για την πορεία τους στο σχολείο

 

 

 

 

Η δεύτερη ερώτηση αφορά την αίσθηση του εκπαιδευτικού ότι οι Ροµά 

γονείς είναι ευχαριστηµένοι από την πρόοδο του παιδιού τους στο 

σχολείο. Ποσοστό 68,5 % των εκπαιδευτικών αναφέρουν ότι είχαν µια 

παρόµοια εµπειρία µε τους γονείς των παιδιών: 
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Είχα την αίσθηση ότι οι γονείς ήταν ευχαριστηµένοι από την 
πρόοδο του παιδιού τους στο σχολείο
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Η Τρίτη ερώτηση αφορά την ικανοποίηση των γονέων σχετικά µε τη 

µεταχείριση του παιδιού τους στο σχολείο. Ποσοστό  87,7 % των 

εκπαιδευτικών του δείγµατος δηλώνουν ότι σύµφωνα µε την εµπειρία 

τους οι γονείς είναι σε γενικές γραµµές ικανοποιηµένοι στον τοµέα 

αυτόν.  
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Είχα την εντύπωση ότι οι γονείς είναι ευχαριστηµένοι µε τη 
µεταχείριση του παιδιού τους στο σχολείο

 

 

Η στάση των γονέων απέναντι στο σχολείο φαίνεται στην περίπτωση 

οικονοµικά ευάλωτων οµάδων και από το γεγονός της προσαρµογής των 

παιδιών τους στις νόρµες του σχολείου. Έτσι οι γονείς προετοιµάζουν τα 

παιδιά σε επίπεδο καθαριότητας µε σχολαστικότητα, ώστε ενδεχόµενη 

έλλειψη καθαριότητας ή ατηµελησία να µην αποτελέσουν αφορµή για 

αρνητικά σχόλια εις βάρος του παιδιού. Την αλλαγή συµπεριφοράς της 

οικογένειας στον τοµέα αυτό αναφέρουν αρκετοί εκπαιδευτικοί (ποσοστό 

64,4 %). 
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Τα παιδιά ερχόταν στο σχολείο πλυµένα και µε καθαρά ρούχα

 

 

4.3 Κριτική στο σχολείο εκ µέρους των γονέων 

Η κριτική των γονέων στο σχολείο και η δυσαρέσκεια από αυτό 

εκφράζονται µε τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών σε δύο ερωτήσεις. Η 

µία σχετίζεται µε τις αρνητικές εµπειρίες των παιδιών στο σχολείο, έτσι 

όπως τις αντιλαµβάνονται οι γονείς. Ποσοστό 30,5 % των εκπαιδευτικών 

αναφέρουν παρόµοιες εµπειρίες µε γονείς: 
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Ορισµένοι γονείς µου είχαν εκφράσει παράπονα για τις 
εµπειρίες των παιδιών τους στο σχολείο

 

Η δεύτερη ερώτηση αφορά το χαµηλό επίπεδο µάθησης και το 

αντίστοιχα ανεπαρκές µαθησιακό αποτέλεσµα. Εδώ οι εµπειρίες 

εκπαιδευτικών µε δυσαρεστηµένους γονείς από το επίπεδο µάθησης των 
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παιδιών τους στο σχολείο είναι σπάνιες. Μόνο το 17,8 % των 

εκπαιδευτικών του δείγµατος κάνει λόγο για παρόµοιες εµπειρίες: 
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Ορισµένοι γονείς µου είχαν εκφράσει παράπονα για το ότι τα 
παιδιά τους τελικά  δεν µαθαίνουν στο σχολείο αυτά που 

πρέπει να µάθουν

 

 

4.4 Η διδασκαλία της Ροµανί 

Στον ακαδηµαϊκό χώρο ακούγεται συχνά η θέση ότι το Υπουργείο 

Παιδείας ασκεί αφοµοιωτική πολιτική σε ό,τι αφορά την εκπροσώπηση 

γλωσσών και πολιτισµών διαφόρων εθνοπολιτισµικών οµάδων στο 

σχολικό πρόγραµµα. Η κριτική αυτή στο ακολουθούµενο από την 

πολιτεία ενταξιακό µοντέλο εστιάζεται συνήθως στην απουσία 

διδασκαλίας της Ροµανί στα σχολεία που φοιτούν Ροµά µαθητές. Η 

εµπειρία των εκπαιδευτικών µε γονείς που δείχνουν να είναι 

δυσαρεστηµένοι σε σχέση µε τη µη-διδασκαλία της Ροµανί στο σχολείο 

είναι πολύ διαφορετική. Έτσι µόνον ένα µικρό ποσοστό εκπαιδευτικών (7 

%) αναφέρουν ότι υπάρχει σχετική επιθυµία εκ µέρους γονέων παιδιών 

µε ρόµικη προέλευση να διδαχθεί στο σχολείο η Ροµανί: 
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Οι γονείς τν παιδιών που φοιτούν στο τµήµα µου έχουν 
εκφράσει την επιθυµία να διδάσκεται η Ροµανί (τσιγγάνικη 

γλώσσα) στα παιδιά τους

 

 

 

4.5 Προτάσεις των εκπαιδευτικών για το Πρόγραµµα 

Ως βασική αναγκαιότητα για το Πρόγραµµα µέσα από την εµπειρία των 

εκπαιδευτικών µε Ροµά γονείς προκύπτει, πρώτον, η πρόσθετη φροντίδα 

για παρεµβάσεις σε επίπεδο οικογένειας (88,4 %) και, δεύτερον, η 

πραγµατοποίηση επιµορφωτικών σεµιναρίων για Ροµά γονείς. Ποσοστό 

95,5 % των εκπαιδευτικών είναι της άποψης ότι τέτοια σεµινάρια είναι 

αναγκαία και ότι το Πρόγραµµα οφείλει να τα οργανώσει: 
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Η εµπειρία µου δείχνει ότι ο τοµέας σχολείο-οικογένεια 
χρειάζεται πρόσθετη φροντίδα εκ µέρους του Προγράµµατος
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Το Πρόγραµµα οφείλει να παρέµβει κα να οργανώσει 
σεµινάρια για τους Ροµά γονείς
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5. Η πορεία της σχολικής ένταξης 

Η πορεία της σχολικής ένταξης των µαθητών µε ρόµικη προέλευση 

συνδέεται στη συνείδηση του εκπαιδευτικού είτε µε χαρακτηριστικά 

της προσωπικότητας του παιδιού, είτε σε χαρακτηριστικά του 

περιβάλλοντος προέλευσης, σπανιότερα µε χαρακτηριστικά του 

σχολικού περιβάλλοντος ή µε αποφάσεις και συµπεριφορές του 

σχολείου. Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα ευρήµατα από την 

επεξεργασία δέκα ερωτήσεων προς τους εκπαιδευτικούς σχετικά µε 

τους παράγοντες που ευνοούν την επιτυχηµένη σχολική ένταξη του 

µαθητή και το αντίστροφο. 

 

5.1 Προσωπικότητα του παιδιού και ενταξιακή διαδικασία 

Η πρώτη ερώτηση που αναφέρεται στη θεωρία της προσωπικότητας 

προκειµένου να εξηγηθεί η ενταξιακή πορεία του µαθητή απαντάται 

θετικά από το 60,5 % των εκπαιδευτικών, οι οποίοι δέχονται ότι η καλή 

προσαρµογή του Ροµα µαθητή στο σχολείο είναι κυρίως ζήτηµα 

προσωπικότητας: 
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Η καλή προσαρµογή του µαθητή µε ρόµικη προέλευση στο 
σχολείο είναι κυρίως θέµα προσωπικότητας του 

συγκεκριµένου µαθητή

 

Περίπου στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η απάντηση στη δεύτερη 

ερώτηση η οποία συνδέει την καλή απόδοση του Ροµά µαθητή µε 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας. Ποσοστό 57,4 % των 
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εκπαιδευτικών δέχονται ότι η σχολική απόδοση του µαθητή µε ρόµικη 

καταγωγή είναι κυρίως ζήτηµα προσωπικότητας του µαθητή: 
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Η απόδοση του µαθητή µε ρόµικη προέλευση στο σχολείο 
είναι κυρίως ζήτηµα της προσωπικότητας του ίδιου του µαθητή

 

Μαθητές που προέρχονται από το ίδιο περιβάλλον αλλά δείχνουν 

διαφορετικές ενταξιακές συµπεριφορές στο σχολείο αναφέρονται συχνά 

ως απόδειξη για τη δύναµη των θεωριών της προσωπικότητας. Έτσι 

ποσοστό 88,8 των εκπαιδευτικών του δείγµατος πρεσβεύουν ότι µαθητές 

από το ίδιο περιβάλλον έδειξαν διαφορετικό ενδιαφέρον για µάθηση: 
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Υπήρχαν στο τµήµα µου Ροµά µαθητές που προερχόταν από 
το ίδιο περιβάλλον, αλλά το ενδιαφέρον για µάθηση ήταν 

διαφορετικό µεταξύ τους

 

Το ίδιο ισχύει σύµφωνα µε την εµπειρία τους και για το τελικό 

αποτέλεσµα της µάθησης, στο τέλος της χρονιάς. 87,7 % των 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 188 

εκπαιδευτικών συναρτά το τελικό µαθησιακό αποτέλεσµα από την 

προσωπικότητα του µαθητή κατά κύριο λόγο: 
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Υπήρχαν στο τµήµα µου Ροµά µαθητές που προερχόταν από 
το ίδιο περιβάλλον, αλλά η απόδοσή τους στο τέλος της 

χρονιάς  ήταν πολύ διαφορετική

 

 

Τα παραπάνω ευρήµατα καθιστούν σαφές ότι οι εκπαιδευτικοί δεν 

γνωρίζουν επαρκώς τους µηχανισµούς οι οποίοι παράγουν µάθηση στο 

σχολείο και θεωρούν ότι οι παράγοντας αυτοί είναι κατά κύριο λόγο 

εγγενείς. Απαιτείται, συνεπώς, επιµορφωτική προσπάθεια γύρω από την 

σχολική επίδοση και τους παράγοντες οι οποίοι την επηρεάζουν. 

 

5.2 Επιβράδυνση της ένταξης: οι επιδράσεις του οικογενειακού 

περιβάλλοντος 

Το οικογενειακό περιβάλλον των Ροµά ενοχοποιείται πολύ συχνά ως 

περιβάλλον που δεν ενθαρρύνει τις προσπάθειες του παιδιού για µάθηση 

και για προσαρµογή στη ζωή του σχολείου. Πέντε ερωτήσεις ελέγχουν τις 

αντιλήψεις των εκπαιδευτικών στον τοµέα αυτόν, προκειµένου να 

εντοπιστούν πεδία για τα οποία είναι αναγκαίες επιµορφωτικές 

παρεµβάσεις του Προγράµµατος. 
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Στην πρώτη ερώτηση ο εκπαιδευτικός καλείται να τοποθετηθεί απέναντι 

σε µια συνηθισµένη άποψη, σύµφωνα µε την οποία η προσαρµογή και η 

πορεία ένταξης των Ροµά µαθητών στο σχολείο θα ήταν καλύτερη, αν το 

οικογενειακό περιβάλλον σταµατούσε να τους επηρεάζει αρνητικά. Οι 

εκπαιδευτικοί υιοθετούν την άποψη αυτή σε ποσοστό 95, 6 %: 
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Έχω την εντύπωση ότι αν το περιβάλλον προέλευσης 
σταµατούσε να  επηρεάζει αρνητικά τους Ροµά µαθητές, η 
προσαρµογή και η πορεία τους στο σχολείο θα ήταν πολύ 

καλύτερη

 

 

Η δεύτερη ερώτηση σχετικά µε το θέµα αφορά τις εµπειρίες 

εκπαιδευτικών µε Ροµά µαθητές οι οποίοι επηρεάστηκαν αρνητικά από 

το περιβάλλον προέλευσης, µε αποτέλεσµα να διακοπεί η εξέλιξη µιας 

επιτυχηµένης προσαρµογής. Ποσοστό 87,3 % των εκπαιδευτικών 

δηλώνουν ότι βίωσαν τέτοιες περιπτώσεις. 
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Μου έχουν τύχει περιπτώσεις Ροµά µαθητών που είχαν καλή 
προσαρµογή στο σχολείο, αλλά η εξέλιξη αυτή διακόπηκε από  
λανθασµένες αποφάσεις των γονέων να αποσύρουν το παιδί 

τους από το σχολείο

 

Η Τρίτη ερώτηση αναφέρεται στην εντύπωση που έχει ο εκπαιδευτικός 

για την κουλτούρα του ρόµικου περιβάλλοντος ως παράγοντα εχθρικού 

στη µόρφωση των κοριτσιών. Ποσοστό 73,2 % των εκπαιδευτικών του 

δείγµατος συµφωνούν µε αυτόν τον χαρακτηρισµό της ρόµικης 

κουλτούρας: 
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Σύµφωνα µε την εµπειρία µου, η κουλτούρα του ρόµικου 
περιβάλλοντος δεν βλέπει µα καλό µάτι την εκπαίδευση των 

κοριτσιών

 

 

Η τέταρτη ερώτηση αφορά τη γνώµη των εκπαιδευτικών ως προς το αν η 

ρόµικη κουλτούρα ευνοεί τη διακοπή της φοίτησης από το σχολείο 
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(∆ηµοτικό). Υψηλό είναι το ποσοστό των εκπαιδευτικών ( 82,5 %) που 

υιοθετούν αυτή τη θέση: 
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Σύµφωνα µε την εµπειρία µου, η κυρίαρχη νοοτροπία του 
ρόµικου περιβάλλοντος είναι να  διακόπτουν τα παιδιά τη 

φοίτηση στο ∆ηµοτικό

 

Η τελευταία ερώτηση µε την οποία σχολιάζεται εκ µέρους των 

εκπαιδευτικών η κουλτούρα του οικογενειακού περιβάλλοντος των Ροµά 

µαθητών αφορά την αναπαραγωγή των οικονοµικών ρόλων και σχέσεων 

των Ροµά. Έτσι ποσοστό 86,8 % των εκπαιδευτικών δέχονται ότι οι Ροµά 

γονείς σκέφτονται για τα παιδιά τους παρόµοια επαγγέλµατα όπως και τα 

δικά τους: 

ισχύει µάλλον ισχύει µάλλον δεν ισχύει δεν ισχύει

v19_9

0

10

20

30

40

50

Pe
rc

en
t

Σύµφωνα µε την εµπειρία µου οι Ροµά γονείς σκέφτονται για τα 
παιδιά τους παρόµοια επαγγέλµατα, όπως τα δικά τους

 

Οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών στις προηγούµενες πέντε ερωτήσεις 

δείχνει επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί δείχνουν µια τάση γενίκευσης σε ό,τι 

αφορά την ρόµικη κουλτούρα και το περιεχόµενό της. Τούτο σηµαίνει 
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ότι είναι απαραίτητο να διοργανωθούν επιµορφωτικές ενότητες στις 

οποίες να θίγεται το ζήτηµα των κοινωνικών προκαταλήψεων για τα 

περιβάλλοντα προέλευσης των Ροµά µαθητών. 

 

5.3 Παρέµβαση σε επίπεδο οικογένειας 

Οι εκπαιδευτικοί παραµένουν αισιόδοξοι, ανεξάρτητα από τα 

λανθασµένα στερεότυπα που έχουν ορισµένοι από αυτούς γύρω από τους 

Τσιγγάνους. Έτσι ποσοστό 72,9 % δέχονται τελικά ότι είναι εφικτή η 

αλλαγή της στάσης και η αλλαγή νοοτροπίας του Ροµά γονέα και 

προσαρµογή της στον βασικό κορµό της κοινωνίας. 
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Σύµφωνα µε την εµπειρία µου η αλλαγή της στάσης και των 
συµπεριφορών της ρόµικης οικογένειας απέναντι στο σχολείο 
και η προσαρµογή τους στη νοοτροπία του βασικού κορµού 

της κοινωνίας είναι εφικτή
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6. Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην ενταξιακή διαδικασία 

Η τοπική αυτοδιοίκηση εµπλέκεται θεσµικά στη διαδικασία της ένταξης 

µε διάφορους τρόπους. Ο πιο σηµαντικός είναι οι εκπαιδευτικές της 

αρµοδιότητες. Τον ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης στην ενταξιακή 

πορεία του Ροµά µαθητή ανιχνεύσαµε µε τη βοήθεια τριών ερωτήσεων 

προς τους εκπαιδευτικούς. 

 

6.1 Θετικές εµπειρίες 

Η πρώτη αφορά τη θετική δράση της τοπικής αυτοδιοίκησης, δηλαδή την 

ενεργοποίησή της για την ενίσχυση της καινοτοµίας στην περιοχή 

ευθύνης της. Ποσοστό 57,6 % των εκπαιδευτικών έχουν θετικές 

εµπειρίες σχετικά µε τις πρωτοβουλίες και τις προσπάθειες της τοπικής 

αυτοδιοίκησης: 
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Στην περιοχή µου οι υπηρεσίες και οι αρχές της τοπικής 
αυτοδιοίκησης έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον να 

αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που σχετίζονται µε την ένταξη 
των Τσιγγανοπαίδων
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6.2 Ο εκπαιδευτικός ως ενισχυτής του ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης 

Η δεύτερη ερώτηση αναφέρεται στο ρόλο του εκπαιδευτικού ως 

εµψυχωτή των προσπαθειών της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι 

εκπαιδευτικοί του δείγµατος σε ποσοστό 37,8 % δηλώνουν ότι οι ίδιοι 

διέθεσαν κόπο και χρόνο προκειµένου η τοπική αυτοδιοίκηση να 

µπορέσει να αντιµετωπίσει προβλήµατα ένταξης των Τσιγγανοπαίδων:  
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Έχω παρέµβει προσωπικά ώστε να κινητοποιηθούν οι 
µηχανισµοί της τοπικής αυτοδιοίκησης, προκειµένου να 
αντιµετωπιστούν συγκεκεριµένα προβλήµατα ένταξης των 

Ροµά µαθητών

 

  

6.3 Προτάσεις για το Πρόγραµµα 

Η τρίτη ερώτηση αφορά τις απόψεις των εκπαιδευτικών για το 

Πρόγραµµα, ώστε να αντιµετωπιστούν τυχόν προβλήµατα, αδράνειες και 

τριβές από την πλευρά της τοπικής αυτοδιοίκησης. Εξαιρετικά υψηλό 

είναι το ποσοστό των εκπαιδευτικών (94,9 %) οι οποίοι πιστεύουν ότι η 

επαφή του Προγράµµατος µε την τοπική αυτοδιοίκηση µέσω των 

τοπικών συνεργατών του πρέπει να γίνει πιο συστηµατική: 
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Η επαφή του Προγράµµατος, µέσω των τοπικών και των 
περιφερειακών του συνεργατών, µε τις αρχές της τοπικής 
αυτοδιοίκησης πρέπει να γίνει ακόµη πιο συστηµατική
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7. Η ενταξιακή πορεία των Ροµά µαθητών και η µαθητική κοινότητα 

Η οµάδα των µαθητών στην οποία καλούνται να ενταχθούν οι Ροµά 

µαθητές είναι η µαθητική κοινότητα του συγκεκριµένου σχολείου στο 

οποίο φοιτούν. Στη µαθητική κοινότητα όµως ενδέχεται να υπάρχουν 

ήδη αρνητικές στάσεις και προκατάληψη εναντίον των µαθητών µε 

ρόµικη προέλευση προερχόµενες από την οικογένεια και άλλους 

αµφίβολης ποιότητας χώρους κοινωνικοποίησης. Οι εκπαιδευτικοί 

ρωτήθηκαν αν σύµφωνα µε την εµπειρία τους η µαθητική κοινότητα µε 

τον τρόπο που λειτουργεί συµβάλλει θετικά ή αρνητικά στην όλη 

ενταξιακή διαδικασία και αν υπάρχουν εκεί στάσεις και συµπεριφορές 

µαθητών οι οποίες επιβραδύνουν την ένταξη. Από την επεξεργασία των 

απαντήσεων των εκπαιδευτικών στις ερωτήσεις αυτές διαφαίνεται το 

αρνητικό φορτίο της µαθητικής κοινότητας αναφορικά µε τα στερεότυπα 

για τους Ροµά τα οποία η κοινωνία έχει ήδη προλάβει να µεταβιβάσει 

στα παιδιά πριν το σχολείο αρχίσει να εκδηλώνει τον παιδευτικό του 

ρόλο. 

 

7.1 Ο ρόλος των στερεοτύπων και της προκατάληψης στις διαπροσωπικές 

σχέσεις των µαθητών 

Υψηλό είναι το ποσοστό των εκπαιδευτικών ( 76,1 %) που δέχονται ότι η 

κοινωνική προκατάληψη για τους Ροµά έχει ήδη περάσει στις 

συνειδήσεις των µαθητών πριν από το σχολείο, όπως δείχνει το ακόλουθο 

γράφηµα: 
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Οι προκαταλήψεις που υπάρχουν στην κοινωνία για τους 
Τσιγγάνους έχουν περάσει ήδη και στους µαθητές

 

 

Τάσεις αποστασιοποίησης µαθητών του σχολείου από τους Ροµά 

συµµαθητές τους έχει βιώσει το 72,8 % των εκπαιδευτικών, κάτι που 

σηµαίνει ότι υπάρχει ένα έλλειµµα κοινωνικής µάθησης από την πλευρά 

των µη-Ροµά µαθητών αναφορικά µε την ενταξιακή διαδικασία για τους 

συµµαθητές τους µε ρόµικη προέλευση: 
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'Εχω δει στο σχολείο τάσεις αποστασιοποίησης των µαθητών 
από τους συµµαθητές τους µε ρόµικη προέλευση

 

 

Τάση µαθητών του σχολείου να αποφεύγουν να κάθονται στο ίδιο θρανίο 

µε τους Ροµά συµµαθητές τους έχει παρατηρήσει ένα επίσης αρκετά 

υψηλό ποσοστό ( 72,8 %) εκπαιδευτικών, κάτι που ενισχύει την ανάγκη 
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για βελτίωση του τρόπου αντίληψης των διαφορών, και ειδικά της 

ρόµικης προέλευσης, εκ µέρους των µη-Ροµά µαθητών: 
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Παρατήρησα µια τάση των µαθητών να αποφεύγουν να 
κάθονται στο ίδιο θρανία µε  Τσιγγάνους συµµαθητές τους

 

 

Η αποτύπωση αρνητικών εµπειριών που αφορούν τη µαθητική κοινότητα 

συνεχίζεται µε την καταγραφή επιθετικής συµπεριφορά από µη-Ροµά 

µαθητές απέναντι σε µαθητές µε ρόµικη καταγωγή. Παρότι το ποσοστό 

των εκπαιδευτικών που έχουν βιώσει τέτοιες καταστάσεις (37,8 %)  είναι 

κατά πολύ χαµηλότερο σε σύγκριση µε τα προηγούµενα υψηλά 

ποσοστά, παραµένει εν τούτοις ένα υπολογίσιµο ποσοστό δηλωτικό της 

ύπαρξης στο πεδίο της µαθητικής κοινότητας ενός προβλήµατος 

σχετιζόµενου µε αρνητική προκατάληψη εναντίον των Ροµά µαθητών. 

 

 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 199 

πολύ συχνά συχνά σπάνια ποτέ

v21_4

0

10

20

30

40

50

60

Pe
rc

en
t

Παρατήρησα µια επιθετική συµπεριφορά ορισµένων µαθητών 
του σχολείου απέναντι σε συµµαθητές τους Τσιγγάνους

 

 

7.2 Θετικές αλλαγές 

Τα αρνητικά φαινόµενα που βιώνουν οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος σε 

σχέση µε τη µεταχείριση Ροµά µαθητών εκ µέρους ορισµένων 

συµµαθητών τους δεν σηµαίνουν ότι η σχολική ζωή παρουσιάζει µόνον 

αρνητικές πτυχές. Φιλικές και συνεργατικές συµπεριφορές των µη-Ροµά 

µαθητών προς τους συµµαθητές τους µε ρόµικη καταγωγή φαίνεται ότι 

είναι στην ηµερήσια διάταξη. Αυτό τουλάχιστον δηλώνει ο ένας στους δύο 

ερωτηθέντες εκπαιδευτικούς (ποσοστό 47, 7 %): 
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Παρατήρησα µια φιλική και συνεργατική συµπεριφορά 
µαθητών του σχολείου απέναντι σε  Τσιγγάνους συµµαθητές 

τους
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7.3 Προτάσεις για το Πρόγραµµα στον τοµέα των διαπροσωπικών σχέσεων 

ανάµεσα στους µαθητές 

Είναι αναµενόµενο µετά από τις εµπειρίες αυτές οι εκπαιδευτικοί 

(ποσοστό 85,6 %) να συµφωνούν για την αναγκαιότητα παρεµβάσεων του 

Προγράµµατος οι οποίες εστιάζουν στη βελτίωση των διαπροσωπικών 

σχέσεων ανάµεσα στους µαθητές: 
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Το Πρόγραµµα πρέπει να δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα σε 
παρεµβάσεις που στοχεύουν στην εξοµάλυνση των σχέσεων 
ανάµεσα στους µαθητές του σχολείου και τους Τσιγγάνους 

συµµαθητές τους
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8. Ο ρόλος του συλλόγου γονέων στην ενταξιακή διαδικασία 

Από την έναρξη της παρέµβασης για τη σχολική ένταξη των Ροµά 

µαθητών το έτος 1997 µέχρι σήµερα έχει καταδειχθεί η σηµασία των 

συλλόγων γονέων και κηδεµόνων για την επιτάχυνση ή επιβράδυνση της 

ενταξιακής πορείας των µαθητών. Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία 

ο σύλλογος γονέων έχει δικαίωµα παρέµβασης σε µια σειρά από 

ζητήµατα γύρω από τη λειτουργία του: από τις συνθήκες υγιεινής µέχρι 

το µαθησιακό αποτέλεσµα και την πραγµάτωση του εκπαιδευτικού 

έργου. Η στάση του συλλόγου γονέων σε ένα σχολείο στο οποίο 

υλοποιείται η καινοτοµία για τους Ροµά µαθητές µέσα στο χρόνο είναι 

και ένας έµµεσος δείκτης του κατά πόσον οι γονείς έχουν αποδεχθεί την 

παρουσία Ροµά µαθητών στο σχολείο, πόσο ενισχύουν την ένταξή τους σε 

αυτό και πόσο στηρίζουν την όλη µαθησιακή προσπάθεια. Οι 209 

εκπαιδευτικοί του δείγµατος είχαν την ευκαιρία να αποτυπώσουν την 

εµπειρία τους σχετικά µε το ζήτηµα αυτό απαντώντας σε πέντε 

διαφορετικές ερωτήσεις κάθε µία από τις οποίες θίγει και µια 

διαφορετικής πτυχή του όλου θέµατος της συµβολής των συλλόγων 

γονέων και κηδεµόνων στην εκπαιδευτική ένταξη των Ροµά µαθητών. 

  

8.1 Θετικές εµπειρίες 

Η πρώτη ερώτηση αναφέρεται στις θετικές εµπειρίες των εκπαιδευτικών 

µε τους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων ως προς την ένταξη των Ροµά 

µαθητών. Το επόµενο γράφηµα δείχνει ότι η κατάσταση µε τους 

συλλόγους των γονέων σήµερα, αν συγκριθεί µε την αντίστοιχη στην 

πρώτη φάση του Προγράµµατος, έχει αλλάξει προς το θετικότερο, καθώς 

κατά κανόνα ο εκπαιδευτικός βιώνει στο σχολείο του θετική συµβολή των 

συλλόγων γονέων σχετικά µε την ένταξη των Ροµά µαθητών. 
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Ο σύλλογος γονέων και κηδεµόνων του σχολείου µου είδε µε 
θετικό πνεύµα την προσπάθεια να ενταχθούν τα 

Τσιγγανόπαιδα στο σχολείο

 

 

8.2 Αντιστάσεις 

Παρότι η κατάσταση αναφορικά µε τη στάση των συλλόγων γονέων έχει 

διαφοροποιηθεί αρκετά, παραµένουν ακόµη κάποια προβλήµατα. Αυτό 

φαίνεται από το γεγονός ότι ένα υπολογίσιµο ποσοστό εκπαιδευτικών 

(31,6 %) έχει την εµπειρία ότι µέσα στο σύλλογο γονέων και κηδεµόνων 

του σχολείου τους υπάρχουν ακόµη αντιστάσεις σχετικά µε την ένταξη 

των Ροµά µαθητών. 
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Μέσα στο σύλλογο γονέων και κηδεµόνων αναπτύχθηκαν 
αντιδράσεις σχετικά µε την ένταξη των Τσιγγάνων µαθητών 

στο σχολείο
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Η εµπειρία από την υλοποίηση του Προγράµµατος έχει δείξει ότι τις 

περισσότερες φορές οι αντιστάσεις του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων 

εστιάζονται σε δύο περιοχές: στην προσαρµογή της διδακτικής 

προσφοράς του σχολείου στο µαθησιακό επίπεδο των αδύνατων µαθητών 

µε αποτέλεσµα την επιβράδυνση του ρυθµού µάθησης για τους 

υπόλοιπους µαθητές και στα προβλήµατα υγείας. Σε ό,τι αφορά το 

δεύτερο, οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών του δείγµατος το 

επιβεβαιώνουν πλήρως: υπάρχουν γονείς στα σχολεία οι οποίοι 

ανησυχούν – αυτό τουλάχιστον δηλώνουν – για την υγεία των παιδιών 

τους και συνδέουν την παρουσία Ροµά µαθητών στο σχολείο µε την 

εµφάνιση προβληµάτων υγείας. Το επόµενο γράφηµα είναι ενδεικτικό 

για τους φόβους αυτούς των γονέων, έτσι όπως τους προσλαµβάνουν οι 

εκπαιδευτικοί του σχολείου. Οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος σε ποσοστό 

78,1 % επιβεβαιώνουν ότι ο κύριος φόβος των γονέων σχετικά µε την 

παρουσία µαθητών ρόµικης καταγωγής στο σχολείο αφορά θέµατα 

υγείας: 
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Ο µεγαλύτερος φόβος των γονέων από την παρουσία 
Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο αφορά ζητήµατα υγείας
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8.3 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού ως ενισχυτή των ενταξιακών προσπαθειών 

του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων 

Το γεγονός ότι στους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων υπάρχουν ακόµη 

αντιστάσεις σχετικά µε την παρουσία και φοίτηση στο σχολείο µαθητών 

µε ρόµικη προέλευση θέτει ένα πρόσθετο εµπόδιο στην ενταξιακή πορεία 

και οδηγεί τους εκπαιδευτικούς στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την 

άρση των εµποδίων. Έτσι ποσοστό 45 % των εκπαιδευτικών δηλώνουν ότι 

χρειάστηκε να αφιερώσουν χρόνο ειδικά για την αντιµετώπιση αυτού του 

προβλήµατος. 
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Χρειάστηκε να αφιερώσω αρκετό χρόνο και κόπο ώστε να 
πείσω τους γονείς ότι η ένταξη των Τσιγγανοπαίδων στο 

σχολείο είναι αναγκαία και χρήσιµη

 

 

8.4 Προτάσεις για το Πρόγραµµα 

Οι εµπειρίες αυτές των εκπαιδευτικών από τη στάση και τη δράση των 

συλλόγων γονέων και κηδεµόνων του σχολείου τους οδηγεί στο να 

προτείνουν µέτρα για την αλλαγή της στάσης των γονέων απέναντι στην 

καινοτοµία. Με ποσοστό 82,1 % οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος 

τάσσονται υπέρ της ενεργοποίησης του Προγράµµατος στον τοµέα αυτό, 

όπως δείχνει το ακόλουθο γράφηµα. 
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Το Πρόγραµµα πρέπει να δώσει µεγαλύτερο βάρος σε 
παρεµβάσεις που αποσκοπούν στη διαµόρφωση θετικής 
στάσης στους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων απέναντι 

στους Τσιγγάνους
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9. Αποτίµηση του παιδαγωγικού προσανατολισµού του Προγράµµατος 

Μια καινοτοµία που πηγάζει από το ίδιο το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, 

όπως αυτή για την ένταξη των µαθητών µε ρόµικη προέλευση, εµπεριέχει 

και κατευθύνεται από µια συγκεκριµένη παιδαγωγική λογική. Η 

συγκεκριµένη ενισχυτική παρέµβαση αποσκοπεί στη διευκόλυνση της 

φοίτησης των µαθητών µε ρόµικη καταγωγή στο σχολείο – τουλάχιστον 

στην υποχρεωτική βαθµίδα – µε αιχµή την άµβλυνση των εκπαιδευτικών 

ανισοτήτων. Γι αυτό το λόγο τα µέτρα που εντάσσονται στο Πρόγραµµα 

αποσκοπούν κατ’ αρχήν στην εξουδετέρωση των ανασταλτικών 

παραγόντων οι οποίοι επιβραδύνουν ή και αποτρέπουν την ένταξη. Η 

επιλογή όµως της πολιτείας για την παιδαγωγική φιλοσοφία που διέπει 

τη συγκεκριµένη καινοτοµία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης δεν γίνεται 

κατ’ ανάγκην και επιλογή των εκπαιδευτικών οι οποίοι την υλοποιούν εξ 

αιτίας της σχέσης υπαγωγής των εκπαιδευτικών της πράξης στο 

υπουργείο. Για το λόγο αυτό ενσωµατώθηκαν στο ερωτηµατολόγιο 

τέσσερις ερωτήσεις  σχετικά µε τον προσανατολισµό του Προγράµµατος 

για τη σχολική ένταξη των Ροµά µαθητών. Από τις απαντήσεις των 

εκπαιδευτικών στις ερωτήσεις αυτές διαπιστώνεται η στάση τους απέναντι 

στον παιδαγωγικό προσανατολισµό της καινοτοµίας. 

 

9.1 Αποτίµηση της ενταξιακής επιλογής 

Οι εκπαιδευτικοί κλήθηκαν να σχολιάσουν πρώτα την ενταξιακή λύση 

στο πρόβληµα της εκπαίδευσης των µαθητών µε ρόµικη καταγωγή. 

Σύµφωνα µε τη λύση αυτή, η εθνοτική ή άλλη επί µέρους ταυτότητα των 

παιδιών δεν συνιστά λόγο για εκπαιδευτική παρέκκλιση, δηλαδή για 

υιοθέτηση ειδικών προγραµµάτων και τη λειτουργία ειδικών σχολείων 

προσαρµοσµένων, υποτίθεται, στη φύση και τις ανάγκες της οµάδας. Η 

απάντηση των εκπαιδευτικών είναι πολύ καθαρή: µε ποσοστό 90,8 % 

τάσσονται υπέρ της ισχύουσας παιδαγωγικής γραµµής του Υπουργείου 

Παιδείας, σύµφωνα µε την οποία στο επίκεντρο βρίσκεται ο µαθητής ως 

πολίτης και όχι ως µέλος µειονοτικής οµάδας: 
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Η ένταξη των Τσιγγανοπαίδων σε κανονικές τάξεις και η 
προσφορά ενισχυτικής διδασκαλίας όπου χρειάζεται έιναι η 
ενδεδειγµένη εκπαιδευτική λύση στο πρόβληµα της ένταξης

 

 

9.2 Αποτίµηση της επιλογής του διαχωρισµού 

Η επιλογή του διαχωρισµού στηρίζεται πάνω στη σκέψη ότι άτοµα που 

ανήκουν σε συγκεκριµένες οµάδες µε πολιτισµικές και γλωσσικές 

ιδιαιτερότητες χρειάζονται ειδικές εκπαιδευτικές λύσεις, διαφορετικές 

από το ενιαίο σχολείο, προκειµένου να προστατέψουν και να διαιωνίσουν 

την ιδιαιτερότητά τους. Ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς του δείγµατος 

υπάρχει ένα ποσοστό της τάξεως του 27,1 % οι οποίοι βλέπουν θετικά 

τέτοιου είδους λύση στο πρόβληµα της εκπαίδευσης των παιδιών των 

Ελλήνων Ροµά, όπως φαίνεται από το ακόλουθο γράφηµα: 
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Η δηµιουργία ξεχωριστών τάξεων µε Τσιγγάνους µαθητές ίσως 
είναι πιο αποτελεσµατικό µέτρο
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Βεβαίως το ερώτηµα είναι διατυπωµένο µε επιφύλαξη και εστιάζει στην 

αποτελεσµατικότητα µια τέτοιας λύσης, όχι τόσο στο κατά πόσον µια 

επιλογή εκπαιδευτικού διαχωρισµού είναι από παιδαγωγικής πλευράς 

θεµιτή. 

 

9.3 Αποτίµηση της αξιοποίησης πολιτισµικών στοιχείων του περιβάλλοντος 

των µαθητών 

Η ενταξιακή επιλογή θέλει όλα τα παιδιά στο ίδιο σχολείο µε το ίδιο 

σχολικό πρόγραµµα. ∆εν αποκλείει όµως τον εµπλουτισµό του σχολικού 

προγράµµατος µε στοιχεία της πολιτισµικής ταυτότητας της οµάδας-

στόχου. Αντίθετα, µια εθνοτική λογική δίνει έµφαση στην πολιτισµική 

διαφορά την οποία θεωρεί ζωτικής σηµασίας για την πρόοδο του µαθητή. 

Για το λόγο αυτό οι εκπαιδευτικοί ρωτήθηκαν αν είναι θετικό στοιχείο η 

έµφαση στην πολιτισµική διαφορά και αν η διδασκαλία της Ροµανί 

πρέπει να είναι υποχρεωτική για τους Ροµά µαθητές. Η επεξεργασία των 

απαντήσεων που έδωσαν στα ερωτήµατα αυτά έδωσε τα στοιχεία που 

παρουσιάζονται πιο κάτω και αφορούν τόσο την πολιτισµική ταυτότητα 

των Ροµά, όσο και τη διδασκαλία της Ροµανί. 

Σε ό,τι αφορά την έµφαση στην πολιτισµική ταυτότητα των Ροµά, 

ποσοστό 69,5 % των εκπαιδευτικών θεωρεί ότι πρέπει να δίνεται 

ιδιαίτερη έµφαση στη ρόµικη κουλτούρα, κάτι που παραπέµπει στην 

υιοθέτηση κατ’ ουσίαν ενός πολιτισµοκεντρικού µοντέλου 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, στο οποίο τονίζεται ιδιαίτερα η σηµασία 

της ανάδειξης της πολιτισµικής διαφοράς στο σχολείο. 
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Στη διδασκαλία µε µεθητές µε ρόµικη προέλευση πρέπει να 
δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην τσιγγάνικη κουλτούρα

 

 

Με διαφορετικό τρόπο αντιδρούν οι εκπαιδευτικοί σε ό,τι αφορά την 

υποχρεωτικότητα της διδασκαλίας της Ροµανί στο σχολείο. Εδώ δεν 

φαίνεται να υιοθετούν µια εθνοτική λύση, µε την έννοια της 

υποχρεωτικής παρουσίας του βασικότερου διακριτού στοιχείου της 

ρόµικης κουλτούρας, δηλαδή της γλώσσας των Ροµά. Το αντίστοιχο 

ποσοστό των εκπαιδευτικών που επιθυµούν την υποχρεωτική διδασκαλία 

της Ροµανί είναι 31,7 %, όπως δείχνει το επόµενο γράφηµα: 
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Η διδασκαλία της Ροµανί γλώσσας στα παιδιά των Τσιγγάνων 
πρέπει να είναι υποχρεωτική
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9.4 Αποτίµηση της καινοτοµίας συνολικά 

Προκειµένου να γίνει µια συνολική αποτίµηση της καινοτοµίας εκ 

µέρους των εκπαιδευτικών τους δόθηκαν τρεις γενικές ερωτήσεις, δύο 

από τις οποίες εστιάζουν στη σηµασία που έχει η πρωτοβουλία του 

Υπουργείου να συγκροτήσει µια εκπαιδευτική παρέµβαση για την ένταξη 

των Ροµά µαθητών, ενώ ή άλλη αφορά το ρόλο που κατά την άποψη των 

εκπαιδευτικών έχει το επίδοµα που χορηγείται στις οικογένειες µε 

χαµηλό εισόδηµα και το οποίο συνδέεται µε την παρουσία των παιδιών 

στο σχολείο. 

Υψηλό είναι το ποσοστό των εκπαιδευτικών (60,5 %) που δέχονται ότι αν 

δεν υπήρχε η καινοτοµία και οι συνεργάτες µε τους οποίους αυτή 

συνδέεται, δεν είναι βέβαιο πόσα παιδιά µε ρόµικη καταγωγή θα 

βρισκόταν σήµερα στο σχολείο. 
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Αν δεν υπήρχε το Πρόγραµµα και οι συνεργάτες του, είναι 
αµφίβολο πόσα παιδιά µε ρόµικη προέλευση θα βρισκόταν 

σήµερα στο σχολείο

 

 

Πιο συγκρατηµένοι γίνονται οι εκπαιδευτικοί, όταν γίνεται λόγος 

αφηρηµένα για το Πρόγραµµα Τσιγγανοπαίδων ως του πλέον σηµαντικού 

παράγοντα για τη φοίτηση  των Ροµά µαθητών, καθώς µόλις 54,9 % από 

αυτούς δέχονται ότι αυτό ισχύει σε γενικές γραµµές. Εδώ αρχίζει να 

φαίνεται ένα έλλειµµα ενηµέρωσης των εκπαιδευτικών γύρω από την 

ιστορία της καινοτοµίας και την ραγδαία αλλαγή (µείωση) που επέφερε η 

καινοτοµία του ΥΠΕΠΘ στα ποσοστά διαρροής των Ροµά µαθητών από 

την υποχρεωτική εκπαίδευση. 
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Ο πιο σηµαντικός παράγοντας για τη φοίτηση των 
Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο είναι το Πρόγραµµα του ΥΠΕΠΘ

 

 

Το επόµενο γράφηµα, όµως, δείχνει πιο καθαρά ότι οι εκπαιδευτικοί 

(ποσοστό 73,8 %) έχουν µια στρεβλή αντίληψη των πραγµάτων σε ό,τι 

αφορά την εκτίµηση του επιδόµατος που λαµβάνουν οι γονείς απόρων 

µαθητών και το οποίο η πολιτεία συνδέει µε τη φοίτηση των παιδιών 

σχολικής ηλικίας στο σχολείο. Στην λανθασµένη αυτή εκτίµηση 

ενδεχοµένως να εκφράζεται µε άρρητο τρόπο ένα αρνητικό στερεότυπο 

των εκπαιδευτικών για τα κίνητρα των Ροµά και συγκεκριµένα για την 

υπαγωγή του µορφωτικού κινήτρου (γνήσιο ενδιαφέρον των γονέων για 

µόρφωση των παιδιών τους) στο οικονοµικό (ενδιαφέρον για την είσπραξη 

του επιδόµατος το οποίο συµπαρασύρει την εκπαίδευση των µαθητών ως 

«παράπλευρο γεγονός». Ειδικά αυτό το εύρηµα εγείρει αµφιβολίες για 

την αποτελεσµατικότητα των δράσεων επιµόρφωσης που οργανώνει το 

Πρόγραµµα για τους εκπαιδευτικούς και προτείνεται να ενταχθεί στο 

επιµορφωτικό πρόγραµµα µια ενότητα σχετικά µε τα κίνητρα των Ροµά 

γονέων για την εκπαίδευση των παιδιών τους. Τα ερευνητικά δεδοµένα 

που υπάρχουν σχετικά µε το θέµα αυτό βρίσκονται ακριβώς στον 

αντίποδα της υπόθεσης που κάνει το 73,8 % των εκπαιδευτικών του 

δείγµατος για τα κίνητρα των γονέων να στείλουν τα παιδιά τους στο 

σχολείο.  
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Ο πιο σηµαντικός παράγοντας για τη φοίτηση των 
Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο είναι το επίδοµα που παίρνουν 

οι γονείς
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10. Αποτίµηση των επί µέρους πτυχών της καινοτοµίας 

Πέρα από τη γενική αποτίµηση της καινοτοµίας, οι εκπαιδευτικοί 

εκλήθησαν να σχολιάσουν την αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος 

σε τέσσερις επί µέρους τοµείς και συγκεκριµένα στον τοµέα της 

επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών, στον τοµέα του διδακτικού υλικού, 

στην ενίσχυση και τη στήριξη της οικογένειας και, τέλος, στον ευρύτερο 

τοµέα της δηµοσιότητας. 

 

10.1 Ο τοµέας της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών 

Για το 84,5 % των εκπαιδευτικών η επιµόρφωση πρέπει να είναι το πιο 

σηµαντικό στοιχείο της καινοτοµίας, όπως φαίνεται και στο επόµενο 

γράφηµα. Η απάντηση αυτή δείχνει ότι οι εκπαιδευτικοί διαβλέπουν την 

ανάγκη της απόκτησης γνώσεων και τεχνικών που σχετίζονται µε την 

ένταξη των Ροµά µαθητών. 
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Το πιο σηµαντικό στοιχείο του Προγράµµατος αυτού πρέπει να 
είναι η επιµόρφωση
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10.2 Ο τοµέας του διδακτικού υλικού 

Ίδια περίπου είναι η στάση των εκπαιδευτικών σε ό,τι αφορά τη 

σηµαντικότητα του διδακτικού υλικού για το Πρόγραµµα 

Τσιγγανοπαίδων. Ποσοστό 81,6 % των εκπαιδευτικών πρεσβεύει τη θέση 

ότι το πιο σηµαντικό στοιχείο του Προγράµµατος πρέπει να είναι το 

διδακτικό υλικό. 
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Το πιο σηµαντικό στοιχείο του Προγράµµατος αυτού πρέπει να 
είναι το διδακτικό υλικό

 

 

10.3 Ενίσχυση και στήριξη της οικογένειας 

Η ενίσχυση και η στήριξη της οικογένειας των Ροµά µαθητών υπήρξε 

από την αρχή της εφαρµογής της καινοτοµίας µια από τις κεντρικές 

πτυχές της. Αυτό υποδηλώνει, άλλωστε, και το ευρύ δίκτυο τοπικών 

συνεργατών του Προγράµµατος σε όλους σχεδόν τους νοµούς της χώρας. 

Η ορθότητα του στόχου αυτού επιβεβαιώνεται µε µεγάλη σαφήνεια δέκα 

χρόνια µετά την έναρξη της καινοτοµίας από τους εκπαιδευτικούς του 

δείγµατος, όπως φαίνεται στο γράφηµα που ακολουθεί: 
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Το πιο σηµαντικό στοιχείο του Προγράµµατος αυτού πρέπει να 
είναι η ενίσχυση και η στήριξη της οικογένειας

 

 

 

10.4 Ο τοµέας της δηµοσιότητας 

Ο τοµέας της δηµοσιότητας αφορά δράσεις του Προγράµµατος οι οποίες 

σχετίζονται µε την ενηµέρωση του ευρύτερου κοινού γύρω από την 

οµάδα των Ροµά και στοχεύουν στην αποδόµηση των στερεοτύπων και 

της προκατάληψης που υπάρχουν στην κοινωνία εναντίον της οµάδας 

αυτής. Πολύ υψηλό ποσοστό εκπαιδευτικών ( 89,8 %) ενστερνίζεται τη 

θέση ότι η καταπολέµηση των αρνητικών στερεοτύπων και της 

προκατάληψης εναντίον των Ροµά πρέπει να αποτελεί το πιο σηµαντικό 

στοιχείο του Προγράµµατος, όπως φαίνεται στο ακόλουθο γράφηµα: 
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Το πιο σηµαντικό στοιχείο του Προγράµµατος αυτού πρέπει να 
είναι η καταπολέµηση των αντιστάσεων που εκδηλώνονται σε 
όλα τα επίπεδα απέναντι στη φοίτηση των Τσιγγανοπαίδων
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11. Αντιστάσεις και προβλήµατα στην ενταξιακή διαδικασία 

Οι αντιστάσεις και τα προβλήµατα στην ενταξιακή διαδικασία των Ροµά 

µαθητών που εκλήθησαν να σχολιάσουν οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος 

αναφέρονται στην τοπική κοινωνία, την τοπική αυτοδιοίκηση, το 

εκπαιδευτικό σύστηµα και τη λειτουργία του, τους εκπαιδευτικούς, τους 

συλλόγους γονέων και κηδεµόνων και, τέλος, την κρατική πολιτική 

απέναντι στους Ροµά. 

 

11.1 Η τοπική κοινωνία 

Το ποσοστό των εκπαιδευτικών του δείγµατος που πιστεύουν ότι οι 

αντιστάσεις στην προσπάθεια που κάνει το Υπουργείο Παιδείας για την 

ένταξη των µαθητών µε ρόµικη προέλευση δηµιουργούνται και σε 

επίπεδο τοπικής κοινωνίας βρίσκεται στο 71,4 %, όπως δείχνει το 

ακόλουθο γράφηµα: 

 

ισχύει µάλλον ισχύει µάλλον δεν ισχύει δεν ισχύει

v23_1

0

20

40

60

80

100

C
ou

nt

Αντιστάσεις και κωλύµατα από την τοπική καινωνία και τις 
προκαταλήψεις της
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11.2 Η τοπική αυτοδιοίκηση 

Η τοπική αυτοδιοίκηση συµπεριλαµβάνεται επίσης, σύµφωνα µε την 

εκτίµηση των εκπαιδευτικών, στις περιοχές από τις οποίες προέρχεται η 

αντίσταση απέναντι στην καινοτοµία, όχι όµως κατά προτεραιότητα, όπως 

δείχνει το χαµηλό ποσοστό του 31,5 % των εκπαιδευτικών που υιοθετούν 

την άποψη αυτή: 
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Αντιστάσεις και κωλύµατα από την τοπική αυτοδιοίκηση

 

 

11.3 Το εκπαιδευτικό σύστηµα 

Το εκπαιδευτικό σύστηµα και η λειτουργία του δεν είναι αµέτοχα στην 

προβολή αντιστάσεων εναντίον µιας καινοτοµίας που ξεκινά από την 

κορυφή αυτού του ίδιου του εκπαιδευτικού οργανισµού. Ποσοστό 57,4 

% των εκπαιδευτικών του δείγµατος υιοθετούν τη θέση αυτή: 

 



Omas Synergon Ltd.                                                                                                                 Σελίδα 219 

ισχύει µάλλον ισχύει µάλλον δεν ισχύει δεν ισχύει

v23_3

0

20

40

60

80

C
ou

nt

Αντιστάσεις και κωλύµατα από το ίδιο το εκπαιδευτικό σύστηµα 
και τον τρόπο λειτουργίας του

 

 

Σε αντιδιαστολή µε το ρόλο και την ευθύνη του συστήµατος στη 

δηµιουργία εµποδίων για την εκπαιδευτική ένταξη των µαθητών µε 

ρόµικη καταγωγή, οι 202 εκπαιδευτικοί που απάντησαν στη 

συγκεκριµένη ερώτηση του ερωτηµατολογίου τοποθετούνται µε 

διαφορετικό τρόπο αναφορικά µε την ευθύνη του ίδιου του 

εκπαιδευτικού προσωπικού για το ίδιο θέµα. Έτσι το ποσοστό των 

εκπαιδευτικών που δέχονται ότι ακόµη και το ίδιο το εκπαιδευτικό 

προσωπικό του σχολείου µπορεί να εκδηλώνει αντιστάσεις απέναντι στην 

καινοτοµία είναι 14,9 %: 
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Αντιστάσεις και κωλύµατα από το εκπαιδευτικό προσωπικό 
του σχολείου

 

 

11.4 Σύλλογοι γονέων 

Οι αντιρρήσεις των συλλόγων και κηδεµόνων στην παρουσία και τη 

φοίτηση των Τσιγγανοπαίδων στο ίδιο σχολείο στο οποίο φοιτούν τα 

παιδιά τους, είναι γνωστές από παλιά. Το γεγονός ότι στους συλλόγους 

αυτούς δεν εκπροσωπούνται ή σπάνια εκπροσωπούνται Ροµά γονείς, 

εξηγεί την έκταση και την ένταση των αντιστάσεων στην αρχή της 

εφαρµογής της καινοτοµίας. Οι εκπαιδευτικοί σε ποσοστό 44,1 % 

πρεσβεύουν δέκα χρόνια µετά την έναρξη της παρέµβασης τη θέση ότι οι 

σύλλογοι γονέων και κηδεµόνων αποτελούν εστίες αντίστασης στην 

καινοτοµία: 
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Αντιστάσεις και κωλύµατα από τους συλλόγους γονέων και 
κηδεµόνων

 

 

11.5 Κρατική κοινωνική πολιτική 

Η ανεπαρκής κρατική πολιτική απέναντι στις οικονοµικά και κοινωνικά 

ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού εκφράζεται κυρίως µέσω της 

ανεπαρκούς προνοιακής πολιτικής απέναντι στις εν λόγω οµάδες καθώς 

επίσης και µέσω της αδράνειας αναφορικά µε τη διάθεση πόρων για τη 

βελτίωση των υποδοµών στις περιοχές κατοικίας Ροµά οικογενειών. Και 

στις δύο περιπτώσεις η κρίση των εκπαιδευτικών (ποσοστά 74,6 και 79,7 

αντίστοιχα) για την πολιτεία είναι εξαιρετικά αρνητική:  
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Αντιστάσεις και κωλύµατα από την ανεπαρκή κοινωνική και 
προνοιακή πολιτική απέναντι στους Ροµά
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Αντιστάσεις και κωλύµατα από την έλλειψη υποδοµών (δρόµοι, 
ύδρευση, ηλεκτρισµός κλπ.) για τους Τσιγγάνους
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12. Η εµπειρία των εκπαιδευτικών από τη συµµετοχή στο Πρόγραµµα 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα ευρήµατα της εµπειρικής έρευνας 

αξιολόγησης αναφορικά µε τη συµµετοχή των εκπαιδευτικών στο 

Πρόγραµµα και πιο συγκεκριµένα σχετικά µε την συνεργασία τους µε τα 

διάφορα επίπεδα λειτουργίας του Προγράµµατος. Τα επίπεδα αυτά είναι 

τρία: η επιτελική οµάδα, στην οποία γίνεται ο σχεδιασµός και 

λαµβάνονται οι κεντρικές πρωτοβουλίες που αφορούν την παιδαγωγική 

ταυτότητα του Προγράµµατος, ο περιφερειακός υπεύθυνος και, τέλος, οι 

τοπικοί συνεργάτες του Προγράµµατος σε κάθε νοµό ή περιοχή. 

 

12.1 Συνεργασία µε την επιτελική οµάδα 
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Με την κεντρική οµάδα του Προγράµµατος είχα καλή 
συνεργασία
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Από την κεντρική οµάδα του Προγράµµατος υπήρξε 
προσφορά ουσιαστικής βοήθειας

 

ισχύει µάλλον ισχύει µάλλον δεν ισχύει δεν ισχύει

v24_3

0

10

20

30

40

50

60

Pe
rc

en
t

Από την κεντρική οµάδα του Προγράµµατος υπήρξε 
ανταπόκριση σε αιτήµατα σχετικά µε την πορεία του 

Προγράµµατος στο σχολείο
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12.2 Συνεργασία µε τον υπεύθυνο του Προγράµµατος για την περιφέρεια 
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Με τον περιφεραικό υπεύθυνο του Προγράµµαος είχα καλή 
συνεργασία
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Από τον περιφερειακό υπεύθυνο του Προγράµµατος υπήρξε 
προσφορά ουσιαστικής βοήθειας
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Από τον περιφερειακό υπεύθυνο του Προγράµµατος υπήρξε 
ανταπόκριση σε αιτήµατα σχετικά µε την πορεία του 

Προγράµµατος στο σχολείο
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12.3 Συνεργασία µε τους τοπικούς συνεργάτες του Προγράµµατος 
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Με τους τοπικούς συνεργάτες του Προγράµµατος είχα καλή 
συνεργασία
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Από τους τοπικούς συνεργάτες του Προγράµµατος υπήρξε 
προσφορά ουσιαστικής βοήθειας
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Από τους τοπικούς συνεργάτες του Προγράµµατος υπήρξε 
ανταπόκριση σε αιτήµατα σχετικά µε την πορεία του 

Προγράµµατος στο σχολείο

 

 

 

13. Συµµετοχή των εκπαιδευτικών στην επιµόρφωση 

Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών µε στόχο την αποτελεσµατική 

εφαρµογή της καινοτοµίας αποτελεί µια από τις βασικές πτυχές του 

Προγράµµατος. Η συµµετοχή των εκπαιδευτικών του δείγµατος σε 

επιµορφωτικές προσπάθειες, καθώς επίσης και µια γενικότερη 

αποτίµηση της εµπειρίας της επιµόρφωσης εκ µέρους των εκπαιδευτικών 

παρουσιάζονται και συζητούνται στην τρέχουσα ενότητα. 
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13.1 Γενική εικόνα 

1 2 3 4
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Θεωρείτε ότι τα επιµορφωτικά σεµινάρια  ήταν αρκετά για να 
καλύψουν τις επιµορφωτικές σας ανάγκες

 

 

13.2 Επάρκεια της επιµόρφωσης στον τοµέα της ∆ιαπολιτισµικής 

Παιδαγωγικής 
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Κάλυψαν τα επιµορφωτικά σεµινάρια επαρκώς τις ανάγκες 
σας στον τοµέα της ∆ιαπολιτισµικής Παιδαγωγικής;
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13.3 Επάρκεια της επιµόρφωσης στον τοµέα της «Οµάδας-στόχου» 
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Κάλυψαν τα επιµορφωτικά σεµινάρια επαρκώς τις ανάγκες 
σας στον τοµέα της οµάδας αναφοράς (Τσιγγάνοι: ιστορία, 

κουλτούρα, οικονοµία, κοινωνία)

 

 

13.4 Επάρκεια της επιµόρφωσης στον τοµέα της ∆ιδακτικής 
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Κάλυψαν τα επιµορφωτικά σεµινάρια επαρκώς τις ανάγκες 
σας στον τοµέα της ∆ιδακτικής (εγχειρίδια, µέθοδοι 

διδασκαλίας, σχολικά προγράµµατα κ.α.);
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13.5 Επάρκεια της επιµόρφωσης στον τοµέα της Ψυχοπαιδαγωγικής 
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Κάλυψαν τα επιµορφωτικά σεµινάρια επαρκώς τις ανάγκες 
σας στον τοµέα της ψυχοπαιδαγωγικής (κλίµα στο σχολείο και 
την τάξη, αντιµετώπιση στερεοτύπων και προκαταλήψεων, 

αντιµετώπιση µαθησιακών προβληµάτων κ.α.);
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14. Το διδακτικό υλικό 

Οι ερωτήσεις σχετικά µε το διδακτικό υλικό του Προγράµµατος είναι 

τέσσερις.  Οι δύο πρώτες αφορούν την ενηµερότητα του εκπαιδευτικού 

γύρω από την ύπαρξη και τη χρήση νέου διδακτικού υλικού για την 

προώθηση της καινοτοµίας. Η Τρίτη αφορά την εκτίµηση του 

εκπαιδευτικού, αν είναι αναγκαίο νέο διδακτικό υλικό για την εν λόγω 

καινοτοµία, ενώ η τελευταία αφορά την εµπειρία του εκπαιδευτικού που 

χρησιµοποίησε υλικό του Προγράµµατος. 

 

14.1 Γνώση και χρήση του διδακτικού υλικού από τους εκπαιδευτικούς 

Η ερώτηση στην οποία αντιστοιχεί το επόµενο γράφηµα είναι «Έχετε 

πάρει καθόλου διδακτικό υλικό από το Πρόγραµµα για τις διδακτικές 

ανάγκες σχετικά µε την ένταξη Τσιγγανοπαίδων;». Από τις απαντήσεις των 

εκπαιδευτικών προκύπτει ότι τουλάχιστον οι οκτώ στους δέκα έχουν 

πάρει διδακτικό υλικό από το Πρόγραµµα για να αντιµετωπίσουν τις 

διδακτικές ανάγκες. 

ναι όχι

v33

0

20

40

60

80

100

Pe
rc

en
t

 

 

Όπως και στην προηγούµενη ερώτηση, οι εκπαιδευτικοί απαντούν και 

εδώ µε τον ίδιο τρόπο: όχι απλώς είναι ενήµεροι για το γεγονός ότι 
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υπάρχει διδακτικό υλικό, αλλά οι ίδιοι (πάνω από 80%) το έχουν 

χρησιµοποιήσει. Συνεπώς υπάρχει η εµπειρία της χρήσης αυτού του 

διδακτικού υλικού το οποίο στη συνέχεια θα αξιολογηθεί από τον 

εκπαιδευτικό. 

ναι όχι
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Αν έχετε πάρει το υλικό αυτό, το έχετε χρησιµοποιήσει καθόλου 
στην τάξη ή στο τµήµα σας;

 

 

 

14.2 Αναγκαιότητα του διδακτικού υλικού 

Υπάρχει στη βιβλιογραφία µια έντονη συζήτηση ως προς το αν το 

διδακτικό υλικό που θα χρησιµοποιηθεί για τους Ροµά µαθητές πρέπει 

να είναι προσαρµοσµένο στην «κουλτούρα» των Ροµά, άρα πρέπει να 

είναι ξεχωριστό διδακτικό υλικό σε σχέση µε το κοινό διδακτικό υλικό 

για τους υπόλοιπους µαθητές. Ο προσανατολισµός του Προγράµµατος 

από την έναρξή του το 1997 µέχρι και σήµερα είναι ενταξιακός, πράγµα 

που σηµαίνει ότι το διδακτικό υλικό που παράγεται και δοκιµάζεται στα 

πλαίσια της καινοτοµίας αποτελεί απλώς βοηθητικό υλικό και δεν έχει 

σχεδιαστεί να αντικαταστήσει το υλικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για 

τη διδασκαλία κάποιου συγκεκριµένου µαθήµατος. Η απάντηση των 

εκπαιδευτικών πάνω στο θέµα αυτό είναι αρκετά σαφής, όπως δείχνει το 
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επόµενο γράφηµα: οι εκπαιδευτικοί θεωρούν το ειδικό διδακτικό υλικό, 

µε τους όρους που αυτό έχει παραχθεί, αναγκαίο. 

πολύ συχνά συχνά σπάνια ποτέ
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Χρειάζεται, µε βάση την εµπειρία σας, ένας εκπαιδευτικός που 
ασχολείται µε την ένταξη των Τσιγγανοπαίδων στο σχολείο 

ειδικό διδακτικό υλικό;

 

 

14.3 Εµπειρία µε το διδακτικό υλικό 

Η εµπειρία των εκπαιδευτικών µε το διδακτικό υλικό που έχει παραχθεί 

και χρησιµοποιείται στα πλαίσια της καινοτοµίας είναι σε γενικές 

γραµµές θετική, όπως δείχνει µε σαφήνεια το γράφηµα που ακολουθεί: 
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πολύ χρήσιµο χρήσιµο όχι και τόσο χρήσιµο προβληµατικό
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Αν έχετε χρησιµοποιήσει διδακτικό υλικό του Προγράµµατος, 
πώς το αξιολογείτε;
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15. Η συµβουλευτική διάσταση της καινοτοµίας 

Μια από τις πτυχές της καινοτοµίας ήταν και η παροχή ειδικών 

παιδαγωγικών συµβουλών σε εκπαιδευτικούς για το πώς θα µπορέσουν 

να αντιµετωπίσουν διάφορα δύσκολα µαθησιακά, παιδαγωγικά και άλλα 

προβλήµατα στο σχολείο. 

 

15.1 Ανάγκη για Συµβουλευτική 

Η εφαρµογή µιας καινοτοµίας στο σχολείο φέρνει συχνά τον 

εκπαιδευτικό αντιµέτωπο µε καταστάσεις πρωτόγνωρες, για τις οποίες 

απαιτείται συµβουλευτική παρέµβαση. Τέτοιου είδους παρέµβαση 

προβλεπόταν να παρέχεται από το Πρόγραµµα στους εκπαιδευτικούς. Το 

επόµενο γράφηµα δείχνει ότι ποσοστό εκπαιδευτικών πάνω από 40% 

χρειάζεται τελικά συµβουλευτική παρέµβαση: 
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Χρειαστήκατε κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής σας µε την 
ένταξη Τσιγγανοπαίδων υπηρεσίες συµβουλευτικής για 

ζητήµατα που προέκυψαν κατά καιρούς;
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15.2 Αναζήτηση συµβουλευτικής παρέµβασης 

Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του δείγµατος έχει αναζητήσει 

υπηρεσίες συµβουλευτικής από το Πρόγραµµα, έστω και περιστασιακά 

(τιµή 3=σπάνια), ενώ ένα όχι αµελητέο ποσοστό εκπαιδευτικών φαίνεται 

να αναζητά συχνά υπηρεσίες συµβουλευτικής. 
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Αναζητήσατα υπηρεσίες Συµβουλευτικής από το Πρόγραµµα;

 

 

15.3 Ανταπόκριση του Προγράµµατος στα αιτήµατα για συµβουλευτική 

παρέµβαση 

Σε γενικές γραµµές βλέπουµε ότι το 40% περίπου των εκπαιδευτικών 

δηλώνουν ότι η βοήθεια αυτή τους δινόταν από το Πρόγραµµα πάντοτε, 

ενώ περίπου ο ένας στους δύο στο ίδιο ερώτηµα απαντά «ναι, τις 

περισσότερες φορές», όπως δείχνει το επόµενο γράφηµα. Ένα χαµηλό 

ποσοστό εκπαιδευτικών (περίπου 10%) είναι πιο επιφυλακτικοί στην 

απάντησή τους, δηλώνοντας συγκεκριµένα την επιλογή «όχι πάντοτε, αν 

και το είχα ζητήσει». 
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Σας δόθηκε από το Πρόγραµµα βοήθεια σε επίπεδο 
συµβουλευτικής σε περίπτωση που τη ζητήσατε;
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16. Η οικονοµική πτυχή της συνεργασίας των εκπαιδευτικών µε το 

Πρόγραµµα 

Οι εκπαιδευτικοί που συνεργάζονται πιο στενά µε το Πρόγραµµα 

καλούνται ορισµένες φορές να αναλάβουν τµήµατα ενισχυτικής 

διδασκαλίας στα οποία φοιτούν αποκλειστικά Ροµά µαθητές ή και Ροµά 

µαθητές. Η προετοιµασία αυτών των µαθηµάτων απαιτεί περισσότερο 

χρόνο και προσπάθεια εκ µέρους των εκπαιδευτικών. Θα ήταν λογικό, 

τότε, η αποζηµίωση που δίνεται από το κράτος για την εργασία αυτή να 

είναι κάπως αξιοπρεπής. Μέσα από δύο ερωτήµατα σχετικά µε το ζήτηµα 

αυτό οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αξιολογήσουν το ύψος της 

αποζηµίωσης που εγκρίνει σήµερα η πολιτεία για την πρόσθετη 

ενισχυτική διδασκαλία. Οι απαντήσεις τους φαίνονται στα δύο επόµενα 

γραφήµατα: 
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Έχετε αποζηµιωθεί για τυχόν ώρες ενισχυτικής διδασκαλίας ή 
πρόσθετης διδακτικής στήριξης που έχετε προσφέρει σε 

µαθητές στο πλαίσιο του Προγράµµατος;

 

Το γράφηµα δείχνει ότι ένα όχι αµελητέο ποσοστό εκπαιδευτικών δεν 

έχουν αποζηµιωθεί για τις ώρες που έχουν διδάξει στα πλαίσια της 

πρόσθετης διδακτικής στήριξης (1=για όλες, 2=µόνο για ορισµένες, 3=για 

καµία, 4=άλλη περίπτωση). 
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Το ύψος της αποζηµίωσης που καθορίζει µε απόφασή του το Υπουργείο 

Παιδείας για την πρόσθετη διδακτική στήριξη είναι εκτός των άλλων και 

ένας έµµεσος δείκτης για το πόσο σηµαντική θεωρεί τη δραστηριότητα 

αυτή η πολιτεία. Το επόµενο γράφηµα δείχνει ότι ορισµένοι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν χαµηλή την οριζόµενη από τον Υπουργό της 

Παιδείας αποζηµίωση (τιµές: 1=πολύ ικανοποιητικό, 2=ικανοποιητικό, 

3=µάλλον χαµηλή 4=απαράδεκτα χαµηλή). 
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Πώς αξιολογείτε το ύψος της αποζηµίωσης που καταβάλλεται 
στον εκπαιδευτικό για την ενισχυτική διδασκαλία στα πλαίσια 

αυτού του Προγράµµατος;
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Τελικές παρατηρήσεις 

 

Από την επεξεργασία των απαντήσεων 209 εκπαιδευτικών της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης οι οποίοι άµεσα ή έµµεσα συνεργάστηκαν 

µε το Πρόγραµµα σχολικής ένταξης Τσιγγανοπαίδων κατά την περίοδο 

2007-2008 κατέστη εφικτή µια πρώτη αποτύπωση και αποτίµηση της 

δικής τους εµπειρίας µε την εν λόγω καινοτοµία. Η εµπειρία αυτή 

συµπυκνώνεται σε γενικές γραµµές στα εξής σηµεία: 

 

1. Ένα σηµαντικό ποσοστό παιδιών σχολικής ηλικίας που 

προέρχονται από οικογένειες Ελλήνων Ροµά σε όλη τη χώρα 

βρίσκονται ήδη στο σχολείο και µαζί µε τους υπόλοιπους 

συνοµηλίκους τους προσπαθούν να αξιοποιήσουν την 

παρουσία τους µέσα στο θεσµό της εκπαίδευσης και να τη 

µεταφράσουν σε µάθηση και σε εκπαιδευτικούς τίτλους. 

2. Το Πρόγραµµα για τη σχολική ένταξη των Τσιγγανοπαίδων 

συµβάλλει ως ενισχυτικός και συντονιστικός παράγοντας στην 

παρουσία των µαθητών στο σχολείο, αλλά και στην επίλυση των 

προβληµάτων µε τα οποία συνδέεται η ενταξιακή διαδικασία, 

µέσω δράσεων όπως η επαφή και επικοινωνία µε τους γονείς 

και το σχολείο, η ανάπτυξη διδακτικού υλικού, η επιµόρφωση 

εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικών στελεχών, η ενισχυτική 

διδασκαλία και η ψυχολογική στήριξη και ενθάρρυνση της 

οµάδας-στόχου. Ως εκ τούτου η συνέχιση της καινοτοµίας υπό 

τις παρούσες συνθήκες κρίνεται απαραίτητη. 

3. Αρνητικά βιώµατα για τους µαθητές µε ρόµικη καταγωγή 

συνεχίζουν να υφίστανται στο σχολείο. Τα βιώµατα αυτά 

αφορούν είτε την αρνητική επίδραση των στερεοτύπων και της 

προκατάληψης ορισµένων συµµαθητών και εκπαιδευτικών 

πάνω τους, είτε το χαµηλού επιπέδου µαθησιακό αποτέλεσµα 

στο τέλος της σχολικής χρονιάς. 
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4. Η εισαγωγή της ρόµικης γλώσσας (Ροµανί) ως αντικειµένου 

διδασκαλίας για τους Ροµά µαθητές δεν φαίνεται να θεραπεύει 

κάποια συγκεκριµένη ανάγκη και δεν τίθεται ως αίτηµα από 

τους γονείς των µαθητών. Αντίθετα, αρκετοί εκπαιδευτικοί 

εκτιµούν ότι θα ήταν χρήσιµο να ενσωµατωθούν στο σχολικό 

πρόγραµµα στοιχεία της ρόµικης κουλτούρας. 

5. Όλες οι µέχρι τώρα δράσεις του Προγράµµατος πρέπει να 

συνεχιστούν, ωστόσο χρειάζεται µετατόπιση των εµφάσεων στα 

εξής σηµεία: πρώτον, στον τοµέα της δια βίου εκπαίδευσης 

προκειµένου να γίνουν οι γονείς των µαθητών αποδέκτες 

προγραµµάτων κοινωνικής και συµβατικής µάθησης, δεύτερον, 

στον τοµέα του ελέγχου και της βελτίωσης του µαθησιακού 

αποτελέσµατος των µαθητών, µε στόχο την εξασφάλιση ενός 

συγκεκριµένου µαθησιακού αποτελέσµατος για τους Ροµά 

µαθητές. 
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VI. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ:  

Συµπεράσµατα – Προτάσεις. 

Η ένταξη των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο είναι ένα καινοτόµο 

πρόγραµµα το οποίο αποφάσισε να εφαρµόσει η χώρα µας από το 1996, 

όπου για πρώτη φορά σχεδιάστηκε η πολιτική αντιµετώπισης της 

εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων στο πλαίσιο της διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης.  Ήταν βέβαιο ότι η πολιτεία αναλάµβανε ένα έργο το οποίο 

ήταν δύσκολο, επίπονο και µακροχρόνιο γιατί καλείτο να αντιµετωπίσει 

ένα πρόβληµα ένταξης µιας οµάδας του πληθυσµού στο σχολείο, το 

οποίο µέχρι εκείνη την εποχή δεν αποτελούσε προτεραιότητα της 

εκπαιδευτικής πολιτικής της χώρας και αφορούσε έναν πληθυσµό που 

γνωρίζαµε γενικά πράγµατα τόσο για τη ζωή του όσο και για τη σχέση του 

µε την κοινωνία αλλά και τους θεσµούς όπως το σχολείο και γενικότερα 

την εκπαίδευση. Το πρόβληµα της ένταξης φαινόταν για την πολιτεία να 

είναι περισσότερο εκπαιδευτικό χωρίς να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι 

επρόκειτο για ένα πολυσύνθετο ζήτηµα και ότι η παρέµβαση όφειλε να 

είναι διαχρονική, συστηµατική και  πολυεπίπεδη.  

Στην πορεία διαπιστώθηκε ότι το πρόγραµµα σχεδιάστηκε να 

αντιµετωπίσει θέµατα τα οποία αφορούν την εκπαίδευση αλλά και το 

περιβάλλον του εκπαιδευτικού συστήµατος αφού µελετούσε θέµατα 

ταυτοτήτων, θέµατα που αφορούσαν το οικογενειακό περιβάλλον των 

τσιγγάνων, το πρόβληµα της σχέσης των τσιγγάνων µε την εκπαίδευση 

αλλά και τη σχέση τσιγγάνων και µη τσιγγάνων. 

Το πρόγραµµα εκ των πραγµάτων προέβαλε τα θέµατα αυτά και τα 

αποτελέσµατα των ερευνών που έγιναν οδηγούσαν στο συµπέρασµα ότι 

το πρόβληµα της εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων  αφορά και άλλους 

φορείς εκτός από το ΥΠΕΠΘ αφού η οικιστική, οικονοµική, κοινωνική 

πολιτιστική και πολιτισµική διαστάσεις είναι άµεσα εξαρτώµενες και 

καθοριστικές στη σχέση των τσιγγάνων µε το εκπαιδευτικό σύστηµα αλλά 

και σε σχέση µε την ελληνική κοινωνία. 
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Στη συνέχεια, εξελικτικά µε την κατά «φάσεις» εφαρµογή του 

προγράµµατος διαπιστώνουµε ότι στην επίλυση αυτού του προβλήµατος 

συµµετέχει µόνον το ΥΠΕΠΘ και µε µεγάλη πίεση, εκ µέρους των 

συνεργατών και των επιστηµονικών υπευθύνων του προγράµµατος, το 

σύστηµα υγείας αν και είναι υποχρεωµένο θεσµικά να συνδράµει το 

ΥΠΕΠΘ στην εξασφάλιση όρων υγείας και υγιεινής στα σχολεία. Μάλιστα 

µέσα από τη διαχρονική συµµετοχή µας στο πρόγραµµα είτε ως 

µελετητές σε προηγούµενες φάσεις είτε ως αξιολογητές διαπιστώνουµε ότι 

συχνά το κράτος µε την παρουσία του ΥΠΕΠΘ έχει µόνον τυπικά 

συµµετοχή αφού όπως επίσης επισηµάνθηκε στην ανάλυση είναι συχνό 

το φαινόµενο της αποστασιοποίησης των στελεχών και των µηχανισµών 

του εκπαιδευτικού συστήµατος ενώ στην πράξη ουσιαστική συµµετοχή, 

την οποία πρέπει να εξάρουµε, έχουν, τα δέκα τελευταία χρόνια, οι 

εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που αποτελούν και την 

ψυχή του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε τα συµπεράσµατα της αξιολόγησης του 

προγράµµατος στους βασικούς τοµείς παρέµβασης που ουσιαστικά και 

πρακτικά καθορίζουν την αποτελεσµατικότητα της παρέµβασης του 

προγράµµατος στην ένταξη των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. 

Έτσι, λοιπόν, το πρώτο πρόβληµα που αντιµετωπίζει το πρόγραµµα, για 

να είναι περισσότερο αποτελεσµατικό, είναι η συµµετοχή της διοίκησης 

και της ιεραρχίας του εκπαιδευτικού συστήµατος στην εκπαίδευση των 

τσιγγανοπαίδων.  

Η συµβολή του προγράµµατος στην καταπολέµηση του αποκλεισµού των 

τσιγγάνων από το εκπαιδευτικό σύστηµα φαίνεται να είναι σηµαντική 

στις περιοχές παρέµβασης, ενώ στις υπόλοιπες, στις οποίες δεν µπορεί 

να παρέµβει κυρίως λόγω προϋπολογισµού, όπως αποδεικνύεται από τα 

στοιχεία και µόνο της διαρροής είναι περιορισµένη.  

Το βασικό πρόβληµα που αφορά την κεντρική διοίκηση αλλά και την 

ιεραρχία του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι ότι αντιµετωπίζουν 

µονοδιάστατα το θέµα της ένταξης των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο και 
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δεν συνεργάζονται µε του αρµόδιους φορείς άλλων υπουργείων που 

µπορούν να συµβάλουν στην βελτίωση των συνθηκών ζωής των τσιγγάνων 

ώστε να δηµιουργηθούν ευνοϊκές συνθήκες σχολικοποίησης των 

τσιγγανοπαίδων. 

Όσον αφορά στην διαχειριστική αρχή του προγράµµατος λειτουργεί µε 

άκαµπτες τεχνοκρατικές και γραφειοκρατικές συνθήκες που 

δηµιουργούν προβλήµατα τόσο στον προγραµµατισµό όσο και στη 

διαχείριση του προγράµµατος από τον Επιστηµονικό Υπεύθυνο του 

έργου. Οι πολύπλοκες διαδικασίες εγκρίσεων και η οικονοµιστική 

αντιµετώπιση κοινωνικών προγραµµάτων δηµιουργούν συνθήκες 

αναποτελεσµατικότητας στο πρόγραµµα. Η καθυστέρηση στις απαντήσεις 

και τα προβλήµατα της οµάδας υλοποίησης, ο ασαφής καθορισµός της 

ηµεροµηνίας έναρξης και λήξης του έργου σε συνδυασµό µε τις 

πρόχειρες επεκτάσεις και τις συνεχείς επαναπροκηρύξεις που 

δηµιουργούν ασυνέχειες έχουν αποτρέψει αξιόλογους εκπαιδευτικούς 

και στελέχη της εκπαίδευσης από το να συµµετάσχουν σ’ αυτή την 

προσπάθεια του έργου. 

Το δεύτερο σηµαντικό πρόβληµα είναι η σχολικοποίηση των 

τσιγγανοπαίδων µε την κατηγοριοποίησή της και σε συνδυασµό µε την 

εκπαιδευτική διαρροή. 

Συγκεκριµένα, όσον αφορά στους τσιγγάνους που πρέπει να 

αναζητηθούν στους τόπους κατοικίας, καταυλισµούς και να κάνουν µια 

πρώτη εγγραφή ώστε να έχουµε, όσο είναι δυνατόν καθολική εγγραφή 

των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο, έστω και στην αρχή του κάθε σχολικού 

έτους. Οι διαµεσολαβητές τσιγγάνοι φαίνεται ότι σ’ αυτή τη φάση του 

προγράµµατος που συµµετείχαν συστηµατικά αποδείχτηκαν πολύ 

αποτελεσµατικοί και ο θεσµός πρέπει να διατηρηθεί και να επεκταθεί. Η 

οικονοµική βοήθεια στην αρχή του έτους έχει αποτέλεσµα αλλά από 

µόνη της δεν είναι ικανή να προσελκύσει τους τσιγγάνους στο σχολείο. 

Από την πλευρά του εκπαιδευτικού συστήµατος και του συστήµατος 

υποδοχής των τσιγγάνων στο σχολείο φαίνεται τα προβλήµατα να 

διαιωνίζονται αφού είναι συχνά τα φαινόµενα τα σχολεία µε τους 
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διευθυντές τους και η διοικητική ιεραρχία σε πολλές περιοχές να 

δηµιουργούν προβλήµατα µε την άρνησή τους να αποδεχτούν το 

δικαίωµα παροχής ίσων ευκαιριών εκπαίδευσης στους τσιγγάνους, 

δηµιουργώντας κωλύµατα και, µάλιστα, χωρίς η διοίκηση να 

παρεµβαίνει για να λυθούν επιτέλους µετά από τόσα χρόνια βασικά 

προβλήµατα παροχής ίσων ευκαιριών εκπαίδευσης σε όλες τις οµάδες 

του πληθυσµού αυτής της χώρας. Οι υπεύθυνοι του προγράµµατος 

πραγµατικά προσπαθούν αλλά τα αποτελέσµατα είναι αναντίστοιχα στην 

άνιση µάχη µε τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, και τις αντιστάσεις του 

εκπαιδευτικού συστήµατος.   

Οι κυριότερες δυσκολίες παροχής ίσων ευκαιριών και καταπολέµησης 

του αποκλεισµού των τσιγγανοπαίδων από το εκπαιδευτικό σύστηµα 

προέρχονται, αν θέλουµε να επιµερίσουµε τις ευθύνες, πρώτα  από τον 

εκπαιδευτικό µηχανισµό και µετά  από τους τσιγγάνους. Φαίνεται ότι το 

πρόγραµµα δεν είναι τόσο αποτελεσµατικό όταν λειτουργεί αποκοµµένα 

από άλλες αναγκαίες δραστηριότητες, ίσως και άλλων υπουργείων, 

δεδοµένου ότι οι παγιωµένες καταστάσεις τόσο στον εκπαιδευτικό 

µηχανισµό όσο και στην τσιγγάνικη κοινότητα δεν µπορούν να 

καταπολεµηθούν όταν οι δράσεις δεν είναι ολοκληρωµένες. 

Στη δεύτερη κατηγορία σχολικοποίησης, µετά την πρώτη εγγραφή, είναι 

αυτοί που έχουν εγγραφεί και φοιτούν κανονικά και συστηµατικά χωρίς 

απουσίες, αυτοί που εγγράφονται και δεν παρακολουθούν και αυτοί που 

εγγράφονται και δεν παρακολουθούν συστηµατικά αλλά σποραδικά. 

Όσον αφορά στη σχολικοποίηση των τσιγγανόπαιδων, αν και κανένας δεν 

γνωρίζει πόσα βρίσκονται εκτός σχολείου, το πρόγραµµα θεωρεί ότι τα 

περισσότερα είναι εγγεγραµµένα έστω στην αρχή του κάθε σχολικού 

έτους µε διαφοροποιήσεις ανά περιοχή ευθύνης του προγράµµατος, τα 

προβλήµατα εντοπίζονται στο σχολείο το οποίο πολλές φορές είναι 

«αφιλόξενο» και δεν διακρίνει την ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης, στις 

συχνές αλλαγές εκπαιδευτικών στις τάξεις που έχουν τσιγγάνους, στη 

λειτουργία των εκπαιδευτικών στις τάξεις που υπάρχουν τσιγγάνοι, στην 

έλλειψη προσχολικής αγωγής για τους τσιγγανόπαιδες, στη διευκόλυνση 
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της προσέλευσης στο σχολείο και στην εφαρµογή κοινωνικής πολιτικής 

για τους τσιγγάνους που θα βελτίωναν τις προϋποθέσεις εκπαίδευσης 

όπως συνθήκες διαβίωσης, κοινωνική υποδοµή και επαγγελµατική 

αποκατάσταση των γονέων.  

Στους ανασταλτικούς παράγοντες της εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων 

θα πρέπει να καταγραφεί η «αδιάφορη» σχέση των τσιγγάνων γονέων µε 

το εκπαιδευτικό σύστηµα αφού αυτή δεν είναι ενταγµένη στην 

καθηµερινότητά τους και στην  κουλτούρα τους παρά το γεγονός ότι οι 

τσιγγάνοι γονείς σε σχετικές έρευνες αναγνωρίζουν την ανάγκη 

εκπαίδευσης των παιδιών τους. Μόνο µε συστηµατική παρέµβαση και 

προσπάθεια σταδιακά µπορεί να αλλάξει αυτή η σχέση όταν δουν τα 

θετικά αποτελέσµατα της εκπαίδευσης στην πράξη, συµβάλλοντας έτσι 

στην αλλαγή της νοοτροπίας τους απέναντι στο εκπαιδευτικό σύστηµα.  

Οι δυσκολίες φαίνεται όµως ότι προκύπτουν και από τον εκπαιδευτικό 

θεσµό, καθώς διαπιστώνεται ότι η διοίκησή του σε πολλές περιπτώσεις 

δεν γνωρίζει το πρόβληµα και στην καλύτερη περίπτωση το γνωρίζει και 

απέχει δείχνοντας µια αδράνεια µπροστά σε ένα πρόβληµα που µοιάζει 

να µην την αφορά. 

Το τρίτο µεγάλο πρόβληµα που έχει να αντιµετωπίσει του πρόγραµµα, 

και το οποίο σχετίζεται άµεσα µε το προηγούµενο είναι η σχολική 

διαρροή. 

Όπως αναφέρθηκε στην παρουσίαση των αποτελεσµάτων της εφαρµογής 

του προγράµµατος η διαρροή κυµαίνεται από 0% σε µια περιοχή έως 

100% σε κάποια άλλη. Το µέσο ποσοστό διαρροής που είναι 77% είναι 

πολύ υψηλό και παρά το γεγονός ότι παρουσιάζεται µειωµένο σ’ αυτή τη 

φάση εφαρµογής του έργου αποδεικνύει ότι τα µέτρα που έχουν ληφθεί 

δεν είναι αποτελεσµατικά αφού δεν έχουν καταφέρει να αντιστρέψουν 

την εικόνα. 

Το πρόβληµα της διαρροής φαίνεται να αφορά κυρίως το σχολείο και 

ειδικά την εκπαιδευτική διαδικασία. Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να 

λειτουργήσουν περισσότερο ευέλικτα στην τάξη διαφοροποιώντας την 
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εκπαιδευτική πράξη ώστε µαζί µε τις ενέργειες που πρέπει να είναι 

«συνοδευτικές» αυτής της προσπάθειας, όπως παροχή κινήτρων στους 

τσιγγανόπαιδες, φαγητό το µεσηµέρι διευκόλυνση στην πρόσβαση και 

αποχώρηση από το σχολείο, σταθερότητα και κίνητρα στους 

εκπαιδευτικούς να παραµένουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα στο 

σχολείο δεδοµένου ότι όπως δείχνουν µελέτες τα τσιγγανάκια «δένονται» 

µε τον εκπαιδευτικό τους σε µια σχέση εµπιστοσύνης και ασφάλειας.  

Τέλος, σε πολλές περιπτώσεις όπως δείχνουν οι αναφορές των 

περιφερειακών υπευθύνων οι εκπαιδευτικοί και οι διευθυντές των 

σχολείων δηµιουργούν εκείνες τις συνθήκες, µε την ανοχή της 

διοικητικής ιεραρχίας, ώστε τα παιδιά να εγκαταλείπουν  το σχολείο για 

να έχουν την «ησυχία» τους. 

Η προσπάθεια του προγράµµατος να δηµιουργήσει κατάλληλες 

συνθήκες υποδοχής και εκπαίδευσης των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο 

µέσω των επιµορφωτικών προγραµµάτων και των δράσεων 

ευαισθητοποίησης συνδέονται µε το προηγούµενο πρόβληµα και αυτό 

φαίνεται να αποτελεί το τέταρτο πρόβληµα του προγράµµατος το οποίο 

χρειάζεται να αντιµετωπιστεί σε επόµενη φάση. Βέβαια το θέµα της 

ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών και των στελεχών της εκπαίδευσης, 

καθώς και η αλλαγή νοοτροπίας, συµπεριφοράς και στάσης απέναντι 

στους τσιγγάνους δεν µπορεί να γίνει ξαφνικά, αυτόµατα και σε σύντονο 

χρονικό διάστηµα. 

Το ζήτηµα της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών είναι κεφαλαιώδες και 

µάλιστα στις νεοδηµιουργηµένες συνθήκες εισαγωγής της 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα. 

Η πρώτη διαπίστωση αφορά τη  σχέση των εκπαιδευτικών µε την 

επιµόρφωση η οποία αποτελεί πάγιο αίτηµα των συνδικαλιστικών φορέων 

των εκπαιδευτικών και αναγνωρίζεται από το κράτος. Ο στόχος του 

προγράµµατος δεν επετεύχθη σε ότι αφορά στον αριθµό των 

εκπαιδευτικών που συµµετείχαν στα σεµινάρια.  
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Η καθυστέρηση στην υλοποίηση του φυσικού αντικειµένου αυτής της 

δράσης δηµιουργείται από τη συµµετοχή των εκπαιδευτικών στις 

επιµορφώσεις. Σε δυο σηµεία επικεντρώνεται η αιτία για την υστέρηση 

αυτού του µέτρου. Το πρώτο σηµείο αφορά στη συχνότητα µε την οποία 

γίνονταν τα επιµορφωτικά προγράµµατα που αφορούν τους 

εκπαιδευτικούς της Α’θµιας εκπαίδευσης πάνω σε διάφορα αντικείµενα, 

µε κυρίαρχα αυτά που σχετίζονταν µε την επιµόρφωση στα νέα 

διδακτικά βιβλία και τα οποία υλοποιούνταν ταυτόχρονα µε την 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών για τους τσιγγανόπαιδες, γεγονός που 

αποτελούσε ανασταλτικό παράγοντα στη συµµετοχή σε ένα επιµορφωτικό 

πρόγραµµα µε περιορισµένο στόχο. Έτσι, µέσα σε µια εκπαιδευτική 

συγκυρία όπου συγκεκριµένα σχεδόν σε όλη τη διάρκεια υλοποίησης του 

προγράµµατος πραγµατοποιούνταν συνεχείς επιµορφώσεις για τα νέα 

προγράµµατα του ∆ηµοτικού σχολείου, καθώς και για τα νέα βιβλία 

παράλληλα µε τη διεξαγωγή των επιµορφωτικών σεµιναρίων του 

προγράµµατος, η «κόπωση» των εκπαιδευτικών από τα σεµινάρια τους 

απέτρεπε να συµµετάσχουν σε κάποιο σεµινάριο που δεν εµπίπτει στις 

άµεσες προτεραιότητές τους. 

Το δεύτερο σηµείο έχει σχέση µε το αρνητικό κλίµα που δηµιούργησε η 

απαξίωση της συµµετοχής σε επιµορφωτικά σεµινάρια µε τη µη 

επιβράβευση των εκπαιδευτικών στις διαδικασίες της διοικητικής τους 

εξέλιξης, αφού στις τελευταίες διαδικασίες επιλογής στελεχών δεν 

λήφθηκε υπόψη η συµµετοχή στις επιµορφώσεις. 

Η δεύτερη διαπίστωση αφορά αυτούς που συµµετείχαν και στο πόσο 

αποτελεσµατική ήταν η επιµόρφωση. Από την εµπειρική έρευνα φαίνεται 

ότι την κρίνουν ως αποτελεσµατική αλλά πόσο η γνώση που αποκτάται 

µεταφέρεται στην εκπαιδευτική πράξη και αν ναι πιο είναι το 

αποτέλεσµα στη βελτίωση της µάθησης των τσιγγάνων µαθητών; Το 

ερώτηµα είναι πολυσύνθετο και είναι σαφές ότι δεν µπορεί να απαντηθεί 

από µία αξιολόγηση. Θα µπορεί όµως να διερευνηθεί σε µια επόµενη 

φάση µέσω έρευνας, συστηµατικά στα σχολεία παρέµβασης του 
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προγράµµατος και τα αποτελέσµατά της να αποτελέσουν εργαλείο 

διαµόρφωσης επιµορφωτικής πολιτικής και σχέδιο δράσης του έργου.  

Εκείνο το οποίο είναι σαφές, σ’ αυτή τη φάση του προγράµµατος είναι 

ότι κανείς δεν παρακολουθεί την ανταπόκριση της επιµόρφωσης στους 

εκπαιδευτικούς στόχους του προγράµµατος ρόλος που θα µπορούσε να 

αποδοθεί στο διευθυντή του σχολείου προκειµένου µέσα από 

συγκεκριµένα κριτήρια να εκτιµάται η αποτελεσµατικότητα της 

επιµόρφωσης, το περιεχόµενό της καθώς και οι επιπτώσεις της στην 

αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος. Μια συναφής διαπίστωση είναι 

ότι το γνωστικό κεφάλαιο που δηµιουργείται δεν αξιοποιείται πάντα από 

το πρόγραµµα, χωρίς βέβαια να ευθύνεται αυτό, µε δεδοµένη τη συχνή 

µετακίνηση των εκπαιδευτικών που έχουν επιµορφωθεί µε αποτέλεσµα 

να «χάνεται» ή να απαξιώνεται η αποκτηθείσα γνώση αφού δεν 

χρησιµοποιείται για την επιτυχία του συγκεκριµένου στόχου. Έτσι θα 

πρέπει να δοθούν κίνητρα στους εκπαιδευτικούς (πχ. υψηλή 

µοριοδότηση, επίδοµα, επαγγελµατική εξέλιξη, κλπ) προκειµένου να 

παραµένουν στα σχολεία παρέµβασης για µεγάλο χρονικό διάστηµα και 

έτσι να αξιοποιείται πλήρως η αποκτηθείσα γνώση και εµπειρία ‘έτσι 

ώστε γενικότερα το πρόγραµµα να γίνεται περισσότερο αποτελεσµατικό.  

Ορισµένες φορές οι προτάσεις προσκρούουν στη διοίκηση αλλά και 

στους «αιρετούς»  εκπροσώπους των εκπαιδευτικών! 

Τα τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας αλλά και τα Ε∆ΑΜ θεωρούµε ότι 

έχουν αποδώσει στην εφαρµογή του προγράµµατος,  στην προσπάθεια 

να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις βελτίωσης των συνθηκών φοίτησης 

των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. Ιδιαίτερη φαίνεται ότι είναι η συµβολή 

του προγράµµατος στην επίλυση ορισµένων εκπαιδευτικών προβληµάτων 

σχολικοποίησης  αλλά και ευρύτερων προβληµάτων κυρίως σχέσεων των 

τσιγγάνων και της τοπικής κοινωνίας µε τα σχολεία µέσω των Ε∆ΑΜ τα 

οποία αποτελούν ένα από τα πιο θετικά στοιχεία της εφαρµογής του 

προγράµµατος αφού κάνουν το σχολείο πιο ελκυστικό γενικότερα και 

όχι µόνο για τα τσιγγανόπαιδα. Η προσπάθεια θα πρέπει να συνεχιστεί 

και στην επόµενη φάση του προγράµµατος, εάν υπάρξει. 
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Τα διαρκή αποτελέσµατα του Προγράµµατος εντοπίζονται στους τοµείς 

της βελτίωσης της εκπαιδευτικής δοµής και της σχέσης της µε τη 

διοίκηση, µε τους εκπαιδευτικούς και µε τους µαθητές, της κοινωνικής 

δοµής και συγκεκριµένα στη βελτίωση των σχέσεων γονέων τσιγγάνων 

και µη τσιγγάνων παρά τα καταγεγραµµένα προβλήµατα, καθώς και στη 

βελτίωση των σχέσεων µε την τοπική κοινωνία και, τέλος, στη σταδιακή 

αλλά σταθερή αλλαγή νοοτροπίας µέσω της ενηµέρωσης και της κοινής 

συµµετοχής σε συλλογικά όργανα. 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό υλικό είναι πλήρες σε σχέση µε τα θέµατα 

που θίγει και υπάρχουν θετικές αντιδράσεις από τους εκπαιδευτικούς 

που το χρησιµοποιούν. Οι θετικές απόψεις τόσο των εκπαιδευτικών που 

καταγράφονται στην εµπειρική έρευνα όσο και των συνεργατών του 

προγράµµατος αποτελούν την µεγαλύτερη απόδειξη για την επιτυχία 

αυτού του στόχου ο οποίος θα πρέπει να επεκταθεί και να δηµιουργήσει 

µια βασική υποδοµή και για τα σχολεία όπου δεν παρεµβαίνει το 

πρόγραµµα αλλά υπάρχουν τσιγγανόπαιδες. 

Συνθέτοντας τα στοιχεία από την υλοποίηση του προγράµµατος αλλά και 

τα προβλήµατα που υπάρχουν διαπιστώνουµε ότι το πρόγραµµα µέσω 

του δικτύου που έχει αναπτύξει προωθεί συστηµατικά και 

αποτελεσµατικά την εκπαιδευτική ένταξη των τσιγγανοπαίδων στο 

σχολείο, σε διαφορετικό βαθµό ανά περιοχή, εξαρτώµενο από 

παράγοντες που το πρόγραµµα προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει, ώστε να 

µην αποτελούν εµπόδιο στην επιτυχία των στόχων του στο σύνολο της 

επικράτειας. 

Η ανάπτυξη του Portal θα συµβάλει στην καταγραφή και διάχυση της 

τεχνογνωσίας που έχει παραχθεί και συνεχίζει να παράγεται από το 

πρόγραµµα ώστε να µπορεί να είναι αξιοποιήσιµη από το σύνολο της 

εκπαιδευτικής κοινότητας και όχι µόνον. Κυρίως όµως οι εκπαιδευτικοί 

θα µπορούν να βασίζονται σε µια συνεχή παροχή πληροφοριών, 

τεχνικών στοιχείων, υλικού που θα µπορούν να το χρησιµοποιούν στην 
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τάξη και στο σύνολο των µαθητών. Το έργο αυτό θα πρέπει να συνεχιστεί 

και σε συνδυασµό µε τη βάση καταγραφής των δεδοµένων να 

δηµιουργηθεί έστω και µέσω του προγράµµατος µια πηγή 

πληροφόρησης σε σταθερή βάση για τον πληθυσµό στόχο ώστε να 

µπορούν να προγραµµατιστούν ολοκληρωµένες δράσεις για την ένταξη 

των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο. 

Όλα αυτά δείχνουν ότι το πρόγραµµα είναι ανάγκη να συνεχίσει να 

προσφέρει µε συστηµατικό τρόπο εκπαιδευτικές υπηρεσίες στην ένταξη 

των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο συµβάλλοντας θετικά και σταθερά σε 

ένα σύνθετο και πολύπλοκο ζήτηµα, λαµβάνοντας υπόψη τα 

προβλήµατα που έχουν εντοπιστεί από την µέχρι σήµερα εφαρµογή του 

αλλά και τις προτάσεις που συνοπτικά παρουσιάζονται στη συνέχεια και 

οι οποίες προκύπτουν από τη µελέτη και την αξιολόγηση του έργου 

µέχρι σήµερα. 

• Το έργο είναι βέβαιο ότι πρέπει να συνεχιστεί χωρίς διακοπή από 

το νέο σχολικό έτος και ο ρόλος της διαχειριστικής σ’ αυτό το θέµα 

είναι κρίσιµος. Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης ενός 

προγράµµατος υπό το καθεστώς αποσπασµατικότητας και 

ασυνέχειας δεν είναι δυνατόν να είναι αξιόπιστα αφού όλοι οι 

εµπλεκόµενοι αισθάνονται κυρίαρχη την «προσωρινότητα» και την 

ανασφάλεια και κυρίως οι εκπαιδευτικοί που βλέπουν ένα 

πρόγραµµα να εµφανίζεται, να υπόσχεται τουλάχιστον ετήσια 

δράση και στο µέσον να «εξαφανίζεται» αφήνοντάς τους έκθετους 

απέναντι στον πληθυσµό στόχο αλλά και στους συναδέλφους τους. 

• Το πρόγραµµα δεν θα πρέπει να αλλάξει πάλι φορέα υλοποίησης 

δεδοµένου ότι και σ’ αυτήν την έναρξη εφαρµογής διαφάνηκε ότι η 

επαναδραστηριοποίηση και επανασύσταση του δικτύου µε 

διαφορετικούς συνεργάτες, αλλαγή φιλοσοφίας, χωρίς 

προηγούµενη εµπειρία στην εκπαίδευση των τσιγγανόπαιδων, 

εγκατάλειψη καλών συνεργατών λόγω απογοήτευσης, που 

οφείλεται στην αποσπασµατικότητα της παρέµβασης, δηµιουργεί 
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σοβαρότατα προβλήµατα αφού χάνεται πολύτιµος χρόνος από 

αυτόν που διαθέτει κάθε φάση εφαρµογής, στην επαναπροσέγγιση 

και επαναδιασφάλιση της συνεργασίας των µονάδων των 

εκπαιδευτικών των τσιγγάνων αλλά και της τοπικής κοινωνίας. 

• Είναι αναγκαία η δηµιουργία µονίµου δικτύου συνεργατών του 

προγράµµατος και κυρίως η καθιέρωση και επέκταση του θεσµού 

του διαµεσολαβητή που τόσο επιτυχηµένος αποδείχτηκε σ’ αυτή 

τη φάση. 

• Προσφορά κινήτρων στους εκπαιδευτικούς για την αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας τους στη συνεργασία τους µε το πρόγραµµα. 

• Αύξηση των τµηµάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και των Ε∆ΑΜ και 

βελτίωση των προσφερόµενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών στους 

τσιγγανόπαιδες µέσω της θεσµοθέτησης κινήτρων σε όλους τους 

άµεσα εµπλεκόµενους όπως προσφέρονται και σε άλλες οµάδες 

του πληθυσµού. 

• Ενίσχυση των κοινωνικών λειτουργιών και ανάπτυξη συνεργασίας 

της διοίκησης της εκπαίδευσης µε άλλους εµπλεκόµενους φορείς 

για να δηµιουργηθούν ευνοϊκές προϋποθέσεις σχολικοποίησης 

των τσιγγανοπαίδων. 

• ∆ράσεις που στοχεύουν στη βελτίωση της σχέσης των τσιγγάνων 

γονέων µε το σχολείο και την προώθηση ενεργειών εµπλοκής τους 

σε συλλογικά όργανα του σχολείου. Η δυσκολία επιτυχίας αυτού 

του µέτρου είναι µεγάλη αφού από όσο γνωρίζουµε κανένα 

αντίστοιχο πρόγραµµα δεν το έχει επιτύχει σε σηµαντικό βαθµό, 

θα πρέπει λοιπόν να γίνει συστηµατικότερη προσπάθεια σ’ αυτή 

την κατεύθυνση. 

• ∆ιεύρυνση της ενδοσχολικής επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών 

«εργαστηριακού τύπου» στα σχολεία παρέµβασης σε συνδυασµό µε 
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την παροχή κινήτρων για να ξεπεραστούν τα προβλήµατα που 

παρουσιάστηκαν σ’ αυτή τη φάση. 

 

 

 

 

 

 

 

 


